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COMMISSIONER: Yes. Appearances this morning , we have
Mr Winneke , Ms Tittensor and Mr Woods assisting the Royal
Commission. Mr Nathwani for Ms Gobbo. Mr Holt and
Mr Purton for Victoria Police. Mr McDermott for the State.
Mr Chettle and Ms Thies as always. Mr Doyle for the DPP
today. Ms Mitchelmore and Ms Haban-Beer for the
Commonwealth DPP. Mr Coleman and Mr Silver for Mr Ashton.
Ms Minnett for the AFP. And Mr Gleeson and Ms Coleman for
Mr Overland.

109:21:34

209:42:01

309:42:05

409:42:08

509:42:14

609:42:19

709:42:26

809:42:33

909:42:40

10
There are some applications for leave to appear from

Mr Mullett , Mr Ashby , who are both represented by
Ms Condon , Mr Laior , who I'm not sure is present. Is
Mr Lalor present? He's nevertheless applied for leave to
appear. Mr Dale who is represented by Mr Steward.
Mr Mokbel who is represented by Ms Ristivojevic. And
Mr Higgs. I understand that counsel assisting support the
applications for leave to appear?

09:42:41 11
09:42:45 12
09:42:52 13
09:42:56 14
09:43:00 15
09:43:05 16
09:43:13 17
09:43:19 18

19
MR WINNEKE: Commissioner, I don't have any opposition to
those applications which have been made.

09:43:22 20
09:43:24 21

22
COMMISSIONER: No. And if no one wishes to say anything to
the contrary , I'll give leave to appear to those people.
All right then. We're now ready to proceed with the next
witness.

09:43:27 23
09:43:31 24
09:43:35 25
09:43:39 26

27
MR WINNEKE: Yes , Commissioner. We call Mr Overland
please.

09:43:40 28
2909:43:43

30
COMMISSIONER: I think Mr Overland takes the oath? Thank
you.

09:43:43 31
09:43:46 32
09:43:47 33
09:43:47 34 <SIM0N JAMES OVERLAND , sworn and examined:

35
COMMISSIONER: Yes.09:44:07 36

09:44:10 37
09:44:11 38
09:44:14 39

MR GLEESON:
Simon James Overland .

Please state your full name?—My name is

40
Mr Overland
September 2019?—I have.

you've prepared a statement that's dated 1909:44:16 41
09:44:19 42

43
Have you reviewed that statement in recent times?—I have.09:44:20 44

45
Are the contents true and correct?—They are true and
correct except with respect to when I submitted this

09:44:24 46
09:44:29 47
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s t a t emen t I ind ica ted tha t I in tended to submi t a fu r the r
s t a t emen t once I ' d rece ived add i t iona l mate r i a l f rom
Vic to r i a Po l i ce .

10 9 : 4 4 : 3 2
20 9 : 4 4 : 3 6
30 9 : 4 4 : 4 0
4

Did you say tha t in paragraph 16? — I did say tha t in
paragraph 16 .

50 9 : 4 4 : 4 0
60 9 : 4 4 : 4 3

7
And wha t ' s the pos i t ion? — We ' ve con t inued to rece ive l a rge
vo lumes of mate r i a l up un t i l a recen t t ime and the re ' s
never seemed to be qu i t e the r igh t moment to submi t an
add i t iona l s t a t emen t .
answer ques t ions to the bes t o f my ab i l i ty and prov ide wha t
in fo rmat ion I have abou t the mat t e r s be fo re the Roya l
Commiss ion .

80 9 : 4 4 : 4 4

90 9 : 4 4 : 4 6

100 9 : 4 4 : 5 0

But I ' m p leased to be here today to110 9 : 4 4 : 5 5

120 9 : 4 4 : 5 7

130 9 : 4 5 : 0 0

140 9 : 4 5 : 0 3

15
Yes , thank you . I t ender tha t s t a t emen t .0 9 : 4 5 : 0 3 16

0 9 : 4 5 : 0 6 17
0 9 : 4 5 : 0 6 18
0 9 : 4 5 : 0 8 19
0 9 : 4 5 : 0 8 20
0 9 : 4 5 : 0 9 21

#EXHIBIT RC915A ( Conf iden t i a l ) S ta t emen t o f Simon
Over land .

#EXHIBIT RC915B - ( Redac ted ve r s ion . )
22

Thank you .0 9 : 4 5 :1 7 23
24

COMMISSIONER : Thanks Mr Gleeson . Yes , Mr Winneke .0 9 : 4 5 :1 8 25
0 9 : 4 5 :1 9 26

CROSS- EXAMINED BY MR WINNEKE :27
28

Thanks , Commiss ioner . Mr Over land , you say you ' ve
con t inued to rece ive mate r i a l s f rom Vic to r i a Po l i ce ; i s
tha t r igh t? — That ' s r igh t .

0 9 : 4 5 : 2 0 29
0 9 : 4 5 : 2 6 30
0 9 : 4 5 : 2 8 31

32
I f you wish to have a look a t mate r i a l s in a pa r t i cu la r
a rea o r re l a t ing to a par t i cu la r mat t e r you would reques t
those mate r i a l s th rough your l awyers , i s tha t
r igh t? — We ' ve made reques t s - I ' ve made reques t s th rough
my lawyers , yes .

0 9 : 4 5 : 2 8 33
0 9 : 4 5 : 3 6 34
0 9 : 4 5 : 4 1 35
0 9 : 4 5 : 4 2 36

370 9 : 4 5 : 4 4

38
Have those reques t s been compl ied wi th fo r the mos t
pa r t?— I th ink so bu t the re ' s been a lo t o f mate r i a l
p rov ided , inc lud ing in the recen t days .

0 9 : 4 5 : 4 6 39
0 9 : 4 5 : 5 0 40
0 9 : 4 5 : 5 4 41

42
Yes? — And I was read ing mate r i a l a s recen t ly as yes te rday
tha t i s re levan t to my ev idence .

0 9 : 4 5 : 5 7 43
0 9 : 4 6 : 0 1 44

45
Al l r igh t . In any even t , you ' ve been go ing th rough tha t
p rocess , I t ake i t , fo r qu i t e some t ime now? — Yes .

0 9 : 4 6 : 0 4 46
0 9 : 4 6 : 0 8 47
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1
With a v iew to br ing ing back to mind
poss ib le , t he even t s tha t occur red 2003 th rough to
2009 -11? — Yes .

a s much as i s20 9 : 4 6 :1 1
30 9 : 4 6 :1 8
40 9 : 4 6 : 2 4
5

Can I jus t ask you a coup le of ques t ions by way of
in t roduc t ion . At the t ime tha t Ms Gobbo , who was obv ious ly
then a prac t i s ing cr imina l ba r r i s t e r , was r eg i s t e red as a
human source you were the Ass i s t an t Commiss ioner o f Cr ime
wi th in the Vic to r i an Po l i ce Force ; i s tha t r igh t? — Yes .

60 9 : 4 6 : 2 6
70 9 : 4 6 : 3 0
80 9 : 4 6 : 3 9

90 9 : 4 6 : 4 2
100 9 : 4 6 : 4 7

11
Dur ing the en t i r e per iod tha t she was reg i s t e red you were
e i the r in tha t pos i t ion or in the pos i t ion of Depu ty
Commiss ioner o f Vic to r i a Po l i ce Force? — That ' s my
unders t and!’ ng , yes .

120 9 : 4 6 : 5 1

130 9 : 4 6 : 5 4

140 9 : 4 6 : 5 9

150 9 : 4 7 : 0 1

16
In bo th of those pos i t ions you main ta ined con t ro l e i the r
d i rec t ly or wi th in s t ee r ing commi t t ees over va r ious
inves t iga t ions which u t i l i s ed the in fo rmat ion tha t Ms Gobbo
prov ided? - - - Yes .

0 9 : 4 7 : 0 2 17
0 9 : 4 7 : 0 7 18
0 9 : 4 7 :1 2 19
0 9 : 4 7 :1 4 20

21
You say tha t you were no t aware o f the p lan to reg i s t e r
Ms Gobbo in Sep tember of 2005 , i s tha t cor rec t? — That ' s my
reco l 1 ec t ion .

0 9 : 4 7 :1 5 22
0 9 : 4 7 :1 9 23
0 9 : 4 7 : 2 4 24

25
Regard less of whe the r you were aware of the p lan you d id
become aware of the reg i s t r a t ion very soon
a f t e rwards? — Yes , I d id .

0 9 : 4 7 : 2 5 26
0 9 : 4 7 : 2 8 27
0 9 : 4 7 : 3 1 28

29
And you say tha t when you l ea rned of tha t reg i s t r a t ion you
were su rp r i sed and concerned tha t a ba r r i s t e r had been
reg i s t e red as a human source? — Yes .

0 9 : 4 7 : 3 3 30
0 9 : 4 7 : 3 7 31
0 9 : 4 7 : 3 9 32

33
No doub t you would have been aware o f the fac t a t tha t t ime
tha t Ms Gobbo p rac t i sed in the very a rea in re la t ion to
which she was p rov id ing in fo rmat ion to Vic to r i a
Po l i ce? — Yes .

0 9 : 4 7 : 4 4 34
0 9 : 4 7 : 4 6 35
0 9 : 4 7 : 4 9 36

370 9 : 4 7 : 5 4

38
One would assume tha t tha t knowledge would have he igh tened
your concerns? — Yes .

0 9 : 4 7 : 5 7 39
0 9 : 4 8 : 0 0 40

41
You say tha t you were aware , we l l aware of the po ten t i a l
impl i ca t ions a r i s ing f rom Ms Gobbo ' s p ro fess ion and the
fac t tha t she was a human source? — Yes .

0 9 : 4 8 : 0 4 42
0 9 : 4 8 : 0 8 43
0 9 : 4 8 :1 2 44

45
I t ake i t tha t the impl ica t ions tha t you were aware o f
a rose f rom her dua l ro le as a ba r r i s t e r , t ha t i s her pub l i c

0 9 : 4 8 :1 4 46
0 9 : 4 8 :1 9 47
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pos i t ion in which she owed pro fess iona l , l ega l and e th ica l
du t i e s to her c l i en t s , and th rough them to the cour t ,
t ha t ' s the f i r s t mat t e r which would have caused you
concern? — Yes .

10 9 : 4 8 : 2 3
20 9 : 4 8 : 2 9
30 9 : 4 8 : 3 3
40 9 : 4 8 : 3 6
5

And the o the r mat t e r o f concern was tha t whi l s t p rac t i s ing
she had a sec re t ro le in e f fec t a s an agen t of Vic to r i a
Po l i ce prov id ing in fo rmat ion aga ins t c r imina l s , t ha t i s a
mat t e r tha t would have caused you concern? — Yes .

60 9 : 4 8 : 3 7
70 9 : 4 8 : 4 1

80 9 : 4 8 : 4 5

90 9 : 4 8 : 4 8

10
Given those dua l ro le s , t hose concerns , can I sugges t ,
wou ld have a r i sen f rom the poss ib i l i ty tha t Ns Gobbo migh t
amongs t o the r mat t e r s , one , b reach du t i e s of p r iv i l ege or
conf idence owed to her c l i en t s and th rough them to the
cour t? — Yes .

0 9 : 4 8 : 5 1 11
0 9 : 4 8 : 5 6 12

130 9 : 4 8 : 5 9

140 9 : 4 9 : 0 5

150 9 : 4 9 : 0 8
16

And two
re la t ion to whom she had sec re t ly prov ided in fo rmat ion to
Vic to r i a Po l i ce? — Yes .

o r she migh t con t inue to ac t fo r c l i en t s in0 9 : 4 9 :1 0 17
0 9 : 4 9 :1 4 18
0 9 : 4 9 : 2 0 19
0 9 : 4 9 : 2 0 20
0 9 : 4 9 : 2 0 21
0 9 : 4 9 : 2 6 22
0 9 : 4 9 : 2 9 23

You say tha t you expressed those concerns to bo th your
inves t iga to r s and a l so those manag ing Ms Gobbo on a number
o f occas ions ; i s tha t cor rec t? — That ' s my reco l l ec t ion .

24
Do you accep t tha t dur ing the t ime tha t Ms Gobbo was an
in fo rmer you would have been wel l aware tha t i f Ms Gobbo
d id ac t con t ra ry to the in te res t s of he r c l i en t s and in the
in te res t s of Vic to r i a Po l i ce , then the re cou ld be se r ious
consequences to the t r i a l o f any such person? — Yes .

0 9 : 4 9 : 3 3 25
0 9 : 4 9 : 3 6 26
0 9 : 4 9 : 4 0 27
0 9 : 4 9 : 4 5 28

290 9 : 4 9 : 5 0
30

Did you ever seek an assurance f rom your inves t iga to r s , who
were aware tha t Ms Gobbo was the source of in fo rmat ion
be ing used in the i r inves t iga t ions , t ha t Ms Gobbo was no t
adv i s ing or represen t ing any such person? — I remember
conversa t ions - you ' ve sa id sough t assu rances , I remember
hav ing conversa t ions wi th my inves t iga to r s abou t tha t i s sue
and a t no t ime d id I be l i eve tha t she was ac t ing fo r peop le
aga ins t whom she was in fo rming .

0 9 : 4 9 : 5 3 31
0 9 : 4 9 : 5 9 32
0 9 : 5 0 : 0 2 33
0 9 : 5 0 : 0 6 34
0 9 : 5 0 :1 0 35
0 9 : 5 0 :1 6 36
0 9 : 5 0 :1 9 37
0 9 : 5 0 : 2 2 38

39
Did you seek assurances , g iven your concerns , t ha t she was
no t do ing so? — I don ' t reca l l do ing i t in the way tha t
you ' r e pu t t ing i t to me , no .

0 9 : 5 0 : 2 4 40
0 9 : 5 0 : 2 9 41
0 9 : 5 0 : 3 7 42

43
In o the r words , you d idn ' t say , " Look , can you make i t -
can you g ive me an assu rance , Mr O ' Br ien , o r Mr Ryan , tha t
Ms Gobbo i s no t ac t ing fo r o r con t inu ing to ac t fo r any of
the peop le in re la t ion to whom she ' s p rov ided

0 9 : 5 0 : 3 9 44
0 9 : 5 0 : 4 1 45
0 9 : 5 0 : 4 6 46
0 9 : 5 0 : 5 1 47
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in fo rmat ion"? — I don ' t reca l l pu t t ing i t in those te rms .10 9 : 5 0 : 5 3
2

Did you ever seek an assurance f rom any person who was
manag ing Ms Gobbo , t ha t i s in the SDU / DSU , t ha t she had no t
p rov ided adv ice o r purpor t ed to prov ide adv ice to a person
aga ins t whom she was in fo rming? — Wel l aga in , I don ' t
r eca l l pu t t ing i t in the te rms tha t you ' r e pu t t ing i t to
me , bu t I d id have d i scuss ions wi th them abou t tha t i s sue .

30 9 : 5 0 : 5 9
40 9 : 5 1: 0 2
50 9 : 5 1: 0 7
60 9 : 5 1:1 2
70 9 : 5 1:1 7

80 9 : 5 1:2 1

9
Would i t be fa i r to say tha t the answer to bo th of those
ques t ions i s no? — Yes .

100 9 : 5 1: 2 5

110 9 : 5 1: 2 8

12
Okay . Did you seek an assurance tha t - I wi thdraw tha t .
You say i t was your unders t and ing , your unders t and ing was
tha t Ms Gobbo was ac t ing fo r a human source and in those
c i rcums tances she would no t ac t fo r the peop le fo r whom ,
aga ins t whom she in fo rmed , tha t ' s co r rec t , t ha t was your
unders t and ing? — That was my unders t and ing .

130 9 : 5 1: 3 0

140 9 : 5 1: 3 7

150 9 : 5 1: 4 3

160 9 : 5 1: 4 8
170 9 : 5 1: 5 2
180 9 : 5 1: 5 5
19

You say in your s t a t emen t tha t your unders t and ing was tha t
cond i t ion was l a rge ly obse rved? — Yes .

0 9 : 5 1: 5 7 20
0 9 : 5 2 : 0 1 21

22
You used the word " l a rge ly" wi th some ca re I assume? — Yes .0 9 : 5 2 : 0 6 23

24
Do I t ake i t the re fo re tha t i t was your be l i e f tha t she had
in fac t ac ted fo r peop le in re la t ion to whom she had
prov ided in fo rmat ion? — No , I unders tood tha t i t migh t be
conven ien t fo r peop le aga ins t whom she ' d p rov ided
in fo rmat ion a t some l a t e r t ime to c la im tha t she had been
ac t ing fo r them and tha t would be an i s sue tha t would
log ica l ly a r i se a t any t r i a l i f the re was re l evan t ev idence
to be in t roduced .

0 9 : 5 2 :1 2 25
0 9 : 5 2 :1 6 26
0 9 : 5 2 : 2 1 27
0 9 : 5 2 : 2 8 28
0 9 : 5 2 : 3 5 29
0 9 : 5 2 : 4 2 30
0 9 : 5 2 : 4 4 31
0 9 : 5 2 : 4 4 32

33
Can you t e l l the Commiss ion why you used the express ion
" l a rge ly obse rved "? — I unders t and , fo r ins t ance , tha t
Mr Mokbe l when he was - when he had l e f t Aus t ra l i a and was
overseas , hav ing f l ed a Commonwea l th t r i a l , t ha t he was
con t inu ing to dea l wi th Ms Gobbo . I unders tood he migh t
make the c la im tha t he was dea l ing wi th her in a lega l
p ro fess iona l sense , bu t I d idn ' t th ink tha t to be the case .
Bu t I unders tood tha t the re was a lways a r i sk tha t tha t
migh t be sugges ted .

0 9 : 5 2 : 4 5 34
0 9 : 5 2 : 4 9 35
0 9 : 5 2 : 5 2 36
0 9 : 5 2 : 5 9 37
0 9 : 5 3: 0 5 38
0 9 : 5 3:1 1 39
0 9 : 5 3:1 6 40
0 9 : 5 3:1 9 41
0 9 : 5 3: 2 2 42

43
So I take i t wha t you ' r e sugges t ing i s tha t by us ing the
express ion i t was " l a rge ly obse rved" , you ' r e rea l ly mean ing
to say i t may wel l be the case tha t peop le down the t rack
migh t make c la ims aga ins t Ms Gobbo o r the po l i ce to the

0 9 : 5 3: 2 6 44
0 9 : 5 3: 2 9 45
0 9 : 5 3: 3 4 46
0 9 : 5 3: 3 7 47
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e f fec t tha t she had been prov id ing lega l adv ice when in
fac t she had no t?— Correc t .

10 9 : 5 3: 4 1

20 9 : 5 3: 4 6
3

You unders t and , o r you unders tood when you found ou t tha t
Ms Gobbo was be ing u t i l i s ed as a human source , t ha t in fac t
she was be ing used to prov ide in fo rmat ion aga ins t the
Mokbe l synd ica te of which Tony Mokbe l was the head , i f you
1 i ke? — Yes .

40 9 : 5 3: 5 0
50 9 : 5 3: 5 5
60 9 : 5 4 : 0 1
70 9 : 5 4 : 0 6
80 9 : 5 4 :1 0

9
Righ t . I t ake i t you would a l so have been aware tha t in
l a t e 2005 , 2006 prev ious ly Ms Gobbo was ac t ing fo r
Mr Mokbe l in re l a t ion to drug charges brough t by the
Commonwea l th? — Look , I be l i eve so bu t I don ' t have a
pa r t i cu la r ly c lea r reco l l ec t ion of tha t .

100 9 : 5 4 :1 1

110 9 : 5 4 :1 5

120 9 : 5 4 : 2 1

130 9 : 5 4 : 2 4

140 9 : 5 4 : 2 6

15
No , a l l r igh t ,

a t l eas t newspaper a r t i c l e s which make i t c l ea r tha t
Ms Gobbo was ac t ing fo r Mr Mokbe l ? — Yes .

In due course we migh t pu t in f ron t o f you0 9 : 5 4 : 2 9 16
0 9 : 5 4 : 3 5 17
0 9 : 5 4 : 3 9 18

19
At the t ime? — I accep t tha t she was ac t ing fo r Mr Mokbe l
a t the t ime .

0 9 : 5 4 : 4 1 20
0 9 : 5 4 : 4 5 21

22
You would have been aware of tha t a t the t ime? — I assume
so bu t I don ' t have a spec i f i c reco l l ec t ion of tha t .

0 9 : 5 4 : 4 6 23
0 9 : 5 4 : 4 8 24

25
Al l r igh t . You say in your s t a t emen t tha t , "The use of
human sources in the inves t iga t ion of h igh leve l c r imina l
o f fend ing i s invar i ab ly lega l ly and e th ica l ly complex ,
o f t en requ i r ing f ine judgments and ba lanc ing lega l and
e th ica l p r inc ip les tha t may compe te" . Tha t ' s your
v i ew? — Yes .

0 9 : 5 4 : 5 1 26
0 9 : 5 4 : 5 5 27
0 9 : 5 4 : 5 8 28
0 9 : 5 5: 0 3 29
0 9 : 5 5: 0 7 30
0 9 : 5 5:1 1 31

32
And tha t mus t exponen t i a l ly be so in the case when you ' r e
us ing an ac t ive cr imina l ba r r i s t e r as an in fo rmer who was
then ac t ing fo r the person who was a t the head of the
c r imina l ca r t e l you were seek ing to br ing down , t ha t would
ra i se cons ide rab le o r cons ide rab ly f ine r lega l p rob lems ,
would i t no t? - - - Yes .

0 9 : 5 5:1 4 33
0 9 : 5 5:1 9 34
0 9 : 5 5: 2 2 35
0 9 : 5 5: 2 5 36
0 9 : 5 5: 2 8 37
0 9 : 5 5: 3 1 38

39
At any s tage dur ing the per iod in which Ms Gobbo was a
reg i s t e red in fo rmer d id you seek or urge any member o f
Vic to r i a Po l i ce to seek lega l adv ice as to the propr i e ty of
us ing Ms Gobbo as a human source in the c i rcums tances in
which she was so u t i l i s ed? — No .

0 9 : 5 5: 3 4 40
0 9 : 5 5: 3 8 41
0 9 : 5 5: 4 1 42
0 9 : 5 5: 4 5 43
0 9 : 5 5: 4 8 44

45
You say in your s t a t emen t a t pa ragraph 13 tha t ,
"Pa r t i cu la r ly when prov id ing in fo rmat ion aga ins t the type

0 9 : 5 5: 5 2 46
0 9 : 5 5: 5 6 47

. 16 / 12 / 19 11315
OVERLAND XXN

This document has been redacted for Public Interest Immunity claims made by Victoria Police. 
These claims are not yet resolved. 



VPL.0018.0011.0699

of per son aga ins t whom Ms Gobbo was in fo rming the re i s a
very rea l danger to the phys ica l sa fe ty of such human
sources shou ld the i r ro le be d i scovered "?— Yes .

10 9 : 5 5: 5 8
20 9 : 5 6 : 0 1
30 9 : 5 6 : 0 5
4

You unders tood tha t organ i sed c r imina l s u t i l i s ed the
d i sc losure requ i rement s p rov ided by the c r imina l jus t i ce
process to iden t i fy sources and in your exper i ence take
every means to reduce tha t r i sk or reduce the r i sk
in fo rmers pose , i nc lud ing by murder ing them? — Yes .

50 9 : 5 6 : 0 9
60 9 : 5 6 :1 2
70 9 : 5 6 :1 5
80 9 : 5 6 : 2 1

90 9 : 5 6 : 2 4
10

You accep t tha t the longer tha t Ms Gobbo remained a human
source , t he grea te r the r i sk she faced of po ten t i a l
exposure and the re fo re coming to harm? — Yes .

110 9 : 5 6 : 2 8

120 9 : 5 6 : 3 0

130 9 : 5 6 : 3 3

14
You say tha t as t ime progressed Ms Gobbo became
inc reas ing ly d i f f i cu l t to manage and the re was an ever
inc reas ing need to deve lop an ex i t s t r a t egy , t ha t ' s wha t
your v iew i s? — Yes .

150 9 : 5 6 : 3 8
160 9 : 5 6 : 4 1
170 9 : 5 6 : 4 7
180 9 : 5 6 : 5 1
19

Your v iew was tha t i t was a lmos t inev i t ab le tha t an
in fo rmer such as Ms Gobbo would u l t ima te ly be
exposed? — Yes .

0 9 : 5 6 : 5 2 20
0 9 : 5 6 : 5 8 21
0 9 : 5 7 : 0 1 22

23
You say in your s t a t emen t tha t you were aware tha t you and
your co l l eagues a t Vic to r i a Po l i ce owed a du ty to Ms Gobbo
to ensure her sa fe ty in c i rcums tances in which the re was a
s ign i f i can t r i sk to her l i f e? — Yes .

0 9 : 5 7 : 0 1 24
0 9 : 5 7 : 0 5 25
0 9 : 5 7 : 0 8 26
0 9 : 5 7 :1 0 27

28
You say tha t you were consc ious tha t any miss t ep on the
par t o f Vic to r i a Po l i ce cou ld resu l t in Ms Gobbo ' s se r ious
in ju ry or dea th? — Yes .

0 9 : 5 7 :1 1 29
0 9 : 5 7 :1 4 30
0 9 : 5 7 :1 8 31

32
No doub t you were consc ious of those mat t e r s and those
mat t e r s were he igh tened in your mind because you ' d been
Ass i s t an t Commiss ioner Cr ime a t the t ime when Ter rence
Hodson and h i s wi fe were murdered? — Yes .

0 9 : 5 7 :1 9 33
0 9 : 5 7 : 2 2 34
0 9 : 5 7 : 2 6 35
0 9 : 5 7 : 2 9 36

37
In May of 2004 you were of the v iew a t tha t t ime tha t those
murders were connec ted to the fac t tha t Mr Hodson had been
exposed as an in fo rmer o r , a l t e rna t ive ly , t ha t he was a
wi tness in a cr imina l p roceed ing aga ins t two po l i ce
o f f i ce r s? — I though t i t was one of those two th ings .

0 9 : 5 7 : 3 2 38
0 9 : 5 7 : 3 7 39
0 9 : 5 7 : 4 2 40
0 9 : 5 7 : 4 6 41
0 9 : 5 7 : 4 9 42

43
One of those two?— Yes .0 9 : 5 7 : 5 1 44

45
Any harm tha t came to Ms Gobbo would have posed a very
se r ious organ i sa t iona l r i sk fo r Vic to r i a Po l i ce , do you

0 9 : 5 7 : 5 4 46
0 9 : 5 7 : 5 7 47
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accep t tha t? — Yes .10 9 : 5 8 : 0 0
2

You would have cons ide red tha t any such even t would
undoub ted ly expose Vic to r i a Po l i ce to an inqu i ry o r to a
Roya l Commiss ion?— Yes .

30 9 : 5 8 : 0 2
40 9 : 5 8 : 0 4
50 9 : 5 8 : 0 8
6

Would you have very ca re fu l ly cons ide red in fo rmat ion g iven
to you in re la t ion to such mat t e r s as the r i sk to
Ms Gobbo? —Sorry , can you ask me tha t aga in?

70 9 : 5 8 :1 2
80 9 : 5 8 :1 5

90 9 : 5 8 : 2 3

10
Would you have very ca re fu l ly cons ide red any in fo rmat ion
g iven to you in re la t ion to such mat t e r s as the r i sk - -
?—Yes .

110 9 : 5 8 : 2 5

120 9 : 5 8 : 2 8

130 9 : 5 8 : 3 2

14
t o Ms Gobbo ' s l i f e? — Yes I would have .150 9 : 5 8 : 3 3

16
And Vic to r i a Po l i ce? — Yes .170 9 : 5 8 : 3 5

18
You were aware tha t the SDU were vehement ly opposed to
us ing Ms Gobbo as a wi tness when tha t was proposed in l a t e
2008? — Yes , I was aware of tha t .

0 9 : 5 8 : 3 8 19
0 9 : 5 8 : 4 4 20
0 9 : 5 8 : 4 8 21

22
You were aware tha t the SDU ' s concern in tha t rega rd was
no t on ly re la t ed to Ms Gobbo ' s sa fe ty , co r rec t? — Yes .

0 9 : 5 8 : 5 1 23
0 9 : 5 8 : 5 6 24

25
You were aware tha t the SDU was concerned abou t he r
exposure and of tha t long - t e rm use and the fac t tha t i t
cou ld lead to some form of inqu i ry? — I unders t and members
o f the SDU had tha t concern .

0 9 : 5 9 : 0 1 26
0 9 : 5 9 : 0 3 27
0 9 : 5 9 :1 0 28

290 9 : 5 9 :1 6
30

And you unders tood tha t those members o f the SDU wereYes .
in t ima te ly invo lved in ob ta in ing in fo rmat ion f rom
Ms Gobbo? — Yes .

0 9 : 5 9 :1 8 31
0 9 : 5 9 : 2 2 32
0 9 : 5 9 : 2 6 33

34
You were aware tha t the SDU were concerned tha t the
reve la t ion of a se rv ing bar r i s t e r ass i s t ing po l i ce migh t
l ead to appea l s by reason of unsa fe ve rd ic t s o r migh t
j eopard i se cur ren t and fu tu re prosecu t ions? — If improper
th ings had happened , yes , t ha t would be a r i sk .

0 9 : 5 9 : 2 9 35
0 9 : 5 9 : 3 3 36
0 9 : 5 9 : 3 6 37
0 9 : 5 9 : 3 9 38
0 9 : 5 9 : 4 6 39

40
And tha t was a concern tha t was be ing expressed by the SDU
in l a t e 2008 , ea r ly 2009? — No , I d idn ' t unders t and i t as
tha t . I unders tood tha t they were genu ine ly concerned
abou t the propos i t ion of a ba r r i s t e r be ing used as a source
of in fo rmat ion .

0 9 : 5 9 : 4 8 41
0 9 : 5 9 : 5 1 42
0 9 : 5 9 : 5 6 43
0 9 : 5 9 : 5 9 44
10 :00:01 45

46
The concerns were be ing expressed to you in l a t e 2008 , 20091 0 : 0 0 : 0 3 47
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in a br i e f ing no te which had been g iven to you in your
capac i ty as a member o f the s tee r ing commi t t ee of Task
Force Pe t ra? — I don ' t r eca l l eve r see ing tha t b r i e f ing
no te .

11 0:0 0 : 0 9
21 0:0 0 :1 4
31 0:0 0 :1 7
410:00:21

5
Righ t? — I don ' t be l i eve I d id see the br i e f ing no te
don ' t d i sagree , hav ing now seen i t
the con ten t s o f the br i e f ing no te ,

one of the concerns to be a sugges t ion tha t any th ing
improper had happened and the re fo re needed to be concea led .

bu t I
I don ' t d i sagree wi th
But I d idn ' t unders t and

61 0:0 0 : 2 2
71 0:0 0 : 2 6
81 0:0 0 : 3 0

91 0:0 0 : 3 3

101 0:0 0 : 3 7

11
None the less , you say tha t you unders tood the genera l v iews
of the SDU a t the t ime tha t the re was a very rea l concern
of , one , r i sk to the organ i sa t ion i f Ms Gobbo was
exposed? — I unders t and the genera l p r inc ip le a round t ry ing
to keep the iden t i ty of human sources conf iden t i a l and the
r i sks assoc ia t ed wi th tha t no t be ing the case .

121 0:0 0 : 4 4

131 0:0 0 : 4 8

141 0:0 0 : 5 1

151 0:0 0 : 5 7
1610:01:02

171 0:0 1: 0 5
18

Righ t . The ques t ion re la t ed to the i r concern tha t Vic to r i a
Po l i ce would su f fe r adverse consequences i f i t was exposed
tha t they had been us ing a ba r r i s t e r , a se rv ing bar r i s t e r .
Tha t was a concern tha t they expressed to you? — I
unders tood tha t to be a concern , yes .

1 0:0 1: 0 9 19
1 0:0 1:1 4 20
1 0:0 1:1 8 21
1 0:0 1 : 2 2 22
1 0:0 1: 2 5 23

24
When d id you in fo rm Chie f Commiss ioner Nixon of the
organ i sa t iona l r i sk tha t you were concerned abou t?

1 0:0 1: 3 0 25
1 0:0 1: 3 4 26
1 0:0 1: 4 0 27
1 0:0 1: 4 0 28
1 0:0 1: 4 2 29
1 0:0 1: 4 6 30
1 0:0 1: 5 0 31

MR GLEES0N : I ob jec t , Your Honour . The ques t ion i s
whe the r the concern was expressed by these peop le and the
fo l low up ques t ion then was premised on the propos i t ion
tha t i t was a concern he he ld .

32
I ' ve a l r eady asked the wi tness abou t h i sMR WINNEKE :

conce rn abou t an organ i sa t iona l r i sk and he ' s a l r eady
agreed wi th the propos i t ion tha t he d id be l i eve tha t the re
was an organ i sa t iona l r i sk a r i s ing f rom the mat t e r s tha t
I ' ve pu t to him .

1 0:0 1: 5 2 33
1 0:0 1: 5 4 34
1 0:0 1: 5 7 35
1 0:0 1: 5 9 36

371 0:0 2 : 0 3

38
COMMISSIONER : Yes , I ' l l a l low the ques t ion to be pu t . Do
you want the ques t ion aga in , Mr Over land?— No , thanks
Commiss ioner . I unders t and the ques t ion . I don ' t r eca l l
when o r i f I had a conversa t ion wi th Chie f Commiss ioner
Nixon .

1 0:0 2 : 0 4 39
1 0:0 2 : 0 8 40
10:02:11 41
1 0:0 2 :1 3 42
1 0:0 2 :1 5 43

44
I s i t your be l i e f tha t you d id no t in fo rmMR WINNEKE :

Ch ie f Commiss ioner Nixon abou t the use of Ms Gobbo as a
1 0:0 2 :1 6 45
1 0:0 2 :1 9 46
1 0:0 2 : 2 2 47 human source? — I don ' t have a reco l l ec t ion e i the r way .
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1
Are you suggesting that you may have informed her?—I may
have, yes.

210:02:28

310:02:32

4
When did you - do you say that you informed her of your
views that there was a potential organisational risk
associated with her use?—As I said , I don't recall
whether I spoke to her or not.

510:02:33

610:02:38

710:02:40

810:02:45

9
Had you spoken to her about it do you think you would have
informed her about your views that there were
organisational risks associated with the use of
Ms Gobbo?—If I had I'm sure I would have.

1010:02:50

1110:02:54

1210:02:57

1310:03:00

14
COMMISSIONER:
of it?—Probably not , Commissioner.

If you had would have kept a note somewhere1510:03:05

1610:03:07

17
Would you accept that it would have been

something that you would have been keen to record , that is
that you had informed the Chief Commissioner of your
concerns about the use of Ms Gobbo?—I believe so

MR WINNEKE:10:03:13 18
10:03:19 19
10:03:23 20
10:03:26 21 yes.

22
And as such it's likely that you would have recorded that
information in some sort of diary or document that would
have been available to produce in due course?—I was very
careful about recording any information about Ms Gobbo.
The protocol was that the information about her role was to
be recorded by the SDU .

10:03:33 23
10:03:36 24
10:03:42 25
10:03:47 26
10:03:50 27
10:03:53 28

29
Nonetheless the use of Ms Gobbo and the fact that she was
an informer is recorded elsewhere and it's recorded - - -
?—Yes.

10:03:58 30
10:04:02 31
10:04:06 32

33
- - in notes of police officers?—Yes.10:04:07 34

35
Did you ever record it in any of the notes that you
kept?—I don't now recall . I don't believe so , but there
was certainly briefing material that came to me that
referenced her by her code number. There were records kept
of the investigations. I understood the SDU kept very
comprehensive notes about her role.

10:04:09 36
10:04:11 37
10:04:21 38
10:04:24 39
10:04:27 40
10:04:32 41

42
Did you keep a diary?—No I didn't.10:04:35 43

44
Did you keep a day book of sorts?—No I didn't.10:04:39 45

46
In what way did you record your conversations or10:04:44 47
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s ign i f i can t conversa t ions wi th inves t iga to r s where in you
gave d i rec t ions , fo r example? — Most o f my conversa t ions
wi th inves t iga to r s weren ' t abou t g iv ing d i rec t ions . Mos t
were abou t be ing br i e fed on the opera t iona l ac t iv i ty tha t
they were respons ib le fo r . I mean u l t ima te ly in se t t ing
Purana up and in se t t ing inves t iga t ions up , t he re were
inves t iga t ion p lans tha t were deve loped and they would be
approved normal ly a t - we l l , a lmos t inva r i ab ly a t l eve l s o f
the organ i sa t ion be low me .

11 0 : 0 4 : 4 8
21 0 : 0 4 : 5 1
31 0 : 0 4 : 5 9
41 0 : 0 5: 0 2
51 0 : 0 5: 0 6
61 0 : 0 5:1 0
71 0 : 0 5:1 3
81 0 : 0 5:1 7

91 0 : 0 5: 2 3

10
I ' l l ge t in to some more de ta i l abou t tha t in due course .
Bu t p r io r to g iv ing ev idence have you spoken to any of your
fo rmer co l l eagues abou t the even t s which a re the sub jec t o f
th i s Roya l Commiss ion? — No , no t abou t these even t s , no .

1 0 : 0 5: 2 6 11
1 0 : 0 5: 2 9 12

131 0 : 0 5: 3 2

141 0 : 0 5: 3 4

15
Can I t ake you , a sk you some ques t ions abou t your
background , Mr Over land . I ga the r you s t a r t ed ou t in the
Federa l Po l i ce in 1984 ; i s tha t cor rec t? — That ' s r igh t .

1 0 : 0 5: 4 0 16
1 0 : 0 5: 4 4 17
1 0 : 0 5: 4 9 18

19
You ' d s tud ied a t un ive r s i ty p r io r to tha t and you had
ob ta ined a Bache lo r o f Ar t s ; i s tha t cor rec t? — That ' s
r igh t .

1 0 : 0 5: 5 2 20
1 0 : 0 5: 5 7 21
1 0 : 0 6 : 0 0 22

23
You , when you were a young po l i ce of f i ce r
g radua te d ip loma in lega l s tud ies in the per iod 85 to 88 ;
i s tha t r igh t? — Yes .

ob ta ined a1 0 : 0 6 : 0 2 24
1 0 : 0 6 : 0 7 25
1 0 : 0 6 :1 3 26

27
You d id tha t a f t e r hours o r dur ing hours? — Primar i ly a f t e r
hours .

1 0 : 0 6 :1 3 28
291 0 : 0 6 :1 8
30

And then you ob ta ined a Bache lo r o f Laws f i r s t -c l a s s
honours a t the AMU in 1990 to 94? — Yes .

1 0 : 0 6 :1 9 31
1 0 : 0 6 : 2 5 32

33
Agai n
du t i e s o r d id you have t ime of f to do tha t? — I was work ing
fu l l - t ime as a po l i ce of f i ce r .
some s tudy leave , bu t e s sen t i a l ly I d id tha t in my own
t ime .

tha t was done in con junc t ion wi th your po l i c ing1 0 : 0 6 : 2 9 34
1 0 : 0 6 : 3 2 35
1 0 : 0 6 : 3 5 36
1 0 : 0 6 : 3 8 37
1 0 : 0 6 : 4 2 38

I would have had access to

39
You have var ious o the r s tud ies and qua l i f i ca t ions which you
re fe r to in your s t a t emen t . I won ' t a sk you abou t those .
Can you t e l l the Commiss ioner abou t your exper i ence in
po l i c ing in te rms of de tec t ive work? — In te rms of
de tec t ive work my reco l l ec t ion i s I moved in to a de tec t ive
ro le in probab ly a round abou t 1986 . Tha t was in the ACT
where the Aus t ra l i an Federa l Po l i ce i s respons ib le fo r
communi ty po l i c ing , so the same sor t o f po l i c ing tha t ' s

1 0 : 0 6 : 4 2 40
1 0 : 0 6 : 4 5 41
1 0 : 0 6 : 5 1 42
1 0 : 0 6 : 5 6 43
1 0 : 0 7 : 0 3 44
1 0 : 0 7 : 0 8 45
1 0 : 0 7 :1 9 46
1 0 : 0 7 : 2 1 47
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done here in Vic to r i a . I worked I th ink in i t i a l ly in the
wha t was ca l l ed the Break ing Squad , which was a squad
tasked wi th dea l ing wi th burg la r i e s in Canber ra . I worked
in the Drug Squad fo r a per iod of t ime . In 1989 I was
seconded on to the Task Force tha t was es t ab l i shed to
inves t iga te the murder o f Ass i s t an t Commiss ioner Col in
Winches te r which happened in the January of 1989 . I worked
on tha t Task Force I th ink t i l l abou t 1992 , 93 . Sor ry , can
I re fe r to my s ta t emen t because i t ' s - - -

11 0 : 0 7 : 2 4

21 0 : 0 7 : 2 6
31 0 : 0 7 : 2 8
41 0 : 0 7 : 3 2
51 0 : 0 7 : 3 6
61 0 : 0 7 : 3 9
71 0 : 0 7 : 4 2
81 0 : 0 7 : 4 6

91 0 : 0 7 : 5 2

10
By a l l means . Ef fec t ive ly I want to unders t and th i s : f rom
abou t 86 th rough to 93 when you t r ans fe r red in to in te rna l
inves t iga t ions , you were work ing as a de tec t ive , would tha t
be f a i r to say? — Yes .

111 0 : 0 7 : 5 4

121 0 : 0 7 : 5 8

131 0 : 0 8 : 0 3

141 0 : 0 8 : 0 6

15
Then in 93 fo r a per iod of t ime you were invo lved in
in te rna l inves t iga t ions which I suppose i s some - i t ' s an
inves t iga t ive ro le , c l ea r ly? — Yes , i t i s .

161 0 : 0 8 : 0 8
171 0 : 0 8 :1 1
181 0 : 0 8 :1 7
19

Then you t r ans fe r red to an adv i so ry pos i t ion in the Federa l
government ; i s tha t r igh t? — That ' s r igh t .

1 0 : 0 8 :1 9 20
1 0 : 0 8 : 2 5 21

22
And tha t was 94 to 96? — Yep .1 0 : 0 8 : 2 6 23

24
You were promoted to the rank of Commander on your re tu rn
to the Po l i ce Force in 96? — Yes .

1 0 : 0 8 : 3 0 25
1 0 : 0 8 : 3 3 26

27
In tha t rega rd you were based in Br i sbane ; i s tha t
cor rec t? — That ' s cor rec t .

1 0 : 0 8 : 3 9 28
291 0 : 0 8 : 4 5
30

And you were the re un t i l abou t 98 o r 2000 ; i s tha t
r igh t? — Unt i l 2000 in two d i f fe ren t ro les .

1 0 : 0 8 : 4 5 31
1 0 : 0 8 : 5 0 32

33
And wha t were those ro les? — Ini t i a l ly I was the Di rec to r
o f Opera t ions fo r wha t was ca l l ed nor the rn reg ion which
inc luded the geograph ic a reas of the Queens land , the
Nor the rn Ter r i to ry and the Tor res S t ra i t a rea ad jo in ing
PNG . And so tha t was - I had respons ib i l i ty fo r the
opera t iona l ac t iv i ty of the AFP in tha t a rea fo r tha t
pe r iod of t ime .

1 0 : 0 8 : 5 4 34
1 0 : 0 8 : 5 8 35
1 0 : 0 9 : 0 1 36
1 0 : 0 9 : 0 4 37
1 0 : 0 9 :1 0 38
1 0 : 0 9 :1 2 39
1 0 : 0 9 :1 5 40

41
Yes? — In Ju ly 1998 I was promoted to Ass i s t an t
Commiss ioner o f nor the rn reg ion , so I was respons ib le fo r
the overa l l func t ions of the AFP in tha t same geograph ic
a rea .

1 0 : 0 9 :1 6 42
1 0 : 0 9 : 2 1 43
1 0 : 0 9 : 2 4 44
1 0 : 0 9 : 2 8 45

46
Ri gh t . Dur ing tha t pe r iod you came to know Graham Ashton ;1 0 : 0 9 : 2 8 47
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i s tha t r igh t? — I did , yes .11 0:0 9 : 3 3
2

And he repor t ed to you? — He did fo r a per iod of t ime in
Queens land , yes .

31 0:0 9 : 3 4
41 0:0 9 : 3 8
5

About 12 months o r more? — I hones t ly don ' t reca l l bu t I
accep t i f tha t ' s wha t the ev idence , o r h i s record shows ,
yes , I accep t tha t .

61 0:0 9 : 3 9
71 0:0 9 : 4 4

81 0:0 9 : 4 7

9
About 12 months , wou ld tha t be f a i r to say? — If tha t ' s
wha t you ' r e pu t t ing to me , I accep t tha t , yes .

101 0:0 9 : 4 8

111 0:0 9 : 5 1

12
How wel l d id you know him? — I knew Graham as a co l l eague .131 0:0 9 : 5 4

14
Yes? — Firs t and fo remos t .
We soc ia l i sed to a l imi ted ex ten t ou t s ide of work .

So pr imar i ly p ro fess iona l ly .151 0:0 9 : 5 8
161 0:1 0 : 0 3
17

Yes? — But he was a pro fess iona l co l l eague .1 0:1 0 : 0 6 18
19

Al l r igh t .
pe r iod of t ime tha t he repor t ed to you? — Yes .

I assume you worked c lose ly wi th h im in the1 0:1 0 : 0 8 20
1 0:1 0 :1 3 21

22
Then I th ink in 2000 you t r ans fe r red to a pos i t ion of
Genera l Manager Peop le and F inance based in Canber ra ; i s
tha t r igh t? — That ' s r igh t .

1 0:1 0 :1 6 23
10 :10:22 24
1 0:1 0 : 2 5 25

26
Respons ib le fo r the AFP ' s f inanc ia l and human resources
indus t r i a l r e l a t ions , occupa t iona l hea l th , e t
ce te ra? — Yes .

1 0:1 0 : 2 6 27
1 0:1 0 : 3 1 28

291 0:1 0 : 3 5
30

So ou t s ide of opera t iona l po l i c ing , would tha t be f a i r to
say? — Other than I had respons ib i l i ty fo r pro fess iona l
s t andards and p rac t i ce management so tha t d id inc lude the
in te rna l inves t iga t ion func t ion in the AFP .

1 0:1 0 : 3 6 31
1 0:1 0 : 3 9 32
1 0:1 0 : 4 2 33
1 0:1 0 : 4 5 34

35
Yes , a l l r igh t . And then October 2000 promoted to Chie f
Opera t ing Off i ce r a t Depu ty Commiss ioner l eve l ; i s tha t
r igh t? — That ' s r igh t .

1 0:1 0 : 4 8 36
1 0:1 0 : 5 6 37
1 0:1 0 : 5 9 38

39
Did Mr Corne l ius repor t d i r ec t ly to you in tha t
capac i ty? — Look aga in , I th ink so bu t my reco l l ec t ion
around tha t i s no t c l ea r bu t I ' m su re you ' ve go t r ecords
tha t wi l l ind ica te the ex ten t to which he d id and I would
accep t tha t .

1 0:1 1: 0 3 40
1 0:1 1: 0 8 41
1 0:1 1:1 6 42
1 0:1 1:1 9 43
10 :11:22 44

45
The ev idence i s he repor ted to you d i rec t ly in one capac i ty
and subsequen t ly ind i rec t ly in ano the r capac i ty , I th ink

10 :11:22 46
1 0:1 1:2 5 47
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was i t when you were seconded to the At to rney -Genera l ' s
depar tmen t as a pro jec t manager wi th respec t to the ACC ,
was he invo lved in tha t p rocess? — No , I don ' t remember h im
be ing invo lved in tha t . Bu t I accep t he ' d have - he was in
my l ine as Chie f Opera t ing Off i ce r , and poss ib ly as Genera l
Manager Peop le and F inance i f tha t ' s wha t you ' r e pu t t ing to

11 0 :1 1: 3 3
21 0 :1 1: 3 5
31 0 :1 1: 3 9
41 0 :1 1: 4 2
51 0 : 1 1: 4 4
61 0 : 1 1: 4 8
7 me .1 0 : 1 1: 5 1

8
Agai n
we l l ? — He ' s a pro fess iona l co l l eague , yes .

he ' s a per son who you came to know reasonab ly91 0 :1 1:5 1

101 0 : 1 1: 5 4

11
A f r i end as wel l ? — I would say he ' s a pro fess iona l
co l 1 eague .
ou t s ide of work , bu t p r imar i ly as a profess iona l co l l eague .

1 0 :1 1: 5 6 12
I d id soc ia l i se wi th h im to a l imi ted ex ten t1310:12:02

141 0 :1 2 : 0 5

15
Al l r igh t . Subsequen t ly when you were invo lved in Task
Forces bo th wi th respec t to Pe t ra and Br ia r s , bo th
Corne l ius and Ash ton worked a longs ide you in those Task
Forces ; i s tha t cor rec t? — They d id , yes .

161 0 :1 2 : 0 8
171 0 :1 2 :1 6
1810:12:20

191 0 : 1 2 : 2 3
20

Al l r igh t . Did you have any th ing to do wi th ob ta in ing
pos i t ions fo r Mr Corne l ius and / o r Mr Ash ton in the i r
pos i t ions when they came e i the r to Vic to r i a Po l i ce , in
Mr Corne l ius ' case f i r s t ly , d id you have any th ing to do
wi th i t? — I th ink I was pa r t , on pa r t o f the in te rv iew
pane l a round the process tha t rec ru i t ed him .

1 0 : 1 2 : 2 7 21
1 0 : 1 2 : 3 3 22
1 0 : 1 2 : 3 8 23
1 0 :1 2 : 4 1 24
1 0 :1 2 : 4 8 25
1 0 :1 2 : 5 1 26

27
Yes? — That ' s my reco l l ec t ion .1 0 :1 2 : 5 3 28

29
He pu t you fo rward as a re fe ree? — That may wel l be r igh t
I don ' t reca l l bu t I don ' t - i f tha t ' s wha t he says I
accep t tha t .

1 0 :1 2 : 5 5 30
1 0 :1 3: 0 0 31
1 0 :1 3: 0 3 32

33
The ev idence was tha t he pu t you fo rward as a re fe ree bu t
you s tood down as a re fe ree because you were s i t t i ng on the
pane l tha t appo in ted him , i s tha t your reco l l ec t ion? — I
hones t ly don ' t have a reco l l ec t ion bu t i f tha t ' s wha t he ' s
say ing , I accep t tha t .

1 0 : 1 3: 0 4 34
1 0 : 1 3: 0 6 35
1 0 : 1 3:1 0 36
1 0 : 1 3:1 5 37
1 0 :1 3:1 8 38

39
a l l r igh t . I t ake i t when you - bo th when you s tud iedYes

your law degree and th rough your exper i ence in de tec t ive
t r a in ing and opera t ing as a po l i ce of f i ce r you would have
been t r a ined in the ob l iga t ions of the po l i ce to make
d i sc losure in the cr imina l jus t i ce process? — Yes .

1 0 :1 3: 2 0 40
1 0 :1 3: 3 1 41
1 0 :1 3: 3 4 42
1 0 :1 3: 4 1 43
1 0 :1 3: 4 2 44

45
You would have been wel l t r a ined in the r igh t s of
ind iv idua l s who were charged as suspec t s o r in te rv iewed as

1 0 : 1 3: 4 5 46
1 0 : 1 3: 4 7 47
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suspec t s ; i s tha t co r rec t? — Thei r r igh t s genera l ly , yes .11 0 :1 3: 5 0
2

The i r r igh t s to speak to an independen t l ega l
p rac t i t ione r? — Yes , i f they reques ted i t .

31 0 :1 4 : 0 0
41 0 :1 4 : 0 4
5

Righ t to s i l ence , a l l those so r t s of i s sues? — Yes .
tha t , yes .

A l l o f61 0 : 1 4 : 0 5
7
8

So those a re mat t e r s tha t you would have been wel l aware of
by the t ime you were a t Vic to r i a Po l i ce? — Yes .

91 0 :1 4 : 0 7

1010:14:11

11
You would have had a reasonab ly good unders t and ing of
no t ions of l ega l p ro fess iona l p r iv i l ege? — Yes .

121 0 :1 4 :1 2

131 0 :1 4 :1 5

14
Publ i c in te res t immuni ty? — Yes .151 0 :1 4 :1 8

16
And pro fess iona l and e th ica l dec i s ion - making? — Yes .171 0 :1 4 :1 9

18
were appo in ted as the Ass i s t an t Commiss ionerYou

of Cr ime in Vic to r i a? — That ' s r igh t .
in 20031 0 : 1 4 : 3 1 19

1 0 : 1 4 : 3 4 20
21

Did you app ly fo r tha t pos i t ion or were the re o the r
pos i t ions tha t you app l i ed fo r? — There were a number o f
Ass i s t an t Commiss ioner ro le s I th ink adver t i sed a t tha t
t ime .
the Ass i s t an t Commiss ioner Cr ime ro le bu t aga in I s t and to
be cor rec ted .

1 0 : 1 4 : 3 6 22
1 0 : 1 4 : 4 0 23
1 0 :1 4 : 4 7 24
1 0 :1 4 : 5 1 25
1 0 :1 4 : 5 4 26

My reco l l ec t ion i s tha t I app l i ed spec i f i ca l ly fo r

271 0 :1 4 : 5 7

28
Al l r igh t .
qua l i f i ca t ions to be an Ass i s t an t Commiss ioner o f Vic to r i a
Po l i ce in the a rea of c r ime? — Yes .

You f e l t tha t you had appropr i a t e1 0 :1 4 : 5 8 29
1 0 :1 5: 0 0 30
1 0 :1 5: 0 3 31

32
What d id you be l i eve were your pa r t i cu la r qua l i f i ca t ions a t
tha t t ime wi th respec t to the inves t iga t ion of c r ime as an
Ass i s t an t Commiss ioner in Vic to r i a? — I had a h i s to ry tha t
we ' ve gone th rough in te rms of work ing in inves t iga t ions in
the Aus t ra l i an Federa l Po l i ce .

1 0 : 1 5: 0 7 33
1 0 : 1 5:1 2 34
1 0 : 1 5:1 6 35
1 0 : 1 5:2 1 36

371 0 : 1 5: 2 5

38
Yes? — I had sen io r execu t ive management exper i ence tha t I
though t was re l evan t to the ro le because whi l s t i t i s a
ro le of Ass i s t an t Commiss ioner Cr ime a lo t o f the func t ions
a re ac tua l ly more manager i a l and corpora te and I had
re levan t exper i ence around tha t . And I though t I had the
necessa ry qua l i f i ca t ions to suppor t tha t exper i ence .

1 0 :1 5: 2 6 39
1 0 :1 5: 3 1 40
1 0 :1 5: 3 4 41
1 0 :1 5: 3 7 42
1 0 :1 5: 4 6 43
1 0 :1 5: 4 9 44

45
When you were appo in ted a re you ab le to reca l l who i t was
tha t you repor t ed to in the in i t i a l s t ages? — Wel l a t tha t

1 0 : 1 5: 5 8 46
1 0 : 1 6 : 0 2 47
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t ime I repor t ed d i rec t ly to the Chie f Commiss ioner .11 0 :1 6 :1 1

2
And she was your immedia te super io r and the person to whom
you would speak i f you had concerns? — She would be one of
the peop le I would speak to , yes .

31 0 :1 6 :1 4
41 0 :1 6 :1 8
51 0 : 1 6 :2 3
6

I f you had concerns abou t e th ica l ma t t e r s r e l a t ing to a
par t i cu la r inves t iga t ion who would you tu rn to , fo r
example , i n 2003 , 4 , 5 , who were the peop le tha t you spoke
to then? — I would speak to Deputy Commiss ioner Ke l ly . I
would t a lk to o the r co l l eagues . I would t a lk to my sen io r
o f f i ce r s wi th in the Cr ime Depar tmen t .

71 0 : 1 6 : 2 5
81 0 : 1 6 : 3 3

91 0 :1 6 : 3 7

101 0 : 1 6 : 4 2

111 0 :1 6 : 5 1

121 0 :1 6 : 5 7

13
Righ t .
p rev ious ly , t he var ious concerns tha t you had abou t the use
of Ms Gobbo , d id you speak in a pr iva te way wi th any of the
peop le who you ' ve jus t r e fe r red to? — I don ' t r eca l l
whe the r I d id o r I d idn ' t .

Inso fa r as the i s sues tha t I was pu t t ing to you141 0 :1 6 : 5 8
151 0 :1 7 : 0 4

161 0 :1 7 :1 0
171 0 :1 7 :1 3
181 0 :1 7 :1 8
19

Are you the sor t o f pe r son who i s l ike ly to knock on the
door i f you had doub t s abou t wha t you were do ing and ask
ques t ions o r run th ings by peop le? — I ' d do tha t , yes .

1 0 : 1 7 :1 9 20
1 0 : 1 7 : 2 4 21
1 0 : 1 7 : 2 7 22

23
And do you th ink tha t a t any s t age dur ing the per iod tha t
we ' r e dea l ing wi th you d id tha t inso fa r as the use of
Ms Gobbo? — In te rms of super io r s?

1 0 :1 7 : 3 3 24
1 0 :1 7 : 3 5 25
1 0 :1 7 : 3 9 26

27
Super io r s? — I don ' t reca l l whe the r I d id tha t o r no t .1 0 :1 7 : 4 4 28

29
Rea l ly , i t was on ly the Chie f Commiss ioner in te rms of
super io r s? — Correc t , yes .

1 0 :1 7 : 4 7 30
1 0 :1 7 : 5 1 31

32
About wha t o the r co l l eagues , ve ry sen io r members o f the
Vic to r i a Po l i ce who you cou ld conf ide in? — I do remember
t a lk ing wi th Commander Dannye Moloney abou t these i s sues
and as I sa y - - -

1 0 : 1 7 : 5 2 33
1 0 : 1 7 : 5 8 34
1 0 : 1 8: 0 1 35

36
37

In wha t way? What ma t t e r s were d i scussed wi th
Mr Moloney? — He was , a s my reco l l ec t ion i s a t tha t t ime ,
Commander o f the In te l l igence and Cover t Suppor t
Depar tmen t , wh ich i s where the Source Deve lopment Uni t was
loca ted . So I jus t wan ted to make su re he was aware o f the
- we l l , I had a cha t to him abou t the fac t tha t Ms Gobbo
had been reg i s t e red as a source and was be ing managed by
the SDU and obv ious ly we needed to manage tha t ca re fu l ly .

1 0 :1 8: 0 8 38
1 0 :1 8:1 2 39
1 0 :1 8:1 6 40
1 0 :1 8:1 9 41
1 0 :1 8:2 1 42
1 0 :1 8: 2 6 43
1 0 :1 8: 2 9 44
1 0 :1 8: 3 2 45

46
Ri gh t . Tha t ' s a conversa t ion tha t you had wi th Mr Moloney1 0 : 1 8: 3 5 47
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a t a round the t ime you f i r s t hea rd tha t she was reg i s t e red ;
i s tha t cor rec t? — I th ink so .

11 0 :1 8: 4 0

21 0 :1 8: 4 3
3

Had you ever hea rd of a ba r r i s t e r be ing reg i s t e red as a
human source pr io r to th i s? — No , no t r eg i s t e red as a human
source , no .

41 0 :1 8: 4 5
51 0 : 1 8: 4 8
61 0 : 1 8: 5 3
7

And so i t was a s ign i f i can t even t , su re ly? — Yes i t was .81 0 : 1 8: 5 4

9
And you be l i eve tha t a round tha t t ime you would have had
d i scuss ions wi th Mr Moloney abou t your concerns , t he
concerns tha t you ' ve expressed in your s t a t emen t to the
Roya l Commiss ion?— I be l i eve so , yes .

101 0 : 1 8: 5 7

111 0 :1 9 : 0 0

121 0 :1 9 : 0 4

131 0 :1 9 : 0 7

14
On one occas ion or more than one occas ion? — Oh
remember .

I don ' t151 0 :1 9 :1 1

161 0 :1 9 :1 5
17

What abou t i f you had concerns abou t the lega l i ty o r the
appropr i a t eness f rom a lega l po in t o f v iew of us ing a
ba r r i s t e r , d id you have the capac i ty to speak to a lawyer
abou t your concerns? — Yes . I mean the shor t answer i s
yes , t ha t cou ld have been poss ib le .

1 0 :1 9 :1 9 18
1 0 : 1 9 : 2 8 19
1 0 : 1 9 : 3 1 20
1 0 : 1 9 : 3 6 21
1 0 : 1 9 : 4 6 22

23
Do I t ake i t tha t a lbe i t you say tha t you were concerned
and con t inued to be concerned over the per iod tha t she was
reg i s t e red , you d idn ' t r a i se those concerns wi th any
lawyer? — No , I d idn ' t . I th ink i t ' s impor tan t to be c lea r
tha t in my mind I wasn ' t manag ing Ms Gobbo o r those
respons ib le fo r manag ing Ms Gobbo .

1 0 :1 9 : 5 1 24
1 0 :1 9 : 5 6 25
1 0 :1 9 : 5 9 26
1 0 : 2 0 : 0 2 27
1 0 : 2 0 : 0 8 28

291 0 : 2 0 :1 4
30

Righ t? — She was be ing managed in ano the r a rea of the
organ i sa t ion .

1 0 : 2 0 :1 6 31
1 0 : 2 0 :1 8 32

33
Tha t ' s Mr Moloney ' s a rea? — That ' s Mr Moloney ' s a rea . And
because of the pr inc ip le of the s t e r i l e cor r idor tha t had
been es tab l i shed ou t of the po l i cy work tha t had been done
tha t l ed to the es tab l i shment o f the SDU , my v iew was
because I was on the inves t iga t ion s ide they were no t
r ea l ly mat t e r s tha t I had respons ib i l i ty fo r and to a
ce r t a in ex ten t shou ld be invo lved in .

1 0 : 2 0 :1 9 34
1 0 : 2 0 : 2 4 35
1 0 : 2 0 : 3 1 36
1 0 : 2 0 : 3 4 37
1 0 : 2 0 : 3 6 38
1 0 : 2 0 : 4 0 39
1 0 : 2 0 : 4 3 40

41
But your inves t iga t ions , you were the person who was
respons ib le fo r the inves t iga t ions and i f the re was any
prob lem wi th the inves t iga t ions because of the use of
Ms Gobbo i t would f a i r ly and square ly fa l l wi th in your

But I was
I was ge t t ing

1 0 : 2 0 : 4 5 42
1 0 : 2 0 : 4 9 43
1 0 : 2 0 : 5 1 44
1 0 : 2 0 : 5 3 45
1 0 : 2 0 : 5 7 46
1 0:2 1: 0 0 47

purv iew , wouldn ' t i t? — Correc t
ge t t ing mos t o f my in fo rmat ion abou t - we l l

i t would .
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in fo rmat ion f rom my inves t iga to r s abou t wha t was happen ing
wi th the inves t iga t ions . At no t ime was made aware o f the
fac t tha t Ms Gobbo was e i the r b reach ing lega l p ro fess iona l
p r iv i l ege or ac t ing fo r peop le aga ins t whom she was
in fo rming . Had I been aware I ' d have taken ac t ion .

11 0:2 1: 0 3
21 0:2 1: 0 5
310:21:11

41 0:2 1:1 5
51 0:2 1:1 7
6

What ac t ion would you have taken? — I would spoken to
Mr Moloney , I would have t r i ed to es tab l i sh exac t ly wha t
had gone on and br ing those mat t e r s to an end so tha t she
e i the r d idn ' t con t inue to prov ide in fo rmat ion tha t was in
breach of l ega l p ro fess iona l p r iv i l ege or con t inue to ac t
fo r peop le aga ins t whom she had in fo rmed and I would have
made su re tha t tha t in fo rmat ion was d i sc losed to re levan t
au thor i t i e s a t the appropr i a t e t ime .

71 0:2 1:2 3
81 0:2 1: 2 8

91 0:2 1: 3 3

101 0:2 1: 3 7

111 0:2 1: 4 1

121 0:2 1: 4 5

131 0:2 1: 4 9

141 0:2 1: 5 4

15
Righ t . And you say tha t you never became aware tha t
Ms Gobbo had ac ted fo r o r had adv i sed any peop le in
re l a t ion to whom she had prov ided in fo rmat ion , a t no s t age
d id you become aware of tha t? — I was aware tha t she had -
we l l I th ink I became aware
aware tha t she was ac t ing fo r anyone aga ins t whom she was
p rov id ing in fo rmat ion .

1 0:2 1: 5 5 16
10:22:02 17
1 0:2 2 : 0 7 18
10:22:11 19
1 0:2 2 :1 8 20
1 0:2 2 : 2 3 21
1 0:2 2 : 2 6 22

no , no , so r ry . No , I wasn ' t

23
Ri gh t .
inc lude in tha t adv i s ing? — Yes

And when you say ac t ing I t ake i t you would
tha t ' s wha t I mean t

1 0:2 2 : 2 7 24
1 0:2 2 : 3 3 25

26
Prov id ing adv ice to? —
formal l ega l re l a t ionsh ip where l ega l p ro fess iona l
p r iv i l ege i s invoked , t ha t i s tha t he r adv ice i s be ing
sough t in re la t ion to cur ren t l ega l ma t t e r s o r l i t i ga t ion
and fo r which she ' s p rov id ing lega l adv ice .

- - Prov id ing adv ice . Wel l in a1 0:2 2 : 3 6 27
1 0:2 2 : 3 7 28
1 0:2 2 : 4 1 29
1 0:2 2 : 4 3 30
1 0:2 2 : 4 6 31

32
Righ t , okay .
t o Depu ty Commiss ioner ; i s tha t r igh t? — That ' s r igh t .

As we unders t and i t in 2006 you were promoted1 0:2 2 : 4 8 33
1 0:2 2 : 5 9 34

35
And aga in a t tha t s t age you repor t ed d i rec t ly to the Chie f
Commiss ioner ; i s tha t r igh t? — That ' s cor rec t , yes .

1 0:2 3: 0 3 36
371 0:2 3: 0 9

38
Can I t ake you back to the ea r ly 2000s .
a t Vic to r i a Po l i ce you would have been aware tha t the re
were o r the re had been s ign i f i can t i s sues a r i s ing f rom
cor rup t ion wi th in the former Drug Squad? — Yes .

When you a r r ived1 0:2 3: 3 1 39
1 0:2 3: 3 6 40
1 0:2 3: 4 2 41
1 0:2 3: 4 9 42

43
Correc t? — Yes .1 0:2 3: 5 3 44

45
You were aware tha t the re had been a r res t s o f two po l i ce
o f f i ce r s a round the midd le of 2001 , Pa ton and Rosenes ,

1 0:2 3: 5 4 46
1 0:2 3: 5 9 47
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concerning corrupt conduct , et cetera?—Yes.110:24:06

2
You were aware that there were issues around their
connection with an informer , we don't need to talk about
the informer , but you're aware generally about that?—Yes
I was aware that was an issue.

310:24:09

410:24:12

510:24:16

610:24:19

7
You're aware that as a consequence of the Purton report ,
that is a Drug Squad review, that resulted in the
disbandment of the Drug Squad and the creation of the new
Drug Squad , the MDID?—Yes.

810:24:21

910:24:24

1010:24:27

1110:24:31

12
An issue that you were aware of?—Yes.1310:24:34

14
In 2003 , March , at about the same time that you arrived
there was a detective by the name of Strawhorn who had been
arrested and charged by Ceja investigators with in effect
corruption activities?—Yep.

1510:24:37

1610:24:42

1710:24:45

1810:24:52

19
And those charges involved allegations of using twj
registered informers to sell pseudoephedrine to|
do you recall
again recall that it involved human sources and
inappropriate relationships between police officers and
human sources.

10:24:56 20
10:25:00 21
10:25:05 22
10:25:06 23
10:25:10 24
10:25:14 25

?—I don't recall the specifics but I

26
The allegations against Strawhorn were connected to the
allegations which had been made against Paton and Rosenes
you would have been aware of that as a general
proposition?—As a general proposition , yes.

10:25:19 27
10:25:21 28
10:25:26 29
10:25:28 30

31
In May 2003, there were three members of the Drug Squad ,
Cox , Sadler and Ferguson , they were also arrested and
charged by the Ceja Task Force with offences concerning a
commercial quantity of drug trafficking?—Yes.

10:25:30 32
10:25:34 33
10:25:38 34
10:25:41 35

36
And that's something that you would have been aware of at
the time that you started?—I was aware that there were
significant corruption issues centred around the old Drug
Squad or drug investigations in the Crime Department , yes.

10:25:44 37
10:25:48 38
10:25:51 39
10:25:54 40

41
You were aware that in about May of 2003 there was an
interim report of the Ombudsman on the Ceja Task Force ,
investigation of allegations of drug related corruption ;
that was released in May of 2003?—I don't recall that but
I accept that.

10:25:58 42
10:26:01 43
10:26:08 44
10:26:09 45
10:26:13 46

47
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You would have read the repor t when i t was re l eased? — I ' m
su re I d id .

11 0 : 2 6 :1 4

21 0 : 2 6 :1 7
3

Because you would have been consc ien t ious in your job and
taken no te of wha t was be ing pub l i shed abou t the
Force? — I ' m su re I would have .

41 0 : 2 6 :1 9
51 0 : 2 6 : 2 3
61 0 : 2 6 : 2 7
7

I t se t ou t in qu i t e some de ta i l the h i s to ry of the Drug
Squad , p rev ious inc iden t s in the Drug Squad , a l l eged
of fended of S t rawhorn , Pa ton and Rosenes , s e t ou t the
Pur ton rev iew , a l l these so r t s of th ings were se t ou t ,
co r rec t? — I don ' t spec i f i ca l ly reca l l i t bu t I accep t wha t
you ' r e pu t t ing to me .

81 0 : 2 6 : 2 7

91 0 : 2 6 : 3 0

101 0 : 2 6 : 3 4

111 0 : 2 6 : 3 4

121 0 : 2 6 : 3 7

131 0 : 2 6 : 4 1

14
There was a grea t dea l o f concern in tha t repor t abou t
in fo rmer management? — I accep t tha t .

1 0 : 2 6 : 4 3 15
1 0 : 2 6 : 4 6 16

17
The use of uns t ruc tu red sec re t ive unaccoun tab le
unprofess iona l methods o f hand l ing was c r i t i c i sed , you
would have been aware of tha t? — Yes .

1 0 : 2 6 : 4 8 18
1 0 : 2 6 : 5 4 19
1 0 : 2 6 : 5 7 20

21
And the re were i s sues wi th respec t to r i sk management s e t
ou t in the repor t? — Again , I accep t tha t .

1 0 : 2 6 : 5 9 22
1 0 : 2 7 : 0 1 23

24
Al l r igh t . And then subsequen t to tha t the re was the
Dubl in S t ree t burg la ry on 27 Sep tember 2003 which was the
burg la ry of the house in Oakle igh by a se rv ing member o f
Vic to r i a Po l i ce squad the new MDID , Mr Mieche l , co r rec t?
You were aware of tha t? — Yes .

1 0 : 2 7 : 0 4 25
1 0 : 2 7 :1 3 26
1 0 : 2 7 :1 8 27
1 0 : 2 7 : 2 6 28

291 0 : 2 7 : 3 6
30

In con junc t ion or wi th h i s in fo rmer Mr Hodson? — Yes .1 0 : 2 7 : 3 8 31
32

And the re was a l so a susp ic ion of ano the r po l i ce o f f i ce r ' s
invo lvement , t ha t i s Mr Da le ' s? — Yes

1 0 : 2 7 : 4 0 33
1 0 : 2 7 : 4 4 34

35
And you would have been aware o f tha t cor rec t? — Yes .1 0 : 2 7 : 4 5 36

37
And you would have been aware tha t the re was an ESD
inves t iga t ion? — Into the burg la ry?

1 0 : 2 7 : 4 7 38
1 0 : 2 7 : 5 1 39

40
In to the burg la ry?— Yes .1 0 : 2 7 : 5 3 41

42
And in to the c i rcums tances of the burg la ry? — Yes .1 0 : 2 7 : 5 4 43

44
And you were obv ious ly aware tha t in May 2004 tha t
Mr Hodson was murdered wi th h i s wi fe? — Yes .

1 0 : 2 7 : 5 7 45
1 0 : 2 8 : 0 3 46

47
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There were fu r the r repor t s handed down . In 2004 the second
in te r im repor t o f the Ombudsman in to the Ceja Task Force
was handed down . Aga in , I t ake i t you would have been very
keen to read and d iges t wha t was in those repor t s in your
new pos i t ion? — I assume so , wi thou t spec i f i ca l ly reca l l ing
i t , yes .

11 0 : 2 8 : 0 7
21 0 : 2 8 :1 7
31 0 : 2 8 : 2 0
41 0 : 2 8 : 2 4
51 0 : 2 8 : 2 9
61 0 :2 8 : 3 3
7

Do you say tha t as a consc ien t ious Ass i s t an t Commiss ioner
you would have looked a t these repor t s qu i t e c lose ly?— I
accep t I would have , yes .

81 0 :2 8 : 3 3

91 0 : 2 8 : 3 5

101 0 :2 8 : 3 8

11
I t was in tha t l igh t tha t the re was a deve lopment o f the
source hand l ing prac t i ces in Vic to r i a wi th in the Po l i ce
Force a t the t ime ; i s tha t r igh t? — Yes , so I now
unders t and tha t tha t had been a recommenda t ion tha t had
come ou t o f the Pur ton rev iew .

1 0 : 2 8 : 4 6 12
131 0 : 2 8 : 5 4

141 0 : 2 8 : 5 8
151 0 : 2 9 : 0 1

161 0 : 2 9 : 0 3
17

Yes? — As wel l , t ha t the re be a rev iew of source hand l ing
methodo logy in Vic to r i a Po l i ce , yes .

181 0 : 2 9 : 0 5
191 0 : 2 9 : 0 9
20

And were you invo lved or were you sponsor ing o r sugges t ing
tha t the re ough t be a new Dedica ted Source Uni t tha t would
hand le h igh - r i sk in fo rmers? — I now unders t and tha t I was
respons ib le fo r commiss ion ing the rev iew tha t was t a sked
wi th iden t i fy ing and implement ing bes t p rac t i ce in Vic to r i a
Po l i ce in re la t ion to source management .

1 0 : 2 9 :1 2 21
1 0 : 2 9 : 2 2 22
1 0 : 2 9 : 2 6 23
1 0 : 2 9 : 2 9 24
1 0 : 2 9 : 3 1 25
1 0 : 2 9 : 3 8 26

27
When you say you now unders t and tha t -
I ' ve seen mate r i a l t ha t ' s re f reshed my memory .

? — Yes , because1 0 : 2 9 : 3 8 28
291 0 : 2 9 : 4 2
30

Righ t? — I th ink on prev ious occas ions I though t the rev iew
was under way a t the t ime I go t to Vic to r i a Po l i ce . I now
unders t and i t wasn ' t , and in fac t I was the one who
ins t iga ted i t in mid - 2003.

1 0 : 2 9 : 4 7 31
1 0 : 2 9 : 4 8 32
1 0 : 2 9 : 5 1 33
1 0 : 2 9 : 5 4 34

35
In your s t a t emen t you t a lk abou t the use of human sources
in cases where the re a re , I th ink you desc r ibe i t as a l l o f
l i f e c r imina l s , o r whole of l i f e c r imina l s invo lved ,
se r ious organ i sed c r imina l s? — M ' mm , yes .

1 0 : 2 9 : 5 8 36
1 0 : 3 0 : 0 3 37
1 0 : 3 0 : 0 8 38
1 0 : 3 0 :1 2 39

40
And you say tha t i t ' s necessa ry to have in fo rmers in tha t
a rea to proper ly inves t iga te these peop le? — That ' s been my
exper i ence , yes .

1 0 : 3 0 :1 7 41
1 0 : 3 0 : 2 0 42
1 0 : 3 0 : 2 3 43

44
You say tha t the use of human sources in tha t con tex t i s
invar i ab ly lega l ly and e th ica l ly complex?— Yes .

1 0 : 3 0 : 2 4 45
1 0 : 3 0 : 2 9 46

47
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And i t requ i res f ine judgments and ba lanc ing of l ega l and
e th ica l p r inc ipa l s tha t may compe te? — Yes .

11 0 : 3 0 : 3 5
21 0 : 3 0 : 3 8
3

Do you accep t tha t u l t ima te ly the ques t ion , o r an impor tan t
ques t ion in us ing an in fo rmer o r any po l i ce ac t iv i ty i s
whe the r i t ' s lawfu l ? — Yes .

41 0 : 3 0 : 4 2
51 0 : 3 0 : 5 0
61 0 : 3 0 : 5 4

7
There may be e th ica l impl i ca t ions as wel l which may have a
bar ing on i t , bu t the u l t ima te ques t ion i s whe the r the
conduc t o f Vic to r i a Po l i ce i s lawfu l ? — Yes .

81 0 : 3 0 : 5 7

91 0 : 3 1: 0 1

101 0 : 3 1: 0 5

11
Down the t rack i t may wel l be tha t i f the re a re
unfa i rnesses desp i t e l ega l i ty , i t may be an i s sue as to
whe the r o r no t ev idence i s admiss ib le , bu t the u l t ima te
ques t ion i s whe the r , o r in the f i r s t p lace i s , " I s i t
lawfu l wha t we ' r e do ing "? — Yes .

121 0 : 3 1: 0 7

131 0 : 3 1:1 1

141 0 : 3 1:1 6

151 0 : 3 1: 2 0

161 0 : 3 1:2 3
17

Now , i f the re i s any doub t abou t the lawfu lness o f the use
of an in fo rmer , t hose a re a reas where l ega l adv ice shou ld
be sough t , shou ldn ' t i t? — Yes .

1 0 : 3 1: 2 5 18
1 0 : 3 1: 3 1 19
1 0 : 3 1: 3 6 20

21
You ' r e no t seek ing to sugges t in your s t a t emen t tha t ,
" Because of the par t i cu la r c r imina l ac t iv i t i e s which were
occur r ing a t the t ime we had to make" , t ha t i s Vic to r i a
Po l i ce , " had to make e th ica l dec i s ions o r lega l dec i s ions
which were f ine ly ba lanced which perhaps overs t epped the
mark because we were dea l ing wi th d i f f i cu l t i s sues a t the
t ime" , you ' r e no t seek ing to sugges t tha t I t ake i t , a re
you? — No , I ' m r ea l ly c lea r tha t we needed to ac t l awfu l ly
a t a l l t imes .

1 0 : 3 1: 4 4 22
1 0 : 3 1: 4 9 23
1 0 : 3 1: 5 4 24
1 0 : 3 2 : 0 0 25
1 0 : 3 2 : 0 4 26
1 0 : 3 2 : 0 8 27
1 0 : 3 2 :1 0 28
1 0 : 3 2 :1 3 29
1 0 : 3 2 : 2 0 30

31
Yes? — What I was sugges t ing i s tha t the management o f
human sources i s e th ica l ly and , i t can be , l ega l ly complex .

1 0 : 3 2 : 2 1 32
1 0 : 3 2 : 2 4 33

34
Yes? — In my v iew tha t does need to be d i sc losed to the
prosecu t ing au thor i ty as pa r t o f the prosecu t ion of anyone
who i s brough t to jus t i ce as a consequence of an
in fo rmat ion tha t ' s been prov ided by a source .

1 0 : 3 2 : 3 1 35
1 0 : 3 2 : 3 4 36
1 0 : 3 2 : 3 7 37
1 0 : 3 2 : 3 9 38

39
What needs to be d i sc losed?— The h i s to ry of the dea l ing
wi th the source , the fac t tha t a source has been invo lved
the c i rcums tances in which they ' ve been invo lved , wha t
in fo rmat ion they ' ve been invo lved in prov id ing . Tha t
shou ld be d i sc losed to the prosecu t ion .

1 0 : 3 2 : 4 1 40
1 0 : 3 2 : 4 5 41
1 0 : 3 2 : 4 8 42
1 0 : 3 2 : 5 0 43
1 0 : 3 2 : 5 2 44

45
Righ t? — There ' s then dec i s ions to be made as to how much
i s d i sc losed to the defence , bu t the re ' s pub l i c in te res t

1 0 : 3 2 : 5 5 46
1 0 : 3 2 : 5 9 47
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immuni ty a rguments tha t can be used to dea l wi th a l l o f
tha t .

11 0 : 3 3: 0 1

21 0 : 3 3: 0 3
3

What you do say i s tha t in te rms of the use of in fo rmers
i f the re ' s any doub t a t a l l a s to whe the r o r no t the re ' s
l ega l i ty as to the use , i t ' s a mat t e r which shou ld be
d i sc losed to the prosecu t ion? - - -Cor rec t .

41 0 : 3 3: 0 4
51 0 : 3 3:1 0
61 0 : 3 3:1 4
71 0 : 3 3:1 7

8
Tha t ' s someth ing tha t you were aware of a t the t ime of
these even t s , Ms Gobbo ' s use back in 2003 th rough to -
? —Sorry , I ' m no t qu i t e - so I ' m aware of the genera l
p ropos i t ion around d i sc losure?

91 0 : 3 3: 2 6

101 0 : 3 3: 3 0

111 0 : 3 3: 3 8

121 0 : 3 3: 4 2

13
Yes? — Yes , o f course , yes .141 0 : 3 3: 4 3

15
Do you say tha t the re was appropr i a t e d i sc losure made as
fa r as you were concerned? — I don ' t know .

1 0 : 3 3: 4 9 16
171 0 : 3 3: 5 1
18

Do you say tha t you were o r were no t aware tha t the re was
d i sc losure made to prosecu to r s tha t in fo rmat ion had come
th rough the ass i s t ance of Ms Gobbo as a ba r r i s t e r? — I
don ' t know .

1 0 : 3 3: 5 6 19
1 0 : 3 4 : 0 0 20
1 0 : 3 4 : 0 4 21
1 0 : 3 4 : 0 9 22

23
Did you ever speak to your inves t iga to r s who were
in fo rman t s in cases to f ind ou t whe the r they had made
d i sc losure to the prosecu t ion of the fac t tha t in fo rmat ion
had come v ia Ms Gobbo? — So I assumed the inves t iga to r s
tha t were dea l ing wi th these mat t e r s would make appropr i a t e
d i sc losures . They were ve ry exper i enced inves t iga to r s and
I - and ce r t a in ly in any th ing I had been d i rec t ly invo lved
in , which was main ly a round peop le charged wi th se r ious
of fences then be ing ro l l ed , the co l loqu ia l t e rm for
coopera t ing and rece iv ing a d i scoun t on sen tence as a
resu l t o f tha t .

1 0 : 3 4 : 0 9 24
1 0 : 3 4 :1 3 25
1 0 : 3 4 :1 7 26
1 0 : 3 4 : 2 2 27
1 0 : 3 4 : 2 6 28
1 0 : 3 4 : 2 9 29
1 0 : 3 4 : 3 3 30
1 0 : 3 4 : 3 7 31
1 0 : 3 4 : 4 1 32
1 0 : 3 4 : 4 6 33
1 0 : 3 4 : 4 9 34

35
Yes? — I was invo lved in some mat t e r s a round tha t and I was
aware tha t f u l l d i sc losure was made to the prosecu t ing
au thor i ty a round those mat t e r s .

1 0 : 3 4 : 5 0 36
1 0 : 3 4 : 5 5 37
1 0 : 3 5: 0 0 38

39
Yes? — It was unusua l fo r someone a t my leve l to be
invo lved in such d i scuss ions , bu t I was invo lved in those
d i scuss ions wi th the then DPP Mr Pau l Cogh lan and Mr Geof f
Horgan sen io r counse l in pa r t i cu la r , a round a number o f
ma t t e r s re l a t ing to wi tnesses be ing ro l l ed .

1 0 : 3 5: 0 1 40
1 0 : 3 5: 0 5 41
1 0 : 3 5:1 1 42
1 0 : 3 5:1 7 43
1 0 : 3 5: 2 2 44

45
Yes? — I wasn ' t invo lved in re la t ion to o the r p rosecu t ions
dea l ing wi th in fo rmat ion tha t came f rom Ms Gobbo .

1 0 : 3 5: 2 3 46
1 0 : 3 5: 2 7 47
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1
I ' l l come back to those cases tha t you ' r e re fe r r ing to .
But in te rms of the o the r cases tha t Ms Gobbo was invo lved
in when you were the head of - when you were a t Purana ,
unders t and tha t Ms Gobbo had been invo lved in prov id ing
in fo rmat ion and I ' m go ing to ge t to th i s due course? — Yep .

21 0:3 5: 2 8
31 0:3 5: 3 1
4 you1 0:3 5: 3 3
51 0:3 5: 4 0
61 0:3 5: 4 3

7
For example , w i th respec t to Opera t ion Posse? — Yes
aware of tha t .

I was81 0:3 5: 4 7

91 0:3 5: 4 9

10
And was i t your v iew tha t i t had been made known to
prosecu to r s tha t Ms Gobbo had been invo lved as a human
source? — I don ' t know whe the r i t was o r wasn ' t .

111 0:3 5: 5 0

121 0:3 5: 5 4

131 0:3 5: 5 8

14
Did you ever ask any of your inves t iga to r s whe the r they had
made known to prosecu to r s tha t Ms Gobbo had been a
source? — No , a s I sa id prev ious ly , I a ssumed - they were
very exper i enced sen io r inves t iga to r s .

151 0:3 6 : 0 2

161 0:3 6 : 0 5
171 0:3 6 : 0 8
181 0:3 6 :1 1

19
Yes? - - - I assumed they would make appropr i a t e d i sc losure .1 0:3 6 :1 4 20

21
a l l r igh t . Bu t a s ide f rom an assumpt ion , i t was neverYes

made - you ' d never made your v iew c lea r to them tha t the re
shou ld be a d i sc losure? — I didn ' t th ink I needed to .

1 0:3 6 :1 7 22
1 0:3 6 : 2 5 23
1 0:3 6 : 3 2 24
1 0:3 6 : 3 5 25

I
t hough t tha t was unders tood .

26
In any even t , wha t you say i s i t shou ld have been
done? — Yes

1 0:3 6 : 3 7 27
1 0:3 6 : 4 4 28

29
As fa r as you ' r e concerned?— Yes .1 0:3 6 : 4 5 30

31
Can I jus t dea l b r i e f ly wi th the es tab l i shment of the new
procedures a round 2003 . We unders t and tha t the re was a new
Chie f Commiss ioner o f Po l i ce ins t ruc t ion on in fo rmer
management which was i s sued in 2003 tha t a rose f rom the
Pur ton repor t and the Ombudsman ' s in te r im repor t . I t ake
i t you would have been aware of tha t? — I would have been
aware of tha t , yes .

1 0:3 6 : 4 6 32
1 0:3 6 : 5 1 33
1 0:3 6 : 5 6 34
1 0:3 6 : 5 8 35
1 0:3 7 : 0 2 36
1 0:3 7 : 0 8 37
1 0:3 7 :1 0 38

39
I t was r e - i s sued in the year s the rea f t e r , adver t i sed in
Sep tember 2003 . Perhaps I don ' t need to go to i t bu t I
t ake i t you would have been aware of the genera l
po l i c i e s? — I ' m su re I was a t the t ime , yes .

1 0:3 7 :1 1 40
1 0:3 7 :1 7 41
1 0:3 7 : 2 4 42
1 0:3 7 : 2 7 43

44
The po l i cy covered var ious fo rms , inc lud ing in fo rmer
reg i s t r a t ion , r eac t iva t ion or app l i ca t ion forms , in fo rmer
con tac t r epor t s , t hose so r t s of th ings you would have been

1 0:3 7 : 3 3 45
1 0:3 7 : 3 6 46
1 0:3 7 : 4 1 47
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across I take it?—I'm sure I was at the time.110:37:46

2
Were you aware of a document known as an Acknowledgement of
Responsibilities document, whereby the informer in effect
signed off that that informer was aware of his or her
responsibilities as an informer?—That rings a bell

310:37:49

410:37:53

510:37:56

6 yes.10:38:01

7
I take it you would have been aware of a notion of a
recruitment of informers. Would you have been interested
in recruiting informers at the time , 2003/4?—Yes.

810:38:05

910:38:13

1010:38:18

11
Did you have discussions with your investigators about the
possibility of recruiting informers?—At that point the
focus was more on not recruiting informers but more on
identifying those people who were part of the criminal
networks that we were working against that might provide a
weakness or an opportunity for us to exploit.

10:38:23 12
10:38:27 13
10:38:34 14
10:38:39 15

1610:38:42

1710:38:47
18

Yes?—To investigate them , to get serious charges on them
and then try to use that as leverage to seek their
cooperation.

10:38:49 19
10:38:54 20
10:39:00 21

22
Yes?—That was the focus of Purana really through 2003.10:39:01 23

24
In its early phases?—In its early phases.10:39:03 25

26
4?—It was more about as I said the colloquial term2003

is rolling crooks, but that was the focus.
10:39:05 27
10:39:10 28

29
So when the focus shifted , if we can put it that way , after
various arrests which had occurred in 2004, I take it the
focus did shift somewhat to trying to attack the drug trade
which you considered was behind the murders?—Yes, it
moved on. So the murders were very much set in the context
of drug manufacture and distribution in Victoria.

10:39:13 30
10:39:17 31
10:39:21 32
10:39:26 33
10:39:30 34
10:39:33 35

36
Yes?—The key arrest was that of Williams in about June of
2004 for a conspiracy to murder charge. That brought to a
halt a series of murders that had been happening through
2003, 2004, I think about a dozen or 13 of them , really
quite - well , very serious. Every murder is serious but
these were particularly awful .

10:39:37 37
10:39:41 38
10:39:49 39
10:39:53 40
10:39:57 41
10:40:00 42

43
Yes?—And then Purana did move on to target the Mokbel
syndicate , both because there was a belief they were very
significantly involved in the manufacture and distribution
of drugs in Victoria , but the bigger interest for Purana

10:40:02 44
10:40:08 45
10:40:11 46
10:40:13 47
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was we a lways be l i eved tha t Mr Mokbe l would have some
knowledge of and poss ib le invo lvement in some or a l l o f the
murders and a l so po ten t i a l ly of po l i ce cor rup t ion . So he
was t a rge ted fo r tha t reason . The inves t iga t ion of h i s
drug ne twork was rea l ly a means to t ry and ge t pressu re on
him and ge t h im to ro l l in due course .

11 0 : 4 0 :1 7
21 0 : 4 0 : 2 1
31 0 : 4 0 : 2 5
41 0 : 4 0 : 2 8
51 0 : 4 0 : 3 2
61 0 : 4 0 : 3 4
7

Yes , I fo l low tha t . Tha t pa r t o f the process r e l i ed , I
t ake i t , on in fo rmers to a s ign i f i can t degree ; i s tha t
r igh t? — No , no , i t d idn ' t . Aga in , i t was the same
techn ique around t ry ing to ta rge t those - we l l , t ry ing to
unders t and the ne twork tha t was the Mokbe l synd ica te .

81 0 : 4 0 : 3 7

91 0 : 4 0 : 4 3

101 0 : 4 0 : 4 7

111 0 : 4 0 : 5 0

121 0 : 4 0 : 5 5

13
Yes? — Trying to look fo r the vu lne rab i l i t i e s wi th in tha t
ne twork and t a rge t those vu lne rab i l i t i e s wi th a v iew to
ge t t ing the peop le invo lved on se r ious cr imina l cha rges and
then seek ing the i r coopera t ion . But s imi la r to the process
we used in re la t ion to the inves t iga t ion of Wi l l i ams and
u l t ima te ly h i s conv ic t ion fo r a se r i e s of murder s .

141 0 : 4 0 : 5 9

151 0 : 4 1: 0 2

161 0 : 4 1: 0 8
171 0 : 4 1:1 1
181 0 : 4 1:1 5
191 0 : 4 1:1 7
20

a l l r igh t . I jus t wan t to - can I jus t cover o f f onYes
th i s - the deve lopment o f the SDU befo re I move on to
tha t? —Sure .

1 0 : 4 1: 2 0 21
1 0 : 4 1: 2 4 22
1 0 : 4 1: 3 0 23

24
As we unders t and i t , t he re was a p i lo t p rogram es tab l i shed
and tha t was the Dedica ted Source Uni t p i lo t . Now you were
aware tha t tha t was go ing on? — That ' s my unders t and ing
now , aga in g iven I ' ve been prov ided wi th mate r i a l tha t ' s
re f reshed my memory a round tha t , so yes , I unders t and tha t
the rev iew conc luded I th ink around mid - 2004 .

1 0 : 4 1: 3 3 25
1 0 : 4 1: 3 9 26
1 0 : 4 1: 4 4 27
1 0 : 4 1: 4 6 28
1 0 : 4 1: 4 9 29
1 0 : 4 1: 5 3 30

31
Yes? — And then I th ink i t had to go th rough an
au thor i sa t ion process in te rna l ly in the organ i sa t ion and
the re was then a p i lo t tha t was run f rom la te 2004 to
approx imate ly mid - 2005 , and tha t mus t have been success fu l
because my be l i e f , r eco l l ec t ion , i s tha t the SDU was then
fo rmal ly es t ab l i shed around tha t t ime .

1 0 : 4 1: 5 7 32
1 0 : 4 2 : 0 0 33
1 0 : 4 2 : 0 4 34
1 0 : 4 2 : 0 8 35
1 0 : 4 2 :1 2 36

371 0 : 4 2 :1 7

38
And d id you know the peop le who were wi th in tha t Uni t?
We ' r e ca l l ing the head of the Uni t , a t l eas t the

the con t ro l l e r , Mr Whi te , Mr Sandy Whi te"! In take
i t you know who he i s? — I know who Mr Whi te i s , yes .

1 0 : 4 2 :1 9 39
1 0 : 4 2 : 2 5 40
1 0 : 4 2 : 2 9 41
1 0 : 4 2 : 3 4 42

43
Did you know him befo re he had been invo lved in tha t
Uni t?— I th ink so , yes .

1 0 : 4 2 : 3 9 44
1 0 : 4 2 : 4 1 45

46
Did you know tha t a person by the name of Owen was a l so1 0 : 4 2 : 4 5 47
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invo lved , Glen Owen , and they were a pa r t o f tha t p ro jec t ,
s en t to Canada to examine wha t was go ing on over the re? — I
reca l l Mr Owen .
been invo lved in the rev iew but I accep t tha t he was
tha t ' s wha t you ' r e pu t t ing to me .

11 0:4 2 : 5 1
21 0:4 2 : 5 4

I d idn ' t spec i f i ca l ly reca l l t ha t he ' d31 0:4 2 : 5 8
i f41 0:4 3: 0 2

51 0:4 3: 0 7
6

You say , "Th i s wasn ' t spec i f i ca l ly in my a rea because I was
Ass i s t an t Commiss ioner o f Cr ime , t h i s was in a d i f fe ren t
a rea " ; i s tha t r igh t? — No - wel l i n i t i a l ly the rev iew was
done ou t o f Cr ime , so I now unders t and I th ink Tony Bigg in
led the rev iew . I th ink he used those of f i ce r s to ass i s t
h im . There was a s t ee r ing commi t t ee es t ab l i shed to
overs igh t the rev iew and to endorse the recommenda t ions and
send them on fo r fo rmal endorsement th rough the in te rna l
Vic to r i a Po l i ce processes .

1 0:4 3: 0 9 7
1 0:4 3:1 2 8
1 0:4 3:1 5 9
1 0:4 3:1 9 10

111 0:4 3: 2 5

121 0:4 3: 3 1

131 0:4 3: 3 4

141 0:4 3: 3 9

151 0:4 3: 4 2

16
Yes? — I remember a t some po in t
rev iew , the re was then a ques t ion abou t where the Uni t was
es t ab l i shed and to be qu i t e f rank in i t i a l ly I wanted i t to
be pa r t o f the Cr ime Depar tmen t .

I th ink a t the end of the1 0:4 3: 4 4 17
1 0:4 3: 4 7 18
1 0:4 3: 5 1 19
1 0:4 3: 5 4 20

21
Yes? — But I was per suaded tha t i f we were go ing to
in t roduce th i s concep t o f a s t e r i l e cor r idor , and I though t
the re were ve ry good arguments fo r do ing tha t , t ha t the
s t e r i l e cor r idor needed to go a l l the way to the top . And
g iven my respons ib i l i ty fo r inves t iga t ions , the SDU
cou ldn ' t s i t in the Cr ime Depar tmen t and accord ing ly i t was
es t ab l i shed in the In te l l igence and Cover t Suppor t
depar tmen t .

1 0:4 3: 5 7 22
1 0:4 4 : 0 2 23
1 0:4 4 : 0 6 24
1 0:4 4 :1 0 25
1 0:4 4 :1 3 26
1 0:4 4 :1 5 27
1 0:4 4 :1 8 28

291 0:4 4 : 2 0
30

I fo l 1 ow tha t .
t o go th rough th i s , you d id have a s ign i f i can t ro le in the
dec i s ion - making process as to whe the r o r no t Ms Gobbo a t
va r ious t imes would con t inue to be a human source , whe the r
she ' d be reg i s t e red or de reg i s t e red , do you accep t
tha t? — I wouldn ' t accep t i t was a s ign i f i can t ro le ,

accep t a t va r ious t imes I was to ld pa r t i cu la r th ings abou t
he r .

None the les s , and in due course we ' r e go ing1 0:4 4 : 2 0 31
1 0:4 4 : 2 3 32
1 0:4 4 : 2 8 33
1 0:4 4 : 3 1 34
1 0:4 4 : 3 4 35
1 0:4 4 : 3 7 36
1 0:4 4 : 4 0 37
1 0:4 4 : 4 3 38

I

39
Yes . And do you say tha t you never gave d i rec t ions o r
sugges t ions abou t whe the r o r no t Ms Gobbo shou ld be
con t inu ing to ac t as a human source? — I didn ' t g ive
d i rec t ions on tha t because i t wasn ' t fo r me to g ive
d i rec t ions . I d id ra i se wi th her hand le r s , and I th ink
Mr Moloney and Mr Bigg in , t ha t I though t he r ro le as a
human source shou ld be shor t - t e rm and tha t the re needed to
be an ex i t s t r a t egy deve loped tha t would a l low her to ex i t

1 0:4 4 : 4 3 40
1 0:4 4 : 5 1 41
1 0:4 4 : 5 3 42
1 0:4 4 : 5 8 43
1 0:4 5: 0 1 44
1 0:4 5: 0 6 45
1 0:4 5:1 1 46
1 0:4 5:1 6 47
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f rom tha t ro le and con t inue on wi th her l i f e ,

the longer she s tayed a human source wi th Vic to r i a Po l i ce
the grea te r the r i sk to her .

I though t11 0 : 4 5: 2 1

21 0 : 4 5: 2 5
31 0 : 4 5: 2 8
4

Did you ever o f fe r your sugges t ions as to whe the r o r no t
she shou ld con t inue or o the rwise to them? Did you say ,
" Look , we ' ve go t some inves t iga t ions coming up , I ' d l i ke
her to con t inue on the books "? — No .

51 0 : 4 5: 3 3
61 0 : 4 5: 3 8
71 0 : 4 5: 4 1

81 0 : 4 5: 4 5

9
Ul t ima te ly wha t you say , you ' ve sa id th i s befo re , i s tha t
your v iew was tha t in te rms of long - t e rm runn ing of sources
i t s imply , i t wasn ' t poss ib le because u l t ima te ly a source
would be exposed?— Correc t . So I had p r io r exper i ence in
the AFP of dea l ing wi th the in te l l igence agenc ies where
they do run long - t e rm sources bu t they a re no t in the
s i tua t ion tha t we a re where they f in i sh up hav ing to mount
p rosecu t ions and you ' r e faced wi th bo th the d i scovery
process where you ac tua l ly have to d i sc lose th i s fac t , bu t
the o the r th ing in my exper i ence i s tha t pa r t i cu la r ly whole
o f l i f e organ i sed c r imina l s a re very a t tuned to po l i ce
methodo logy and one of the th ings they look fo r i s how did
they ge t caugh t , and they look wi th in br i e f s and they look
ac ross b r i e f s to t ry and look fo r pa t t e rns , t o t ry and
iden t i fy peop le who have ac tua l ly prov ided in fo rmat ion
aga ins t them . So I th ink in the env i ronment tha t we were
work ing in i t ' s a lmos t imposs ib le to keep a source ' s
iden t i ty sec re t over the longer t e rm .

1 0 : 4 5: 4 7 10
1 0 : 4 5: 5 0 11
1 0 : 4 5: 5 6 12
1 0 : 4 5: 5 9 13
1 0 : 4 6 : 0 4 14
1 0 : 4 6 :1 0 15
1 0 : 4 6 :1 5 16
1 0 : 4 6 :1 8 17
1 0 : 4 6 : 2 2 18
1 0 : 4 6 : 2 5 19
1 0 : 4 6 : 2 8 20
1 0 : 4 6 : 3 1 21
1 0 : 4 6 : 3 4 22
1 0 : 4 6 : 3 9 23
1 0 : 4 6 : 4 3 24
1 0 : 4 6 : 4 5 25
1 0 : 4 6 : 4 7 26
1 0 : 4 6 : 5 0 27

28
So i t would have been apparen t , I t ake i t , ce r t a in ly to
you , t ha t once she had become reg i s t e red as a source and
con t inued to be reg i s t e red , u l t ima te ly she ' d be
exposed? — Correc t .

1 0 : 4 6 : 5 2 29
1 0 : 4 6 : 5 6 30
1 0 : 4 6 : 5 9 31
1 0 : 4 7 : 0 3 32

33
And obv ious ly
exposure i s s ign i f i can t? — Yes .

a s you ' ve ind ica ted prev ious ly , t he r i sk of1 0 : 4 7 : 0 3 34
1 0 : 4 7 :1 0 35

36
I mean i t ' s e i the r dea th i f they f ind her? — Yes .371 0 : 4 7 :1 1

38
Or l i f e as someone e l se? — Yes .1 0 : 4 7 :1 4 39

40
I mean i s tha t someth ing tha t po l i ce of f i ce r s shou ld
cons ide r when they come to en t i ce a person to be an
in fo rmer? — Wel l you ' ve used the word en t i ce .

1 0 : 4 7 :1 9 41
1 0 : 4 7 : 2 2 42
1 0 : 4 7 : 2 6 43

44
Yes? — That ' s no t my unders t and ing as to wha t happened wi th
Ms Gobbo .
I unders t and i t

1 0 : 4 7 : 3 5 45
1 0 : 4 7 : 3 8 46
1 0 : 4 7 : 4 1 47

Ms Gobbo ' s l i f e was a l r eady a t
a t the t ime she came to Vic to r i a Po l i ce

se r ious r i sk as
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and was even tua l ly reg i s t e red as a source .11 0 : 4 7 : 4 4

2
Yes? — She ' d pu t he r se l f in a pos i t ion where he r l i f e was
under se r ious th rea t .

31 0 : 4 7 : 4 7
41 0 : 4 7 : 5 0
5

I f the ev idence i s tha t she was en t i ced or persuaded o r
techn iques were used to encourage her , wou ld you say tha t
tha t ' s appropr i a t e o r inappropr i a t e? — It may be
inappropr i a t e , I ' d need to unders t and the exac t
c i r cums tances under which tha t occur red ,

unders t and ing as to wha t happened .

61 0 : 4 7 : 5 1

71 0 : 4 7 : 5 5
81 0 : 4 7 : 5 8

91 0 : 4 8 : 0 1

But tha t ' s no t my101 0 : 4 8 : 0 4

111 0 : 4 8 : 0 8

12
I s your unders t and ing tha t he r l i f e was a t r i sk - and I ' m
go ing to come back to th i s? — Yes .

131 0 : 4 8 :1 0

141 0 : 4 8 :1 3

15
Your unders t and ing , you say th i s now
a t r i sk and the re fo re i t was appropr i a t e in those
c i rcums tances fo r her to become a human source? — No
I wouldn ' t pu t i t tha t way .
coming to Vic to r i a Po l i ce was because she fe l t he r l i f e was
a t r i sk f rom Mr Mokbe l and f rom the Mokbe l synd ica te .

i s tha t he r 1 i f e was1 0 : 4 8 :1 5 16
1 0 : 4 8 : 2 1 17
1 0 : 4 8 : 2 3 18
1 0 : 4 8 : 2 6 19
1 0 : 4 8 : 3 1 20
1 0 : 4 8 : 3 4 21

aga i n
I was to ld tha t he r reason fo r

22
Righ t? — That she had c rossed profess iona l boundar i e s ,
she ' d go t f a r too c lose , she ac tua l ly had become a
fac i l i t a to r abou t c r imina l conduc t , no t an adv i so r abou t -
no t a lega l adv i so r . She was be ing d i rec ted by Mr Mokbe l
a round how she shou ld represen t o the r peop le who were pa r t
o f h i s ne twork .

1 0 : 4 8 : 3 8 23
1 0 : 4 8 : 4 2 24
1 0 : 4 8 : 4 8 25
1 0 : 4 8 : 5 0 26
1 0 : 4 8 : 5 5 27
1 0 : 4 8 : 5 8 28

29
Yes? — So tha t she was be ing d i rec ted to represen t them in
Mr Mokbe l ' s bes t in t e res t s , no t the bes t in t e res t s of those
peop le - - -

1 0 : 4 8 : 5 9 30
1 0 : 4 9 : 0 2 31
1 0 : 4 9 : 0 6 32

33
Who to ld you th i s?— This i s jus t my reco l l ec t ion as to
wha t I was to ld a t the t ime she came in to the organ i sa t ion .

1 0 : 4 9 : 0 6 34
1 0 : 4 9 : 0 9 35

36
Righ t? — So my unders t and ing was tha t she was in se r ious
d i f f i cu l ty when she came to us .

1 0 : 4 9 :1 2 37
1 0 : 4 9 :1 5 38

39
Yes? — That ' s why she came to us , and I d id cons ide r
whe the r tha t was an appropr i a t e th ing to do . But I though t
the a l t e rna t ive of leav ing her ou t where she was was worse ,
because I though t in a l l l ike l ihood she ' d ge t k i l l ed .

1 0 : 4 9 :1 6 40
1 0 : 4 9 : 2 0 41
1 0 : 4 9 : 2 5 42
1 0 : 4 9 : 2 9 43

44
What
Mr Mokbe l
wi th your wishes " and the re fo re your v iew was

because she was in a pos i t ion where she had to say to
" Look , I can ' t ac t fo r th i s person in accordance

i s wha t you

1 0 : 4 9 : 3 2 45
1 0 : 4 9 : 3 7 46
1 0 : 4 9 : 4 4 47
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were told , that she'd be killed?—My experience of people
such as Ms Gobbo, so I would describe her
organised forms of organised crime these groups look for
people like Ms Gobbo who are professional facilitators of
the organised criminal activity.

110:49:50

2 in more10:49:55

310:50:00

410:50:03

510:50:07

6
Yes?—They often use these people to dispose of assets ,
but they can use them to do the sort of work that Ms Gobbo
was doing . If you think it , she was ideally placed to pass
information to people who might be hard to get to or pass
information to , and she was being directed by Mr Mokbel
around how she should protect him and act in his best
interests. My experience of professional people who find
themselves in those roles is that they're not roles they
can resign from. They are important to the operation of
the syndicate and they tend to have really crucial
information about the people who sit at the heart of those
syndicates. Therefore they simply can't walk away , it's a
death sentence to try and do so.

710:50:09

810:50:13

910:50:17

1010:50:23

1110:50:26

1210:50:27

1310:50:28

1410:50:30

1510:50:35

1610:50:37

1710:50:42
1810:50:45

1910:50:49

20
The evidence that you are giving isn't something that
you've read about since , this is information - -
this is my - - -

10:50:51 21
10:50:54 22 ?— No

23
24

- - - you were being given at the time or around the time
that she was being recruited?—So my recollection is
that's the information I was being provided and the context
that I'm providing to you is the experience I gained over
my history in law enforcement.

25
10:50:58 26
10:51:03 27
10:51:05 28

2910:51:08

30
Do you believe that you would have had this discussion , for
example , with Mr Sandy White at around the time that
Ms Gobbo was registered?—Look , I may have done ,

specifically recall whether I did or I didn't but I
certainly remember - I remember that's what I was told and
I remember they were the sorts of issues that I was
certainly grappling with and I believe others were
grappling with.

10:51:11 31
10:51:14 32
10:51:16 33
10:51:21 34
10:51:24 35
10:51:29 36
10:51:33 37
10:51:36 38

I don't

39
All right. Were you satisfied that the - perhaps if I come
back a bit. We understand that the pilot that you've
talked about , the SDU pilot which commenced in November
2004 had a part-time Detective Inspector , there was a

who
Acting Senior Sergeant project officer and various handlers
and an analyst. There was an Inspector allocated to the
pilot shared between the security intelligence group and

10:51:37 40
10:51:53 41
10:51:57 42
10:52:02 43
10:52:07 44
10:52:11 45
10:52:14 46
10:52:22 47
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the DSU . I t ' s unders tood tha t the p i lo t e s t ab l i shed or
showed tha t no t hav ing a fu l l - t ime Inspec to r wi th in the
Uni t p roved to be de t r imen ta l to the p i lo t program . You ' r e
aware of tha t now , I t ake i t you would have been aware o f
tha t a t the t ime of the p i lo t?— I wasn ' t aware of tha t now
bu t I accep t tha t ' s wha t you ' r e pu t t ing to me . I f tha t ' s
the case I assume I was aware of tha t a t the t ime of the
p i lo t bu t I don ' t spec i f i ca l ly reca l l .

11 0 : 5 2 : 2 6
21 0 : 5 2 : 3 3
31 0 : 5 2 : 3 6
41 0 : 5 2 : 4 4
51 0 : 5 2 : 4 9
61 0 : 5 2 : 5 2
71 0 : 5 2 : 5 5
81 0 : 5 3: 0 1

9
I th ink you were asked ques t ions abou t th i s be fo re Jus t i ce
Kel l am , you were asked abou t whe the r o r no t you f e l t tha t
i t was appropr i a t e hav ing a par t - t ime Inspec to r . Do you
reca l l eve r hav ing a v iew abou t th i s a t a l l o r no t? — I do .
I r eca l l ac tua l ly hav ing to f igh t ve ry hard to ge t the SDU
resourced a t a l l .

101 0 : 5 3: 0 4

111 0 : 5 3: 0 7

121 0 : 5 3:1 0

131 0 : 5 3:1 4

141 0 : 5 3: 2 0

151 0 : 5 3: 2 5
16

Righ t? — It was in those days d i f f i cu l t in Vic to r i a Po l i ce
to ge t resources to es tab l i sh spec ia l i s t un i t s l ike th i s
because the re was a lo t of p ressu re a round po l i ce numbers
and how those numbers were be ing used . My reco l l ec t ion i s
tha t the SDU requ i red , you know , ve ry exper i enced
de tec t ives . So I th ink
rank tha t was ab le to be dep loyed in the SDU . I t was no
s imple t a sk ac tua l ly ge t t ing the th ing resourced . I accep t
wha t you ' r e say ing to me now tha t the re ' s a sugges t ion tha t
i t was under resourced , I accep t tha t , bu t I have to say I
had to f igh t hard to ge t i t resourced to the leve l tha t i t
was resourced to .

1 0 : 5 3: 2 7 17
1 0 : 5 3: 3 1 18
1 0 : 5 3: 3 5 19
1 0 : 5 3: 4 0 20
1 0 : 5 3: 4 3 21
1 0 : 5 3: 4 8 22
1 0 : 5 3: 5 1 23
1 0 : 5 3: 5 4 24
1 0 : 5 3: 5 8 25
1 0 : 5 4 : 0 1 26
1 0 : 5 4 : 0 6 27
1 0 : 5 4 : 0 9 28

was the lowes t

29
One of the c r i t i c i sms tha t ' s been made i s tha t i t lacked a
fu l l - t ime Inspec to r who was the re a t the scene? — I accep t
tha t .

1 0 : 5 4 :1 0 30
1 0 : 5 4 :1 3 31
1 0 : 5 4 :1 6 32

33
Who was ab le to moni to r wha t was go ing on , who was removed
f rom the opera t iona l ac t iv i t i e s and had the ab i l i ty to s i t
the re and ob jec t ive ly examine wha t was go ing on? — I accep t
tha t .

1 0 : 5 4 :1 8 34
1 0 : 5 4 :1 8 35
1 0 : 5 4 : 2 1 36

371 0 : 5 4 : 2 4

38
The p i lo t i t s e l f sugges ted tha t tha t was go ing to be a
prob lem and then when the program s ta r t s up in opera t ion
the same i s sue then con t inues and i t seems tha t the re was a
def i c i ency in tha t rega rd? — Yeah , I accep t .

1 0 : 5 4 : 2 5 39
1 0 : 5 4 : 2 8 40
1 0 : 5 4 : 3 2 41
1 0 : 5 4 : 4 0 42

43
Did you hea r a t any s tage tha t the re were concerns be ing
expressed by the SDU tha t they needed more resources?— I
don ' t spec i f i ca l ly reca l l whe the r I d id o r I d idn ' t bu t i t
wasn ' t unusua l to have peop le coming to me say ing they

1 0 : 5 4 : 4 5 44
1 0 : 5 4 : 4 9 45
1 0 : 5 4 : 5 6 46
1 0 : 5 4 : 5 8 47
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needed more resources to do a whole manner o f th ings a t
tha t t ime .

11 0 : 5 5: 0 2
21 0 : 5 5: 0 5
3

Can I ask you abou t Purana . Tha t was a ro le tha t was ve ry
much wi th in your a rea as the Ass i s t an t Commiss ioner o f
Cr ime ; i s tha t r igh t? — Yes , i t was .

41 0 : 5 5:1 3
51 0 : 5 5:2 1
61 0 : 5 5: 2 4
7

As the manager o f the Cr ime Depar tmen t you had the
respons ib i l i ty fo r the inves t iga t ion of se r ious organ i sed
cr ime? — I did .

81 0 : 5 5: 2 6

91 0 : 5 5: 2 9

101 0 : 5 5: 3 2

11
You es tab l i shed and managed the Purana Task Force f rom i t s
incep t ion un t i l p re t ty much the t ime tha t you became Chie f
Commiss ioner? — I es tab l i shed and managed i t up un t i l the
t ime I became Deputy Commiss ioner and then once I was
Depu ty Commiss ioner I wasn ' t so much manag ing i t , bu t I d id
con t inue to take an ac t ive in te res t in i t s work and i t s
inves t iga t ions . I fo rge t who rep laced me as Ass i s t an t
Commiss ioner Cr ime bu t they would have been in the
management ro le .

1 0 : 5 5: 3 9 12
1 0 : 5 5: 4 4 13
1 0 : 5 5: 4 9 14
1 0 : 5 5: 5 3 15
1 0 : 5 5: 5 7 16
1 0 : 5 6 : 0 1 17
1 0 : 5 6 : 0 4 18
1 0 : 5 6 : 0 9 19
1 0 : 5 6 :1 1 20

21
Do you d i sagree wi th tha t p ropos i t ion? — I ' m jus t t ry ing to
exp la in how I saw the s i tua t ion .

1 0 : 5 6 :1 2 22
1 0 : 5 6 :1 5 23

24
Righ t . Did you make a s ta t emen t to the Ombudsman
prev ious ly , I can pu t th i s up i f you l ike ,
V0 .0001 . 0002 .0021 . I f we can go to the s ta t emen t a t p . 21 .
I t was ev idence I th ink , I apo log i se . Ev idence a t p . 21 , " I
e s t ab l i shed and managed the Purana Task Force" a t ques t ion
10 , " f rom i t s incep t ion rea l ly th rough pre t ty much t i l l
becoming Chie f Commiss ioner "? — Yes , I accep t tha t .

1 0 : 5 6 :1 7 25
1 0 : 5 6 : 2 2 26
1 0 : 5 6 : 2 9 27
1 0 : 5 6 : 4 1 28
1 0 : 5 6 : 4 9 29
1 0 : 5 6 : 5 2 30
1 0 : 5 6 : 5 4 31

32
You do accep t tha t? — Yes , I do .1 0 : 5 6 : 5 8 33

34
You can lay some c la im to end ing the gang land war wi th the
es tab l i shment and opera t ion of Purana? — I mean i t was
u l t ima te ly success fu l in br ing ing tha t to an end , yes .

1 0 : 5 7 : 0 3 35
1 0 : 5 7 : 0 7 36

371 0 : 5 7 :1 3

38
" I deve loped an organ i sed cr ime s t r a t egy fo r Vic to r i a
Po l i ce tha t was implemented and was ve ry success fu l in
te rms of a rgu ing fo r and ge t t ing leg i s l a t ive re fo rm to
change regu la t ion , inc rease resourc ing fo r the
organ i sa t ion "? — Yes .

1 0 : 5 7 :1 6 39
1 0 : 5 7 : 2 0 40
1 0 : 5 7 : 2 3 41
1 0 : 5 7 : 2 6 42
1 0 : 5 7 : 2 9 43

44
You res t ruc tu red the Cr ime Depar tmen t th rough the major
c r ime management mode l r ev iew , ques t ion 12 I th ink you say
tha t?— Yes .

1 0 : 5 7 : 3 2 45
1 0 : 5 7 : 3 6 46
1 0 : 5 7 : 3 8 47
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1
Do you agree wi th tha t? — Yes .21 0 : 5 7 : 3 9

31 0 : 5 7 : 4 0
" I do make the po in t tha t wi th Purana the so lv ing of the
underwor ld murder s , wi thou t any sense of f a l se modes ty , I f
you have a look a t Vic to r i a Po l i ce ' s record befo re my
appo in tmen t i t was p re t ty appa l l ing . I f you look a t the i r
record a f t e r my appo in tmen t i t was ve ry success fu l . I
don ' t c l a im tha t a l l tha t success was due to me , t he re a re
a lo t of peop le who can and shou ld take respons ib i l i ty fo r
tha t , bu t I s ign i f i can t ly changed the way we went abou t i t ,
t ha t i s Vic to r i a Po l i ce went abou t inves t iga t ing these
th ings and the Task Force , desp i t e a lo t of scep t i c i sm
ear ly on , f in i shed up be ing inc red ib ly success fu l " . Do you
agree wi th tha t? — I accep t tha t .

41 0 : 5 7 : 4 0
51 0 : 5 7 : 4 4
6
71 0 : 5 7 : 5 0
81 0 : 5 7 : 5 2

9
101 0 : 5 7 : 5 8

111 0 : 5 7 : 5 9

121 0 : 5 8 : 0 4

131 0 : 5 8 : 0 8

141 0 : 5 8 :1 0

151 0 : 5 8 :1 8

16
Do you accep t tha t the re were po l i t i ca l and pub l i c
p ressu res? — Yes .

17
18
19

Do you accep t tha t you had to be very ca re fu l manag ing a t a
po l i t i ca l l eve l , bu t a l so th rough media in te rms of
p rov id ing space and t ime needed to run
inves t iga t ions? — Yes .

1 0 : 5 8 :1 9 20
1 0 : 5 8 : 2 0 21
1 0 : 5 8 : 2 3 22
1 0 : 5 8 : 2 6 23

24
You be l i eve tha t you ' d ge t r e su l t s i f you go t enough space
and t ime bu t you weren ' t conf iden t tha t you ' d ge t the space
and t ime? — Correc t .

1 0 : 5 8 : 2 7 25
1 0 : 5 8 : 3 0 26
1 0 : 5 8 : 3 3 27

28
A lo t of specu la t ion abou t cor rup t ion assoc ia t ed wi th drug
ac t iv i ty and murders , no t un t i l 2005 , when hard ev idence as
opposed to specu la t ion emerged abou t nexus . There was
concern abou t Vic to r i a Po l i ce fac ing a Roya l Commiss ion ; i s
tha t r igh t? — Yes .

1 0 : 5 8 : 3 5 29
1 0 : 5 8 : 3 8 30
1 0 : 5 8 : 4 4 31
1 0 : 5 8 : 4 6 32
1 0 : 5 8 : 4 9 33

34
And i t was f e l t tha t c r imina l adversa r i e s were a rgu ing fo r
tha t to enab le them to con t inue c r imina l
en te rp r i ses? — Yes .

1 0 : 5 8 : 5 2 35
1 0 : 5 8 : 5 6 36

371 0 : 5 9 : 0 0

38
Tha t was your v iew? — Yes .1 0 : 5 9 : 0 0 39

40
Tha t c r imina l adversa r i e s were a rgu ing fo r a Roya l
Commiss ion? —Yes .

1 0 : 5 9 : 0 2 41
1 0 : 5 9 : 0 8 42

43
Can I ask you th i s :
Roya l Commiss ion .

Mr Gran t has made a s t a t emen t to the
Do you know Mr Gran t?— Richard Gran t?

1 0 : 5 9 : 0 9 44
1 0 : 5 9 :1 9 45
1 0 : 5 9 : 2 3 46
1 0 : 5 9 : 2 4 47 Yes? — Yes .
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1
He says that when he joined there was virtually nothing
known about factions , key players and allegiances of those
in gangland wars , you'd agree with that I take it?—What
time period are we talking about?

210:59:27
310:59:30

410:59:35

510:59:38

6
2002 I think he commenced his role as Acting Superintendent
Organised Crime Investigation Division , that's when he
commenced . And his view was that when he joined there was
virtually nothing known and I'd take it you'd say that was
pretty much the case when you joined?—No , I would say
that the organisation had a great deal of information but
it wasn't connected and it wasn't joined up.

710:59:40

810:59:45

910:59:47

1010:59:51

1110:59:54

1210:59:58

1311:00:01

14
What he says is murders were treated as individual matters
until early mid-2003 when it was identified that there was
a need to form a Task Force to deal with what was an
emerging and serious threat?—That's broadly right.

1511:00:04

1611:00:07

1711:00:11

1811:00:15

19
Do you agree with that?- - -Yes , yes.11:00:19 20

21
He says that around that time you started to join the dots
and you identified some sort of factional war going on.
you agree with that?- - -Well it was suggested to me by one
of my Senior Detectives that there was a war going on.

11:00:21 22
11:00:26 23
11:00:32 24
11:00:35 25

Do

26
Yes?—I remember it well because it's what I call a
corridor conversation , he casually mentioned to me that
there was a gangland war going on that no one seemed to be
paying any attention to. I said , "Well , you better come
and tell me about it" and from there I started to pull
together different threads of information that suggested
that's exactly what was occurring.

11:00:38 27
11:00:42 28
11:00:45 29
11:00:49 30
11:00:52 31
11:00:54 32
11:00:57 33

34
Who was that you had the conversation with?—That was
Superintendent John Whitmore.

11:00:59 35
11:01:02 36

37
As I understand it , by early 2004 you adopted a newer
approach , a more strategic approach which was felt
necessary to investigate these criminal activities of
organised crime groups ; is that right?—Well really in
setting Purana up one of the changes we made was to tell
the detectives to stop worrying about the murders and to
try and understand the context and the environment within
which those murders were occurring , try to understand the
players , try to understand the networks and connections and
why we thought this was happening , and from that identify

11:01:04 38
11:01:10 39
11:01:13 40
11:01:16 41
11:01:21 42
11:01:28 43
11:01:31 44
11:01:34 45
11:01:37 46
11:01:41 47
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vu lne rab i l i t i e s in those ne tworks and t a rge t those . And i t
goes back to the conversa t ion we had befo re abou t then
t ry ing to ta rge t vu lne rab le ind iv idua l s wi th in those
ne tworks and ge t su f f i c i en t ly se r ious charges on them so
tha t we cou ld ro l l them . But i t was a l so abou t br ing ing
toge the r no t jus t Homic ide de tec t ive , bu t Drug Squad
de tec t ives , F raud Squad de tec t ives , r eg iona l de tec t ives , t o
pu l l the in fo rmat ion toge the r , bu t a l so to take th i s
broader approach and no t jus t go s t r a igh t a t the murders ,
i f tha t makes sense .

11 1 : 0 1: 4 6
21 1 : 0 1: 4 9
31 1 : 0 1: 5 2
41 1 : 0 1: 5 5
51 1 : 0 1: 5 9
61 1 : 0 2 : 0 3
71 1 : 0 2 : 0 7
8
91 1:0 2 : 1 1

101 1 : 0 2 :1 3

11
I fo l 1 ow tha t .
p i c tu re? — Yes .

So the idea i s to bu i ld an in te l l igence121 1 : 0 2 :1 4

131 1 : 0 2 :1 8

14
To then charge peop le and in such a way and in such
c i rcums tances tha t i t would be advan tageous fo r them to
prov ide ev idence aga ins t o the r peop le , t o ass i s t
po l i ce? — Correc t .

1511:02:20

161 1 : 0 2 : 2 4
171 1 : 0 2 : 2 7
181 1 : 0 2 : 3 0
19

And hav ing a r res t ed them conv ince them to do so? — Yes .1 1 : 0 2 : 3 1 20
21

In e f fec t these peop le would be fac ing the prospec t o f ve ry
s ign i f i can t pun i shment and i t would be in the i r in te res t s
fo r them to ro l l , a s you say , t o become Crown
wi tnesses? —Yes .

1 1 : 0 2 : 4 2 22
1 1 : 0 2 : 4 5 23
1 1 : 0 2 : 5 0 24
1 1 : 0 2 : 5 4 25

26
Righ t , okay .
th roughou t Purana , no t jus t to the gang land murders bu t
subsequen t ly to prosecu t ion of drug of fences as
wel l ?— Yes .

Tha t was a theme tha t you say you app l i ed1 1 : 0 2 : 5 5 27
1 1 : 0 2 : 5 9 28
1 1 : 0 3: 0 3 29
1 1 : 0 3: 0 8 30

31
Yes , a l l r igh t . As I unders t and i t you say tha t inso fa r as
Opera t ion Purana was concerned you devo ted more a t t en t ion
to th i s opera t ion and to the var ious opera t ions wi th in i t
than o the r inves t iga t ions under your command , wou ld tha t be
f a i r to say? — Through 2003 , 2004 , yes , t ha t would be the
case .

1 1 : 0 3: 0 9 32
1 1 : 0 3:1 7 33
1 1 : 0 3: 2 3 34
1 1 : 0 3: 2 8 35
1 1 : 0 3: 3 1 36

371 1 : 0 3: 3 5

38
I th ink wha t you say i s tha t - and you ' ve a l luded to th i s ,
t he ro l l ing of peop le was impor tan t . I t occur red , f i r s t ly ,
wi th a man who was a r res t ed , I th ink perhaps we ' l l ca l l h im

i f we can do tha t , and he was
2003? — He was a r res t ed in i

1 1 : 0 3: 4 4 39
1 1 : 0 3: 5 4 40
1 1 : 0 4 : 0 1 41
1 1 : 0 4 :1 0 42
1 1 : 0 4 :1 6 43 a r res t ed in| 2003 .

44
2003? - - - Yes .1 1 : 0 4 : 2 2 45

46
And he was the person , i f you l ike ; i s tha t1 1 : 0 4 : 2 8 47
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r igh t? — Correc t .11 1 : 0 4 : 3 1
2

He was a r res t ed wi th! at tha t t ime? — Yes .31 1 : 0 4 : 3 6
4

And subsequen t ly Wi l l i ams and
in re la t ion to murders which occur red in ^^B

of 2003 , am I r igh t abou t tha t? — Yes

were a r res t ed
|of 2003 and

I th ink so ,

51 1 : 0 4 : 4 3
61 1 : 0 4 : 4 9
71 1 : 0 4 : 5 5
8 yes .1 1 : 0 5: 0 0

9
Ul t ima te ly wha t the Commiss ion knows i s tha t Ms Gobbo had
been ac t ing fo r Mr Wi l l i ams or was an assoc ia t e of
Mr Wi l l i ams and tha t ' s a mat t e r I t ake i t you would have
been genera l ly aware of a t the t ime? — I knew she was an
assoc ia t e of h i s bu t I don ' t th ink I knew tha t she had
spec i f i ca l ly ac ted fo r h im around tha t t ime .

101 1 : 0 5: 0 3

111 1 : 0 5: 0 9

121 1 : 0 5:1 4

131 1 : 0 5:1 9

141 1 : 0 5:2 1
151 1 : 0 5: 2 5
16

Yes , a l l r igh t . What we know i s tha t she a l so adv i sed a t
one s t age or ano the r the var ious peop le who u l t ima te ly
ended up becoming wi tnesses . The j
even tu^^y ro l 1 ed , i f you l ike , and came down on

were a l l adv i sed a t one s t age or ano the r by
Ms Gobbo? — So I came to unders t and .

1 1 : 0 5: 2 8 17
1 1 : 0 5: 4 4 18
1 1 : 0 5: 4 7 19
1 1 : 0 5: 5 2 20
1 1 : 0 5: 5 6 21
1 1 : 0 6 : 0 1 22

who
PM

23
So you came to unders t and . Do you say you weren ' t aware a t
the t ime when Ms Gobbo was ac t ing or adv i s ing these peop le ,
you weren ' t aware of tha t? — No , I wasn ' t .

1 1 : 0 6 : 0 3 24
1 1 : 0 6 :1 3 25
1 1 : 0 6 :1 6 26

27
Yes , a l l r igh t . I f we can jus t have a look a t the
s t ruc tu re of Purana . As I unders t and i t when i t was
in i t i a l ly se t up i t was fo rmed under the leader sh ip of
De tec t ive Super in tenden t Whi tmore ; i s tha t r igh t? — Yes .

1 1 : 0 6 :1 9 28
1 1 : 0 6 : 2 9 29
1 1 : 0 6 : 3 4 30
1 1 : 0 6 : 3 8 31

32
And Detec t ive Inspec to r Andrew Al len? — Yes .1 1 : 0 6 : 4 2 33

34
And they repor ted to you? — No , no . John Whi tmore repor t ed
to Ter ry Pur ton who was the Commander Cr ime and Ter ry
Pur ton repor ted to me .

1 1 : 0 6 : 4 6 35
1 1 : 0 6 : 5 1 36

371 1 : 0 6 : 5 6

38
So Mr Pur ton was in be tween? — Yes .1 1 : 0 6 : 5 7 39

40
But u l t ima te ly , g iven your pa r t i cu la r in te res t in these
mat t e r s , t he re would be no th ing s topp ing you f rom speak ing
to , i f you wanted to , w i the r Whi tmore o r Al len? — No .

1 1 : 0 7 : 0 0 41
1 1 : 0 7 : 0 6 42
1 1 : 0 7 : 0 9 43

44
Below them the re was De tec t ive Sen io r Sergean t
Swinde l I s? — Yes .

1 1 : 0 7 :1 3 45
1 1 : 0 7 :1 6 46

47
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He was the re a t the t ime of the es tab l i shment? — Yes .11 1 : 0 7 :1 8
2

And then Detec t ive Sen io r Sergean t Ryan was the re f rom
Sep tember 2003 . He l a t e r became a Detec t ive Inspec to r in
2004?— I accep t tha t i f tha t ' s wha t ' s you ' r e pu t t ing to
me , yes .

31 1 : 0 7 : 2 0
41 1 : 0 7 : 2 6
51 1 : 0 7 : 3 0
61 1 : 0 7 : 3 9
7

You would have had easy access to a l l o f those peop le in
the t ime tha t Purana was opera t ing? — Yes .

81 1 : 0 7 : 3 9

91 1 : 0 7 : 4 4
10

There were p rogress mee t ings which occur red on a week ly
bas i s , wou ld tha t be r igh t? — Yes .

1 1 : 0 7 : 4 6 11
1 1 : 0 7 : 4 9 12

13
And a t those mee t ings would genera l ly be yourse l f ? — Yes .141 1 : 0 7 : 5 1

15
Pur ton , Whi tmore , Al l en , Ryan Swinde l I s?— Genera l 1 y , yes .161 1 : 0 7 : 5 7

17
Genera l ly ,

wr i t t en upda tes? — Yes .
Dur ing the course of mee t ings you would rece ive181 1 : 0 8 : 0 5

191 1 : 0 8 :1 3
20

Were those wr i t t en upda tes p rov ided to you pr io r to the
mee t ing? — I th ink somet imes p r io r , somet imes a t .

1 1 : 0 8 :1 5 21
1 1 : 0 8 :1 8 22

23
And then a t mee t ings those wr i t t en upda tes would be
supp lemented by verba l b r i e f ings I assume? — Yes .

1 1 : 0 8 : 2 8 24
1 1 : 0 8 : 3 5 25

26
So wha teve r ' s happened over and above tha t which i s se t ou t
in the br i e f ing would be conveyed to you verba l ly by
de tec t ives? — Yes , i t would be .

1 1 : 0 8 : 3 7 27
1 1 : 0 8 : 4 1 28

291 1 : 0 8 : 4 5
30

I f you weren ' t ab le to a t t end a par t i cu la r b r i e f ing i t
migh t be he ld in your absence o r i t migh t be
pos tponed? — It cou ld be e i the r of those . I don ' t
spec i f i ca l ly reca l l . Bu t I ' m su re I wouldn ' t have go t to
a l l o f the br i e f ings .

1 1 : 0 8 : 4 9 31
1 1 : 0 8 : 5 2 32
1 1 : 0 8 : 5 8 33
1 1 : 0 9 : 0 0 34
1 1 : 0 9 : 0 3 35

36
I f you d idn ' t ge t to a br i e f ing no doub t you would have
been prov ided wi th a br i e f ing paper in any even t? — I
assume so

1 1 : 0 9 : 0 4 37
1 1 : 0 9 : 0 7 38
1 1 : 0 9 : 0 9 39 yes .

40
Would you make no tes in add i t ion to be ing prov ided wi th a
br i e f ing paper , wou ld you make no tes e i the r on the paper o r
in a no tebook o the rwise , would you do tha t? — My
reco l l ec t ion , i t would be on the paper tha t I was p rov ided .

1 1 : 0 9 :1 0 41
1 1 : 0 9 :1 5 42
1 1 : 0 9 : 2 0 43
1 1 : 0 9 : 2 4 44

45
Righ to .
p rev ious ly , t o have a day book to wr i t e no tes in tha t day

And i t wasn ' t your hab i t a s I ' ve d i scussed1 1 : 0 9 : 2 7 46
1 1 : 0 9 : 3 0 47
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book? — No .11 1 : 0 9 : 3 4
2

Or a d ia ry? — No .31 1 : 0 9 : 3 4
4

I f the re were no tes we ' d l ike ly see them on your
upda tes? — Yes .

51 1 : 0 9 : 3 5
61 1 : 0 9 : 3 9
7

Ri gh t . Have you seen those in recen t t imes? — No .81 1 : 0 9 : 4 0

9
Have you asked fo r them to be loca ted? — We have , yes .101 1 : 0 9 : 4 5

11
And you haven ' t been prov ided wi th them , i t hasn ' t been
loca ted? — I don ' t know spec i f i ca l ly . There ' s been such a
vo lume of mate r i a l p rov ided I haven ' t been ab le to poss ib ly
look a t every th ing . My l ega l team have looked as much as
they poss ib ly can .

1 1 : 0 9 : 4 9 12
1 1 : 0 9 : 5 2 13
1 1 : 0 9 : 5 7 14
1 1 : 0 9 : 5 9 15

161 1 :1 0 : 0 3
17

I s i t the case tha t the f i r s t pe r son who was t a rge tedYes .
by Purana was Andrew Veniamin? — He was ce r t a in ly a
s ign i f i can t per son of in te res t ,

spec i f i ca l ly whe the r he was the f i r s t pe r son t a rge ted .

1 1 :1 0 : 0 4 18
11 :10 :12 19
1 1 : 1 0 : 2 5 20
1 1 : 1 0 : 2 6 21

I don ' t remember

22
Mr Swinde l l s says in h i s s t a t emen t , i n h i s ev idence , tha t ,
"The ob jec t ive of the Purana Task Force was to d i sab le the
cr imina l en te rp r i ses respons ib le fo r the murders and
Veniamin was our f i r s t t a rge t "? — I accep t tha t ' s h i s
ev idence , yes .

1 1 : 1 0 : 2 9 23
1 1 :1 0 : 3 2 24
1 1 :1 0 : 3 6 25
1 1 :1 0 : 3 9 26
1 1 :1 0 : 4 2 27
1 1 :1 0 : 4 2 28
1 1 :1 0 : 4 3 29
1 1 :1 0 : 4 6 30
1 1 :1 0 : 4 8 31

Do you accep t tha t tha t ' s the t ru th or no t? — I accep t i t ' s
t ru th fu l ev idence .
whe the r Ven iamin was the f i r s t t a rge t o r no t .

I j u s t don ' t r eca l l spec i f i ca l ly

32
He a l so says i t became ev iden t in the ea r ly days of Purana
Task Force th rough in te l l igence ho ld ings , t ha t i s te l ephone
in te rcep t s , l i s t en ing dev ices and phys ica l su rve i l l ance ,
t ha t Ms Gobbo was assoc ia t ing soc ia l ly wi th peop le who were
the t a rge t s of Purana? — I accep t tha t .

1 1 : 1 0 : 5 4 33
1 1 : 1 0 : 5 7 34
11 :11:01 35
1 1 : 1 1: 0 4 36

371 1 : 1 1: 0 7

38
For example , i f we go to - I ' l l come back to tha t ,

you do accep t i s she was showing up a round the end of
2003? — If tha t ' s wha t the ev idence shows I accep t tha t
yes .

What11 :11:11 39
1 1 :1 1: 3 2 40
1 1 :1 1: 3 9 41
1 1 :1 1: 4 2 42

43
Yes , a l l r igh t . Did Purana have a sys tem ca l l ed Opera t ion
Doca , do you reca l l t ha t? — No , I don ' t r eca l l tha t . There
were a l a rge number o f opera t ions , sub - opera t ions , ca l l
them what you w i l l , t ha t ran under the banner o f Opera t ion

1 1 :1 1: 4 3 44
1 1 :1 1: 5 4 45
1 1 : 1 1: 5 8 46
1 1 : 1 2 : 0 3 47
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Purana . I d on ' t r e ca l l them a l l n o w .11 1 :1 2 : 0 8
2

P e rhaps i f w e c an pu t up t h i s do cumen t , Op e ra t i on P urana
u p da t e 9 Fe b rua ry 2 004 , V PL . 0 100 - - -

31 1 :1 2 : 0 9
41 1 :1 2 :1 4
5

COMMISSIONER :
O mbudsman?

D id yo u w a n t t o t e nde r t h e e v idence to t he61 1 : 1 2 : 2 1
71 1 : 1 2 : 2 2
8

M R W I NNEKE : Yes , C ommis s ione r , I d o .1 1 :1 2 : 2 4 9
1 1 : 1 2 : 2 6 10
1 1 :1 2 : 2 7 11
1 1 :1 2 : 2 9 12

#EXHIBIT RC91 6A - ( Co n f iden t i a l ) Ev idence t o O mbudsman a t
p . 21 , 15 / 12 / 11 .

13
#EXHIBIT RC91 6B ( Redac t ed v e r s ion . )14

15
I f w e h a ve a l o ok a t t h i s do cumen t , t h e f i f t h a r row do wn .
Yo u ' l l s ee t ha t t he r e w a s r e f e r ence to an a na ly t i c a l c e l l
w h ich w a s c r ea t ed ca l l ed Ope ra t i on D oca , " D i s rup t i on o f
c r im ina l a c t i v i t y . A da t abase has been c r ea t ed i n
co nsu l t a t i on wi th t h e inves t i ga t i on c r ews to k eep a
da t abase o f names . T h e s t r a t egy w i l l b e t o sp eak to th e se
p e op l e r egu l a r l y , ke ep t he p re s su re o n o u r ma in t a rge t s .
T he s t r a t egy u sed t o speak to each p e r son w i l l v a ry
de pend ing o n e a ch p e r son o f i n t e r e s t . T h e re i s
a p p rox ima te ly 7 0 p e op l e so f a r " . Do you k n ow w h e the r
Ms G o bbo w a s a p e r son wh o w as s p oken to an d a p r o f i l e
c r ea t ed o n th i s D o ca da t abase? — N o , I d on ' t .

1 1 :1 2 : 3 1 16
1 1 :1 2 : 4 2 17
1 1 :1 2 : 4 8 18
1 1 : 1 2 : 5 1 19
1 1 : 1 2 : 5 7 20
1 1 : 1 2 : 5 9 21
1 1 : 1 3: 0 3 22
1 1 : 1 3: 0 6 23
1 1 :1 3: 0 8 24
1 1 :1 3:1 1 25
1 1 :1 3:1 7 26
1 1 :1 3: 2 4 27

28
I s i t l i ke ly th a t t he r e wou ld h ave been?— I rea l l y c an ' t
c ommen t , I d on ' t k n ow .

1 1 :1 3: 3 4 29
1 1 :1 3: 3 6 30

31
I f t h e s i t ua t i on i s tha t t h e r e w a s e v idence t ha t she
a s soc i a t ed wi th y ou r pe r sons o f i n t e r e s t , i s i t l i ke ly tha t
t he r e wo u ld h a ve be en o r she wo u ld ha ve been o n e o f t h e
a p p rox ima te ly 7 0 p e op l e thus f a r w ho had b e en sp oken
to? — I t ' s p os s ib l e .

1 1 :1 3: 3 7 32
1 1 : 1 3: 3 9 33
1 1 : 1 3: 4 2 34
1 1 : 1 3: 4 6 35
1 1 : 1 3: 5 3 36

37
I f yo u go t h rough t h e do cumen t , i t s eems t h a t t h e r e a r e
va r ious na mes a nd even t s o f i n t e r e s t . I f you g o t h rough
yo u ' l l s ee the r e ' s a r e f e r ence to Mo kbe l and o n e as sumes
tha t M o kbe l ' s n a me wou ld co me up r e gu l a r l y i n a l o t o f
t he se u pda t e s I a s sume? — T ha t ' s my r e co l l e c t i on , y e s .

1 1 :1 3: 5 6 38
1 1 :1 4 : 0 0 39
1 1 :1 4 : 0 4 40
1 1 :1 4 : 0 8 41
1 1 :1 4 :1 3 42

43
T h e re ' s a r e f e r ence to a p e r son b y t h e n a me o f
A h med? — W here i s t ha t? Oh y es , i n ( e ) , y e s .

1 1 :1 4 :1 7 44
1 1 :1 4 : 2 4 45

46
The d ocumen t s a ys t ha t h e ' s a w e l l - k nown d r ug de a l e r1 1 : 1 4 : 2 8 47
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cur ren t ly on ba i l a s a resu l t o f MDID Opera t ion Gal lop .
Tha t ' s the opera t ion tha t you were aware of and concerned
Mieche l , Hodson and Dale? — Yes .

11 1 :1 4 : 3 2
21 1 :1 4 : 3 6
31 1 :1 4 : 4 2
4

The MDID a re ta rge t ing Ahmed , do you see tha t? — Yes
tha t .

I see51 1 : 1 4 : 4 6
61 1 : 1 4 : 5 5
7

And Purana be l i eve tha t Ahmed was supp ly ing a person ca l l ed81 1 : 1 4 : 5 6

- -Yes .91 1 :1 5: 0 8

10
Do you see tha t? — Yes .111 1 :1 5:1 0

12
I th ink fu r the r in to the document the re ' s a su
he the
I th ink we migh t need to go down the page fo r tha t ,

know who tha t i s I * n^^king abou t? — Is tha t the name
immedia te ly a f t e r

es t ion tha t
HI as wel 1 .

You

1 1 :1 5:1 2 13
1 1 :1 5:1 4 14
1 1 :1 5:1 9 15

161 1 :1 5: 2 2
171 1 :1 5: 2 6
18

Yes? — Yes .191 1 : 1 5: 3 0
20

Tha t pe r son obv ious ly was o f some in te res t? — Yes .1 1 : 1 5: 3 2 21
1 1 : 1 5: 3 8 22
1 1 : 1 5: 3 8 23
1 1 :1 5: 4 6 24

There ' s a re fe rence to Opera t ion Dro i l , do you see
tha t? — No , I don ' t , so r ry . I f you cou ld - - -

25
I th ink we migh t need to go back the o the r way . Opera t ion
Dro i l , do you see tha t , a cous in of Car l Wi l l i ams?— I do .

1 1 :1 5: 4 8 26
1 1 :1 5: 5 4 27

28
So would i t be f a i r to say tha t a t tha t s t age Purana was
becoming invo lved in a drug opera t ion as opposed to the
MDID be ing invo lved in the drug opera t ion? — Wel l I th ink
th i s i s ev idence of the s t r a t egy tha t I spoke abou t be fo re ,
which was unders t and ing the con tex t wi th in which a l l o f
th i s was occur r ing , deve lop ing the in te l l igence p ic tu re and
then look ing fo r vu lne rab i l i t i e s . My reco l l ec t ion i s we
though t

1 1 :1 6 : 0 0 29
1 1 :1 6 : 0 4 30
1 1 :1 6 : 0 9 31
1 1 :1 6 :1 3 32
1 1 : 1 6 :1 6 33
1 1 : 1 6 : 2 0 34
1 1 : 1 6 : 2 2 35
1 1 : 1 6 : 2 6 36 was a vu lne rab i l i ty .

37
Yes , okay . There ' s re fe rences to con t ro l 1ed
purchases and tha t was pa r t o f the way in whi c r^oTH/veHT
opera t ing? — It was a techn ique used pa r t i cu la r ly in drug
inves t iga t ions , yes .

1 1 :1 6 : 3 0 38
1 1 :1 6 : 3 5 39
1 1 :1 6 : 3 7 40
1 1 :1 6 : 4 2 41

42
I f we can go down to p . 2 , the l a s t a r row . You ' l l see tha t
Opera t ion Doca , " Each crew wi l l be respons ib le fo r speak ing
to persons of in t e res t to keep pressu re on the main t a rge t s
and th i s won ' t in t e r fe re wi th drug jobs "?— I see tha t .

1 1 :1 6 : 4 3 43
1 1 :1 6 : 4 8 44
1 1 :1 6 : 5 1 45
1 1 : 1 6 : 5 5 46

47
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Can I sugges t tha t i t ' s becoming apparen t
a l r eady , t ha t the re i s a connec t ion be tween the in te res t s
of Purana and murder ac t iv i t i e s and a l so drug
ac t iv i t i e s? — Absolu te ly , yes .

i f i t wasn ' t11 1 :1 6 : 5 9
21 1 :1 7 : 0 2
31 1 :1 7 :1 0
41 1 :1 7 :1 3
5

Then i f we go to 16 Februa ry 2004 , an upda te VPL . 0100 .0012 .
Aga in on p . 1 , t he second a r row down , "Opera t ion Doca
con t inued wi th va r ious per sons of in te res t be ing spoken to
by inves t iga t ive crews and th i s has resu l t ed in some
conversa t ion on TIs and LDs "? — Yes , I see tha t .

1 1 : 1 7 :1 5 6
1 1 : 1 7 : 2 8 7
1 1 : 1 7 : 3 2 8
1 1 :1 7 : 3 5 9
1 1 : 1 7 : 3 9 10

11
Page 1 , t he four th a r row down , "Con t inues wi th each person
of in te res t se lec ted to avo id in te r fe rence wi th MDID
opera t ions" , do you see tha t? — Sorry , I ' ve jus t los t tha t
word , can you t ake me to i t?

1 1 :1 7 : 4 4 12
1 1 :1 7 : 4 8 13
1 1 :1 7 : 5 3 14
1 1 :1 7 : 5 6 15

16
Four th a r row down , "Week commenc ing 18 Februa ry 2004" . I f
you go down to the second par t o f the document on
p . 1? — Yes , I see tha t now . Sor ry , yes .

171 1 :1 7 : 5 8
181 1 :1 8: 0 4
191 1 : 1 8: 0 9
20

Okay .
the MDID to ensure tha t each wasn ' t s t epp ing on the toes of
the o the r? — Yes .

I t ake i t the re was communica t ion be tween Purana and1 1 : 1 8:1 1 21
1 1 : 1 8:1 8 22
1 1 : 1 8:2 3 23

24
Yeah , okay . I f we go to ano the r example , 24 Februa ry 2004 ,
VPL . 0100 .0012 . 0054 , 23 Februa ry . Aga in , i f we have a look
a t the s ix th a r row down , Opera t ion Doca . We can see tha t
i t was con t inu ing , va r ious per sons of in te res t be ing spoken
to? — Yes , I see tha t .

1 1 :1 8:2 5 25
1 1 :1 8: 3 1 26
1 1 :1 8: 5 0 27
1 1 :1 8: 5 4 28

291 1 :1 8: 5 7
30

Var ious a t t empts to ins ta l l LDs wi th respec t to George
Wi l l i ams , no resu l t s? — Yes .

1 1 :1 9 : 0 2 31
1 1 :1 9 : 0 6 32

33
Opera t ion Dro i l , t he MDID ce l l con t inues . Do you see
tha t? — I do .

1 1 : 1 9 : 0 9 34
1 1 : 1 9 :1 6 35

36
By tha t s t age i t seems tha t the re was an MDID ce l l wi th in
Purana ; i s tha t r igh t? — Yes .

1 1 : 1 9 :1 9 37
1 1 :1 9 : 2 2 38

39
I t con t inues to inves t iga te drug t r a f f i ck ing . There was
use of su rve i l l ance , e t ce te ra , and examina t ion of
t echn iques used by Wi l l i ams
tha t?— Yes .

1 1 :1 9 : 2 9 40
1 1 :1 9 : 3 2 41
1 1 :1 9 : 3 7 42
1 1 :1 9 : 4 0 43

do you see

44
Then the re was ano the r opera t ion conduc ted by the MDID ce l l
ca l l ed Els in , do you see tha t? — Yes , I do .

1 1 :1 9 : 4 1 45
1 1 : 1 9 : 4 7 46

47
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Then i f we go to the la s t a r row down fo r the week
commenc ing - i f we see aga in Opera t ion Doca con t inues
fu r the r down . Tha t opera t ion , by way of speak ing to
var ious peop le of in t e res t to or assoc ia t ed wi th the
persons o r the ta rge t s of Opera t ion Purana , was a
s ign i f i can t aspec t o f th i s opera t ion , do you accep t tha t
p ropos i t ion? — I do . I mean i t looks to me as i f the

conversa t ions
p icked up over te l ephone in te rcep t s o r l i s t en ing dev ices .

11 1 :1 9 : 5 6
21 1 :1 9 : 5 9
31 1 : 2 0 : 0 9
41 1 : 2 0 :1 8
51 1 : 2 0 : 2 5
61 1 : 2 0 : 2 8
71 1 : 2 0 : 3 2
81 1 : 2 0 : 3 8

91 1 : 2 0 : 4 1
10

Ri gh t .
invo lvement wi th the MDID because of tha t over l ap wi th
Purana and MDID .
was the Super in tenden t o f the MDID? — Yes .

Can I ask you abou t the over l ap , o r your111 1 : 2 0 : 4 4

121 1 : 2 0 : 5 7

Did you mee t r egu la r ly wi th Mr Bigg in who131 1 : 2 1: 0 4

1411:21:10

15
Would he have met wi th you on a week ly bas i s do you
th ink? — Probab ly . I don ' t spec i f i ca l ly reca l l bu t I ' d
have met wi th h im regu la r ly , yes .

1 1 : 2 1:1 6 16
1711:21:22
181 1 : 2 1: 3 0
19

Ul t ima te ly you s t a r t to mee t Mr O ' Br ien and he prov ides
in fo rmat ion or a t l eas t b r i e f ings to you? — So my
reco l l ec t ion i s he took over opera t iona l command o f Purana
I th ink a f t e r Andrew Al len , bu t I s t and to be cor rec ted .

1 1 : 2 1: 3 3 20
1 1 : 2 1: 3 9 21
1 1 : 2 1: 4 4 22
1 1 : 2 1: 4 8 23

24
Yes? — And yes
reasonab ly regu la r bas i s .

I met wi th h im and was b r i e fed by him on a1 1 :2 1:5 1 25
1 1 : 2 1: 5 6 26

27
Would tha t have been dur ing the course of 2004? — No , I
th ink tha t was towards the end of 2005 , bu t aga in I s t and
to be cor rec ted i f the re ' s - - -

1 1 : 2 1: 5 9 28
1 1 : 2 2 : 0 9 29
1 1 : 2 2 :1 6 30

31
I f the re ' s MDID ce l l s wi th in Purana one assumes tha t you ' r e
speak ing to those in con t ro l a t the MDID , wouldn ' t
you? — Wel l I th ink a lo t of tha t coord ina t ion would happen
be low me , t ha t would be d i scuss ions tha t would be happen ing
probab ly a t the leve l o f Super in tenden t .

1 1 : 2 2 :1 8 32
1 1:2 2 : 2 2 33
1 1 : 2 2 : 2 6 34
1 1 : 2 2 : 2 9 35
1 1 : 2 2 : 3 4 36

37
Ri gh t .
t ha t you would be speak ing to your Super in tenden t abou t the
d i scuss ions tha t he was hav ing? — I ' m no t qu i t e su re wha t
you ' r e pu t t ing to me , t ha t I ' d been t a lk ing to him abou t
the in te l l igence shar ing or the coord ina t ion of t a rge t ing
tha t was happen ing?

I f those d i scuss ions were t ak ing p lace one assumes1 1 : 2 2 : 3 6 38
1 1 : 2 2 : 4 5 39
1 1 : 2 2 : 5 0 40
1 1 : 2 2 : 5 7 41
1 1 :2 3: 0 2 42
1 1 : 2 3: 0 4 43

44
Yes? — Look I may have done bu t I don ' t have a pa r t i cu la r
reco l l ec t ion of do ing tha t .

1 1 : 2 3: 0 5 45
1 1 : 2 3: 0 8 46

47
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No , I'm not asking if you've got a particular recollection
but is it likely that assuming there's communications
between Purana and the MDID there'd be, you would have been
aware of the effect of those communications?- - -!think most
of that activity happened at levels below me. I think I'd
have only been made aware of it if there was a conflict or
some sort of dispute as to who was doing what.

111:23:10

211:23:14

311:23:17

411:23:20

511:23:26

611:23:30

711:23:34

8
Yeah , okay. Was the view taken that because Mokbel and
Ahmed were targets of the MDID then any involvement of
Purana at that stage may well be a conflict or may well be
by way of stepping on their toes and therefore you'd need
to hold off for a period of time? Would there have been
those sorts of discussions?—Well there may have been but
I think the point about Purana was it had , like all of
these things , limited resources and a lot of different
investigations that it was responsible for. So my
recollection is that up until late 2005 its primary focus
was really around the murders, albeit within a drug
context. It was towards the end of 2005 that Purana really
moved on to focus on Mokbel , again primarily because of
interest in his knowledge, involvement, evidence that he
might give about the murders, but it was through his drug
network that we chose to pursue him.

11:23:43 9
11:23:49 10
11:23:54 11
11:23:58 1 2
11:24:01 13
11:24:04 14
11:24:09 1 5
11:24:14 16
11:24:18 17
11:24:20 18
11:24:28 19
11:24:32 20
11:24:37 21
11:24:41 22
11:24:43 23
11:24:46 24

25
Yeah , all right?—I think Mr O'Brien was in Major Drug
Investigation Division for a period of time before he came
across to Purana , I think that's my recollection.

11:24:51 26
11:24:58 27
11:25:00 28

29
That's correct ,

until around the end of 2005?—That's my recollection
yep.

Indeed he didn't come across to Purana11:25:04 30
11:25:06 31
11:25:09 32
11:25:09 33
11:25:10 34 Around the time that Ms Gobbo was registered?—Yes.

35
That's your understanding?—That's my understanding , yes.11:25:12 36

37
Can I ask you then about your knowledge of Ms Gobbo as an
underworld lawyer , as a barrister who appeared for people
such as Mokbel . I take it - I think you've indicated that
your investigators would have been aware of her associating
with the people who were the targets of your operation at
Purana?—I'm sure they were. They'd have been trying to
look for - as I said , part of the intelligence picture
would have been trying to establish exactly who was who and
what the connections were and how the whole environment
worked.

11:25:16 38
11:25:23 39
11:25:26 40
11:25:33 41
11:25:37 42
11:25:41 43
11:25:44 44
11:25:47 45
11:25:50 46
11:25:56 47
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1
You had an awareness tha t she was , and I ' m a sk ing fo r a
spec i f i c reco l l ec t ion , bu t genera l ly speak ing you you ' r e
aware
pu t i t knew persona l ly - you knew tha t she had been ac t ing
fo r peop le such as Tony Mokbe l ? — Look , I ' ve though t ve ry
hard abou t th i s and i t ' s d i f f i cu l t fo r me to be conf iden t
tha t I d id know .
d i f f i cu l t fo r me to be conf iden t tha t I d id know a t tha t
t ime .
down the t rack bu t I hones t ly don ' t r eca l l when I f i r s t
became aware of tha t .

21 1 : 2 5: 5 6
31 1 : 2 6 : 0 0

you knew your inves t iga to r s - pe rhaps I shou ld no t41 1 : 2 6 : 0 3
51 1 : 2 6 : 0 6
61 1 : 2 6 : 0 9
71 1 : 2 6 :1 5

I ' m no t say ing I d idn ' t know bu t i t ' s81 1 : 2 6 : 2 2

91 1 : 2 6 : 2 5

I mean c l ea r ly tha t ' s someth ing I became aware of101 1 : 2 6 : 2 8

111 1 : 2 6 : 3 1

121 1 : 2 6 : 3 5

13
When do you say down the t rack i s? When d id you become
aware tha t Ms Gobbo was ac t ing fo r Tony Mokbe l , f o r
example? — Look I th ink around the t ime tha t he was on the
cr imina l - the Commonwea l th cha rges which was , I th ink , end
of 2005 , ea r ly 2006 . I th ink I knew then .

1 1 : 2 6 : 3 6 14
1 1 : 2 6 : 3 9 15

161 1 : 2 6 : 4 3
171 1 : 2 6 : 4 9
181 1 : 2 6 : 5 3
19

Yes? — But I ' m no t su re I knew befo re then .1 1 : 2 6 : 5 7 20
21

Righ t . I t i s the case tha t she had appeared fo r h im . He ' d
made va r ious app l i ca t ions fo r ba i l , he was on ba i l a t the
end of 2005 , then he was a r res t ed aga in fo r inc i t ing , I
th ink , Commonwea l th cha rges . Those so r t s o f i s sues
appeared to ge t pub l i c no to r i e ty a t the t ime , t ha t i s when
Mokbe l makes and i s re fused ba i l and makes and i s re fused
and then makes and ge t s ba i l . Those so r t s o f i s sues were
be ing pub l i c i sed?— I accep t tha t .

1 1 : 2 6 : 5 9 22
1 1 : 2 7 : 0 4 23
1 1 : 2 7 : 0 8 24
1 1 : 2 7 :1 3 25
1 1 : 2 7 :1 5 26
1 1 : 2 7 : 2 1 27
1 1 : 2 7 : 2 5 28

291 1 : 2 7 : 3 1
30

And i f you ' r e in te res t ed in Mokbe l and h i s ac t iv i t i e s
th roughou t 2004 , one assumes tha t you ' r e go ing to be
in te res t ed in wha t he ' s do ing , whe the r he ' s in cus tody ,
whe the r he ' s ou t of cus tody , those so r t s of th ings would be
someth ing tha t you ' r e in te res t ed? — Wel l t hey would be . I
make the po in t I wasn ' t , I d idn ' t pay a lo t of a t t en t ion to
the media a t the t ime , un less i t was d i rec t ly re levan t to
Purana .

1 1 : 2 7 : 3 4 31
1 1 : 2 7 : 4 1 32
1 1 : 2 7 : 4 3 33
1 1 : 2 7 : 4 7 34
1 1 : 2 7 : 5 2 35
1 1 : 2 7 : 5 4 36
1 1 : 2 7 : 5 7 37
1 1 : 2 7 : 5 9 38

39
Yes? — And I wouldn ' t necessa r i ly be aware o f tha t l eve l of
de ta i l . Tha t ' s no t the so r t o f de ta i l tha t I would be
b r i e fed abou t .

1 1 : 2 8 : 0 0 40
1 1 :2 8 : 0 2 41
1 1 :2 8 : 0 4 42

43
What
appea r ing fo r h im? — I migh t be to ld tha t he ' s ou t on ba i l
I wouldn ' t necessa r i ly be to ld who was ac t ing fo r h im .

the fac t tha t Mokbe l ge t s ou t on ba i l and someone ' s1 1 : 2 8 : 0 7 44
1 1 : 2 8 :1 1 45
1 1 : 2 8 :1 5 46

47
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I me an i f , f o r e x ample , Ms G o bbo i s a p e r son o f i n t e r e s t
who P u rana a r e lo ok ing a t , a l be i t o b l i que ly , i t wou ld b e o f
s i gn i f i c ance , f o r ex ample , t h a t sh e ' s ac t i ng fo r a
pa r t i cu l a r p e r son , b e cause I mean you ' r e a l l abou t
a c cumula t i ng i n fo rma t ion a nd f i nd ing ou t w h a t ' s g o ing
o n? — Yeah , b u t I d idn ' t ha ve t ha t de t a i l ed l eve l o f
knowledge .

11 1 : 2 8 :1 8
21 1 : 2 8 : 2 2
31 1 : 2 8 : 3 3
41 1 : 2 8 : 3 5
51 1 : 2 8 : 3 7
61 1 :2 8 : 4 0

71 1 :2 8 : 4 3

8
Righ t? — Of t he i n ves t i ga t i ons , s o remember ing P u rana w a s
b u t o n e o f ma ny i n ves t i ga t i ons t ha t I w a s r e spons ib l e fo r ,
I had m o re invo lvemen t i n th a t t han o the r s , I a ccep t t h a t ,
b u t I d i dn ' t h ave de t a i l ed kn owledge o f t h e d a y - t o- d ay
conduc t o f t h ose i n ves t i ga t i ons an d I c e r t a i n ly d i dn ' t h a ve
d e t a i l ed knowledge o f t he i n t e l l i gence h o ld ings o r a n y o f
t ha t . I t ' s j u s t s imp ly no t p os s ib l e in my r o l e t o d o t h a t .

91 1 : 2 8 : 4 3

101 1 :2 8 : 4 7

111 1 :2 8 : 5 0

121 1 :2 8 : 5 3

131 1 : 2 8 : 5 7

141 1 : 2 9 : 0 0

151 1 : 2 9 : 0 4

16
I f o l 1 ow th a t .171 1 : 2 9 : 0 9

18
COMMISSIONER : I ' m j u s t l ook ing a t t h e t ime . I t ' s p robab ly
t ime fo r t he m i d - m orn ing b r eak . D i d you wa n t t o t ende r a n y
o f t hose week ly u pda t e Ope ra t i on Pu rana do cumen t s you t o ok
t h e w i tne s s t o?

1 1 : 2 9 :1 2 19
1 1 : 2 9 :1 4 20
1 1 : 2 9 :1 7 21
1 1 : 2 9 : 2 2 22

23
M R W I NNEKE : C o mmis s ione r , I ' m g o ing to t e nde r a bund l e o f
t hose i n d ue co u r se . T he re ' l l b e some m ore - I t h ink I ' l l
do t h ose - - -

1 1 : 2 9 : 2 5 24
1 1 : 2 9 : 2 7 25
1 1 : 2 9 : 3 2 26

27
COMMISSIONER : L a t e r .1 1 : 2 9 : 3 3 28

29
I ' l l d o th em l a t e r i n a b l ock i f I co u ld .M R W I NNEKE :1 1 : 2 9 : 3 4 30

31
COMMISSIONER : A l l r i gh t t hen . W e ' l l ad jou rn n o w fo r t he
m i d - m orn ing b r eak .

1 1 : 2 9 : 3 6 32
1 1 : 2 9 : 4 2 33

34
(Sho r t ad jou rnmen t . )35

36
COMMISSIONER : Ye s Mr Winneke .1 1 : 4 9 : 5 0 37

1 1 : 4 9 : 5 1 38
1 1 : 4 9 : 5 2 39
1 1 : 4 9 : 5 4 40
1 1 : 5 0 : 0 3 41
1 1 : 5 0 : 0 9 42
1 1 : 5 0 :1 4 43
1 1 : 5 0 : 2 2 44
1 1 : 5 0 : 2 6 45
1 1 : 5 0 : 3 5 46
1 1 : 5 0 : 3 5 47

M R W I NNEKE : Th anks C o mmis s ione r . M r Ove r l and , I w as
a sk ing you ab ou t y ou r knowledge o f Ms G o bbo a s a l a wye r an d
yo u sa y , "W el l l o ok , I d o n ' t h ave a spec i f i c r eco l l e c t i on
o r I m ay no t h ave b e en aware o f h e r a t t h e t ime" , s ay 2 0 03 ,
2 0 04 , 2 005? — I th ink I wa s a ware o f wh o she w a s b u t w ha t I
w a s say ing i s I d on ' t be l i eve I k n ew wh o she w a s a c t i ng fo r

t ha t so r t o f d e t a i l u n t i l l a t e r i n to 2 0 05 , o r 2005 .o r

Were you aw are t h a t t he r e w ere a l o t o f t r i a l s b e ing
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de layed because of the invo lvement o f Rosenes , Pa ton ,
S t rawhorn in var ious mat t e r s , Mieche l a l so? — Yes , I was
aware of tha t .

1 1 : 5 0 : 3 8 1
1 1 : 5 0 : 4 5 2
1 1 : 5 0 : 5 0 3
1 1 : 5 0 : 5 0 4
1 1 : 5 0 : 5 1 5
1 1 : 5 0 : 5 5 6
1 1 : 5 0 : 5 8 7
1 1 : 5 0 : 5 9 8
1 1 : 5 1: 0 6 9
1 1 : 5 1: 0 9 10
1 1 : 5 1:1 6 11
1 1 : 5 1:1 8 12
1 1 : 5 1:1 8 13
1 1 : 5 1:1 9 14
1 1 : 5 1:2 3 15
1 1 : 5 1: 2 7 16
1 1 : 5 1: 2 8 17
1 1 : 5 1: 3 3 18
1 1 : 5 1: 4 1 19
1 1 : 5 1: 4 2 20
1 1 : 5 1: 4 2 21
1 1 : 5 1: 4 6 22
1 1 : 5 1: 5 2 23
1 1 : 5 1: 5 2 24
1 1 : 5 1: 5 3 25
1 1 : 5 1: 5 4 26
1 1 : 5 1: 5 4 27
1 1 : 5 1: 5 7 28
1 1 : 5 2 : 0 0 29
1 1 : 5 2 : 0 2 30
1 1 : 5 2 : 0 2 31
1 1 : 5 2 : 0 5 32
1 1 : 5 2 : 0 9 33
1 1 : 5 2 :1 0 34
1 1 : 5 2 :1 0 35
1 1 : 5 2 :1 5 36
1 1 : 5 2 :1 9 37
1 1 : 5 2 : 2 2 38
1 1 : 5 2 : 2 4 39
1 1 : 5 2 : 2 5 40
1 1 : 5 2 : 3 3 41
1 1 : 5 2 : 3 6 42
1 1 : 5 2 : 3 9 43
1 1 : 5 2 : 3 9 44
1 1 : 5 2 : 4 4 45
1 1 : 5 2 : 4 4 46
1 1 : 5 2 : 5 1 47

Tha t f ac t was be ing used by peop le accused to have
proceed ings de layed? — I was aware o f tha t .

And i t was a means by which success fu l ba i l app l i ca t ions
were be ing made by a number o f c r imina l s charged wi th drug
of fences? — I genera l ly reca l l tha t wi thou t r eca l l ing
spec i f i c s , yes .

Now I fo l low tha t
pa r t i cu la r was a per son who go t the benef i t o f those
cor rup t ion a l l ega t ions , because of the de lay he u l t ima te ly
go t ba i l ? — I accep t tha t , yes .

i t ' s been a long t ime . And Mokbe l in

I t ake i t , wou ld have you knew Pe te r De San to a t theYou
t i me? — Yes .

You would have , I a s sume , had d i scuss ions wi th Mr De San to
a t va r ious po in t s abou t wha t he was do ing , h i s ac t iv i t i e s
- - ? — No .

- - in te rms of inves t iga t ing? — No .

You would never have d i scussed wi th h im any of the
ac t iv i t i e s assoc ia t ed wi th Ce ja and those
prosecu t ions? — Not to my reco l l ec t ion no .

Would the re be a reason you wouldn ' t have? — Yes
they were be ing run qu i t e sepa ra te and d i s t inc t f rom the
Cr ime Depar tmen t .

because

By ESD? — By ESD and I th ink i t ' s bas ica l ly need to know ,
and in fac t I was qu i t e f rus t r a t ed a t t imes because I
though t I p robab ly shou ld have known more abou t wha t they
were up to than I ac tua l ly d id .

Al l r igh t .
conce rn the k i l l ings tha t I touched upon , f i r s t ly the
k i l l ing on 21 June 2003 a t Cross Keys? — Yep .

Can I ask you abou t a number o f ma t t e r s which

Where Jason Moran and Barba ro? — Pasqua le Barba ro .

Yes .
Purana of Ms Gobbo ' s invo lvement in one way o r ano the r wi th

Can I sugges t tha t the re was a p ic tu re growing wi th in
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these mat t e r s , whe the r i t be wi th the peop le who were be ing
inves t iga ted or as a lawyer? — Wel l i f the re was i t wasn ' t
known to me a t tha t t ime .

11 1 : 5 2 : 5 8
21 1 : 5 3: 0 0
31 1 : 5 3: 0 6
41 1 : 5 3: 0 7

Al l r igh t . I f we can accep t th i s p ropos i t ion , tha t you say
tha t tha t pa r t i cu la r murder was s ign i f i can t in te rms of the
pub l i c consc iousness of these gang land k i l l ings? — Yes .

51 1 : 5 3: 0 8
61 1 : 5 3:1 6
71 1 : 5 3:1 9
81 1 : 5 3:2 3

Obvious ly the c i rcums tances in which i t occur red were ve ry
pub l i c and in a pa r t i cu la r way which was hor r i f i c and
brough t i t to the a t t en t ion of peop le who consume the news
I t ake i t? —Yes , we l l I th ink pr io r to then a lo t of the
murders had happened in back s t r ee t s and ou t o f the way
p laces , bu t th i s happened on I th ink a Sa tu rday morn ing in
a pub l i c rese rve a t an AFL foo ty c l in ic . I th ink peop le in
Vic to r i a and Melbourne pa r t i cu la r ly re la t ed to tha t because
a lo t of peop le though t , " Gee , we cou ld have been the re" .

91 1 : 5 3:2 3

1 1 : 5 3: 2 7 10
1 1 : 5 3: 3 2 11
1 1 : 5 3: 3 7 12
1 1 : 5 3: 4 0 13
1 1 : 5 3: 4 3 14
1 1 : 5 3: 4 5 15
1 1 : 5 3: 5 1 16
1 1 : 5 3: 5 4 17
1 1 : 5 3: 5 7 18
1 1 : 5 3: 5 8 19
1 1 : 5 4 : 0 3 20
1 1 : 5 4 : 0 6 21
1 1 : 5 4 : 0 7 22
1 1 : 5 4 : 0 8 23
1 1 : 5 4 :1 2 24
1 1 : 5 4 : 2 0 25
1 1 : 5 4 : 2 3 26
1 1 : 5 4 : 2 6 27
1 1 : 5 4 : 2 6 28
1 1 : 5 4 : 2 8 29
1 1 : 5 4 : 2 9 30
1 1 : 5 4 : 2 9 31
1 1 : 5 4 : 3 4 32
1 1 : 5 4 : 3 4 33
1 1 : 5 4 : 3 5 34
1 1 : 5 4 : 4 2 35
1 1 : 5 4 : 4 7 36
1 1 : 5 4 : 5 1 37
1 1 : 5 4 : 5 5 38
1 1 : 5 4 : 5 6 39
1 1 : 5 4 : 5 6 40
1 1 : 5 5: 0 0 41
1 1 : 5 5: 0 5 42
1 1 : 5 5: 0 8 43
1 1 : 5 5:1 2 44
1 1 : 5 5:1 5 45
1 1 : 5 5:1 6 46
1 1 : 5 5:1 6 47

Tha t inves t iga t ion was o r ig ina l ly conduc ted o r a t
i t was Opera t ion

Yes .
l eas t commenced by the Homic ide Squad
Dozer? — Yes .

And S tua r t Ba teson was qu i t e c lose ly invo lved in tha t
opera t ion? — If tha t ' s wha t you ' r e pu t t ing to me , I accep t
tha t . I don ' t spec i f i ca l ly reca l l tha t . I r eca l l - I ' m
jus t t ry ing to th ink of the name of the Sen io r Sergean t .

Ro land Legg? — Roland Legg .
tha t c rew .

Yes , Ro ly Legg was runn ing

Ul t ima te ly the dec i s ion was made to br ing th i s crew wi th in
Purana? — Yes .

And I th ink a t va r ious t imes Mr Ba teson came over to Purana
and gave upda tes to Purana abou t wha t was go ing on wi th the
inves t iga t ion? — I remember Mr Ba teson , o r S tewie Ba teson
becoming pa r t o f Purana . I f tha t ' s the bas i s on which he
came the re , I accep t tha t .

We ' r e look ing back now many yea r s bu t a t the t ime be ing a
consc ien t ious opera to r , a lbe i t , Ass i s t an t Commiss ioner o f
Cr ime , you would have been very keen to know wha t was go ing
on pa r t i cu la r ly wi th respec t to th i s c r ime? — Yes , I was
bu t I was a l so very ca re fu l abou t wha t de tec t ives go t to
come and work wi th in Purana .

Ul t ima te ly he was a Detec t ive , o r h i s c rew were de tec t ives
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which you cons ide red were wor thy of coming on board to
Purana? — Broad ly , yes . You ' ve used the te rm , wor thy , fo r
me the i s sue was a round whe the r they cou ld be t rus t ed .

11 1 : 5 5: 2 0
21 1 : 5 5: 2 3
31 1 : 5 5: 3 1
41 1 : 5 5: 3 4

Ri gh t .
t rus t ed? — I did .

I t ake i t then you cons ide red tha t he cou ld be51 1 : 5 5: 3 4
61 1 : 5 5: 3 7
71 1 : 5 5: 3 7

And he was brough t in to Purana? — I did .81 1 : 5 5: 3 8

91 1 : 5 5: 4 0

1 1 : 5 5: 4 3 10
1 1 : 5 5: 4 9 11
1 1 : 5 5: 5 4 12
1 1 : 5 5: 5 9 13
1 1 : 5 6 : 0 2 14
1 1 : 5 6 : 0 8 15
1 1 : 5 6 : 0 9 16
1 1 : 5 6 : 0 9 17
1 1 : 5 6 :1 2 18
1 1 : 5 6 :1 5 19
1 1 : 5 6 :1 7 20
1 1 : 5 6 :1 8 21
1 1 : 5 6 : 2 3 22
1 1 : 5 6 : 2 4 23
1 1 : 5 6 : 3 3 24
1 1 : 5 6 : 3 7 25
1 1 : 5 6 : 4 2 26
1 1 : 5 6 : 4 8 27
1 1 : 5 6 : 5 0 28
1 1 : 5 6 : 5 1 29
1 1 : 5 6 : 5 1 30
1 1 : 5 7 : 0 0 31
1 1 : 5 7 : 0 4 32
1 1 : 5 7 : 0 7 33
1 1 : 5 7 :1 0 34
1 1 : 5 7 :1 3 35
1 1 : 5 7 :1 3 36
1 1 : 5 7 :1 9 37
1 1 : 5 7 : 2 5 38
1 1 : 5 7 : 3 1 39
1 1 : 5 7 : 3 4 40
1 1 : 5 7 : 3 8 41
1 1 : 5 7 : 4 2 42
1 1 : 5 7 : 4 2 43
1 1 : 5 7 : 4 4 44
1 1 : 5 7 : 5 3 45
1 1 : 5 7 : 5 8 46
1 1 : 5 8 : 0 0 47

Now , the ev idence tha t the Commiss ion has i s tha t Mokbe l
was spoken to by Ba teson , I th ink the day a f t e r the murder
and he repor t ed tha t he had dropped Ms Gobbo to the a i rpor t
on the morn ing of the murder . Now an in fo rmat ion repor t
was made to tha t e f fec t? — I accep t tha t , bu t tha t ' s no t
someth ing tha t was known to me .

Do you say now look ing back i t wasn ' t known to you o r i t
migh t have been known to you a t the t ime?— No , I don ' t
be l i eve i t was known to me a t the t ime .

Okay? — I wouldn ' t normal ly see in fo rmat ion repor t s
would be very unusua l .

t ha t

Would you have been in te res t ed to know i f the re was any
connec t ion be tween peop le such as Mokbe l and th i s
pa r t i cu la r murder , I ' m no t sugges t ing the re was? — I
obvious ly was in te res t ed in the murder and t ry ing to work
ou t who was respons ib le fo r i t .

Ri gh t .
inves t iga t ion spoke to Car l Wi l l i ams to work ou t wha t he
was do ing and the re was obv ious ly a reason fo r tha t ,
because i t was f e l t tha t the re was an imus be tween he and
Moran , do you accep t tha t? - - - Yes , I accep t tha t .

I t appea r s tha t Ba teson very ea r ly on in the

Did you keep an eye on the inves t iga t ion as i t progressed
even whi l s t i t was in Homic ide? — Keep an eye on in the
sense of yes , I ' d be genera l ly aware of - we l l I wouldn ' t
have in t ima te knowledge of the day - to- day runn ing of the
inves t iga t ion . I would ge t b r i e f ings and I would be
a le r t ed to any major i s sues o r major themes a r i s ing f rom
those br i e f ings .

Now , Mr Wi l l i ams sa id tha t he was wi th
he was wi th the

I th ink I ' ve used

to ro l l a t the t ime
of tha t ce r t a in ly now? — I am now , yes .

I t ake i t you ' r e aware
I t ' s c l a s s i c so r t
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of a l ib i ev idence so I ' m su re I was probab ly made aware o f
tha t a t some po in t , yes .

11 1 : 5 8 : 0 4

21 1 : 5 8 : 0 7
31 1 : 5 8 : 0 9

And tha t pe r son a t t ended wi th Ms Gobbo a t S t Ki lda Road as
h i s lawyer to speak to Mr Ba teson dur ing tha t ea r ly s t age
of the inves t iga t ion . Now , you ' r e shak ing your head , you
a re say ing you wouldn ' t have been aware of tha t? — I
wouldn ' t have been aware of tha t , no .

41 1 : 5 8 : 0 9
51 1 : 5 8 :1 5
61 1 : 5 8 : 2 0
71 1 : 5 8 : 2 4
81 1 : 5 8 : 2 7

91 1 : 5 8 : 2 9

1 1 : 5 8 : 3 0 10
1 1 : 5 8 : 3 4 11
1 1 : 5 8 : 4 0 12
1 1 : 5 8 : 4 4 13
1 1 : 5 8 : 4 8 14
1 1 : 5 8 : 5 0 15
1 1 : 5 8 : 5 3 16
1 1 : 5 8 : 5 3 17
1 1 : 5 8 : 5 4 18
1 1 : 5 8 : 5 6 19
1 1 : 5 9 : 0 3 20
1 1 : 5 9 : 0 6 21
1 1 : 5 9 :1 2 22
1 1 : 5 9 :1 5 23
1 1 : 5 9 :1 8 24
1 1 : 5 9 :1 8 25
1 1 : 5 9 : 2 0 26
1 1 : 5 9 : 2 3 27
1 1 : 5 9 : 2 8 28
1 1 : 5 9 : 3 3 29
1 1 : 5 9 : 3 7 30
1 1 : 5 9 : 3 9 31
1 1 : 5 9 : 4 0 32
1 1 : 5 9 : 4 5 33
1 1 : 5 9 : 5 2 34
1 1 : 5 9 : 5 8 35
1 2 : 0 0 : 0 3 36
1 2 : 0 0 : 0 6 37
1 2 : 0 0 : 0 7 38
1 2 : 0 0 : 0 8 39
12 :00:11 40
1 2 : 0 0 :1 4 41
1 2 : 0 0 :1 9 42
12 :00:22 43
1 2 : 0 0 : 2 5 44
1 2 : 0 0 : 2 5 45
1 2 : 0 0 : 2 5 46
1 2 : 0 0 : 2 7 47

He repor ted to inves t iga to r s tha t he had been on the phone ,
he ' d spoken to Ms Gobbo a coup le of t imes on the morn ing of
the murders , e f f ec t ive ly dur ing the per iod tha t they were
engaged in the ac t iv i ty which amounted to the i r a l ib i . Do
you say you weren ' t aware of tha t a t the t ime? — No , I
wasn ' t aware of tha t . Tha t ' s news to me now .

Tha t ' s news to you now? — Yes .

And an in fo rmat ion repor t was made p rov id ing tha t
in fo rmat ion , okay . Were in fo rmat ion repor t s ava i l ab le to
you i f you wanted to speak , see them? — Wel l I guess I
cou ld ask to see pre t ty much any th ing bu t I d idn ' t . I
don ' t r eca l l look ing a t in fo rmat ion repor t s eve r , t o be
hones t .

The ev idence i s tha t subsequen t ly , and I ' m no t sugges t ing
you know th i s , bu t Ms Gobbo has sugges ted tha t she was the
one who in fo rmed Wi l l i ams and tha t the
murders had taken p lace , tha t ' s wha t she was
say ing? — Right , we l l t ha t i s news to me .

News to you , okay . A coup le of weeks l a t e r , a week and a
ha l f l a t e r , 21 Ju ly , Lewis Moran made a ba i l app l i ca t ion
which was success fu l and he was represen ted by Ms Gobbo .
Now , would you have been aware of tha t . There was
newspaper repor t ing of tha t a t the t ime? — I don ' t be l i eve
I was aware of tha t , no .

Can you say tha t you wouldn ' t have been aware o f i t now or
do you say , " Look , I don ' t know whe the r I was aware o f i t
o r no t "? — Look , i t ' s ha rd because the re ' s so much tha t
happened subsequen t ly i t ' s d i f f i cu l t to know whe the r , you
know , wha t my exac t r eco l l ec t ion was . I don ' t be l i eve I
d id know .

Yes? — But i t ' s poss ib le I d i d .
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All right . In any event , the report indicates that the
bail was opposed and there was concern that he would seek
to silence an informer central to his drug case and there
was fear by police that he would seek to avenge his son ' s
death and those were some of the matters that were being
reported at the time , okay . I take it you would have known
enough about the gangland wars at that stage because you ' d
sought to put together information , intelligence about
these people to know that there would have been clear
animus between the Mokbels , sorry , the Mokbels , the
Williams and the Morans , that was
the early , well theories for want of a better description
that that ' s what it was largely about , yes .

1 2:0 0:2 8 1
1 2:0 0:3 3 2
1 2:0 0: 3 8 3
1 2:0 0: 4 1 4
1 2:0 0: 4 6 5
1 2:0 0:5 0 6
1 2:0 0:5 5 7
1 2:0 0:5 9 8
1 2:0 1:0 5 9
1 2:0 1:0 9 10
1 2:0 1:1 3 11
1 2:0 1:1 6 12
12:01:20 13
1 2:0 1:2 4 14
1 2:0 1:2 4 15
1 2:0 1:3 2 16
1 2:0 1:3 9 17
1 2:0 1: 4 4 18
1 2:0 1: 4 9 19
1 2:0 2 : 0 4 20
1 2:0 2 : 0 9 21
1 2:0 2 :1 8 22
1 2:0 2 :2 4 23
1 2:0 2 :2 7 24
1 2:0 2 :2 8 25
1 2:0 2 :2 8 26
1 2:0 2 : 3 2 27
1 2:0 2 : 3 7 28
1 2:0 2 : 3 9 29
1 2:0 2 : 4 3 30
1 2:0 2 : 4 4 31
1 2:0 2 : 4 5 32
1 2:0 2 : 5 4 33
1 2:0 2 : 5 7 34
1 2:0 2 : 5 8 35
1 2:0 3:0 3 36
1 2:0 3:0 6 37
1 2:0 3:0 9 38
1 2:0 3:0 9 39
1 2:0 3:1 6 40
1 2:0 3:1 9 41
1 2:0 3:2 3 42
1 2:0 3:2 5 43
1 2:0 3:2 5 44
1 2:0 3:2 9 45
1 2:0 3: 3 2 46
1 2:0 3:3 6 47

?—That was one of

Then Mr Moran sought to vary his bail conditions on 22
September . Ms Gobbo represented Mr Moran in a bail
variation application which was again reported in the news
and there was reference to a curfew which was sought to be
lifted and so forth . Now, are you aware that shortly after
that Ms Gobbo was threatened by Veniamin , was the subject
of a threat by Veniamin for having represented Lewis
Moran? —I have some recollection of her being threatened
by Veniamin , whether it was that specifically or not I
don ' t recall at this time.
I mean the evidence of the Commission is there was a
particular occasion , a single occasion that we know of that
Gobbo was threatened by Veniamin and it was as a
consequence of representing Lewis Moran? —Then I must have
known something about it , yes .
It appears that Ms Gobbo was approached by Mr Swindells to
speak to her about that , right? —Yes .

Do you accept that that occurred? Were you aware that that
occurred? —I wasn ' t aware that that occurred but if you
tell me it occurred , I accept it .
If there was a plan or if it was considered appropriate for
a Purana investigator to approach Gobbo , it would be
something that would have been something discussed
assumes? —Not necessarily with me .

one

Wei 1
threatened , that ' s your recollection? —I' m aware of the
fact that she was threatened at some point by Veniamin ,
yes .

what you do say is you ' re aware that she was
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11 2:0 3: 3 6
Al l r igh t .
a t fo l lowing year , bu t i t ' s l ike ly to have been around th i s
t ime? — I accep t tha t , yes .

Obvious ly p r io r to h i s murder , wh ich occur red21 2:0 3: 3 6
31 2:0 3: 4 4
41 2:0 3: 4 7
51 2:0 3: 4 9

Al l r igh t . And he to ld her - she d idn ' t approach him , he
approached him and he to ld her tha t they were aware , t ha t
i s Purana were aware , po l i ce were aware tha t she had been
th rea tened by Veniamin fo r represen t ing Moran . So
in fo rmat ion had come to Swinde l l s tha t Gobbo had been
th rea tened . C lea r ly tha t was in fo rmat ion which found i t s
way to Purana? — Yes .

61 2:0 3: 5 0
71 2:0 3: 5 8
81 2:0 4 : 0 1

91 2:0 4 : 0 7

1 2:0 4 :1 0 10
1 2:0 4 :1 2 11
1 2:0 4 :1 5 12
1 2:0 4 :1 6 13
1 2:0 4 :1 8 14
1 2:0 4 : 2 3 15
1 2:0 4 : 2 5 16
1 2:0 4 : 3 0 17
1 2:0 4 : 3 0 18
1 2:0 4 : 3 6 19
1 2:0 4 : 4 0 20
1 2:0 4 : 4 3 21
1 2:0 4 : 4 7 22
1 2:0 4 : 4 9 23
1 2:0 4 : 5 3 24
1 2:0 5: 0 1 25
1 2:0 5: 0 4 26
1 2:0 5: 0 7 27
1 2:0 5: 0 8 28
1 2:0 5: 0 8 29
1 2:0 5:1 2 30
1 2:0 5:1 5 31
1 2:0 5:1 8 32
1 2:0 5: 2 3 33
1 2:0 5: 3 0 34
1 2:0 5: 3 7 35
1 2:0 5: 4 2 36
1 2:0 5: 4 6 37
1 2:0 5: 5 2 38
1 2:0 5: 5 4 39
1 2:0 5: 5 5 40
1 2:0 6 : 0 6 41
1 2:0 6 : 3 1 42
1 2:0 6 : 4 3 43
1 2:0 6 : 4 9 44
1 2:0 6 : 5 6 45
1 2:0 7 : 0 1 46
1 2:0 7 : 0 6 47

And i t had been , t ha t in fo rmat ion had come to l igh t because
of t e l ephone in te rcep t s and l i s t en ing dev ices? — If you
t e l l me tha t , bu t I don ' t spec i f i ca l ly reca l l knowing tha t .

And he sa id to her , t he ev idence i s tha t he ra i sed the
th rea t wi th her to convey tha t Purana had ex tens ive
in fo rmat ion and a l so wanted her to fee l comfor tab le to
d i sc lose so tha t they cou ld ass i s t and inves t iga te and she
dec l ined to make a fo rmal r epor t? — Yes .

Now , do you say tha t you weren ' t aware o f tha t
approach? — I have no reco l l ec t ion of tha t approach bu t
wha t you ' ve desc r ibed to me seems to be en t i r e ly
appropr i a t e .

And I th ink the ev idence i s tha t he sa id someth ing a long
the l ines of , "The door ' s open " o r , "The door ' s a lways
open " i f she wanted to come and speak? — Yes .

Can I ask you th i s : were you aware tha t Ms Gobbo , be ing a
person who had represen ted some of these charac te r s and who
had been looked a t - pe rhaps I wi thdraw tha t . Were you
aware tha t Purana was keen to speak to her o r would have
been happy to speak to her a t a round th i s t ime , l a t e
2003? — I don ' t be l i eve so , no .

Al l r igh t , okay . Can we have a look a t th i s document ,
VPL . 0005 .0146 . 0001 a t p . 33. At 14 : 00 , can we jus t focus on
the en t ry a t 14 : 00 . I t appea r s tha t the re was a progress
repor t , i t ' s no t c l ea r the exac t da te bu t i t appear s to be
a t some s tage in October . At 14 : 00 , " Purana Dozer p rogress
repor t , Pur ton , Whi tmore , Ba teson , Swinde l l s , Al l en " .
There ' s a re fe rence to Car l Wi l l i ams naming an in fo rmer ,
which i s redac ted . Refe rence to a person by the name of
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? — Yep .1 2 : 0 7 :1 1 1
1 2 : 0 7 :1 2 2
1 2 : 0 7 :1 3 3
1 2 : 0 7 :1 7 4
1 2 : 0 7 : 2 1 5
1 2 : 0 7 : 2 4 6
1 2 : 0 7 : 2 4 7
1 2 : 0 7 : 3 2 8
1 2 : 0 7 : 3 5 9
1 2 : 0 7 : 3 6 10
1 2 : 0 7 : 3 7 11
1 2 : 0 7 : 4 1 12
1 2 : 0 7 : 4 2 13
1 2 : 0 7 : 4 5 14
1 2 : 0 7 : 5 1 15
1 2 : 0 7 : 5 8 16
1 2 : 0 8 : 0 5 17
1 2 : 0 8 : 0 5 18
1 2 : 0 8 : 0 5 19
1 2 : 0 8 : 0 8 20
1 2 : 0 8 : 0 9 21
1 2 : 0 8 : 0 9 22
1 2 : 0 8 :1 0 23
1 2 : 0 8 :1 3 24
1 2 : 0 8 :1 4 25
1 2 : 0 8 :1 8 26
1 2 : 0 8 : 2 1 27
1 2 : 0 8 : 2 7 28
1 2 : 0 8 : 3 2 29
1 2 : 0 8 : 3 5 30
1 2 : 0 8 : 3 6 31
1 2 : 0 8 : 4 0 32
1 2 : 0 8 : 4 2 33
1 2 : 0 8 : 4 2 34
1 2 : 0 8 : 4 6 35
1 2 : 0 8 : 4 6 36
1 2 : 0 8 : 5 0 37
1 2 : 0 8 : 5 5 38
1 2 : 0 8 : 5 6 39
1 2 : 0 8 : 5 6 40
1 2 : 0 9 : 0 3 41
1 2 : 0 9 : 0 4 42
1 2 : 0 9 : 0 6 43
1 2 : 0 9 :1 0 44
1 2 : 0 9 :1 9 45
1 2 : 0 9 : 2 7 46
1 2 : 0 9 : 3 4 47

A re fe rence to Gobbo , Mokbe l speak ing to Gobbo and ask ing
i f they found the sa fe house and ind ica t ing tha t i t was
go ing to cos t h im a packe t . Do you see tha t? - - - I see tha t .

Tha t may wel l be a re fe rence to the Dubl in S t ree t burg la ry
bea r ing in mind tha t tha t had occur red in Sep tember 2003 ,
do you reca l l tha t? — I do .

And the re ' s a re fe rence to the AFP ac t ive ly work ing on
Mokbe l ? — Yes .

Opera t ion Gal lop be ing the Dubl in S t ree t opera t ion which
was in e f fec t c rue l l ed on 27 Sep tember , do you see
tha t?— I ' m so r ry , where a re you tak ing me to? I don ' t see
tha t .

The re fe rence to Tony Mokbe l speak ing to Gobbo? — In the
midd le of the page , so r ry , yes . I do see tha t , I ' ve go t
tha t .

Do you know how tha t in fo rmat ion would have been
ob ta ined? — No , I don ' t .

Wha t i t does ind ica te obv ious ly i s an in te res t in wha t
Mokbe l ' s do ing , an in te res t in wha t one assumes Gobbo ' s
do ing , and in some way , shape o r fo rm tha t in fo rmat ion has
come to inves t iga to r ' s a t t en t ion? — Yes .

The nex t th ing I ' d l ike to - I t ender tha t Commiss ioner
i t ' s no t a l r eady tendered?

i f

COMMISSIONER : What i s i t? I s i t someone ' s d ia ry?

This i s a d ia ry , Commiss ioner o f Mr Pur ton .
bu t I can ' t be

MR WINNEKE :
I th ink i t ' s been tendered in i t s whole
ce r t a in abou t tha t , Commiss ioner .

COMMISSIONER : And the da te tha t we ' r e look ing a t he re i s?

MR WINNEKE : We have made a reques t , Commiss ioner , fo r
shaded ver s ions of th i s and the ab i l i ty to work ou t which
da te these even t s occur red on bu t - can we sc ro l l up , back
to where i t was . Oc tober 2003 , we don ' t know wha t day i t
i s , i t ' s p . 125 . The d ia ry i sn ' t in sequence - o r no t each
page , yes . We ' d l ike tha t produced , Commiss ioner .
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11 2 : 0 9 : 3 7
COMMISSIONER : W e d on ' t t h ink w e d o h ave a conso l i da t ed
Pur ton d i a r i e s t e nde red ye t . W e h a ve t h e o dd i nd iv idua l
o ne t ende red .

21 2 : 0 9 : 3 7
31 2 : 0 9 : 4 1

41 2 : 0 9 : 4 5
51 2 : 0 9 : 4 6

I ' l l c e r t a i n ly t e nde r t h i s o n e .M R W I NNEKE :61 2 : 0 9 : 4 7

71 2 : 0 9 : 4 9
COMMISSIONER : D id yo u sa y 3 O c tobe r?81 2 : 0 9 : 5 6

91 2 : 0 9 : 5 8

M R W I NNEKE : D o n ' t k n ow , C ommis s ione r , i t ' s O c tobe r 0 3 , w e
don ' t k n ow t he d a t e .

101 2 : 0 9 : 5 8

111 2:1 0 : 0 0

121 2:1 0 : 0 2

COMMISSIONER : O c tobe r 0 3 , a nyway i t ' s p .1 25 , i s tha t
r i gh t?

131 2 :1 0 : 0 3

141 2 :1 0 : 0 6

151 2 :1 0 : 0 7

M R W I NNEKE : Yes .161 2 :1 0 : 0 7
171 2 :1 0 : 0 7

COMMISSIONER : T ha t w i l l b e 9 17A an d B .181 2 :1 0 : 0 8
19

#EXHIBIT RC9 17A ( Co nf iden t i a l ) E x t r ac t f r om Pu r ton ' s
d i a ry O c tobe r 2 003 .

1 2 : 0 9 : 5 0 20
1 2 : 0 9 : 5 4 21

22
#EXHIBIT RC9 17B ( Redac t ed v e r s ion . )23

12 :10:20 24
12 :10:20 25
1 2 :1 0 : 2 5 26
1 2 :1 0 : 2 8 27
1 2 :1 0 : 3 1 28
1 2 :1 0 : 3 2 29
1 2 :1 0 : 3 3 30
1 2 :1 0 : 3 9 31
1 2 :1 0 : 4 2 32
1 2 : 1 0 : 4 6 33
1 2 : 1 0 : 5 1 34
1 2 : 1 0 : 5 8 35
1 2 : 1 1: 0 5 36
1 2 : 1 1: 0 5 37
1 2 :1 1: 0 5 38
1 2 :1 1: 0 9 39
12 :11:12 40
12 :11:12 41
1 2 :1 1:1 9 42
12 :11:22 43
1 2 :1 1:2 3 44
1 2 :1 1:2 3 45
1 2 : 1 1: 2 7 46
1 2 : 1 1: 3 1 47

I f w e c a n move t o obv ious ly th a t ' s
a r a s you w e re conce rned

w a s m urde red in

M R W I NNEKE :
a d ay w h ich i s s ign i f i c an t a s
because t h a t ' s t he d ay o n w h ich

- -Ye s .

An d i t w a s
e v en t s w h ich w e n o w k n ow abou t i n t h e so -ca l l ed c rack ing ,
i f yo u l i ke , o f t he g ang l and k i l l i ngs? — T r ag i ca l l y , y e s .

i n e f f ec t , w h ich l e d to t h e s equence o f

W e k now t h a t t he p eop l e , t h e H w ere
a r r e s t ed and p l aced i n t he c e l l s , c o r r ec t? — ( W i tnes s
nods . )

Yo u wo u ld h ave been up da t ed I t ake i t o n wha t w a s g o ing o n
pa r t i cu l a r l y wi th r e spec t t o th i s? — I w a s , a b so lu t e ly .

I t wou ld h ave be en ve ry much i n t he i nves t i ga to r ' s
i n t e r e s t s t o k now w h o was v i s i t i ng th e se p e op l e i n
c u s tody? — Yes .

So i f a l a wye r v i s i t ed o n e o f th e se p e op l e w h en they w ere
i n c u s tody t hen i t wou ld b e r e co rded a n d Purana wo u ld have
k ep t a r e co rd o f i t? — I ' m s u re th ey wo u ld .

. 16 / 12 / 1 9 1 1 362
OVERLAND XXN

This document has been redacted for Public Interest Immunity claims made by Victoria Police. 
These claims are not yet resolved. 



VPL.0018 .0011.0746

11 2 :1 1: 3 3
I t appear s to be the case tha t Ms Gobbo v i s i t ed|

in cus tody|
murder? — ( Witness nods . )

21 2 :1 1: 3 5
a f t e r the31 2 :1 1: 4 1

41 2 :1 1: 4 4
51 2 : 1 1: 4 5

You may no t r eca l l t ha t now bu t you would have been aware
of i t? — I don ' t be l i eve I was aware of i t a t the t ime .

61 2 : 1 1: 4 5

71 2 : 1 1: 4 8
81 2 : 1 1: 5 2

Why do you say you weren ' t aware o f i t a t the t ime
cou ld you say tha t wi th any degree of conf idence? — I sa id
I don ' t be l i eve I was aware of i t bu t I don ' t be l i eve I
was .

how91 2 :1 1: 5 2

1 2 : 1 1: 5 5 10
1 2 :1 1: 5 6 11
1 2 :1 1: 5 9 12
1 2 :1 1: 5 9 13
1 2 :1 1: 5 9 14
1 2 :1 2 : 0 3 15
1 2 :1 2 : 0 9 16
12 :12:10 17
12 :12:10 18
1 2 : 1 2 :1 5 19
1 2 : 1 2 :1 5 20
1 2 : 1 2 :1 8 21
1 2 : 1 2 : 2 3 22
1 2 : 1 2 : 2 7 23
1 2 :1 2 : 3 1 24
1 2 :1 2 : 3 5 25
1 2 :1 2 : 3 9 26
1 2 :1 2 : 4 2 27
1 2 :1 2 : 4 2 28
1 2 :1 2 : 4 6 29
1 2 :1 2 : 4 9 30
1 2 :1 2 : 5 3 31
1 2 :1 2 : 5 5 32
1 2 : 1 2 : 5 6 33
1 2 : 1 3: 0 0 34
1 2 : 1 3: 0 2 35
1 2 : 1 3: 0 7 36
1 2 : 1 3:1 1 37
1 2 :1 3:1 4 38
1 2 :1 3:1 4 39
1 2 :1 3:1 5 40
1 2 :1 3:1 8 41
1 2 :1 3:1 8 42
1 2 :1 3:1 9 43
1 2 :1 3: 2 2 44
1 2 :1 3: 2 6 45
1 2 : 1 3: 2 7 46
1 2 : 1 3: 2 7 47

Righ t .
when th i s person made a s ta t emen t? — That was some t ime
down the t rack I th ink , yes .

Subsequen t ly you would have been very in te res t ed

or the reabou t s 2006? - - -Yes .In 2006

You would have known when he d id . He would have asse r t ed
or he d id asse r t he had spoken to Ms Gobbo in the ce l l s and
had sugges ted , in the s ta t emen t , t ha t Ms Gobbo pass a
message to
f inge r s toge the r , i n e f fec t sugges t ing fo r her to pass on a
message to those peop le by way of l e t t ing them know tha t
payment needed to be made? — I accep t tha t .

PM rubb ing h i s

Righ t . You would have been aware of tha t , i t ' s pa ragraph
68 of h i s s t a t emen t , where he re fe r s to , " My ba r r i s t e r
v i s i t ing me in the ce l l s"? — I ' m no t su re I ever read h i s
s t a t emen t so I ' m no t su re I was aware of tha t .

Do you mean to say you wouldn ' t have been aware tha t th i s
impor tan t wi tness had made a sugges t ion tha t a ba r r i s t e r
had been invo lved in some way in pass ing on a message , an
accesso ry a f t e r the fac t o r an accesso ry to a murder , t ha t
wouldn ' t have been brough t to your a t t en t ion? — I don ' t
be l i eve so , no .

Would you be su rp r i sed i f i t wasn ' t b rough t to your
a t t en t ion?— No .

Why i s tha t? —These a re mat t e r s fo r the inves t iga to r s to
progress .
seem to assume tha t I was .

I wasn ' t necessa r i ly b r i e fed to the ex ten t you

At th i s s t age when the s ta t emen t was made she was an
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in fo rmer , she was ?— Yeah , I accep t tha t .112:13:29

212:13:32

In any even t , Ms Gobbo then in the days a f t e r appeared , o r
a t l eas t appeared fo r and thensubseauer^i nvol ved
in prov i d i ng l ega l adv ice to
1? — Yes .

31 2 :1 3: 4 0
41 2 :1 3: 5 1
51 2 : 1 3: 5 4
61 2 : 1 4 : 0 0
71 2 : 1 4 : 0 0

I t ake i t tha t ' s someth ing you say you weren ' t aware o f a t
the t ime e i the r , i s tha t r igh t? — Not a t the t ime , no .

81 2 : 1 4 : 0 0

91 2 :1 4 : 0 4

1 2 : 1 4 : 0 7 10
1 2 :1 4 : 0 7 11
1 2 :1 4 :1 3 12
1 2 :1 4 :1 7 13
1 2 :1 4 :1 8 14
1 2 :1 4 :1 8 15
1 2 :1 4 :1 9 16
1 2 :1 4 : 2 0 17
1 2 :1 4 : 2 6 18
1 2 : 1 4 : 2 9 19
1 2 : 1 4 : 3 2 20
1 2 : 1 4 : 3 3 21
1 2 : 1 4 : 5 8 22
1 2 : 1 5:1 1 23
1 2 :1 5:1 5 24
1 2 :1 5: 2 0 25
1 2 :1 5: 2 4 26
1 2 :1 5:2 5 27
1 2 :1 5: 2 6 28
1 2 :1 5: 3 2 29
1 2 :1 5: 3 2 30
1 2 :1 5: 3 3 31
1 2 :1 5: 3 4 32
1 2 : 1 5: 3 6 33
1 2 : 1 5: 4 5 34
1 2 : 1 5: 5 2 35
1 2 : 1 5: 5 8 36
1 2 : 1 5: 5 9 37
1 2 :1 6 : 0 7 38
1 2 :1 6 :1 1 39
1 2 :1 6 :1 1 40
1 2 :1 6 :1 3 41
1 2 :1 6 :1 3 42
1 2 :1 6 :1 7 43
1 2 :1 6 : 2 2 44
1 2 :1 6 : 2 4 45
1 2 : 1 6 : 2 8 46
1 2 : 1 6 : 3 5 47

No . You would have been aware a round th i s t ime tha t Car l
Wi l l i ams had made a th rea t to k i l l one of your
inves t iga to r s? — Yes .

Mr Ba teson? — Yes .

You would have been aware tha t Ms Gobbo appeared fo r h im on
an app l i ca t ion fo r Wi l l i ams , no , o r a t l eas t was invo lved
in ac t ing fo r h im a t tha t s t age? — No .

Could we go to
Now , can I sugges t the re ' s a re fe rence to an en t ry a t
14 : 00 , Purana spoke to Swinde l l s - so th i s i s Mr Pur ton
spoke to Mr Swinde l l s , A lan to Task Force Purana , p rogress
mee t ing , you ' r e the re , AC tha t ' s a re fe rence to you I
assume? — I assume so , yes .

2003 . VPL . 0005 .0146 . 0001 , p . 36 .

Swinde l l s , Whi tmore , JW , Andy Al len
tha t?— Yes .

do you see

And Gavan Ryan? — Yes .

Page 133 , i f we can go over the page . 134 . We can see ,
amongs t o the r mat t e r s , t ha t the re ' s a re fe rence to a ca l l
be tween Wi l l i ams and Gobbo? — Yes , I see tha t .

In re l a t ion to a ba i l app l i ca t ion? — Forg ive me , j u s t
remind me when th i s i s 2003?

PM 2003? — Yes , I see tha t .

There ' s a re fe rence to a bar r i s t e r Col in Lov i t t
r ep resen t ing a person whose name i s redac ted . Aga in ,
Commiss ioner , we don ' t have and we have been ask ing fo r an
unredac ted ver s ion of th i s . Do you say tha t you would have

yes , I as sume
I f tha t r e l a t e s to the br i e f ing tha t I was a t , I

been genera l ly aware of these mat t e r s? — I
I was .
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a s sume th e r e w a s some me n t ion made o f i t b u t I d o n ' t r e ca l l
t ha t n ow .

11 2 :1 6 : 3 8
21 2 :1 6 : 4 1
31 2 :1 6 : 4 1

A l l r i gh t . I t ende r t h a t , C o mmis s ione r .41 2 :1 6 : 4 4
51 2 : 1 6 : 4 6

#EXHIBIT RC9 18A - ( Co n f iden t i a l ) Pa ge 1 3 3 o f Mr Pu r ton ' s61 2 : 1 6 : 5 0
d i a ry 0 3.71 2 : 1 6 : 5 2

81 2 : 1 7 : 0 2

#EXHIBIT RC9 18B ( Redac t ed v e r s ion . )91 2 :1 7 : 0 4

101 2 : 1 7 : 0 5

COMMISSIONER : Ca n yo u hu r ry t ha t a long . Mr Ho l t?111 2 :1 7 : 0 5

121 2 :1 7 : 0 8

M R HOLT : I ' ve a l r eady ma de th ose i nqu i r i e s , C o mmis s ione r .131 2 :1 7 : 0 9

14
COMMISSIONER : Thanks s o mu ch .15

16
M R HO LT :
i nqu i r i e s a r e made o f us ( i n d i s t i nc t ) we c a n ma ke t h e se
a r r angemen t s I ' d b e ve ry g r a t e fu l ( i nd i s t i nc t ) .

I shou ld i n d i ca t e , a s my f r i end we l l kn ows , t he se17
18

1 2 : 1 7 :1 5 19
1 2 : 1 7 :1 5 20
1 2 : 1 7 :1 6 21
1 2 : 1 7 :1 9 22
1 2 : 1 7 :1 9 23
1 2 :1 7 : 2 0 24
1 2 :1 7 : 2 2 25
1 2 :1 7 : 2 6 26
1 2 :1 7 : 3 0 27
1 2 :1 7 : 3 4 28
1 2 :1 7 : 3 7 29
1 2 :1 7 : 3 7 30
1 2 :1 7 : 4 2 31
1 2 :1 7 : 4 2 32
1 2 : 1 7 : 5 1 33
1 2 : 1 7 : 5 6 34
1 2 : 1 8: 0 4 35
1 2 : 1 8:1 3 36
1 2 : 1 8:1 7 37
1 2 :1 8: 2 9 38
1 2 :1 8: 3 6 39
1 2 :1 8: 4 2 40
1 2 :1 8: 4 5 41
1 2 :1 8: 4 5 42
1 2 :1 8: 5 4 43
1 2 :1 8: 5 9 44
1 2 :1 9 : 0 4 45
1 2 : 1 9 : 0 4 46
1 2 : 1 9 : 0 4 47

I ' m t o ld tha t t he r eques t w a s ma de so me t i meM R W I NNEKE :
a go .

M R HO LT : I ' m s u r e i t w a s , my f r i ends k n ow w h en th e se
i s sue s a r i s e in a d vance o f w i tne s se s , i f t h ey make
i nqu i r i e s d i r ec t l y o f t he c ounse l t e am pa r t i cu l a r l y , i f
t hey a r e coming up w e c an re so lve th em , t ha t l a s t en t ry i s
1 O c tobe r 2 003 , t he p r ev ious ly p r oduced o n e .

COMMISSIONER : The p rev ious o ne i s 1 O c tobe r 0 3 , t hank you .

M R W I NNEKE : No w , i f w e t h en move t o 14 N o vember 2 0 03 .
T h e re ' s a m ee t i ng o f Pu rana inves t i ga to r s and i f w e c an
h ave a l o ok a t t h i s do cumen t , VPL . 00 05 .0148 . 0 001 . I t h ink
i t ' s an e x h ib i t , C ommis s ione r . N ow , I ' m n o t sugges t i ng
yo u ' r e a t t h i s m e e t i ng , M r Ove r l and , b u t t h e r e ' s a
r e f e r ence to G obbo a s soc i a t ed wi th t a rge t s o f Pu rana ,
M o kbe l and W i l l i ams . T he e v idence has been t ha t a f t e r a
v i s i t t o th a t f i r s t b l ack b ox the r e i s

r i gh t? — ( W i tnes s no ds . )

S he w a n ted t o see M o kbe l AS AP a f t e r t h e 1
v i s i t .
s e nse o f i t b u t i f t ha t ' s w h a t you t e l l me i t r e l a t e s to , I
a c cep t t h a t .

Do you see tha t? — We l l I ' m s t r ugg l i ng to ma ke

"G obbo , Mo kbe l an d W i l l i ams|The e v idence i s
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wanted to see Mokbe l a s soon as poss ib le a f t e r
v i s i t " . Th i s i s a re fe rence , we sugges t ,

t he ev idence i s c lea r enough i t ' s a re fe rence to a v i s i t to
I? - - - I

11 2 :1 9 : 0 7
21 2 :1 9 :1 1
31 2 :1 9 :1 4

see tha t pe r son|
accep t tha t .

a f t e r the k i 11 ing of41 2 :1 9 :1 8
51 2 : 1 9 :2 1
61 2 : 1 9 : 2 2

And then i t says , " Ca l l s seem to be soc ia l . Gobbo" , and
then the re ' s a re fe rence in tha t longer b lack box to

|. You know who I ' m t a lk ing

71 2 : 1 9 : 2 4
81 2 : 1 9 : 3 4

91 2 :1 9 : 4 2

abou t? — Yes , I do .101 2 : 1 9 : 4 5

11
And the SPU , which i s the Spec ia l P ro jec t s Uni t , t he peop le
who in te rcep t te l ephone ca l l s , e t ce te ra , ESD re ca l l s
be ing pu l l ed , r e lawyer / c l i en t p r iv i l ege , r ega rd ing
1 awyer / c l i en t p r iv i l ege . Do you say tha t - c l ea r ly th i s
was of someth ing of in te res t to your inves t iga to r s a t the
t ime . Do you say tha t you wouldn ' t have been genera l ly
aware of these so r t s of mat t e r s , i nc lud ing Gobbo ' s
po ten t i a l invo lvement in communica t ing be tween these
ta rge t s

1 2 :1 9 : 4 7 12
1 2 :1 9 : 5 1 13
1 2 :1 9 : 5 9 14
1 2 : 2 0 : 0 3 15
1 2 : 2 0 : 0 7 16
12:20:10 17
1 2 : 2 0 :1 3 18
1 2 : 2 0 :1 8 19
12:20:22 20
1 2 : 2 0 : 2 3 21
1 2 : 2 0 : 2 4 22
1 2 : 2 0 : 2 7 23
1 2 : 2 0 : 3 0 24
1 2 : 2 0 : 3 3 25
1 2 : 2 0 : 3 7 26
1 2 : 2 0 : 4 0 27
1 2 : 2 0 : 4 4 28
1 2 : 2 0 : 4 7 29
1 2 : 2 0 : 5 0 30
1 2 : 2 0 : 5 5 31
1 2 : 2 0 : 5 8 32
1 2 : 2 0 : 5 8 33
1 2 : 2 1: 0 4 34
1 2 :2 1: 0 4 35
1 2 : 2 1: 0 5 36
1 2 :2 1: 0 7 37
1 2 :2 1: 0 9 38
12 :21:10 39
1 2 : 2 1:1 3 40
1 2 :2 1:1 6 41
1 2 :2 1:1 9 42
1 2 : 2 1: 2 4 43
1 2 : 2 1: 2 9 44
1 2 : 2 1: 3 7 45
1 2 : 2 1: 4 5 46
1 2 : 2 1: 5 1 47

MR GLEES0 N : I ob jec t to th i s , Commiss ioner . The ques t ion
i s based on the document tha t i t was iden t i f i ed wha t i t
was , I d idn ' t ca tch i t . I t ' s redac ted and the wi tness says
he i s hav ing t roub le making sense of i t . I th ink i t was
express ly pu t to him tha t i t ' s no t sa id he was a t the
mee t ing . There ' s some asse r t ions to wha t the no tes mean in
among the redac t ions and then a ro l l ed up ques t ion a t the
end say ing , " Do you accep t your inves t iga to r s were aware of
these mat t e r s?" I t ' s an en t i r e ly unsa t i s fac to ry way of
ques t ion ing th i s wi tness abou t a document tha t he ' s no t
au thor of o r rec ip ien t o f and a mee t ing he wasn ' t a t . I f
Mr Winneke wan t s to pu t a mat t e r spec i f i ca l ly tha t he knew
he shou ld do i t .

COMMISSIONER : Pe rhaps you can jus t c l a r i fy , Mr Winneke
exac t ly wha t the document i s .

These a re no tes o f Mr Ryan ' s who has g ivenMR WINNEKE :
ev idence he took the no tes and the no tes re f l ec t the
mat t e r s tha t I ' ve sugges ted , tha t i s tha t the re ' s a
re fe rence in h i s no tes to Gobbo , Mokbe l and Wi l l i ams and
tha t Gobbo , t he no te i s tha t Gobbo wanted to see Mokbe l a s

And
the re was a d i scuss ion abou t pu l l ing te lephone ca l l s f rom
SPU / ESD re ca l l s be ing pu l l ed re lawyer / c l i en t pr iv i l ege .
Now , I s imply ask you th i s : were you aware o r d id Ryan o r

soon as poss ib le a f t e r she v i s i t ed
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any other inves t iga tors te l l you tha t they were in te res ted

^
u^h^ connec^oi^ betweei^lokbel , Gobbo , Wi l l iams

you
mat te rs? — Look , I don ' t th ink I ' m aware of the spec i f ics .

112:22:00

21 2 : 2 2 : 0 4
31 2 : 2 2 : 0 8
41 2 : 2 2 :1 3
51 2:2 2 : 2 0

No? — I was cer ta in ly aware tha t there was a be l ie f , a s I
sa id ear l ie r , tha t Mokbel was involved in or had knowledge
of a number of the murders tha t were under inves t iga t ion ,
so I cer ta in ly had tha t genera l unders tanding .

61 2:2 2 : 2 0
71 2 : 2 2 : 2 5
81 2 : 2 2 : 2 9

91 2 : 2 2 : 3 2

1 2 : 2 2 : 3 5 10
1 2 : 2 2 : 3 5 11
1 2 : 2 2 : 3 9 12
1 2 : 2 2 : 4 2 13
1 2 : 2 2 : 4 2 14
1 2 : 2 2 : 4 2 15
1 2 : 2 2 : 4 5 16
1 2 : 2 2 : 4 8 17
1 2 : 2 2 : 4 8 18
1 2 : 2 2 : 5 0 19
1 2 : 2 2 : 5 6 20
1 2 : 2 3: 0 3 21
1 2 : 2 3: 0 8 22
1 2 : 2 3:1 2 23
1 2 : 2 3:1 7 24
1 2 :2 3:1 9 25
1 2 : 2 3: 2 0 26
1 2 : 2 3:2 3 27
1 2 : 2 3: 2 7 28
1 2 : 2 3: 3 0 29
1 2 : 2 3: 3 1 30
1 2 : 2 3: 3 1 31
1 2 : 2 3: 3 4 32
1 2 : 2 3: 3 7 33
1 2 : 2 3: 4 1 34
1 2 :2 3: 4 6 35
1 2 : 2 3: 4 8 36
1 2 :2 3: 5 8 37
1 2 :2 3: 5 8 38
1 2 :2 3: 5 9 39
1 2 : 2 4 : 0 3 40
1 2 : 2 4 : 0 6 41
1 2 : 2 4 : 0 6 42
1 2 : 2 4 : 0 7 43
1 2 : 2 4 :1 0 44
1 2 : 2 4 :1 0 45
1 2 : 2 4 :1 4 46
1 2 : 2 4 :1 5 47

Yes? — I don ' t
th i s or not .
cor rec ted .

, to be hones t I don ' t reca l l whether I knew
I don ' t th ink I d id but I s tand to be

Al l r igh t . No , I ' m ask ing you whether you were . Now you
say , " I don ' t reca l l , I don ' t know"? — That ' s what I say ,
yes .

I t ake i t cas t ing your mind back you were aware tha t there
was a concern tha t Gobbo was engaging inappropr ia te ly wi th
some of these cr imina ls , tha t was an awareness you d id
have? — Look as I sa id ear l ie r , I was aware tha t when she
came to Vic tor ia Pol ice in 2005 i t was because of a h is tory
of her involvement par t icu la r ly wi th Mokbel .

Right? — And the fac t tha t she fe l t increas ing ly
compromised and increas ing ly unsafe because of tha t . I
have tha t genera l reco l lec t ion . I am s t ruggl ing to
remember the de ta i l s .

Can I put th i s propos i t ion though : i f there was some
be l ie f on the par t of your inves t iga tors a t the t ime tha t
there was a bar r i s te r who was engaged in poten t ia l ly
inappropr ia te dea l ings wi th major ta rge ts of your
inves t iga t ion , i t ' s someth ing tha t would have been brought
to your a t ten t ion?— It may have been , i t may not have
been .

I f i t wasn ' t brought to your a t ten t ion would you say , would
you say , wel l , i t should have been brought to my
a t ten t ion? — Not necessar i ly .

No , a l l r igh t .

COMMISSIONER : That was Exhib i t 325 , I ' m to ld , tha t las t
document .
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MR WINNEKE : Yes , t hanks Commiss ioner . Cou ld we have a
look a t Exh ib i t 472 , which i s an app l i ca t ion fo r
ass i s t ance , VPL . 0100 .0146 . 7685 . What t h i s i s , i s an
app l i ca t ion fo r ass i s t ance which i s da ted 2 Ju ly , a l though
as we go th rough i t , i t appea r s tha t i t con ta ins
in fo rmat ion which re fe r s to , we l l - pe rhaps i f we go
th rough the document , i t ' s , t he app l i can t i s a person whose
name I th ink , Mr Pea rce . You ' ve read the name on the
app l i ca t ion . Pe rhaps i f we go down . Do you see the
app l i can t? — Yes , I do . Wel l , so r ry , abou t , t he t a rge t o f
the surve i l l ance or - - -

1 2 : 2 4 :1 5 1
1 2 : 2 4 :1 7 2
1 2 : 2 4 : 2 3 3
1 2 : 2 4 : 4 4 4
1 2 : 2 4 : 4 7 5
1 2 : 2 4 : 5 1 6
1 2 :2 5: 0 3 7
1 2 :2 5:1 1 8
1 2 : 2 5:1 6 9
1 2 :2 5:1 9 10
1 2 :2 5: 2 4 11
1 2 : 2 5: 2 5 12
1 2 : 2 5: 2 5 13
1 2 : 2 5: 2 8 14
1 2 : 2 5: 3 4 15
1 2 : 2 5: 3 5 16
1 2 : 2 5: 3 5 17
1 2 : 2 5: 4 3 18
1 2 : 2 5: 4 8 19
1 2 : 2 5: 4 9 20
1 2 : 2 5: 5 2 21
1 2 : 2 5: 5 7 22
1 2 : 2 6 : 0 4 23
1 2 : 2 6 : 0 7 24
1 2 : 2 6 :1 0 25
1 2 : 2 6 :1 1 26
1 2 : 2 6 :1 2 27
1 2 : 2 6 :1 7 28
1 2 : 2 6 : 2 2 29
1 2 : 2 6 : 2 5 30
1 2 : 2 6 : 2 9 31
1 2 : 2 6 : 3 2 32
1 2 : 2 6 : 3 5 33
1 2 : 2 6 : 3 9 34
1 2 : 2 6 : 4 3 35
1 2 : 2 6 : 4 9 36
1 2 : 2 6 : 5 3 37
1 2 : 2 6 : 5 8 38
1 2 : 2 7 : 0 1 39
1 2 : 2 7 : 0 1 40
1 2 : 2 7 : 0 4 41
1 2 : 2 7 :1 0 42
1 2 : 2 7 :1 1 43
1 2 : 2 7 :1 2 44
1 2 : 2 7 :1 8 45
1 2 : 2 7 : 2 4 46
1 2 : 2 7 : 2 7 47

No , s c ro l l down . You ' l l see fu r the r down . Othe r way , go
to the top . Do you see the case of f i ce r?— Yes , so r ry , I
do now , yes .

Did you know him? He ended up I th ink a t Purana . Do you
reca l l h im? — At the moment I ' m s t rugg l ing .

In any even t you ' l l see tha t the t a rge t de ta i l s , t he
of fence type i s murder , t he t a rge t de ta i l s a re obv ious ly
Nico la Gobbo and in fo rmat ion abou t he r , inc lud ing te lephone
numbers , desc r ip t ion , and so fo r th , do you see tha t ,
"Occupa t ion ba r r i s t e r , work address" and so fo r th , do you
see tha t? - - -Yes , I see tha t .

I f we go fu r the r down the page . Keep go ing . You ' l l see
tha t , "The t a rge t ' s a ba r r i s t e r who ac t s fo r Tony Mokbe l
and many o the r h igh p ro f i l e c r imina l s inc lud ing recen t ly
Lewis Moran which resu l t ed in a th rea t to her we l fa re f rom
Veniamin on beha l f o f Wi l l i ams . Gobbo ' s re l a t ionsh ip wi th
Mokbe l
p ro fess iona l . She regu la r ly spends her l e i su re t ime wi th
bo th o r e i the r of them , gym , ca fes and a r ranges to mee t
them a t t imes in deve lopments o f Homic ide , Drug Squad
inves t iga t ions" . There ' s a re fe rence to an of fence she
commi t t ed , be ing use , possess amphe tamine back in 1993.
"Cons ide red to be a s ign i f i can t supp l i e r of d rugs" , do you
see tha t? - - - I do .

PM i s much more than jus t

And assoc ia t e s a re l i s t ed as Mokbe l and|
do you see tha t? — I do .

Tha t c l ea r ly i s an ind ica t ion tha t ce r t a in ly the Homic ide
Squad had some in te res t in her and wanted to ob ta in
in fo rmat ion , t ha t i s su rve i l l ance on her , do you see
tha t? — I do .
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11 2 : 2 7 : 2 8
The na tu re of a s s i s
mee t ing wi th Mokbe l
t a rge t ' s re s iden t i a l address , veh ic l e and o the r assoc ia t e s .
Suspec ted of as s i s t ing Mokbe l
d rug t r a f f i ck ing ac t iv i t i e s and prov id ing those persons
wi th in fo rmat ion abou t the ac t iv i t i e s of o the r c r imina l s in
re la t ion to the murders o f Michae l Marsha l l , J a son Moran
and Nik Radev " , r igh t? — Right . So th i s means th i s
document i s f rom 2004 , i s tha t co r rec t?

, v ideo of t a rge t
Iden t i fy

21 2 : 2 7 : 3 2
31 2 : 2 7 : 3 8
41 2 : 2 7 : 4 1

in the i r51 2 : 2 7 : 4 4
61 2 : 2 7 : 4 9
71 2 : 2 7 : 5 1

81 2 : 2 7 : 5 4

91 2 : 2 7 : 5 9

1 2 :2 8 : 0 4 10
1 2 :2 8 : 0 7 11
1 2 : 2 8 :1 2 1 2
1 2 : 2 8 :1 6 13
1 2 : 2 8 :1 7 14
1 2 : 2 8 :1 8 15
1 2 : 2 8 : 2 4 16
1 2 : 2 8 : 2 6 17
1 2 : 2 8 : 2 8 18
1 2 : 2 8 : 3 3 19
1 2 : 2 8 : 3 3 20
1 2 : 2 8 : 3 4 21
1 2 : 2 8 : 4 0 22
1 2 : 2 8 : 4 3 23
1 2 : 2 8 : 4 4 24
1 2 :2 8 : 4 4 25
1 2 : 2 8 : 5 2 26
1 2 : 2 9 : 0 0 27
1 2 : 2 9 : 0 4 28
1 2 : 2 9 : 0 7 29
1 2 : 2 9 :1 5 30
1 2 : 2 9 :1 6 31
1 2 : 2 9 :1 7 32
1 2 : 2 9 : 2 3 33
1 2 : 2 9 : 2 7 34
1 2 : 2 9 : 2 9 35
1 2 : 2 9 : 3 0 36
1 2 : 2 9 : 3 0 37
1 2 : 2 9 : 3 4 38
1 2 : 2 9 : 3 7 39
1 2 : 2 9 : 3 9 40
1 2 : 2 9 : 3 9 41
1 2 : 2 9 : 4 1 42
1 2 : 2 9 : 4 2 43
1 2 : 2 9 : 4 6 44
1 2 : 2 9 : 4 9 45
1 2 : 2 9 : 5 1 46
1 2 : 2 9 : 5 6 47

Wel l a t l eas t l a t e 2003? — It ' s jus t the da te on the f ron t
of i t says 2 Ju ly .

I t ' s no t c l ea r wha t the da te i s .
a f t e r October o f 2003? — I t does

Obvious ly i t ' s go t to be
yes .

Sure ly tha t ' s in fo rmat ion you would have been aware
of ? — No .

The fac t tha t th i s per son who i s a ba r r i s t e r i s the sub jec t
o f su rve i l l ance app l i ca t ions , you wouldn ' t have been aware
of tha t? - - - No .

Al l r igh t .
ev idence tha t Ba teson was the sub jec t o f the th rea t and
the re ' s ev idence I th ink f rom Mr O ' Conne l l ' s no tes tha t
Gobbo a t t ended a t a po l i ce s t a t ion wi th a so l i c i to r by the
name of Magaz i s , I t ake i t you know Mr Magaz i s o r knew of
h im? — I knew the name , yes .

I f we then go to 17 November 2003 . There ' s

I don ' t know him .

There was a ba i l app l i ca t ion which was pos tponed
on the charges of th rea ten ing to k i l l Mr Ba teson? — I
accep t tha t ,

bu t I accep t tha t .

t ha t i s

I don ' t know whe the r I knew tha t a t the t ime

At tha t t ime you ce r t a in ly were aware tha t - by tha t s t age
I th ink Bateson was wi th in Purana? — I remember the th rea t s
and I remember the a r res t yes .

You remember the a r res t o f Wi l l i ams? — Yes .

What you say i s you can ' t r eca l l o r you don ' t know whe the r
o r no t Gobbo a t t ended a t the po l i ce s t a t ion to l i s t en to
record ings? — I don ' t be l i eve I knew tha t .

Do you say tha t you were never aware tha t Gobbo was
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involved in representing Williams in relation to that
matter?—In relation to that matter? I can't say. I
don't , I don't recall .

112:29:59

212:30:06

312:30:13

412:30:14

There was newspaper reporting I think in earlier the
following year , 2004, which concerned the fact that Gobbo
represented Williams who made application to cross-examine
Bateson and I think his girlfriend about the threats.
Would you have been aware of that?—I may have been , I
don't recall specifically whether I was.

512:30:15

612:30:19

712:30:23

812:30:28

912:30:31

12:30:34 10
12:30:36 11
12:30:37 1 2
12:30:41 13
12:30:47 14
12:30:48 1 5
12:30:48 16
12:30:51 17
12:30:56 18
12:30:58 19
12:31:01 20
12:31:05 21
12:31:05 22
12:31:11 23
12:31:18 24
12:31:30 25
12:31:33 26
12:31:37 27
12:31:41 28
12:31:44 29
12:31:48 30
12:31:51 31
12:31:56 32
12:32:02 33
12:32:08 34
12:32:10 35
12:32:15 36
12:32:19 37
12:32:25 38
12:32:32 39
12:32:36 40

Right.
coverage of the matters that you were involved in
investigating?—Yes.

I mean you were clearly interested in press

If there was coverage of those matters, particularly with
respect of one of your investigators, you would have been
interested to know?- - -Yes, but it may have been I just
looked at it in a very cursory sense. I didn't necessarily
read a lot of articles published by the Herald Sun or The
Age.

If we go to 8 December 2003, there's a Purana Task Force
update. Can I suggest , I'm not too sure if we have the
VPL. No , but can I suggest to you this , within the update
on 8 December 2003 there are a number of points , including
these, and we'll find this in due course if you want to see
it , if you can accept it from me that there was a Purana
presentation to the Chief Commissioner on 3 December 2003.
There's a note that Carl Williams was bailed with a surety
of $50,000 for threats to kill a Purana member. There was
a Williams' daughter's christening on 7 December. In
relation to which Mr Williams had obviously got his bail in
time to attend and there was a celebration involving
approximately 150 guests at the Crown Palladium between
18:00 hours and 24:00. Various criminal identities in
attendance ,

legal representatives, and a representative from Four
Corners , the ABC, and there's a reference to the estimated
cost of the dinner , $30,000, and there was a Purana

resent

41
12:32:45 42
12:32:48 43
12:32:53 44
12:32:58 45
12:33:03 46
12:33:07 47

obtaining video
intelligence purposes ,

would have been aware if you were at that meeting and you

|of all guests at the function for
Can I suggest to you certainly you
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rece ived tha t b r i e f ing no te tha t Ms Gobbo was the re
assoc ia t ing wi th these c r imina l s who were t a rge t s of your
opera t ion? — Yes .

1 2 : 3 3:1 0 1
1 2 : 3 3:1 3 2
1 2 : 3 3:1 7 3
1 2 : 3 3:1 8 4
1 2 : 3 3:1 8 5
1 2 : 3 3: 2 2 6
1 2 : 3 3: 2 5 7
1 2 : 3 3: 2 8 8
1 2 : 3 3: 3 7 9
1 2 : 3 3: 4 6 10
1 2 : 3 3: 4 7 11
1 2 : 3 3: 5 0 12
1 2 : 3 3: 5 1 13
1 2 : 3 3: 5 1 14
1 2 : 3 3: 5 4 15
1 2 : 3 3: 5 5 16
1 2 : 3 3: 5 6 17
1 2 : 3 4 : 0 1 18
1 2 : 3 4 : 0 1 19
1 2 : 3 4 : 0 6 20
1 2 : 3 4 : 0 6 21
1 2 : 3 4 : 0 9 22
1 2 : 3 4 :1 3 23
1 2 : 3 4 :1 6 24
1 2 : 3 4 : 2 9 25
1 2 : 3 4 : 3 3 26
1 2 : 3 4 : 4 0 27
1 2 : 3 4 : 4 2 28
1 2 : 3 4 : 4 4 29
1 2 : 3 4 : 4 8 30
1 2 : 3 4 : 5 2 31
1 2 : 3 4 : 5 5 32
1 2 : 3 4 : 5 5 33
1 2 : 3 4 : 5 8 34
1 2 : 3 5: 0 2 35
1 2 : 3 5: 0 6 36
1 2 : 3 5: 0 8 37
1 2 : 3 5:1 2 38
1 2 : 3 5:1 7 39
1 2 : 3 5: 2 0 40
1 2 : 3 5: 2 4 41
1 2 : 3 5: 2 7 42
1 2 : 3 5: 2 8 43
1 2 : 3 5: 3 1 44
1 2 : 3 5: 3 5 45
1 2 : 3 5: 3 8 46
1 2 : 3 5: 4 2 47

I f tha t ' s the case can I sugges t you would have been
s t a r t ing to , i t would have been coming in to your
consc iousness tha t Nico la Gobbo was a per son of some
in te res t to th i s opera t ion or these opera t ions? — Yes
one amongs t many I would sugges t .

bu t

Commiss ioner
document a t p resen t .

I haven ' t go t the VPL number fo r tha t

COMMISSIONER : I th ink my assoc ia t e migh t have i t . No , no t
su re .

MR WINNEKE : VPL . 0100 .0012 . 0040 .

I ' m to ld i t ' s Exh ib i t 641 .COMMISSIONER :

MR WINNEKE : Do you need to see i t? — I accep t wha t you ' r e
pu t t ing to me , no .

Can we have a look a t Exh ib i t 437 , so r ry , 473 , which i s a
no te of a reques t to the Pr i son Squad by a person by the
name of o f Task Force Purana , do you see
tha t , 15 December 2003? — Yes , I see tha t .

Amongs t the mat t e r s se t ou t the re , pe r son by the name of
Dan ie l Hutch inson has been a r res t ed and charged wi th
se r ious drug of fend ing on 23 November 2003? — Yes .

L inked to persons of in t e res t to the Purana Task Force .
Made a te l ephone ca l l to Gobbo us ing a pr i son phone .
In te l l igence ho ld ings sugges t tha t Purana Task Force t a rge t
was a t he r o f f i ce a t the t ime the ca l l was rece ived and the
ta rge t had a d i rec t t e l ephone conversa t ion wi th Hutch inson
us ing the phone . A reques t was made to moni to r ca l l s in
the fu tu re in orde r to de tec t unau thor i sed te l ephone
con tac t us ing Ms Gobbo ' s phone and to asce r t a in i f th i s was
a method of communica t ing i l l ega l ac t iv i t i e s . Do you see
tha t?— I do .

Do you have any reco l l ec t ion a t a l l a round th i s t ime of
hea r ing f rom inves t iga to r s tha t the re was a concern tha t
Ms Gobbo was f ac i l i t a t ing unau thor i sed con tac t wi th
p r i soner s under the cover o f l ega l p ro fess iona l
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pr iv i l ege? — I don ' t spec i f i ca l ly reca l l i t bu t I may have
been aware .
t ha t was one of the i s sues a l l eged abou t Ms Gobbo
was in fac t do ing exac t ly th i s .

1 2 : 3 5: 4 7 1
1 2 : 3 5: 5 0 2
1 2 : 3 5: 5 5 3
1 2 : 3 5: 5 9 4
1 2 : 3 6 : 0 1 5
1 2 : 3 6 : 0 1 6
1 2 : 3 6 : 0 5 7
1 2 : 3 6 :1 1 8
1 2 : 3 6 :1 5 9
1 2 : 3 6 :1 9 10
1 2 : 3 6 : 2 2 11
1 2 : 3 6 : 2 5 12
1 2 : 3 6 : 2 9 13
1 2 : 3 6 : 3 4 14
1 2 : 3 6 : 3 5 15
1 2 : 3 6 : 3 5 16
1 2 : 3 6 : 4 9 17
1 2 : 3 6 : 5 6 18
1 2 : 3 7 : 0 0 19
1 2 : 3 7 : 0 3 20
1 2 : 3 7 : 0 4 21
1 2 : 3 7 : 0 7 22
1 2 : 3 7 :1 2 23
1 2 : 3 7 :1 7 24
1 2 : 3 7 : 2 1 25
1 2 : 3 7 : 2 4 26
1 2 : 3 7 : 2 4 27
1 2 : 3 7 : 2 7 28
1 2 : 3 7 : 2 7 29
1 2 : 3 7 : 2 9 30
1 2 : 3 7 : 3 0 31
1 2 : 3 7 : 3 3 32
1 2 : 3 7 : 3 8 33
1 2 : 3 7 : 4 0 34
1 2 : 3 7 : 4 2 35
1 2 : 3 7 : 4 9 36
1 2 : 3 7 : 5 3 37
1 2 : 3 7 : 5 3 38
1 2 : 3 7 : 5 4 39
1 2 : 3 7 : 5 6 40
1 2 : 3 8 : 0 0 41
1 2 : 3 8 : 0 5 42
1 2 : 3 8 :1 1 43
1 2 : 3 8 :1 4 44
1 2 : 3 8 :1 5 45
1 2 : 3 8 :1 5 46
1 2 : 3 8 :2 1 47

I ce r t a in ly became aware a t some s tage tha t
tha t she

Can I sugges t to you as we go th rough these documents ,
t hese documents sugges t tha t Purana , obv ious ly the re ' s a
broad focus bu t the re i s a degree of in t e res t in the
ac t iv i t i e s of Nico la Gobbo? — I accep t tha t . What I ' m l e s s
c lea r abou t i s the ex ten t to which I was p r ivy to a l l o f
tha t in fo rmat ion a t tha t t ime . My genera l r eco l l ec t ion i s
no t the spec i f i c s , I was p robab ly to ld some genera l i t i e s ,
bu t aga in my reco l l ec t ion i s tha t was p robab ly l a t e r , l a t e r
than th i s , so - - -

Yes , a l l r igh t . Can we have a look a t Exh ib i t 466 . Now
you ' l l see tha t tha t ' s desc r ibed as a p ro f i l e o f Nico la
Gobbo . The ev idence of Mr Buick has been tha t i t was a
l iv ing document so i t ' s upda ted a t va r ious t imes? — Yes .

I t ' s no t a l l toge the r c l ea r f rom the document i t s e l f when
i t was commenced bu t wha t we can see obv ious ly i s a
pho tograph of he r and de ta i l s . At the bo t tom the re ' s the
Purana - I ' m so r ry , Homic ide Squad logo on i t , do you see
tha t? — At the bo t tom r igh t - hand corne r?

Yes? — Yes , I th ink I can jus t make tha t ou t , yes .

I f we move up - yes? — Yep .

So c lea r ly , I mean tha t sugges t s i t ' s a document tha t was
a t l eas t commenced by the Homic ide Squad , r igh t? — I would
assume so , yes .

I f we go th rough the document to p . 6 , i t con ta ins
in te l l igence ho ld ings on Gobbo , do you see tha t? — I do
yes .

" High p ro f i l e c r imina l ba r r i s t e r rep resen t ing some of the
more no to r ious charac te r s in the Melbourne underwor ld .
Regu la r a t t ends Wi l l i ams ' f ami ly un t i l he r pos i t ion of
advoca te was usurped by a person we ' r e ca l l ing So l i c i to r 2 .
No love los t be tween them" , do you see tha t? — I do .

There ' s re fe rence to a t t endance a t the Crown Cas ino . In
fac t i f you jus t go up the page . You ' l l see the
assoc ia t e s , t he cr imina l as soc ia t e s tha t inves t iga to r s
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cons ide red tha t she had? — Yes .11 2 : 3 8 : 2 7
21 2 : 3 8 : 2 9

Clea r ly the re a re a number o f peop le the re , inc lud ing31 2 : 3 8 : 2 9
41 2 : 3 8 : 3 4
51 2 : 3 8 : 4 1

so c lea r ly the document has been c rea ted a f t e r61 2 : 3 8 : 4 7

t ha t t ime? - - - Yep .71 2 : 3 8 : 5 0
81 2 : 3 8 : 5 1

Upda ted a f t e r tha t t ime . Then assoc ia t e s genera l ly , and
you ' l l see those . I f we sc ro l l down , we ' l l keep go ing .
"She has admi t t ed to inves t iga to r s on a number o f occas ions
she would l ike to re t i r e f rom the law , s t a t ing nonpayment
o f accoun t s by c l i en t s i s one reason . Suspec ted tha t she ' s
de ta i l ed knowledge of the a f fa i r s of pe r sons l ike Mokbe l
and Wi l l i ams , bu t unwi l l ing to t e l l po l i ce exac t ly wha t the
in fo rmat ion she ho lds i s . Poss ib ly due to her f ea r o f
these iden t i t i e s . Anothe r reason tha t she ' l l p lay one s ide
of f aga ins t the o the r in orde r to ga in benef i t . She
prov ided lega l adv ice to So l i c i to r 2 dur ing hear ings befo re
the Aus t ra l i an Cr ime Commiss ion . Also prov ided adv ice to
tha t same person fo l lowing her be ing charged wi th g iv ing
fa l se ev idence to the ACC in 2004" . And , " Represen ted
Mokbe l a t hea r ings befo re tha t o rgan i sa t ion

, do you see tha t? — Yes , I see tha t .

91 2 : 3 8 : 5 4

1 2 : 3 8 : 5 7 10
1 2 : 3 9 : 0 4 11
1 2 : 3 9 : 0 9 12
1 2 : 3 9 :1 2 13
1 2 : 3 9 :1 6 14
1 2 : 3 9 : 2 0 15
1 2 : 3 9 : 2 4 16
1 2 : 3 9 : 2 7 17
1 2 : 3 9 : 3 1 18
1 2 : 3 9 : 3 6 19
1 2 : 3 9 : 3 7 20
1 2 : 3 9 : 4 2 21
1 2 : 3 9 : 4 6 22
1 2 : 3 9 : 5 4 23
1 2 : 4 0 : 0 4 24
1 2 : 4 0 : 0 7 25
1 2 : 4 0 : 0 7 26
1 2 : 4 0 :1 4 27
1 2 : 4 0 :1 6 28
1 2 : 4 0 : 2 5 29
1 2 : 4 0 : 3 1 30
1 2 : 4 0 : 3 7 31
1 2 : 4 0 : 4 1 32
1 2 : 4 0 : 4 4 33
1 2 : 4 0 : 4 4 34
1 2 : 4 0 : 5 0 35
1 2 : 4 0 : 5 3 36
1 2 : 4 0 : 5 5 37
1 2 : 4 0 : 5 5 38
1 2 : 4 1:1 2 39
1 2 : 4 1:1 7 40
1 2 : 4 1: 2 3 41
1 2 : 4 1: 2 8 42
1 2 : 4 1: 2 8 43
1 2 : 4 1: 3 1 44
1 2 : 4 1: 3 5 45
1 2 : 4 1: 3 5 46
1 2 : 4 1: 3 6 47

And the re ' s re fe rence to newspaper a r t i c l e s on 6 June 2004
an in te rv iew , do you see tha t? — Yes .

I t wouldn ' t be su rp r i s ing to you tha t
o r the Homic ide Squad , was keep ing a p ro f i l e on Ms Gobbo
g iven wha t we know abou t he r so fa r? — Given the conduc t
desc r ibed tha t ' s no t a su rp r i se

whe the r i t be Purana

no .

Al l r igh t .
p ro f i l e , do you th ink th i s migh t be an example of one of
those pro f i l e s? — I don ' t know .

I mean I asked you prev ious ly abou t th i s Doca

Don ' t know , a l l r igh t .
ev idence tha t Ms Gobbo spoke to Mr Ba teson abou t

and she spoke to him abou t tha t pe r son
p lead ing gu i l ty and prov id ing ass i s t ance?— ( Witness nods . )

I f we go to 22 March 2004 . There ' s

Tha t i s someth ing you would have been made aware o f I
assume? — I was ce r t a in ly aware o f the e f fo r t s to ro l l tha t
pe r son , yes .

And i f you go t a h in t tha t tha t was go ing to occur , you
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would have wanted to have known wha t the in fo rmat ion was
and who gave you the , who prov ided tha t in fo rmat ion
assumes? —The in fo rmat ion tha t the
go ing to prov ide?

11 2 : 4 1: 4 1

2 one
was

1 2 : 4 1: 4 5
31 2 : 4 1: 4 8
41 2 : 4 1: 5 3
51 2 : 4 1: 5 4

Yes? — Absolu te ly , yes .61 2 : 4 1: 5 4

71 2 : 4 1: 5 6

I t ' s l ike ly tha t you would have been to ld tha t Ms Gobbo was
represen t ing him?— You say tha t ,

bu t aga in I s t and to be cor rec ted .

81 2 : 4 1: 5 6

I don ' t be l i eve I was91 2 : 4 1: 5 9

101 2 : 4 2 : 0 2

111 2 : 4 2 : 0 4

This was the break th rough tha t you were a f t e r , i t ' s the
cu lmina t ion of the p lan you ' ve go t , t ha t i s to ge t these
peop le to pu t in a sense pressu re on them and to see i f you
can ' t ge t them to ro l l on o the r c r imina l s , such as

^^ 1? — It ' s a s ign i f i can t s t ep I agree wi th tha t , bu t
the re was s t i l l a long t ime way to go a t tha t po in t in
t ime .

121 2 : 4 2 :1 1

131 2 : 4 2 :1 6

141 2 : 4 2 :1 9

151 2 : 4 2 : 2 2

161 2 : 4 2 : 2 7
171 2 : 4 2 : 3 0
181 2 : 4 2 : 3 3
191 2 : 4 2 : 3 4

I fo l low tha t . What I ' m sugges t ing to you i s tha t i t would
be l ike ly tha t you would have been in te res t ed to know as
much as you cou ld abou t wha t was go ing on and where the
in fo rmat ion came f rom . Do you th ink tha t ' s an unreasonab le
sugges t ion? — No , I th ink i t ' s assuming a leve l o f de ta i l ed
knowledge tha t I jus t d idn ' t have . I ag ree I knew abou t
e f fo r t s to ro l l t h i s per son , I knew the ev idence they cou ld
g ive . In fac t a s I ' ve sa id in my s ta t emen t tha t pe r son i s
the one person in a l l o f th i s tha t I d i r ec t ly met wi th .

20
1 2 : 4 2 : 3 5 21
1 2 : 4 2 : 3 8 22
1 2 : 4 2 : 4 1 23
1 2 : 4 2 : 4 3 24
1 2 : 4 2 : 4 6 25
1 2 : 4 2 : 5 0 26
1 2 : 4 2 : 5 4 27
1 2 : 4 2 : 5 7 28
1 2 : 4 2 : 5 9 29
1 2 : 4 3: 0 0 30
1 2 : 4 3: 0 3 31
1 2 : 4 3: 0 6 32
1 2 : 4 3: 0 8 33
1 2 : 4 3:1 3 34
1 2 : 4 3:1 8 35
1 2 : 4 3: 2 0 36
1 2 : 4 3: 2 4 37
1 2 : 4 3: 3 5 38
1 2 : 4 3: 3 8 39
1 2 : 4 3: 4 1 40
1 2 : 4 3: 4 6 41
1 2 : 4 3: 5 4 42
1 2 : 4 3: 5 7 43
1 2 : 4 3: 5 8 44
1 2 : 4 4 : 0 3 45
1 2 : 4 4 : 0 6 46
1 2 : 4 4 :1 2 47

I ' m sugges t ing to you tha t would have known who the
person ' s l ega l rep was? — And I don ' t be l i eve I was .

Do you say tha t i t ' s a mat t e r tha t you wouldn ' t have been
in te res t ed in? — Not un less the re was some par t i cu la r
reason .

Given tha t the re had been some in te res t in Ms Gobbo by your
inves t iga to r s , a s has been apparen t f rom the no tes tha t
we ' ve seen , e t ce te ra , wou ld i t have been of s ign i f i cance
tha t th i s person who was the sub jec t o f a p ro f i l e was now
represen t ing th i s wi tness? — In the murky wor ld tha t was
opera t ing then , no , i t wouldn ' t have been a t a l l unusua l .

Would you have cons ide red tha t the re cou ld be a prob lem i f
th i s per son , Gobbo i s assoc ia t ed wi th Wi l l i ams and o the r
peop le , wou ld i t have ra i sed your in te res t tha t she was now
represen t ing a person who migh t be , migh t be go ing to ro l l
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aga ins t h im? — It would have ra i sed my concerns abou t r i sk
to the wi tness .

11 2 : 4 4 :1 8
21 2 : 4 4 : 2 3
31 2 : 4 4 : 2 4

Yes , abou t the wi tness? — Yes .41 2 : 4 4 : 2 4
51 2 : 4 4 : 2 6

What abou t Ms Gobbo? — Wel l
conce rns i f she was do ing tha t because tha t p robab ly would
be a c r imina l o f fence .

i t would have ra i sed my61 2 : 4 4 : 2 7
71 2 : 4 4 : 3 2
81 2 : 4 4 : 3 5

91 2 : 4 4 : 3 6

1 2 : 4 4 : 3 6 10
1 2 : 4 4 : 4 0 11
1 2 : 4 4 : 4 3 12
1 2 : 4 4 : 4 6 13
1 2 : 4 4 : 5 0 14
1 2 : 4 4 : 5 0 15
1 2 : 4 4 : 5 1 16
1 2 : 4 4 : 5 4 17
1 2 : 4 4 : 5 7 18
1 2 : 4 5: 0 0 19
1 2 : 4 5: 0 4 20
1 2 : 4 5: 0 9 21
1 2 : 4 5:1 4 22
1 2 : 4 5:1 8 23
1 2 : 4 5: 2 2 24
1 2 : 4 5: 2 9 25
1 2 : 4 5: 3 2 26
1 2 : 4 5: 3 8 27
1 2 : 4 5: 4 3 28
1 2 : 4 5: 4 8 29
1 2 : 4 5: 5 5 30
1 2 : 4 6 : 0 0 31
1 2 : 4 6 : 0 2 32
1 2 : 4 6 : 0 3 33
1 2 : 4 6 : 0 7 34
1 2 : 4 6 :1 0 35
1 2 : 4 6 :1 6 36
1 2 : 4 6 : 2 1 37
1 2 : 4 6 : 2 5 38
1 2 : 4 6 : 2 8 39

What ' s tha t? — Wel l i f she ' s ac tua l ly purpor t ing to
represen t a wi tness and conv inc ing them to ro l l bu t a t the
same t ime repor t ing back to the person aga ins t whom she ' s
ge t t ing them to ro l l , I wou ld have though t tha t was huge ly
prob lemat i c .

Then su re ly i t ' s someth ing tha t would have been brough t to
your a t t en t ion i f tha t was someth ing -
happen ing bu t I don ' t be l i eve I knew tha t Ms Gobbo was
ac t ing fo r tha t pe r son a t tha t t ime . My reco l l ec t ion i s I
became aware of tha t f ac t , I th ink in 2006 when she s t a r t ed
to rece ive th rea t s f rom Car l Wi l l i ams and Rober ta Wi l l i ams
and as I unders t and i t , t he th rea t s came because she had
ac ted fo r tha t pe r son , and a l i t t l e b i t l ike Tony Mokbe l ,
Ca r l Wi l l i ams ' v iew of the wor ld was she shou ld p ro tec t h i s
in te res t s and no one e l se ' s . Tha t ' s my unders t and ing .

? — If tha t was

Can we have a look a t - I asked you befo re abou t the
inves t iga to r s who you worked wi th , Al l en , Swinde l l s , Ryan
and Ba teson and so fo r th . Were you pro fess iona l ly c lose to
these peop le? — I had profess iona l work ing re la t ionsh ips to
vary ing degrees wi th a l l o f them , yes .

And i f they - were you access ib le to them i f they wanted to
convey in fo rmat ion to you , cou ld they p ick up a phone and
ca l l you? — Wel l , S tewie Ba teson no t so much , I don ' t
r ea l ly reca l l t a lk ing to him d i rec t ly very much . Andrew
Al len cou ld . Ph i l Swinde l l s cou ld , bu t d idn ' t do tha t a
lo t . Gavan Ryan cou ld , and d id tha t somet imes bu t no t
o the r t imes .

40
Who would be mos t inc l ined to p ick up the phone and ca l l
you? — Over wha t pe r iod of t ime?

1 2 : 4 6 : 2 9 41
1 2 : 4 6 : 3 2 42
1 2 : 4 6 : 3 4 43
1 2 : 4 6 : 3 4 44
1 2 : 4 6 : 4 4 45
1 2 : 4 6 : 4 5 46
1 2 : 4 6 : 4 7 47

I ' m focus ing on th i s 2004 per iod
Gavan Ryan I th ink .

l a t e 2003 / 4? — Probab ly

Can we have a look a t an upda te to you and o the r s by Mess r s
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Al len and Ryan . I t ' s recorded in Al len ' s d ia ry ,
? —Sorry , I shou ld a l so say I p robab ly

had a lo t to do wi th Andy Al len a t tha t t ime . But tha t ' s
the cha in of command , he was the Detec t ive Inspec to r so I
probab ly would have dea l t wi th h im more than I dea l t wi th
Gavan Ryan . Bu t I th ink Gavan Ryan would a l so no t be
a f ra id to p ick up the phone and t a lk to me i f he needed to .

11 2 : 4 6 : 5 4
VPL . 0005 .011821 2 : 4 7 : 0 0

31 2 : 4 7 : 0 4
41 2 : 4 7 : 0 8
51 2 : 4 7 :1 1
61 2 : 4 7 :1 3
71 2 : 4 7 :1 5
81 2 : 4 7 : 2 0

There would be some sen io r o f f i ce r s who would expec t on ly
to rece ive upda tes th rough the i r d i rec t in fe r io r o f f i ce r
and o the r s would be l e s s add ic ted to tha t s t ruc tu re and
would be prepared to speak to -
o rd ina r i ly b r i e f ings would come to me th rough the cha in of
command bu t th i s wasn ' t an ord ina ry s i tua t ion and I wasn ' t
a s t i ck le r fo r s t r i c t cha in of command i f i t made sense no t
to be .

91 2 : 4 7 : 2 0

101 2 : 4 7 : 2 2

11
? — Yes , I th ink1 2 : 4 7 : 2 9 12

1 2 : 4 7 : 3 0 13
1 2 : 4 7 : 3 3 14
1 2 : 4 7 : 3 7 15
1 2 : 4 7 : 4 3 16
1 2 : 4 7 : 4 3 17
1 2 : 4 7 : 4 4 18
1 2 : 4 7 : 4 7 19
1 2 : 4 7 : 5 1 20
1 2 : 4 7 : 5 7 21
1 2 : 4 8 : 0 3 22
1 2 : 4 8 : 0 3 23
1 2 : 4 8 : 0 4 24
1 2 : 4 8 : 0 7 25
1 2 : 4 8 : 0 7 26
1 2 : 4 8 :1 1 27
1 2 : 4 8 :1 5 28
1 2 : 4 8 :1 9 29
1 2 : 4 8 : 2 5 30
1 2 : 4 8 : 2 7 31
1 2 : 4 8 : 2 7 32
1 2 : 4 8 : 3 4 33
1 2 : 4 8 : 3 9 34
1 2 : 4 8 : 4 3 35
1 2 : 4 8 : 4 4 36
1 2 : 4 8 : 4 8 37
1 2 : 4 8 : 5 4 38
1 2 : 4 8 : 5 8 39
1 2 : 4 8 : 5 8 40
1 2 : 4 8 : 5 8 41
1 2 : 4 9 : 0 3 42
1 2 : 4 9 : 0 6 43
1 2 : 4 9 : 0 7 44
1 2 : 4 9 : 0 7 45
1 2 : 4 9 : 0 9 46

I fo l low. There ' s an upda te you can see here the re ' sYes
a number o f i s sues be ing d i scussed and you wi l l see i f we
go , he ' s re tu rned to the of f i ce - i t appear s tha t he re fe r s
to you as XAC? —Sorry , who - I don ' t unders t and who th i s
i s .

This i s the d ia ry of Mr Al len? — Right .

And he ' s ind ica ted in h i s ev idence tha t XAC i s a re fe rence
to you? — I accep t tha t , bu t I d idn ' t - yes , I accep t tha t .

Commander o f Cr ime Pur ton , Super in tenden t - -
c r ime .

? —Ser i ous

He says i t ' s a mee t ing wi th
tha t ' s h i s ev idence in any even t

do you see tha t? - - -Sure .

Vio len t c r ime
you , Whi tmore and Pur ton
upda te , and GAR , Gavan Ryan

so Whi tmore .

" I s sues , Wi l l i ams " , e t ce te ra , "Of fe red to" , I th ink i t
says - i f we go down to number 2 , t he second i s sue , do you
see tha t? — I do . I mus t admi t I ' m s t rugg l ing to read any
of th i s .

I know , i t ' s no t easy ,

t h i s
name?— Yes .

What appea r s to be the ev idence i s
the name the re i s obv ious ly - you can read tha t

Of the wi tness ,

l i ke? — Okay , r igh t , yeah .
Tha t ' s the i f you

47
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" N Gobbo to be adv i sed of u rgency of h i s s i tua t ion
regard ing can - say "? — Okay .

11 2 : 4 9 :1 0

21 2 : 4 9 :1 5
31 2 : 4 9 :1 6

"And to progress the same . 0PP to be br i e fed . " So i t
appear s tha t you ' r ê jDi^^c^Uia^jObbo ' s , apparen t ly
Gobbo ' s ac t ing fo r
s i tua t ion regard ing a can - say s ta t emen t and to progress the
same . Now , you know wha t a , I t ake i t you know wha t a
can - say s ta t emen t i s? — Yes , I do know wha t a can - say
s ta t emen t i s .

41 2 : 4 9 :1 7
51 2 : 4 9 : 2 5

Urgency of the61 2 : 4 9 : 3 0
71 2 : 4 9 : 3 4
81 2 : 4 9 : 3 7

91 2 : 4 9 : 4 1

1 2 : 4 9 : 4 5 10
1 2 : 4 9 : 4 6 11
1 2 : 4 9 : 4 6 12
1 2 : 4 9 : 5 0 13
1 2 : 4 9 : 5 3 14
1 2 : 4 9 : 5 4 15
1 2 : 4 9 : 5 5 16
1 2 : 5 0 : 0 0 17
1 2 : 5 0 : 0 5 18
1 2 : 5 0 :1 0 19
1 2 : 5 0 :1 3 20
1 2 : 5 0 :1 3 21
1 2 : 5 0 :1 8 22
1 2 : 5 0 : 2 4 23
1 2 : 5 0 : 3 0 24
1 2 : 5 0 : 3 6 25
1 2 : 5 0 : 3 7 26
1 2 : 5 0 : 3 8 27
1 2 : 5 0 : 3 8 28
1 2 : 5 0 : 4 3 29
1 2 : 5 0 : 5 2 30
1 2 : 5 1: 0 1 31
1 2 : 5 1: 0 2 32
1 2 : 5 1: 0 4 33
1 2 : 5 1: 0 9 34
1 2 : 5 1:1 2 35
1 2 : 5 1:1 2 36
1 2 : 5 1:1 2 37
1 2 : 5 1:1 7 38
1 2 : 5 1:1 7 39
1 2 : 5 1:1 8 40
1 2 : 5 1: 2 0 41
1 2 : 5 1:2 1 42
1 2 : 5 1:2 1 43
1 2 : 5 1: 2 4 44
1 2 : 5 1: 4 1 45
1 2 : 5 1: 5 5 46
1 2 : 5 1: 5 8 47

I t seems a t tha t s t age you ' r e ge t t ing br i e f ings tha t Gobbo
i s represen t ing th i s person , do you accep t tha t? — I accep t
tha t ' s wha t the no tes say , yes .

Do you accep t the propos i t ion tha t on the da te , 25 March of
2004 , t ha t you were b r i e fed tha t Nico la Gobbo was invo lved

? - - -! have no reco l l ec t ionin represen t ing!
of i t bu t I ' m no t d i spu t ing the no tes .

Okay , a l l r igh t then . Now the ev idence i s tha t a f t e r th i s
Mr Ba teson con tac ted Vai l e Anscombe a t the 0PP and upda ted

and to ld her tha t he
may con tac t Gobbo fo r an upda te as he ' d d i scussed the
can - say s ta t emen t wi th her p rev ious ly . So tha t ' s the
ev idence tha t we ' ve go t? — Yes , I accep t tha t .

he r rega rd ing|

If we go to 7 Sep tember 2004 , the re ' s a no te of a mee t ing
th i s i s a d ia ry of Mr Ryan ' s , Gavan Ryan ' s . Can we go
th rough to 7 Apr i l 2004 . Whi l s t we ' r e go ing - - -

COMMISSIONER : The ex t rac t f rom the d ia r i e s of Andrew
Al len , a bunch of them were tendered as Exh ib i t 249 ea r l i e r
on . I don ' t know whe the r i t ' s amongs t tha t , I suppose i t
i s .

I th ink i t i s , Commiss ioner . We have 7 Apr i lMR WINNEKE :
he re .

COMMISSIONER :
r igh t?

But now we ' r e on to Gavan Ryan , i s tha t

MR WINNEKE : Yes , Commiss ioner . Now in h i s no tes the re ' s
re fe rence to - keep moving up . S top the re . Okay , t he re .
Now , the re ' s a re fe rence to a mee t ing a t cour t . So the re ' s
a mee t ing a t cour t , r e fe rence to a mee t ing a t cour t wi th
Gobbo and Karen Ing le ton who i s the ins t ruc t ing so l i c i to r .
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Conf l i c t o f in t e res t re l a t ing to , Car l Wi l l i ams conf l i c t o f
in t e res t , do you see tha t the re? — I see tha t .

11 2 : 5 2 :1 1

21 2 : 5 2 :1 6
31 2 : 5 2 :1 8

"Concern over sa fe ty . I f he ro l l s everyone would know
qu ick ly . " Do you see tha t?— Yes .

41 2 : 5 2 :1 9
51 2 : 5 2 : 2 6
61 2 : 5 2 : 2 9

"S tumbl ing b lock , wan t in
re fe rence c lea r ly to
a f t e r? — Yep .

comple te indemni ty" , t ha t i s a
HHIH, what he ' s

71 2 : 5 2 : 2 9
81 2 : 5 2 : 3 4

91 2 : 5 2 : 3 8

1 2 : 5 2 : 3 8 10
1 2 : 5 2 : 3 9 11
1 2 : 5 2 : 4 4 12
1 2 : 5 2 : 5 0 13
1 2 : 5 2 : 5 5 14
1 2 : 5 2 : 5 7 15
1 2 : 5 2 : 5 7 16
1 2 : 5 2 : 5 8 17
1 2 : 5 3: 0 2 18
1 2 : 5 3: 0 6 19
1 2 : 5 3: 0 6 20
1 2 : 5 3: 0 6 21
1 2 : 5 3:1 1 22
1 2 : 5 3:1 7 23
1 2 : 5 3:1 7 24
1 2 : 5 3: 2 2 25
1 2 : 5 3:2 3 26
1 2 : 5 3: 2 4 27
1 2 : 5 3: 2 5 28
1 2 : 5 3: 2 8 29
1 2 : 5 3: 2 8 30
1 2 : 5 3: 2 9 31
1 2 : 5 3: 3 4 32
1 2 : 5 3: 3 6 33
1 2 : 5 3: 4 2 34
1 2 : 5 3: 4 9 35
1 2 : 5 3: 5 2 36
1 2 : 5 3: 5 3 37
1 2 : 5 3: 5 3 38
1 2 : 5 4 : 0 0 39
1 2 : 5 4 : 0 8 40
1 2 : 5 4 :1 3 41
1 2 : 5 4 :1 8 42

"Can - say s ta t emen t bu t indemni ty needed to be dec ided .
Need ing to ge t someth ing on the tab le . " Do you see tha t
amongs t o the r i s sues the re? Do you see , " Need ing to ge t
someth ing on the tab le" the re? — I can ' t see tha t , I ' m
so r ry .

Where the curso r i s , s ee where the curso r i s? " Need to ge t
someth ing on the tab le"? — Yeah , so r ry . Aga in , i t ' s qu i t e
d i f f i cu l t to read .

I accep t tha t , i t ' s no t easy ,

the 8th of
I f we go to the nex t page

?—Sorry , which da te i s th i s?

This i s on the 7th? — 7th of .

7 Apr i l 2004? — Thank you .

There ' s d i scuss ions as se t ou t in those no tes
sugges t? — Yep .

can I

And a l so as I ' ve ind ica ted
respec t to conf l i c t o f in t e res t r e l a t ing to Car l Wi l l i ams .
Would tha t have been a mat t e r which would have exerc i sed
your concern a t the t ime? — I don ' t
be ing a concern a t the t ime
of the i s sue .

conce rn be ing expressed wi th

I don ' t r eca l l i t
I ' m no t su re I was awareno .

Al l r igh t then . I f we go to the no tes o f Mr Al len
VPL . 0005 .0130 . 0001 , a t p . 5 . The fo l lowing day the re ' s a
br i e f ing to you , Mr Pur ton , Whi tmore , r ega rd ing Gobbo
mee t ing the day befo re . Keep go ing . R igh t the re where the
curso r i s . Do you see aga in " XAC"? — I see tha t .

43
" Re Purana b r i e f ing re Gobbo mee t ing on the 7th of the
4th "?— Yes .

1 2 : 5 4 : 2 3 44
1 2 : 5 4 : 2 9 45
1 2 : 5 4 : 2 9 46
1 2 : 5 4 : 3 0 47 Do you see tha t? - - - I see tha t .
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11 2 : 5 4 : 3 1
I t seems tha t , one assumes tha t the mee t ing which had been
re fe r red to on the prev ious day , has been in e f fec t b r i e fed
over to you the fo l lowing day? — Yes .

21 2 : 5 4 : 3 1
31 2 : 5 4 : 3 8
41 2 : 5 4 : 4 1
51 2 : 5 4 : 4 4

Okay .
g i s t o f the in fo rmat ion which was re fe r red to in tha t
mee t ing would l ike ly have been conveyed to you by your
inves t iga to r s? — I accep t tha t .

Do you accep t , a lbe i t you may no t reca l l now , the61 2 : 5 4 : 4 4
71 2 : 5 4 : 5 0
81 2 : 5 4 : 5 4

91 2 : 5 4 : 5 9

1 2 : 5 5: 0 0 10
1 2 : 5 5: 0 1 11
1 2 : 5 5:1 0 12
1 2 : 5 5:1 2 13
1 2 : 5 5:1 3 14
1 2 : 5 5: 2 2 15
1 2 : 5 5: 2 2 16
1 2 : 5 5: 2 3 17
1 2 : 5 5: 2 6 18
1 2 : 5 5: 2 7 19
1 2 : 5 5: 2 7 20
1 2 : 5 5: 3 1 21
1 2 : 5 5: 3 3 22
1 2 : 5 5: 3 3 23
1 2 : 5 5: 3 6 24
1 2 : 5 5: 4 1 25
1 2 : 5 5: 5 4 26
1 2 : 5 6 : 0 2 27
1 2 : 5 6 :1 0 28
1 2 : 5 6 :1 4 29
1 2 : 5 6 :1 9 30
1 2 : 5 6 : 2 2 31
1 2 : 5 6 : 2 5 32
1 2 : 5 6 : 2 6 33
1 2 : 5 6 : 3 5 34
1 2 : 5 6 : 3 9 35
1 2 : 5 6 : 4 3 36
1 2 : 5 6 : 4 3 37
1 2 : 5 6 : 4 6 38
1 2 : 5 6 : 5 2 39
1 2 : 5 6 : 5 6 40
1 2 : 5 6 : 5 6 41
1 2 : 5 6 : 5 8 42
1 2 : 5 6 : 5 8 43
1 2 : 5 7 : 0 1 44
1 2 : 5 7 : 0 5 45
1 2 : 5 7 : 0 9 46
1 2 : 5 7 :1 4 47

Okay . Commiss ioner , I th ink th i s i s an exh ib i t , i f i t ' s
no t we l l I ' l l t ender i t .

COMMISSIONER : Righ to , we ' l l see . Exh ib i t 249 I ' m to ld i s

MR WINNEKE : Thanks Commiss ioner . Can we go to the nex t
day .

COMMISSIONER : Th i s i s pa r t o f - so r ry , t h i s i s Andrew
Al len ' s d ia ry , no t Gavan Ryan?

MR WINNEKE : Th i s i s Andrew Al len ' s d ia ry , Commiss ioner .
Can we s t ay wi th Mr Al len ' s d ia ry and move to 9 Apr i l a t
p . 10 of tha t document . 9 Apr i l , we need to f ind the 9th .
Gone too fa r . Yes , t ha t ' s i t . Now , you ' l l see the re a t
13: 30 hours , t he re ' s ev idence abou t th i s , t ha t Al len ca l l s
one of them ca l l s , i t ' s no t c l ea r who ca l l s whom , bu t
the re ' s a ca l l be tween Al len and Gobbo and the re ' s an
a r rangement to mee t a t Cla rendon S t ree t , Sou th Melbourne ,
r e i s sues rega rd ing ? — I see tha t .

Are you ab le to say why i t was tha t the re was a mee t ing
ca l l ed fo r the fo l lowing day a f t e r tha t , t he ea r l i e r
mee t ing which had occur red on 7 Apr i l ? — No , I ' m no t .

You don ' t be l i eve tha t i t was someth ing as a resu l t o f a
d i scuss ion tha t you ' d had wi th Al len and your o the r
o f f i ce r s the prev ious day? — Look , i t may have been .

May have been? — I don ' t reca l l .

In any even t i t appear s the re was a des i r e fo r a mee t ing -
on th i s occas ion i t appear s tha t the mee t ing i s wi th
Ms Gobbo a lone wi thou t an ins t ruc t ing so l i c i to r . I t occurs
a t a ca fe in Sou th Melbourne? — Yes , bu t I th ink as you ' ve
obse rved i t ' s d i f f i cu l t to know who ca l l ed whom .
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1
I fo l 1 ow tha t .
t h i s communica t ion be tween of f i ce r s in your Task Force and
Ms Gobbo , on he r own a t a ca fe in Sou th Melbourne on 9
Apr i l ? — I don ' t be l i eve so

What I ' m a sk ing you i s were you aware of21 2 : 5 7 :1 9
31 2 : 5 7 : 2 6
41 2 : 5 7 : 3 0
5 no .1 2 : 5 7 : 3 7
61 2 : 5 7 : 3 9

Anda t 13^50 , we go down to 13: 50 - r igh t under , "A t t ended

^^H î ^lca fe in Cla rendon S t ree t . I s sues canvassed , r e
and her ac t ing fo r h im . Advi se

Swinde l l s was to v i s i t nex t week . I s sue re Rober ta
Wi l l i ams and media th i s morn ing . Over l and has been b r i e fed

Gobbo adv i sed she would be
speak ing to a person who may know where in fo rmat ion f rom
Purana may be be ing re leased to media . To be adv i sed . No
a l l ega t ions f rom her re Purana " . They appear to be the
no tes of tha t d i scuss ion? — Right .

71 2 : 5 7 : 4 1

81 2 : 5 7 : 5 1

91 2 : 5 7 : 5 7

1 2 : 5 8 : 0 3 10
1 2 : 5 8 : 0 8 11
1 2 : 5 8 :1 2 12
1 2 : 5 8 :1 7 13
1 2 : 5 8 : 2 0 14
1 2 : 5 8 : 2 5 15
1 2 : 5 8 : 3 1 16
1 2 : 5 8 : 3 3 17
1 2 : 5 8 : 3 5 18
1 2 : 5 8 : 4 1 19
1 2 : 5 8 : 4 4 20
1 2 : 5 8 : 4 7 21
1 2 : 5 8 : 4 8 22
1 2 : 5 8 : 5 7 23
1 2 : 5 9 : 0 0 24
1 2 : 5 9 : 0 4 25
1 2 : 5 9 : 0 4 26
1 2 : 5 9 : 0 4 27
1 2 : 5 9 : 0 7 28
1 2 : 5 9 :1 0 29
1 2 : 5 9 :1 4 30
1 2 : 5 9 :1 6 31
1 2 : 5 9 :1 6 32
1 2 : 5 9 :1 9 33
1 2 : 5 9 : 2 3 34
1 2 : 5 9 : 2 7 35
1 2 : 5 9 : 3 0 36
1 2 : 5 9 : 3 4 37
1 2 : 5 9 : 3 5 38
1 2 : 5 9 : 3 8 39
1 2 : 5 9 : 4 5 40
1 2 : 5 9 : 5 0 41
1 2 : 5 9 : 5 8 42
1 3 : 0 0 : 0 2 43
1 3 : 0 0 : 0 5 44
1 3 : 0 0 : 0 6 45
1 3 : 0 0 : 0 6 46
1 3 : 0 0 :1 1 47

r e

Now I t ake i t media l eaks f rom your o rgan i sa t ion are
obv ious ly someth ing tha t you were pa r t i cu la r ly concerned
abou t? — Wel l pa r t i cu la r ly in re la t ion to Purana , yes .

And can I sugges t to you tha t tha t in fo rmat ion tha t
Mr Al len g leaned f rom Ms Gobbo i s in fo rmat ion tha t he would
have known tha t you would have been in te res t ed in? — Yes ,
he would .

And he may wel l have sa id to you , " Look , I ' ve been speak ing
to Nico la Gobbo and she may wel l have some in fo rmat ion
abou t how the re a re leaks occur r ing f rom wi th in
Purana "? — He may wel l have done .

In po in t o f f ac t i t ' s l ike ly tha t he would have d i scussed
th i s mee t ing wi th you , wou ldn ' t he? — Wel l g iven my
a t t i tude to in fo rmat ion secur i ty in Purana and any media
l eaks coming f rom Purana , I assume he would have spoken to
me abou t i t , bu t I don ' t r eca l l whe the r he d id o r he d idn ' t
bu t I assume he would have .

I f we can go to 13 Apr i l 2004 . Now , the Commiss ion has
ev idence tha t on tha t da te the re was a mee t ing be tween
Purana and the MDID and I
he wanted to sor t o f b roKer a dea l , he wan ted to mee t wi th
Purana inves t iga to r s and broker a dea l , do you reca l l
tha t?— I remember the dea l , yes .

had con tac ted po l i ce because

And he met wi th I th ink Mar t in Robinson and ano the r MDID
member ca l l ed David Bar t l e t t? — Yes .
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13:00:13 1
13:00:13 2
13:00:17 3
13:00:19 4
13:00:20 5
13:00:26 6
13:00:31 7
13:00:32 8
13:00:33 9
13:00:39 10
13:00:39 11
13:00:42 12
13:00:42 13
13:00:48 14
13:00:49 15
13:00:49 16
13:00:53 17
13:00:56 18
13:00:59 19
13:00:59 20
13:01:00 21
13:01:03 22
13:01:03 23
13:01:07 24
13:01:09 25
13:01:09 26
13:01:14 27
13:01:18 28
13:01:23 29
13:01:26 30
13:01:27 31
13:01:27 32
13:01:30 33
13:01:30 34
13:01:30 35
13:01:34 36
13:01:36 37
13:01:36 38
13:01:47 39
13:01:47 40
13:01:48 41
13:01:51 42
13:01:55 43
13:01:59 44
13:02:01 45
13:02:03 46
13:02:07 47

And he wanted to broker a guilty plea by a number of
people , not himself?—No.

Or his family members , and those people, for example, I
think there's a person we're referring to as
you know who that is?—No, I don't.

Do

Perhaps if we can - ?—Yes.

You know who that is?—Yes I do.

you know those
three people?—Yes.

In effect*serve a snor
don't remember the specifics but I certainly remember the
offer.

^̂ was offering up those
sentence and that would in effect

people to
. _ . ?— i

It was a bold offer in any event?—It was indeed.

He said that would have the effect of stopping the gangland
killings?—Yes, more or less.

It may well have had the counter effect in any event so far
as he was concerned because it certainly riled Purana
investigators at the audacity of it , didn't it?—Yes, we
were a little taken aback by the audacity of that
suggestion.

Certainly Mr O'Brien wasn't particularly impressed with the
offer?— No.

No doubt you would have discussed those issues I take
it?—Yes , I'm sure I did.

With O'Brien?—Look
sure about that.

I think so but I can't be absolutely

Clearly Mr O'Brien was made aware of the meeting , he's
given evidence he was aware of it?—I accept he was aware
of it , I' m just trying to think where he was and what he
was doing at the time. I'm certainly aware of that
information. I'm certainly aware that Jim and a number of
others had a very strong reaction to it , as did I. I just
don't remember whether I spoke to him directly about it .
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11 3 : 0 2 :1 0

I s i t conce ivab le you would have spoken to J im O ' Br ien
abou t tha t and abou t moves to ge t Mokbe l and to pursue
Mokbe l in the per iod of t ime a f t e r tha t? — Again , I don ' t
r eca l l whe the r I d id . Bu t I , a s I ' ve sa id ea r l i e r , c l ea r ly
towards the end of 2005 Purana had the space and t ime to
focus on Mr Mokbe l and I guess th i s i s one of the , one of
the mot iva t ions fo r tha t focus .

21 3 : 0 2 :1 0
31 3 : 0 2 :1 3
41 3 : 0 2 :1 5
51 3 : 0 2 : 2 2
61 3 : 0 2 : 2 6
71 3 : 0 2 : 3 1
81 3 : 0 2 : 3 6

91 3 : 0 2 : 3 8

1 3 : 0 2 : 3 8 10
1 3 : 0 2 : 4 4 11
1 3 : 0 2 : 4 8 12
1 3 : 0 2 : 5 1 13
1 3 : 0 2 : 5 3 14
1 3 : 0 2 : 5 6 15
1 3 : 0 3: 0 2 16
1 3 : 0 3: 0 4 17
1 3 : 0 3: 0 4 18
1 3 : 0 3: 0 5 19
1 3 : 0 3: 0 9 20
1 3 : 0 3:1 2 21
1 3 : 0 3:1 2 22
1 3 : 0 3:1 7 23
1 3 : 0 3:1 8 24
1 3 : 0 3: 2 0 25
1 3 : 0 3: 2 2 26
1 3 : 0 3: 2 2 27
1 3 : 0 3: 2 6 28
1 3 : 0 3: 2 8 29
1 3 : 0 3: 2 9 30
1 3 : 0 3: 3 4 31
1 3 : 0 3: 3 9 32
1 3 : 0 3: 4 3 33
1 3 : 0 3: 4 6 34
1 3 : 0 3: 5 0 35
1 3 : 0 3: 5 3 36
1 3 : 0 3: 5 5 37
1 3 : 0 3: 5 8 38
1 3 : 0 4 : 0 0 39
1 3 : 0 4 : 0 0 40
1 3 : 0 4 : 0 5 41
1 3 : 0 4 :1 0 42
1 3 : 0 4 :1 5 43
1 3 : 0 4 :1 5 44
1 3 : 0 4 :1 8 45
1 3 : 0 4 : 2 1 46
1 3 : 0 4 : 2 4 47

Yes , yes . In tha t d i scuss ion
"Wel l look , t h i s i s a good dea l because o the rwise lega l
p roceed ings a re go ing to drag on fo r yea r s and yea r s .
There ' s the po ten t i a l fo r a l l ega t ions of cor rup t ion to be
made aga ins t members o f Vic to r i a Po l i ce , t he re ' s the
po ten t i a l fo r Roya l Commiss ions " and so fo r th and those
so r t s of th ings were be ing d i scussed in tha t
mee t ing? —They were .

was in e f fec t say ing

And I t ake i t tha t in fo rmat ion would have been conveyed to
you? — Yes , i t was . I accep t tha t abso lu te ly .

Mr O ' Br ien in h i s s t a t emen t says tha t , "
a t t i t ude fu r the r mot iva ted me to pu t a coord ina ted
inves t iga t ion p lan toge the r to unrave l Mokbe l ' s c r imina l
en te rp r i se"? — I accep t tha t a s wel l .

s

You were aware of h i s a t t i tude I t ake i t?—Cer ta in ly by
the end of 2005 I was , yes .

I t ake i t s t eps were be ing pu t in t r a in in the per iod of
t ime a f t e r th i s to conduc t o r pu t toge the r a coord ina ted
in te l l igence assessment o f Mokbe l and h i s va r ious - -
-? — Yes , we l l tha t agrees wi th my reco l l ec t ion tha t
towards the end of 2005 the re was the space and t ime fo r
Purana to move on to Mokbe l , wh ich was the log ica l nex t
s t ep . So I accep t the re would have been pre l imina ry work
be ing done around tha t p r io r to the inves t iga t ion i t se l f
ac tua l ly ge t t ing underway .

Yeah , okay . Would you have conveyed , t o ld the Chie f
Commiss ioner abou t th i s mee t ing wi th ^^^|? Is tha t the
sor t o f th ing tha t you would - - - ? — To be hones t - - -

- - - b r i e f up abou t? —
br ie f the Chie f Commiss ioner abou t ongo ing opera t ions very
much a t a l l . There were some t imes , and I th ink you
re fe r red to an ea r l i e r ins t ance where she would come to the

I d idn ' t know , I d idn ' t
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Cr ime Depar tmen t and ge t a spec i f i c b r i e f abou t ma t t e r s ,
t ha t d idn ' t happen a l l tha t o f t en and they were more the
excep t ion than the ru le .

1 3 : 0 4 : 2 6 1
1 3 : 0 4 : 2 9 2
1 3 : 0 4 : 3 3 3
1 3 : 0 4 : 3 4 4
1 3 : 0 4 : 3 7 5
1 3 : 0 4 : 4 4 6
1 3 : 0 4 : 5 0 7
1 3 : 0 4 : 5 3 8
1 3 : 0 4 : 5 8 9
1 3 : 0 5: 0 6 10
1 3 : 0 5:1 3 11
1 3 : 0 5:1 7 12
1 3 : 0 5:1 9 13
1 3 : 0 5: 2 0 14
1 3 : 0 5: 2 5 15
1 3 : 0 5: 3 3 16
1 3 : 0 5: 3 4 17
1 3 : 0 5: 4 4 18
1 3 : 0 5: 5 0 19
1 3 : 0 5: 5 8 20
1 3 : 0 6 : 0 6 21
1 3 : 0 6 : 0 6 22
1 3 : 0 6 : 0 6 23
1 3 : 0 6 : 0 9 24
1 3 : 0 6 :1 5 25
1 3 : 0 6 :1 8 26
1 3 : 0 6 :1 8 27
1 3 : 0 6 :1 9 28
1 3 : 0 6 : 2 0 29
1 3 : 0 6 : 2 4 30
1 3 : 0 6 : 2 8 31
1 3 : 0 6 : 3 8 32
1 3 : 0 6 : 5 5 33
1 3 : 0 6 : 5 9 34
1 3 : 0 7 :1 7 35
1 3 : 0 7 : 2 1 36
1 3 : 0 7 : 2 6 37
1 3 : 0 7 : 3 1 38
1 3 : 0 7 : 3 5 39
1 3 : 0 7 : 4 6 40
1 3 : 0 7 : 5 3 41
1 3 : 0 7 : 5 4 42
1 3 : 0 7 : 5 4 43
1 3 : 0 7 : 5 6 44
1 3 : 0 7 : 5 6 45
1 3 : 0 8 : 0 1 46
1 3 : 0 8 : 0 2 47

Now , on 16 May 2004 , t h ree days a f t e r tha t - so r ry , a month
o r so a f t e r tha t , t he Hodson murder s occur red? — Yes .

Would , I t ake i t - pe rhaps I wi thdraw tha t . In the days
a f t e r those murders the ev idence i s tha t you were ge t t ing
br i e f ings f rom Mr Bezz ina I be l i eve , who was then in charge
of the opera t ion , Opera t ion Lor i s , wh ich was inves t iga t ing
those murders , i s tha t cor rec t? — That ' s cor rec t .

I t ake i t you would have been b r i e fed by him abou t wha t he
cons ide red to be the re levan t de ta i l s of the even t s? — Yes .

And were you aware tha t the po l i ce d i scovered the murder
a f t e r Andrew Hodson had ca l l ed Nico la Gobbo and then Gobbo
had ca l l ed Pe te r De San to to a r range fo r Andrew Hodson to
speak to Pe te r De San to? — Yes , I th ink I was aware o f
tha t .

The ev idence was when the murder was d i scovered by Andrew
Hodson he con tac ted Nico la Gobbo and she fac i l i t a t ed a ca l l
be tween he and Pe te r De San to?— I th ink I remember tha t ,
yes .

You would have been aware of tha t? — Yes .

Can I go to the Purana Task Force p rogress mee t ing which
occur red on 18 June 2004 , the fo l lowing month .
VPL . 0005 .0145 . 0001 . These a re no tes of Mr Pur ton , bu t I ' m
r e fe r r ing to a mee t ing tha t he he ' s had , a p rogress
mee t ing . I f we go to p . 79 of tha t document . I can t e l l
you th i s , Mr Over land , i t ' s no t , i t ' s unc lea r a s to the
exac t da te bu t i t ' s a da te fo l lowing 18 June and aga in we ' d
be ass i s t ed by a shaded vers ion wi th some more in fo rmat ion .
What i t sugges t s i s tha t the re was a mee t ing and presen t a t
the mee t ing were SO , yourse l f , Whi tmore , Pur ton , Al l en ,
Swinde l l s and Ryan . Do you see tha t? Gavan Ryan? — So
tha t ' s a t 14 : 00?

Yes , a t 14 : 00? — Yes .

Purana Task Force p rogress mee t ing , SO , JW -
see tha t .

? — Yes , I
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Was that the regular meeting at about 2 o'clock when these
meetings , these briefings were occurring?—It seems right
yes.

113:08:02

213:08:06

313:08:10

413:08:10

And there's a reference to
Friday?—Sorry , I'm just struggling to find that.

a reference to court on513:08:10

613:08:25

713:08:33

Down the bottom ,

bottom
You'll see the third line from the

court?—Yes, sorry. I see that now.
813:08:33

PII
913:08:38

13:08:40 10
13:08:41 11
13:08:44 12
13:08:45 13
13:08:47 14
13:08:59 15
13:09:04 16
13:09:06 17
13:09:07 18
13:09:14 19
13:09:19 20
13:09:24 21
13:09:25 22
13:09:26 23
13:09:29 24
13:09:37 25
13:09:38 26
13:09:43 27
13:09:45 28
13:09:48 29
13:09:50 30
13:09:53 31
13:10:00 32
13:10:05 33
13:10:11 34
13:10:14 35
13:10:14 36
13:10:18 37
13:10:22 38
13:10:22 39
13:10:23 40
13:10:31 41
13:10:36 42
13:10:39 43
13:10:45 44
13:10:53 45
13:10:54 46
13:10:54 47

The assumption is that that black there refers to|
--- Ri ght.

Who had a court attendance at And it says
so that refers to the penalty , do you see

that?—Is that the end , after Friday?

IIQ court , Friday.
it appears to be?—All I can say is

That's I don't believe what happened so I'm not sure what
that actually relates to.

withYes so
a

In any event underneath it we have a note to this effect
"Gobbo wants to plead to murder ASAP"?—I see that.

"Statements at IThere's
you see that?—Yes.

the next two days" , do

What I suggest to you is that amongst the other briefings
you got on this day , that you've been informed , subsequent

which was the day of the that Ns Gobboto
was for
investigators that he wants to I
that's what the notes appear to

and she's indicating to
et cetera?—I accept

o^suggesting , yes.

It seems clear enough that you were aware at this stage of
Ms Gobbo's involvement with
yes.

- -I assume so

Okay , all right then. If we go over to the next page.
Underneath that , there's another meeting again - perhaps
just go back to the previous page please at the top. 13
so that was p.13 , the next page is 19 , there's another
meeting at 2 pm . Again SO , JW, PS, AA , do you see
that?—Yes, I do.

Then there's a blank. There's obviously a reference to a
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name the re which no doub t wi l l be p rov ided in due course
then the re ' s

11 3 :1 1:1 1

Then the re ' s a no te " payback fo r
|" , do you see tha t?— I do .

21 3 :1 1:1 5
31 3 :1 1: 2 0
41 3 :1 1:2 1

k i l l ed fo r ou t s t and ing deb t p robab ly" , do you see
tha t? - - - I see tha t , yes .

51 3 : 1 1:2 1
61 3 : 1 1:2 5
71 3:1 1: 2 7

Ther^ "Second " , p resumably second s ta t emen t81 3 : 1 1: 2 8

91 3 :1 1: 3 1

1 3 : 1 1: 3 4 10
1 3 :1 1: 3 5 11
1 3 :1 1: 3 8 12
1 3 :1 1: 4 2 13
1 3 :1 1: 4 5 14
1 3 :1 1: 4 5 15
1 3 :1 1: 5 0 16
1 3 :1 1:5 1 17
1 3 :1 1:5 1 18
1 3 : 1 1: 5 5 19
1 3 : 1 1: 5 8 20
1 3 : 1 2 : 0 3 21
1 3 : 1 2 : 0 4 22
1 3 : 1 2 : 0 4 23
1 3 :1 2 : 0 6 24
1 3 :1 2 : 0 6 25
1 3 :1 2 : 0 9 26
1 3 :1 2 : 0 9 27
1 3 :1 2 :1 4 28
1 3 :1 2 :1 9 29
1 3 :1 2 :2 1 30
1 3 :1 2 :2 1 31
1 3 :1 2 : 2 2 32
1 3 : 1 2 : 3 1 33
1 3 : 1 2 : 3 7 34
1 3 : 1 2 : 4 3 35
1 3 : 1 2 : 4 5 36
1 3 : 1 2 : 4 6 37
1 3 :1 2 : 5 0 38
1 3 :1 2 : 5 3 39
1 3 :1 2 : 5 3 40
1 3 :1 2 : 5 3 41
1 3 :1 2 : 5 6 42
1 3 :1 3: 0 7 43
1 3 :1 3:1 0 44
1 3 :1 3:1 3 45
1 3 : 1 3:1 9 46
1 3 : 1 3: 3 0 47

" New de ta i l s" , so tha t a
second s ta t emen t ,
de ta i l s be ing prov ided? — Yes .

ea r s to be a re fe rence to a
and the re a re new

Then the th i rd i s wi th respec t to
tha t?— I do .

do you see

Aga i n
inves t iga to r s were look ing in to who was respons ib le fo r h i s
murder? — He was pa r t o f the

was a person who had been murdered and

c lan , one of

Yes . And CW? — The shoo te r .

I th ink i s the shoo te r , do you see tha t? — I do .

And
tha t would be a re fe rence to prepar ing a crew to enab le the
wi tness to read back the s ta t emen t s , do you accep t
tha t?— Yes .

"Video crew for fu l l read back of a l l s t a t emen t s"

"Suppor t ing s ta t emen t case and l i ab i l i ty and AG to AG . " Do
you know wha t tha t means , "Suppor t ing s ta t emen t , case and
l i ab i l i ty p lus AG to AG " . Do you have any idea wha t tha t
migh t be? —Sorry , I can ' t he lp you wi th tha t .

"Accused re r igh t t ime to charge . "
when i s the r igh t t ime to charge ,
t ha t .

So a ques t ion abou t
do you see tha t? — I see

And the re ' s a l so re fe rence to par t i cu la r hea r ings in
re la t ion to So l i c i to r 2 and o the r peop le?— Yes .

Were you aware tha t a t tha t t ime Car l Wi l l i ams was invo lved
in a drug prosecu t ion or was be ing prosecu ted , would you
have been aware a t the t ime? — So th i s i s June 04 . I ' m
su re I would have been aware a t the t ime , I ' m s t rugg l ing to
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r eca l l d e t a i l s abou t i t n ow .11 3 :1 3: 4 0

21 3 :1 3: 4 0
I t h ink C ar l W i l l i ams an d h i s f a the r w ere be ing p r osecu t ed
a t a r ound th i s t i me? — I a c cep t t ha t .

31 3 :1 3: 4 1

41 3 :1 3: 4 4
51 3 : 1 3: 4 6

Now c a n w e m o ve t o 28 Ju ne 2 004 . Y ou made a s t a t emen t t o -
I t h ink to t he 0P I . P e rhaps i f w e c an h a ve a lo ok a t t h i s
do cumen t yo u m igh t b e ab l e t o a s s i s t us ,
I B AC . 0 0 12 .0002 . 0 011 . Th i s i s a s t a t emen t ap pa ren t l y t h a t
yo u ' v e made . Do yo u se e t ha t? I f w e c an g o down , s c ro l l
t h rough t h a t s t a t emen t a t l e a s t q u i ck ly so w e c a n a t l e a s t
s ee wh a t ' s a t t he b o t t om of i t . I t ' s a s t a t emen t w h ich i s
appa ren t l y , i t ' s d a t ed 2 8 J une 2 0 04 . No w you ' r e a w are tha t
a t a r ound th i s t i me the r e w as an in ves t i ga t i on in to t h e
l e ak ing o f a do cumen t k n own a s I R 44? — I R 4 4 , y e s .

61 3 : 1 3: 4 6
71 3 : 1 3: 5 6

81 3 : 1 4 : 0 4

91 3 :1 4 : 0 9

1 3 : 1 4 :1 2 10
1 3 :1 4 :1 8 11
1 3 :1 4 :2 1 12
1 3 :1 4 : 5 3 13
1 3 :1 4 : 5 9 14
1 3 :1 5: 0 2 15
1 3 :1 5: 0 5 16
1 3 :1 5: 0 6 17
1 3 :1 5:1 1 18
1 3 : 1 5:1 4 19
1 3 : 1 5:1 8 20
1 3 : 1 5:1 8 21
1 3 : 1 5:1 9 22
1 3 : 1 5:2 3 23
1 3 :1 5:2 3 24
1 3 :1 5:2 5 25

In a b lue f o lde r
a t t h a t s t age b y t h e 0P I o r a t l e a s t I t h ink i t w as t h e
p o l i c e O mbudsman a s i t t h en w as w h ich t h en be came t h e 0P I
i nves t i ga t i on? — Ye s .

e t ce t e r a , w h ich w as b e ing inves t i ga t ed

I m igh t j u s t come ba ck to t h a t a f t e r l u nch , Co mmis s ione r .

COMMISSIONER : Ye s a l l r i gh t . W e ' l l ad jou rn u n t i l 2
o ' c l ock .

26
< ( T HE WITNESS W ITHDREW )1 3 :1 5: 2 6 27

1 3 :1 5: 2 6 28
LU NCHEON AD JOURNMENT291 3 :1 5: 2 6

30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
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U PON R ESUMING AT 2 .00 PM :11 3 :1 5: 4 6
2

COMMISSIONER : Mr Wi nneke , t h e r e a r e tw o f u r t he r
app l i c a t i ons fo r l e ave f r om Mr O rman a n d f r om Mr A n drew an d
Ms Mandy Ho dson . I u nde r s t and y o u r a t t i t ude i s t h a t yo u
h ave n o o b j ec t i on to those .

31 4 : 0 3: 4 1

41 4 : 0 3: 4 3
51 4 : 0 3: 4 8
61 4 : 0 3: 5 1

7
M R W I NNEKE : I h ave n o o b j ec t i on , Commis s ione r . I
u nde r s t and t h ey ' r e ap p l i c a t i ons fo r l eave , no t t o
c r o s s - e xamina t i on .

81 4 : 0 3: 5 4

91 4 : 0 3: 5 7
101 4 : 0 4 : 0 1

11
COMMISSIONER : Ye s , on ly ap p l i c a t i ons fo r l eave to appea r .
So I ' l l g r an t t hose ap p l i c a t i ons .

121 4 : 0 4 : 0 1

131 4 : 0 4 : 0 5

141 4 : 0 4 :1 0
<SIM0N J A MES O VERLAND , r e ca l l ed :151 4 : 0 4 :1 0

16
M R W I NNEKE : Mr Ov e r l and , t he s t a t emen t t ha t w a s ma de , I
t h ink you a c cep t w a s ma de t o t he Po l i c e O m budsman , a s i t
t hen w as , f o r t he p u rpose s o f i t s inves t i ga t i on in to t he
l o s s o f I R 44? — I ac tua l l y d o n ' t r e member mak ing t h e
s t a t emen t b u t I a c cep t i t ' s my s t a t emen t . I ma de i t a s you
su gges t , y e s .

1 4 : 0 4 :1 9 17
1 4 : 0 4 : 2 1 18
1 4 : 0 4 : 2 7 19
1 4 : 0 4 : 3 1 20
1 4 : 0 4 : 3 6 21
1 4 : 0 4 : 4 0 22

23
Thank you . In t he s t a t emen t you g o t h rough va r ious ma t t e r s
o f r e l evance to th a t i n ves t i ga t i on a n d yo u i nd i ca t e , I
t h ink a t o n e po in t i n t he s t a t emen t , t h a t o n 2 7 May 2004 -
p e rhaps w h i l s t we ' r e sp eak ing t ha t c an b e f ound - you me t
w i th Mr Pu r ton wh o w as t he Co mmande r o f S t a t e c r ime s quads
a n d De tec t i ve Supe r in t enden t Whi tmore a nd B ezz ina , D SS
B e zz ina , w ho w a s , t h e H o mic ide S quad in ch a rge o f t h e
H o dson mu rde r s i nves t i ga t i on , and w ha t yo u w ere su gges t i ng
i s t h a t Mr B ezz ina w as obv ious ly in vo lved i n i nves t i ga t i ons
to a t t emp t t o i den t i f y t he s ou rce d o cumen t o f t h e
i n fo rma t ion r ead to h im . He ' s t r y ing to f ind - d o yo u see
tha t i n y ou r s t a t emen t , 27 M a y , B e zz ina ' s co nduc t i ng
i nves t i ga t i ons wi th a v i ew to t r y ing to lo ca t e t h e l eak an d
t h e so u rce o f t he d o cumen t , d o you a c cep t t ha t? — I a ccep t
t ha t i s w h a t t h a t s t a t emen t s a ys . I h a ven ' t r ead th i s
s t a t emen t fo r - w e l l , I don ' t r emember ma k ing i t i n a ny
ev en t , i t ' s s o me t i me a g o , so I ' m j u s t n o t s u r e wha t co mes
b e fo r e i t .

1 4 : 0 4 : 4 1 24
1 4 : 0 4 : 4 6 25
1 4 : 0 4 : 5 1 26
1 4 : 0 4 : 5 9 27
1 4 : 0 5: 0 3 28
1 4 : 0 5: 0 8 29
1 4 : 0 5:1 5 30
1 4 : 0 5:1 9 31
1 4 : 0 5: 2 5 32
1 4 : 0 5: 3 5 33
1 4 : 0 5: 4 0 34
1 4 : 0 5: 5 6 35
1 4 : 0 6 : 0 0 36
1 4 : 0 6 : 0 7 37
1 4 : 0 6 :1 0 38
1 4 : 0 6 :1 3 39
1 4 : 0 6 :1 6 40
1 4 : 0 6 : 2 0 41

42
T ha t ' s f a i r en ough . E f f ec t i ve ly t he p r opos i t i on I pu t i s
t h i s : you ' r e a w are t ha t B ezz ina i s c onduc t i ng i n t e rv i ews
a n d ca r ry ing ou t i n ves t i ga t i ons wi th a v i ew to , o n e , t r y ing
to so lve t he murde r s , b u t a l so pa r t o f t h a t p r oce s s w as t o
f i nd ou t w h a t r o l e , i f a ny , t he l eak ing o f IR 4 4

1 4 : 0 6 : 2 1 43
1 4 : 0 6 : 2 4 44
1 4 : 0 6 : 2 7 45
1 4 : 0 6 : 3 2 46
1 4 : 0 6 : 3 5 47
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had? — Absolu te ly , they were in te r l inked very much so .11 4 : 0 6 : 3 8
2

And a l so as par t o f tha t he was keen to f ind ou t , a s were
you and no doub t the o the r peop le invo lved in th i s
inves t iga t ion of th i s t e r r ib le cr ime , how i t came to be
known tha t Hodson was an in fo rmer? — Yes .

31 4 : 0 6 : 4 2
41 4 : 0 6 : 4 6
51 4 : 0 6 : 4 9
61 4 : 0 6 : 5 3
7

And one of the i s sues was , we l l
be fo rehand tha t Hodson was an in fo rmer? — Yes .

whe the r i t was known81 4 : 0 6 : 5 6

91 4 : 0 7 : 0 0

10
And I t ake i t you would have been aware tha t Bezz ina was
speak ing to a number o f peop le as pa r t o f tha t
inves t iga t ion? — Withou t be ing ac ross the de ta i l , obv ious ly
he was runn ing tha t inves t iga t ion .

1 4 : 0 7 : 0 4 11
1 4 : 0 7 : 0 9 12

131 4 : 0 7 :1 1

141 4 : 0 7 :1 4
15

Yes? — It was a very impor tan t inves t iga t ion fo r Vic to r i a
Po l i ce .

1 4 : 0 7 :1 6 16
171 4 : 0 7 :1 9
18

Yes , a l l r igh t . In your upda tes wi th h im , whi l s t you
migh tn ' t have been g iven de ta i l s o f eve ry th ing tha t he was
do ing or every th ing tha t he d i scovered , a s a genera l
p ropos i t ion the po in t o f the upda tes was to say , " Look ,
t h i s i s wha t I ' m do ing "? — Yes .

1 4 : 0 7 :1 9 19
1 4 : 0 7 : 2 6 20
1 4 : 0 7 : 2 9 21
1 4 : 0 7 : 3 2 22
1 4 : 0 7 : 3 5 23
1 4 : 0 7 : 3 7 24
1 4 : 0 7 : 3 7 25
1 4 : 0 7 : 4 2 26
1 4 : 0 7 : 4 9 27

" I ' m in te rv iewing a number o f peop le" o r " I ' m t ry ing to
f ind ev idence of A , B and C " , t hose so r t s o f th ings in the
broad you would have been - - ? — In genera l t e rms , yes .

28
One of the th ings tha t he d id was to in te rv iew
Gobbo? — Yes , I th ink tha t ' s r igh t .

1 4 : 0 7 : 5 1 29
1 4 : 0 7 : 5 3 30

31
I t ender tha t s t a t emen t , Commiss ioner .1 4 : 0 8 : 0 0 32

1 4 : 0 8 : 0 4 33
1 4 : 0 8 : 0 5 34
1 4 : 0 8 : 0 6 35
1 4 : 0 8 : 0 6 36
1 4 : 0 8 : 0 7 37
1 4 : 0 8 : 0 9 38
1 4 : 0 8 : 0 9 39
1 4 : 0 8 :1 3 40
1 4 : 0 8 :1 5 41
1 4 : 0 8 :1 9 42
1 4 : 0 8 : 2 2 43
1 4 : 0 8 : 2 7 44
1 4 : 0 8 : 3 0 45
1 4 : 0 8 : 3 5 46
1 4 : 0 8 : 3 7 47

#EXHIBIT RC919A ( Conf iden t i a l ) S ta t emen t o f Simon
Over land 28 / 06 / 04 .

#EXHIBIT RC919B ( Redac ted ve r s ion . )

The Commiss ion ' s had the benef i t o f Mr Bezz ina ' s ev idence
and wha t he sa id was tha t a f t e r he commenced the
inves t iga t ion he would b r i e f sen io r Command , a long wi th the
0PI , i n re l a t ion to the progress o f the inves t iga t ion on a
week ly bas i s . There ' s no i s sue abou t tha t , i n the in i t i a l
s t ages? — I don ' t remember h im br i e f ing the 0PI week ly , bu t
i f he says he d id then I accep t tha t . I ce r t a in ly reca l l
ge t t ing regu la r b r i e f ings abou t the progress o f the
inves t iga t ion .
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1
In the in i t i a l s t ages i t was every week and then as t ime
wore on those br i e f ings weren ' t a s regu la r? — I th ink
tha t ' s r igh t .

21 4 : 0 8 : 3 7
31 4 : 0 8 : 4 1

41 4 : 0 8 : 4 4
5

Then they occur red on a month ly bas i s , t ha t would be f a i r
enough , wou ld i t? — I th ink tha t ' s r igh t . I th ink so , yes .

61 4 : 0 8 : 4 5

71 4 : 0 8 : 4 7

8
And sen io r Command would have inc luded you , your
Super in tenden t , wou ld tha t be f a i r to say , amongs t
o the r s? — Again , I th ink so , yes .

91 4 : 0 8 : 5 1

101 4 : 0 8 : 5 4

111 4 : 0 8 : 5 9

12
His reco l l ec t ion was tha t he d id br i e f an 0PI member ,
a lbe i t i t wasn ' t Graham Ashton , and indeed Graham Ashton
d idn ' t go to the 0PI un t i l December o f 2004 in any
even t? — I remember Mr Ash ton ask ing fo r a br i e f ing abou t
th i s inves t iga t ion in ea r ly 2005 .

1 4 : 0 9 : 0 1 13
1 4 : 0 9 : 0 4 14
1 4 : 0 9 : 0 9 15

161 4 : 0 9 :1 3
171 4 : 0 9 :1 5
18

Yes? — Yes .191 4 : 0 9 :1 8
20

Mr Bezz ina sa id tha t as fa r as he was concerned you had
overs igh t o f the inves t iga t ion f rom the s t a r t , wou ld tha t
be f a i r to say? — It was a Cr ime Depar tmen t inves t iga t ion
so yes , i n tha t sense I had overs igh t of i t , yes .

1 4 : 0 9 : 2 3 21
1 4 : 0 9 : 2 6 22
1 4 : 0 9 : 3 0 23
1 4 : 0 9 : 3 3 24

25
He says tha t they weren ' t d ic t a t ing - in o the r words you
weren ' t d ic t a t ing to him the d i rec t ion of the
inves t iga t ion? — No .

1 4 : 0 9 : 3 6 26
1 4 : 0 9 : 4 0 27
1 4 : 0 9 : 4 2 28

29
But ve ry much an overs igh t ro le? — I wanted to know wha t
was happen ing , yes .

1 4 : 0 9 : 4 3 30
1 4 : 0 9 : 4 6 31

32
And he be l i eves tha t he would have d i scussed Gobbo a t the
mee t ings because i t would have been a s ign i f i can t p iece of
in fo rmat ion , he r invo lvement o r he r connec t ion in these
mat t e r s may wel l have been someth ing tha t he would have
d i scussed? — I th ink tha t ' s r igh t , yes .

1 4 : 0 9 : 4 7 33
1 4 : 0 9 : 5 4 34
1 4 : 0 9 : 5 7 35
1 4 : 1 0 : 0 3 36

371 4 : 1 0 : 0 6

38
By tha t t ime i t was known tha t Gobbo had ac ted fo r a number
o f the pa r t i e s subsequen t to the Dubl in S t ree t a r re s t s ,
she ' d ac ted fo r Azzam Ahmed , she ' d ac ted fo r Abby Haynes ,
she ' d ac ted fo r Col l een O ' Re i l ly a round the t ime tha t tha t
burg la ry had taken p lace . Now you may o r may no t have been
aware of tha t? — I accep t tha t . I ' m no t su re whe the r I was
o r wasn ' t . I don ' t th ink I was bu t I , you know , don ' t have
a pa r t i cu la r ly s t rong reco l l ec t ion .

1 4 :1 0 : 0 8 39
1 4 :1 0 :1 5 40
1 4 :1 0 :2 3 41
1 4 :1 0 : 2 9 42
1 4 :1 0 : 3 4 43
1 4 :1 0 : 3 7 44
1 4 :1 0 : 4 0 45
1 4 : 1 0 : 4 7 46

47
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And the other relevant information would have been that ESD
was taking an interest obviously?—Yes.

114:10:48

214:10:49
3

Because of the potential involvement in Paul Dale?—Yes.414:10:50

5
And that it was at least suggested by Terry Hodson back in
December , or thereabouts, perhaps even October of 2003,
that Gobbo was in a sexual relationship or had had sex with
Paul Dale. That , I suggest , would have been information
that would have been available to you at that stage, would
that be fair to say?—Again , it's certainly information I
became aware of. I'm just trying to remember when I knew
that. I don't think it was as early as that but again I
stand to be corrected.

614:10:52

714:10:57

814:11:00

914:11:05

1014:11:08

1114:11:13

1214:11:23

1314:11:26

1414:11:29

15
The evidence is that immediately after the burglary Peter
De Santo and Murray Gregor on behalf of ESD became involved
in the investigation?—Yes.

1614:11:30

1714:11:34
1814:11:40

19
They spoke to Terry Hodson?—Yes.14:11:40 20

21
And he was getting , they were getting information from him.
Part of the information was that Dale and Gobbo had a
connection?—I accept that.

14:11:42 22
14:11:45 23
14:11:49 24

25
And they were attempting to use Gobbo to set up a meeting
between Dale and Hodson.
police back then?—I accept that.

14:11:50 26
14:11:55 27
14:11:59 28

Now those matters were known to

29
Certainly by ESD. It would be reasonable to assume,
wouldn't it , that that information had come into the hands
of the Homicide Squad in their investigation?—Well I
would hope so but I wouldn't necessarily assume that.

14:12:02 30
14:12:05 31
14:12:07 32
14:12:10 33

34
No. Is it the case that there had been - there were - I
mean you say to me , "Look , I wasn't always getting
information from De Santo about the Ceja
investigations"?—I was getting very - almost no
information about the Ceja investigations.

14:12:14 35
14:12:22 36
14:12:25 37
14:12:28 38
14:12:32 39

40
Can I suggest this to you though , insofar as a murder
investigation , a very serious murder investigation , if
there was information that ESD had , if they were using
Terry Hodson at that stage and he's then murdered , it would
be a pretty unsatisfactory state of affairs if the
investigators of the murders weren't getting all of the
information from ESD that they had?—I agree.

14:12:34 41
14:12:39 42
14:12:41 43
14:12:44 44
14:12:51 45
14:12:54 46
14:12:58 47
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1
The l ike l ihood i s
knew Murray Gregor I t ake i t? — I know Murray Gregor , yes .

I mean ce r t a in ly Murray Gregor - you21 4 :1 3: 0 0
31 4 :1 3: 0 5
41 4 :1 3:1 0

What , i s the re any sugges t ion tha t he was ho ld ing
in fo rmat ion a t tha t s t age or no t? — No , look , the reason
I ' m be ing ca re fu l i s tha t I know they were very sens i t ive
abou t wha t in fo rmat ion go t p rov ided . I ' m no t c r i t i ca l o f
tha t , t hey jus t were . And I unders t and the reasons why
they were . I don ' t know spec i f i ca l ly whe the r they prov ided
every b i t o f in fo rmat ion they had o r no t .

51 4 :1 3:1 1
61 4 :1 3:1 3
71 4 :1 3:1 4

81 4 :1 3:1 8

91 4 :1 3: 2 0

101 4 : 1 3:2 3

111 4 :1 3: 2 6

12
Yeah , a l l r igh t . In any even t would you have been aware ,
fo r example , t ha t the po l i ce made con tac t wi th Ter ry Hodson
in the in i t i a l s t ages v ia Nico la Gobbo? — No , I wasn ' t
aware of tha t .

1 4 :1 3:2 8 13
1 4 :1 3: 3 4 14
1 4 :1 3: 4 3 15
1 4 :1 3: 4 6 16

17
I t was f e l t p ruden t immedia te ly a f t e r th i s burg la ry to ge t
in touch wi th Ter ry Hodson to f ind ou t i f he would be
prepared to ass i s t? — Terry Hodson o r h i s son? I
th ink - - -

1 4 :1 3: 4 8 18
1 4 : 1 3: 5 3 19
1 4 : 1 3: 5 6 20
1 4 : 1 4 : 0 0 21

22
Wel l Ter ry Hodson th rough h i s son? —Sorry , so - I ' m so r ry
I ' m confused now . So Ter ry Hodson was murdered .

1 4 : 1 4 : 0 0 23
1 4 :1 4 : 0 4 24

25
I ' m t a lk ing abou t a f t e r the burg la ry? — Afte r the burg la ry
sor ry .

1 4 :1 4 : 0 7 26
1 4 :1 4 :1 3 27

28
I t was cons ide red pruden t to ge t in touch wi th Ter ry Hodson
v ia h i s son Andrew who had prev ious ly been ac ted fo r by
Nico la Gobbo? — I wasn ' t aware of tha t , bu t I th ink tha t
was inves t iga t ion be ing progressed by ESD or by Ce ja , yes .

1 4 :1 4 :1 3 29
1 4 :1 4 :1 7 30
1 4 :1 4 : 2 2 31
1 4 :1 4 : 2 5 32
1 4 : 1 4 : 2 8 33
1 4 : 1 4 : 2 8 34
1 4 : 1 4 : 3 0 35
1 4 : 1 4 : 3 3 36

The po in t tha t I make i s once Hodson i s murdered then you
would be very keen to ge t a l l the in fo rmat ion you poss ib ly
cou ld tha t had been ga the red? — Absolu te ly . Wel l I ' d be
keen fo r the inves t iga to r s to have a l l o f tha t in fo rmat ion .371 4 : 1 4 : 3 6

38
I t seems tha t in l a t e June of 2004 in Mr Al len ' s d ia ry
the re ' s a re fe rence to him be ing to ld by Bezz ina tha t he
was to in te rv iew Gobbo , t h ree Mokbe l s and David McCul loch
rega rd ing Opera t ion Lor i s , r igh t? — Yes .

1 4 :1 4 : 4 2 39
1 4 :1 4 : 5 0 40
1 4 :1 4 : 5 3 41
1 4 :1 5: 0 0 42

43
I th ink you ' ve re fe r red to Mr McCul loch in your
s t a t emen t? — Yes .

1 4 :1 5: 0 3 44
1 4 :1 5: 0 6 45

46
The l ike l ihood i s by the t ime you make your s t a t emen t1 4 : 1 5: 0 7 47
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you ' r e aware of the poss ib le invo lvement of those names ,
co r rec t? — I cer t a in ly - yeah , I was aware o f a l l o f those
peop le and in par t i cu la r Mr McCul loch , I ' m su re around tha t
t ime , yes .

11 4 :1 5: 0 9
21 4 :1 5:1 5
31 4 :1 5:2 3
41 4 :1 5: 2 6
5

Would your inves t iga to r s have been aware tha t when Dale was
a r res t ed back on 5 December 2003 he ca l l ed Gobbo? Would
tha t have been conveyed to you? — I don ' t be l i eve I was
aware of tha t in fo rmat ion , no .

61 4 :1 5: 2 7
71 4 :1 5: 3 0
81 4 : 1 5: 3 8

91 4 :1 5: 4 2
10

And tha t Gobbo v i s i t ed Mr Dale in cus tody? — Again
I became aware of tha t in fo rmat ion a t some po in t bu t I
can ' t say when i t was .

I th ink111 4 :1 5: 4 4

121 4 :1 5: 5 0

131 4 :1 5: 5 3

14
You can ' t p inpo in t when? — No .151 4 :1 5: 5 4

16
So on 29 June Al len has tha t no ted in h i s d ia ry ,

in t e rv iew be tween Bezz ina and Gobbo occurs on 1 Ju ly 2004 .
Cameron Davey and Char l i e Bezz ina in te rv iew Gobbo on tha t
da te? — I accep t tha t .

The1 4 :1 5: 5 7 17
1 4 :1 6 : 0 6 18
1 4 : 1 6 :1 3 19
1 4 : 1 6 :1 7 20

21
Would i t be reasonab le to conc lude tha t you would have been
aware tha t Ms Gobbo was be ing in te rv iewed by Mr Bezz ina and
Mr Davey e i the r befo re o r a f t e r tha t in te rv iew had
occur red , somewhere a round tha t t ime you would have been
to ld of tha t you in te rv iew?— I may have been bu t aga in I
have no spec i f i c reco l l ec t ion of tha t .

1 4 : 1 6 :1 8 22
1 4 : 1 6 :2 1 23
1 4 :1 6 : 2 5 24
1 4 :1 6 : 3 0 25
1 4 :1 6 : 3 3 26
1 4 :1 6 : 3 8 27

28
Dur ing the course of the in te rv iew she was asked a number
o f ques t ions abou t he r knowledge of Hodson and whe the r o r
no t he was an in fo rmer and she was making i t c l ea r tha t a s
fa r as she was concerned she ' d known fo r qu i t e some t ime ,
we l l p r io r to any leak of IR 44 , t ha t Ter ry Hodson was an
in fo rmer? — That ' s ce r t a in ly in fo rmat ion I came to know ,
yes .

1 4 :1 6 : 4 0 29
1 4 :1 6 : 4 3 30
1 4 :1 6 : 4 7 31
1 4 :1 6 : 5 3 32
1 4 : 1 6 : 5 8 33
1 4 : 1 7 : 0 1 34
1 4 : 1 7 : 0 5 35

36
I t a rose because of he r rep resen t ing two peop le
fe l low ca l l ed Waheed and ano the r pe r son ca l l ed Pido to? — I
accep t tha t .

I th ink a1 4 : 1 7 : 0 6 37
1 4 :1 7 : 0 8 38
1 4 :1 7 :1 6 39

40
By ana lys i s of the br i e f s in her possess ion as a ba r r i s t e r
i t became c lea r to her , she sa id , t ha t Hodson was the
in fo rmer? — It ' s the po in t I made ea r l i e r tha t , you know ,
peop le go look ing fo r the sources of in fo rmat ion , yes .

41
1 4 :1 7 :1 8 42
1 4 :1 7 : 2 0 43
1 4 :1 7 :2 3 44

45
I t ' s someth ing tha t she ' d d i scussed wi th Tony Mokbe l a t
some s tage qu i t e ea r ly on in the p iece? — Yes .

1 4 : 1 7 : 2 6 46
1 4 : 1 7 : 2 9 47
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1
Back in 2002 or the reabou t s?— Yes . Aga in I ' m su re I
became - we l l , I know I became aware of tha t a t some po in t .

21 4 :1 7 : 3 4
31 4 :1 7 : 3 6
4

One assumes i f you d id become aware o f tha t knowledge i t
would have been reasonab ly soon a f t e r the in te rv iew
occur red? — I ' m specu la t ing here . I r ea l ly - I jus t don ' t
have any reca l l a s to when I found tha t in fo rmat ion ou t .

51 4 : 1 7 : 4 0
61 4 : 1 7 : 4 4
71 4 : 1 7 : 4 5

81 4 : 1 7 : 4 9

9
Anothe r a spec t o f tha t in te rv iew was tha t the sugges t ion on
the par t o f Ms Gobbo tha t she was ge t t ing s ick of ac t ing
fo r c r imina l s , she wanted to ge t ou t of the cr imina l law ,
and you reca l l I showed you befo re the p ro f i l e? — Yes .

1 4 : 1 7 : 5 5 10
1 4 :1 8: 0 2 11
1 4 :1 8: 0 6 12

131 4 :1 8:1 0

14
I t may wel l be , and i t seems a reasonab le p ropos i t ion
tha t in fo rmat ion f inds i t s way in to the Homic ide
p ro f i 1e? — Yes .

tha t151 4 :1 8:1 7

161 4 :1 8: 2 0
171 4 :1 8:2 5
18

And add i t iona l ly i t was sugges ted by Mess r s Bezz ina and
Davey to Gobbo tha t i f she wished to prov ide in fo rmat ion to
the po l i ce i t cou ld be done so in such a way tha t she
wouldn ' t be iden t i f i ed as the person prov id ing the
in fo rmat ion . Would you have been aware of tha t a t a round
the t ime? - - - I don ' t th ink so .

1 4 : 1 8: 2 6 19
1 4 : 1 8: 2 8 20
1 4 : 1 8: 3 2 21
1 4 : 1 8: 3 7 22
1 4 : 1 8: 3 9 23
1 4 :1 8: 4 3 24

25
See , I mean in e f fec t i t ' s a sugges t ion on the par t o f
Vic to r i a Po l i ce tha t they migh t be prepared to accep t
in fo rmat ion f rom Gobbo as an in fo rmat ion prov ide r a s ea r ly
as mid - 2004? — I see tha t , yes . I see tha t .

1 4 :1 8: 4 9 26
1 4 :1 8: 5 1 27
1 4 :1 8: 5 4 28

291 4 :1 9 : 0 0
30

I f we go to a Purana Task Force progress mee t ing . Aga in
i t ' s a no te of Mr Pur ton a t p . 81 of the same document ,
0005 .0145 . 0001 . There ' s a no te
charg ing of CW four to s ix weeks min imum , do you see tha t
a t the top , " Discuss ion re charg ing"? — Yeah , I see tha t .
So th i s i s a Ju ly 2004 .

1 4 :1 9 :1 1 31
1 4 :1 9 :1 5 32
1 4 : 1 9 :2 3 33
1 4 : 1 9 : 4 8 34
1 4 : 1 9 : 5 2 35
1 4 : 1 9 : 5 8 36

t he re ' s re fe rence to

37
Ju ly 2004 , 5 Ju ly we unders t and? — Right . Yes , I s ee tha t .1 4 : 2 0 : 0 0 38

39
Then the re ' s a re fe rence to
poss ib ly
see tha t .

t he re ' s a redac t ion the re bu t
mus t be dea l t wi th f i r s t? — I

1 4 : 2 0 : 0 9 40
1 4 : 2 0 :1 5 41
1 4 : 2 0 : 2 0 42

43
And then Ryan makes a no te
Mokbe l a wor thy t a rge t f rom the drug po in t o f v iew ,

inves t iga t ion p lan to be prepared "? — Yep , I accep t tha t .

" A round t ab le , w i th MDID crew .1 4 : 2 0 : 2 3 44
1 4 : 2 0 : 3 0 45
1 4 : 2 0 : 3 5 46

An

47
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I f we then go to 12 Ju ly 2004
l a t e r , VPL . 0005 .0148 . 0001 .
to Mr Ryan ind ica t ing some t a lk ing po in t s

Mr Ryan ' s no tes , a week
On 12 Ju ly the re ' s a re fe rence

one of which i s
and Gobbo and , second ly , "a Mokbe l

dec i s ion to be made th i s week "? — I don ' t have any th ing on
my sc reen , am I supposed to be

11 4 : 2 0 : 4 2

21 4 : 2 0 : 5 2
31 4 : 2 1: 0 2
41 4 : 2 1:1 6
51 4 : 2 1:2 3
61 4 :2 1: 2 6
7

I th ink we ' r e wa i t ing fo r i t . I though t I ' d ge t ahead .
Anyway . Now we ' ve go t to go to 12 Ju ly 2004 . Tha t ' s i t
the re . " Po in t s fo r AC mee t ings" , a re fe rence aga in would
be Act ing Commiss ioner I would sugges t . Do you see
tha t? — Yes , I do .

81 4 :2 1: 2 8

91 4 : 2 1: 3 7

101 4 : 2 2 : 0 4

111 4 : 2 2 :1 1

121 4 : 2 2 :1 4

13
iQFi r s t ly

tha t .
( Gobbo ) " . Do you see tha t? — I see141 4 : 2 2 :1 6

151 4 : 2 2 : 2 4

16
A few down
in Sydney "

" Mokbe l dec i s ion to be made th i s week ,

a t tha t s t age? — I see tha t .
Mokbe l1 4 : 2 2:2 5 1 7

1 4 : 2 2 :2 9 18
19

Do you know what tha t dec i s ion would be? — No I don ' t .1 4 : 2 2 :3 5 20
21

Can I sugges t to you tha t a t th i s s t age the re was a - th i s
i s ea r ly in the p iece , the proposa l i s to ge t th i s
ana ly t i ca l ce l l to s t a r t inves t iga t ing very c lose ly the
Mokbe l

1 4 : 2 2 : 4 4 22
1 4 : 2 2 : 4 8 23
1 4 : 2 2 :5 2 24
1 4 : 2 2 :5 5 25 ? — That makes sense .

26
- - - a s soc ia t e s , l awyers , accoun tan t s and so fo r th to
s t a r t bu i ld ing up a p ic tu re? —That makes sense , yes .

1 4 : 2 2 :5 8 27
1 4 : 2 3: 0 4 28

29
What I sugges t to you i s th i s i s the commencement o f the
opera t ion or the Posse opera t ion which commenced a t a round
th i s t ime . Would you accep t tha t? — I accep t tha t ' s the
poss ib le exp lana t ion bu t i t ' s a l i t t l e ambiguous to me .

1 4 : 2 3: 0 8 30
1 4 : 2 3:1 2 31
1 4 : 2 3:1 5 32
1 4 : 2 3:2 2 33

34
Okay , I unders t and tha t . Then i f we have a look a t -
th ink the no tes of Mr Pur ton on the same day f rom the
mee t ing . We ' ve go t , no , t ha t ' s no t the r igh t da te . Tha t ' s

Ju ly 04 . There ' s a Task Force
Purana progress mee t ing a t which you were in a t t endance and

"f ina l read of

I1 4 : 2 3: 2 6 35
1 4 : 2 3:3 2 36
1 4 : 2 3: 4 2 37
1 4 : 2 3:5 1 38
1 4 : 2 3:5 7 39
1 4 : 2 4 : 0 2 40
1 4 : 2 4 : 0 6 41
1 4 : 2 4 :1 5 42
1 4 : 2 4 :1 8 43
1 4 : 2 4 : 2 3 44
1 4 : 2 4 : 2 8 45

I f we go back to 0405 .

the re ' s a re fe rence to I
s ta t emen t s today " . I f we can go to th i s - th i s i s an
exh ib i t , Commiss ioner . I ' m so r ry , I don ' t have the exh ib i t
number . I t ' s a no te of! July . Th i s i s the day tha t the

i s jus t abou t to s ign h i s
s t a t emen t s? — Yep .

And they ' r e s igned on the fo l lowing day , H July .
46

Jus t to1 4 : 2 4 :3 0 47
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pu t you in to the p ic tu re , s t a t emen t s had been prepared in
f Ju ly and over the weekend

11 4 : 2 4 : 3 4
t he lead - up to the
Ms Gobbo had , and th i s i s the ev idence , Ms Gobbo had
rece ived a copy of d ra f t s t a t emen t s and expressed a v iew
abou t some of the mat t e r s se t ou t in the s ta t emen t s and
then a mee t ing was fac i l i t a t ed fo r her to go and v i s i t
” ^^^^^Hat the pr i son on the

the s ta t emen t was in e f fec t changed and
the re were s ign i f i can t changes made to the s ta t emen t on the

which was then s igned on the

21 4 : 2 4 : 3 7
31 4 : 2 4 : 4 3
41 4 : 2 4 : 4 8
51 4 : 2 4 : 5 1
61 4 : 2 4 : 5 5

and71 4 : 2 4 : 5 9
t hen on the81 4 :2 5: 0 4

91 4 : 2 5:1 1

— Right .101 4 :2 5:1 4

11
Subsequen t to the mee t ing wi th Ms Gobbo
tha t?— I do .

do you fo l low1 4 : 2 5:1 6 12
131 4 : 2 5:1 8

14
And tha t ' s the ev idence tha t the Commiss ion has . I f we
have a look a t th i s no te , wha t we see i s a mee t ing on the

"TF Purana progress mee t ing" . SO , which i s you I
sugges t , Mr Whi tmore , Gavan Ryan and SC or SR . Who would
tha t be? - - -Shane Conne l ly maybe .

1 4 : 2 5:1 9 15
161 4 : 2 5: 2 4
171 4 : 2 5: 3 2
181 4 : 2 5: 3 7
191 4 : 2 5: 4 5
20

Shane O ' Conne l l pe rhaps? — Maybe . I ' m guess ing .1 4 : 2 5: 5 3 21
22

Then you ' l l see the name of the|1 4 : 2 5: 5 6 23
1 4 : 2 5: 5 9 24

25
" F ina l read of s t a t emen t s today . Shown to Gobbo . One
th ing to change . Didn ' t know i t ' s go ing to be a murder .
NG , t ha t ' s r id icu lous" . Do you see tha t? — I do .

1 4 : 2 6 : 0 1 26
1 4 : 2 6 : 0 3 27
1 4 : 2 6 : 0 7 28

29
What I sugges t to you i s tha t you were be ing in fo rmed by
one of the peop le presen t tha t the s ta t emen t s had been
shown to Ms Gobbo and the sugges t ion tha t he d idn ' t know
tha t i t was go ing to be a murder in the s ta t emen t , and I
sugges t the d ra f t s t a t emen t , l ed to Ms Gobbo ' s reac t ion and
you were in fo rmed abou t tha t? — Again I ' ve go t no spec i f i c
reco l l ec t ion bu t tha t seems to be wha t the no tes ind ica te ,
yes .

1 4 : 2 6 :1 0 30
1 4 : 2 6 :1 3 31
1 4 : 2 6 :1 7 32
1 4 : 2 6 : 2 0 33
1 4 : 2 6 : 2 4 34
1 4 : 2 6 : 2 8 35
1 4 : 2 6 : 3 3 36

371 4 : 2 6 : 3 6

38
Ri gh t .
t ha t your inves t iga to r s would be ge t t ing a response f rom
the bar r i s t e r abou t a d ra f t s t a t emen t l ike tha t , wou ld tha t
have occur red to you as be ing somewha t unusua l ? — No , I
th ink i f i t was the process of someone se t t l ing a s ta t emen t
and i f she was ac t ing fo r them then i t would be appropr i a t e
fo r he r to see the s ta t emen t .

Did i t occur to you as be ing a l i t t l e b i t unusua l1 4 : 2 6 : 3 7 39
1 4 : 2 6 : 4 0 40
1 4 : 2 6 : 4 5 41
1 4 : 2 6 : 5 1 42
1 4 : 2 6 : 5 4 43
1 4 : 2 7 : 0 2 44
1 4 : 2 7 : 0 5 45

46
I t migh t be appropr i a t e fo r the ba r r i s t e r to be shown the1 4 : 2 7 : 0 6 47
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s ta t emen t to keep the i r counse l , t hen go and see the i r
c l i en t and have a d i scuss ion wi th them , bu t wha t th i s
sugges t s i s tha t the s ta t emen t ' s shown to the bar r i s t e r who
expresses in the presence of the po l i ce of f i ce r s her v iew
abou t the s ta t emen t? — I see .

11 4 : 2 7 :1 1

21 4 : 2 7 :1 4
31 4 : 2 7 :1 6
41 4 : 2 7 :1 9
51 4 : 2 7 : 2 1
6

Did i t occur to you tha t tha t was a l i t t l e b i t
unusua l ? — It ' s perhaps no t s t r i c t ly in keep ing wi th fo rm
but she expressed tha t v iew , she expressed tha t v iew .

71 4 : 2 7 : 2 2
81 4 : 2 7 : 2 7

91 4 : 2 7 : 3 2

10
Ri gh t .
Wi l l i ams was beh ind th i s murder? — Correc t .

In any even t the pos i t ion of Purana was tha t111 4 : 2 7 : 3 5

121 4 : 2 7 : 4 4

13
PIIAnd i f

know i t was go ing to be
pre t ty hard fo r h im to g ive ev idence^^^^^^^^^^^^H
isn ' t i t? — Wel l I would agree wi th the assessment tha t
i t ' s jus t no t r ea l i s t i c ev idence .

i s sugges t ing he d idn ' t
i t ' s go ing to make i t

141 4 : 2 7 : 4 6

151 4 : 2 7 : 5 2
161 4 : 2 7 : 5 4
171 4 : 2 7 : 5 7
181 4 : 2 8 : 0 0
19

No . In any even t , whe the r o r no t i t i s , I mean i f the
s i tua t ion i s tha t you want to ge t Car l Wi l l i ams , you ' d need
to have say ~< n9 > " I knew was
go ing to be a murder " when he was go ing to ca r ry ou t o r
when he was go ing to the address to ca r ry ou t th i s - - -
? — Wel l , yes , bu t i f he though t i t was go ing to be , you
know , in f l i c t ing gr ievous bod i ly harm tha t may be
su f f i c i en t . I mean i t rea l ly goes to the de ta i l o f the
s ta t emen t and these a re the so r t s of i s sues tha t ge t a rgued
ou t a t t r i a l .

1 4 : 2 8 : 0 4 20
1 4 : 2 8 : 0 8 21
1 4 : 2 8 :1 1 22
1 4 : 2 8 :1 5 23
1 4 : 2 8 :2 1 24
1 4 :2 8 : 2 4 25
1 4 : 2 8 : 2 6 26
1 4 : 2 8 : 2 9 27
1 4 : 2 8 : 3 1 28

291 4 : 2 8 : 3 4
30

I t may wel l be bu t i t would ce r t a in ly be be t t e r i f the
s ta t emen t was s t ronger and tha t the fe l low knew i t was
go ing to be a k i l l ing because a t l eas t i t ' s eas i e r then to
es tab l i sh he was

— What would be bes t , i f the s ta t emen t was an accura te
re f l ec t ion of wha t the wi tness knew , saw and d id .

1 4 : 2 8 : 3 5 31
1 4 : 2 8 : 3 9 32
1 4 : 2 8 : 4 3 33

34
1 4 :2 8 : 4 7 35
1 4 : 2 8 : 5 5 36

37
In any even t were you aware tha t a r rangements

had been made fo r Ms Gobbo to go ou t to the pr i son and to
speak to th i s person and tha t the s ta t emen t was
subsequen t ly changed wi th s ign i f i can t changes a f t e rwards?
Were you aware of tha t? — I don ' t reca l l ,

was .
ge t to the po in t where we go t a s igned s ta t emen t f rom

Of course .1 4 :2 8 : 5 7 38
1 4 :2 8 : 5 9 39
1 4 : 2 9 : 0 2 40
1 4 : 2 9 : 0 7 41
1 4 : 2 9 :1 1 42
1 4 : 2 9 :1 5 43
1 4 : 2 9 :1 9 44
1 4 : 2 9 : 2 2 45

I don ' t th ink I
I was aware tha t the re was a s ign i f i can t p rocess to

46
Righ t , a l l r igh t . Can I ask you th i s : d id you have an1 4 : 2 9 : 2 4 47
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unders t and ing abou t the process whereby s ta t emen t s were
taken and amendments made to the s ta t emen t s and whe the r the
dra f t s were to be kep t o r no t kep t , d id you have an
unders t and ing abou t tha t? — No , I d idn ' t .

11 4 : 2 9 : 3 5
21 4 : 2 9 : 4 1
31 4 : 2 9 : 4 9
41 4 : 2 9 : 5 5
5

Do you have a v iew or d id you have a v iew then abou t
whe the r i t was appropr i a t e to make wha t migh t be rega rded
as s ign i f i can t changes to a s ta t emen t and then in e f fec t
pu t the d ra f t s t a t emen t to one s ide , e i the r des t roy i t o r
no t p roduce i t , once the f ina l s t a t emen t had been
taken? — I don ' t th ink I
spec i f i ca l ly tu rn ing my mind to tha t i s sue a t tha t po in t in
t ime .

1 4 : 3 0 : 0 0 6
1 4 : 3 0 : 0 2 7
1 4 : 3 0 : 0 5 8
1 4 : 3 0 :1 3 9
1 4 : 3 0 :1 9 10

wel l I d idn ' t I don ' t reca l l111 4 : 3 0 : 2 9

121 4 : 3 0 : 3 2

131 4 : 3 0 : 3 6

14
Righ t? — Look
tha t .

I can see the arguments bo th ways a round
I th ink tha t pa r t i cu la r ly dea l ing wi th peop le l ike

the t ru th i s somet imes d i f f i cu l t fo r them to

1 4 : 3 0 : 3 7 15
1 4 : 3 0 : 4 1 16
1 4 : 3 0 : 4 5 17
1 4 : 3 0 : 4 9 18 a r r ive a t .

19
Yes? — And I mean I unders t and the po in t
c red i t i f they ' ve ac tua l ly to ld mul t ip le ve r s ions of the
one even t .

i t goes to the i r1 4 : 3 0 : 5 0 20
1 4 : 3 0 : 5 4 21
1 4 : 3 0 : 5 8 22

23
I f a po l i ce o f f i ce r ge t s a s ta t emen t f rom someone and then
i t ' s changed in s ign i f i can t de ta i l a f t e r a pa r t i cu la r even t
whereby a ba r r i s t e r expresses some v iew abou t the verac i ty
of the s ta t emen t , wou ldn ' t those who a re subsequen t ly
c ross - examin ing th i s wi tness be en t i t l ed to know
tha t?— They ' d wan t to see i t . Yes , abso lu te ly .

1 4 : 3 0 : 5 9 24
1 4 : 3 1: 0 2 25
1 4 : 3 1: 0 9 26
1 4 : 3 1:1 3 27
1 4 : 3 1:1 7 28

291 4 : 3 1: 2 0
30

And i f the re was a p rac t i ce whereby d ra f t s t a t emen t was
e i the r des t royed or s imply fo rgo t t en abou t , and no t
d i sc losed , tha t would no t be appropr i a t e , wou ld i t? — I ' d
have though t i t shou ld de f in i t e ly be d i sc losed to the
prosecu t ion . There ' s a sepa ra te ques t ion around whe the r i t
shou ld be d i sc losed to the defence , bu t I th ink tha t ' s a
mat t e r fo r the prosecu t ion to work th rough .

1 4 : 3 1: 2 6 31
1 4 : 3 1: 2 7 32
1 4 : 3 1: 3 1 33
1 4 : 3 1: 3 3 34
1 4 : 3 1: 3 6 35
1 4 : 3 1: 3 9 36

371 4 : 3 1: 4 1

38
What would be the reason fo r d i sc los ing i t to the
prosecu t ion and no t the defence? — There ' s a lways more
d i sc losure to the prosecu t ion , a lmos t inva r i ab ly , than
the re i s to the defence .

1 4 : 3 1: 4 4 39
1 4 : 3 1: 4 7 40
1 4 : 3 1: 4 9 41
1 4 : 3 1: 5 3 42

43
But un less the re was an i s sue of pub l i c in te res t immuni ty
abou t i t? — Correc t .

1 4 : 3 1: 5 4 44
1 4 : 3 1: 5 6 45

46
There ' d be no reason no t to d i sc lose i t to the defence1 4 : 3 1: 5 7 47
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su re l y? — Yes .11 4 : 3 2 : 0 0
2

Did you know tha t Ms Gobbo ' s invo lvement wi th th i s wi tness
was the sub jec t o f an asse r t ion of pub l i c in te res t
immuni ty? — No , I d idn ' t know tha t .

31 4 : 3 2 : 0 1
41 4 : 3 2 : 0 5
51 4 : 3 2 :1 0
6

You d idn ' t g ive d i rec t ions to the e f fec t tha t Ms Gobbo
invo lvement in represen t ing th i s person a t the p lea ea r l i e r
on on
the defence? — No

her71 4 :3 2 :1 3
81 4 : 3 2 :1 8

shou ld no t be a mat t e r which was d i sc losed to91 4 : 3 2 : 2 3

I gave no such d i rec t ions .101 4 : 3 2 : 2 8

11
See , the ev idence i s tha t the v iew of inves t iga to r s was
because Ms Gobbo had ac ted fo r th i s person a t a t ime tha t
he ' d made s t a t emen t s and had agreed to g ive ev idence , tha t
was someth ing tha t shou ld be concea led f rom the defence
because of a c la im of pub l i c in te res t immuni ty , because to
revea l tha t o r to pub l i c i se tha t would mean tha t he r l i f e
would be a t r i sk?— I can unders t and tha t concern , yes .

1 4 : 3 2 : 3 3 12
1 4 : 3 2 : 3 6 13
1 4 : 3 2 : 4 0 14
1 4 : 3 2 : 4 3 15
1 4 : 3 2 : 4 8 16
1 4 : 3 2 : 5 4 17
1 4 : 3 2 : 5 9 18

19
You unders t and tha t ' s because she ' d e s t ab l i shed , because of
he r own pa r t i cu la r way of behav ing , an a l l eg iance wi th a
pa r t i cu la r c rew and the re fo re she ' s dese rv ing or her
invo lvement i s dese rv ing of a c la im of pub l i c in te res t
immuni ty? — Wei 1 as I say I would wan t to make su re tha t
the prosecu t ion was fu l ly aware o f a l l o f tha t .

1 4 : 3 3: 0 5 20
1 4 : 3 3:1 1 21
1 4 : 3 3:1 6 22
1 4 : 3 3:1 9 23
1 4 : 3 3:2 1 24
1 4 : 3 3: 2 6 25

26
Yes? — And i f the re was a proper bas i s fo r making a c la im
of pub l i c in te res t immuni ty then i t cou ld be made ,

can unders t and the concern , and I ' m no t say ing i t ' s
su f f i c i en t to ground a c la im of pub l i c in te res t immuni ty , I
j u s t don ' t have su f f i c i en t in fo rmat ion .

1 4 : 3 3: 2 8 27
1 4 : 3 3: 3 1 28
1 4 : 3 3: 3 6 29
1 4 : 3 3: 3 8 30
1 4 : 3 3: 4 1 31

But I

32
Cer ta in ly insofa r as a d ra f t s t a t emen t i s concerned i t ' s
your v iew tha t the d ra f t s t a t emen t shou ld be produced
whe the r i t be to a prosecu to r o r a magi s t r a t e who ' s t ry ing
to dec ide on whe the r the re ough t be a c la im for pub l i c
in te res t immuni ty , do you accep t tha t? — My view i s i t
shou ld be g iven to the Crown and the Crown i s then bes t
p laced to de te rmine wha t to do wi th i t .

1 4 : 3 3: 4 3 33
1 4 : 3 3: 4 5 34
1 4 : 3 3: 4 9 35
1 4 : 3 3: 5 5 36
1 4 : 3 3: 5 8 37
1 4 : 3 4 : 0 2 38
1 4 : 3 4 : 0 5 39

40
Yeah , a l l r igh t . As a consequence of the s ta t emen t s made

i t was your
1 4 : 3 4 : 0 7 41
1 4 : 3 4 :1 7 42
1 4 : 3 4 : 2 3 43
1 4 : 3 4 : 2 9 44
1 4 : 3 4 : 3 3 45

by o r
unders t and ing tha t the person who became|
think we ' ve seen him a l ready , he ' s then a r res t ed I th ink on
abou t H

I

2004? — I th ink tha t ' s r igh t .
46

PMAt tha t s t age he ' d made s t a t emen t s , one wi th respec t to1 4 : 3 4 :3 7 47
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the dea th of|
death of

and then one wi th respec t to the11 4 : 3 4 : 3 9
of Ho r the— I accep t tha t , yes .

and21 4 : 3 4 : 4 2
31 4 : 3 4 : 4 7
4

And on the bas i s of th
occurs on

en t s the a r res t of51 4 : 3 4 : 4 8
and and61 4 : 3 4 : 5 6

They ' r e a l r eady in cus tody bu t
they ' r e charged by way of d i r ec t p resen tmen t , do you reca l l
tha t? — I do .
d i r ec t p resen tmen t

a re charged .71 4 : 3 5: 0 2
81 4 : 3 5: 0 7

I reca l l the fac t they were charged by91 4 : 3 5: 0 9

10 yes .1 4 : 3 5:1 3

11
What then appear s to occur i s tha t Ms Gobbo commences to
ac t fo r H

121 4 : 3 5:1 7 — Right .131 4 : 3 5: 2 2

14
Now were you aware of

I have no
151 4 : 3 5: 2 8

t ha t?— Agai n
memory .

I don ' t r eca l l tha t I was .161 4 : 3 5: 3 1
171 4 : 3 5: 3 9
18

You may have been? — I may have been I don ' t r eca l 1 .191 4 : 3 5: 3 9
20

Yeah , a l l r igh t . Can I sugges t to you tha t a round Ju ly of
2004 an opera t ion ca l l ed Opera t ion Grue l commenced and tha t
was an opera t ion on Azzam Ahmed and a coup le o f o the r
peop le , one ca l l ed Kavanagh , one ca l l ed Roth , and i t
concerned the i r l inks to Opera t ion Gal lop . Tha t was an
MDID opera t ion? — I accep t tha t .

1 4 : 3 5: 4 1 21
1 4 : 3 5: 4 8 22
1 4 : 3 5: 5 7 23
1 4 : 3 6 : 0 2 24
1 4 : 3 6 :1 2 25
1 4 : 3 6 :1 4 26

27
You may have been aware of tha t a t tha t s t age or you may
no t have been , would tha t be
assessment , yes .

1 4 : 3 6 : 2 6 28
1 4 : 3 6 : 2 9 29
1 4 : 3 6 : 3 2 30

? — That would be a fa i r

31
The ev idence i s a l so tha t on 24 Ju ly 2004 Ms Gobbo had a
s t roke . I t was a few weeks a f t e r she was in te rv iewed and
she was hosp i t a l i sed a t the
have been aware of tha t? — Again , I became aware o f the
fac t tha t she ' d had a s t roke , I don ' t r eca l l p rec i se ly when
I came to unders t and tha t .

1 4 : 3 6 : 3 3 32
1 4 : 3 6 : 3 9 33
1 4 : 3 6 : 4 7 34
1 4 : 3 6 : 5 0 35
1 4 : 3 6 : 5 6 36

Hosp i t a l . Would you

371 4 : 3 6 : 5 8

38
The ev idence i s tha t Azzam Ahmed was spoken to by her , o r
he ' d somehow found her and happened to dr ive her to the
hosp i t a l . Now would you have been aware of he r connec t ion
wi th Ahmed a t a round tha t t ime g iven h i s invo lvement ,
po ten t i a l invo lvement in the Hodson mat t e r? — No .

1 4 : 3 7 : 0 3 39
1 4 : 3 7 :1 0 40
1 4 : 3 7 :1 5 41
1 4 : 3 7 :1 8 42
1 4 : 3 7 : 2 1 43

44
No , a l l r igh t .
the t ime of Ms Gobbo ' s s t roke , a t the t ime tha t i t occur red
or shor t ly the rea f t e r , r igh t? Tha t was h i s

Mr Ryan gave ev idence tha t he was aware a t1 4 : 3 7 : 2 7 45
1 4 : 3 7 : 3 3 46
1 4 : 3 7 : 3 7 47
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ev idence? — M ' mm , I accep t tha t .11 4 : 3 7 : 4 0

2
Whether o r no t he conveyed tha t up the s t ream , you ' r e
ce r t a in ly no t in a pos i t ion to say a t th i s s t age? — He may
have done so bu t I don ' t spec i f i ca l ly reca l l .

31 4 : 3 7 : 4 2
41 4 : 3 7 : 4 7
51 4 : 3 7 : 5 0
6

Did your awareness o f Ms Gobbo hav ing had a s t roke , d id
tha t occur a f t e r she became a source o r were you aware o f
tha t a t some s tage befo re she became a source? Bear in
mind the t ime f rame i s 24 Ju ly 2004 she has the s t roke and
then she ' s reg i s t e red in Sep tember of the fo l lowing
year? — I th ink I knew tha t be fo rehand .

71 4 : 3 7 : 5 3
81 4 : 3 7 : 5 7

91 4 : 3 8 : 0 3

101 4 : 3 8 : 0 7

111 4 : 3 8 :1 0

121 4 : 3 8 :1 4

13
Righ t . The ev idence tha t the Commiss ion has i s tha t a round
tha t t ime Sandy Whi te had had some , o r g iven some
cons ide ra t ion to making an approach to Ms Gobbo because of
the pos i t ion tha t she was in , t ha t i s jus t hav ing had the
s t roke , and on the bas i s tha t she may wel l be vu lne rab le to
a rec ru i tmen t p i t ch , i s tha t someth ing tha t - -
don ' t be l i eve I knew tha t , no .

1 4 : 3 8 :1 6 14
1 4 : 3 8 : 2 3 15
1 4 : 3 8 : 3 2 16
1 4 : 3 8 : 3 9 17
1 4 : 3 8 : 4 1 18
1 4 : 3 8 : 5 2 19
1 4 : 3 8 : 5 5 20
1 4 : 3 8 : 5 6 21
1 4 : 3 8 : 5 6 22
1 4 : 3 8 : 5 8 23
1 4 : 3 9 : 0 1 24

? I

He ' s g iven ev idence tha t he had a d i scuss ion wi th
Mr O ' Br ien abou t the poss ib i l i ty of rec ru i t ing her a t abou t
tha t t ime , tha t i s in Ju ly / Augus t 2004? — Okay .

25
Not aware of tha t?— I don ' t be l i eve so .1 4 : 3 9 : 0 5 26

27
Don ' t be l i eve so , a l l r igh t? —Sorry , i t ' s jus t no t
cons i s t en t wi th my genera l r eco l l ec t ion as to - - -

1 4 : 3 9 : 0 7 28
291 4 : 3 9 :1 0
30

Which i s you d idn ' t be l i eve tha t Ms Gobbo was p rov id ing
in fo rmat ion to Vic to r i a Po l i ce pr io r to her be ing
reg i s t e red? — Correc t .

1 4 : 3 9 :1 3 31
1 4 : 3 9 :1 6 32
1 4 : 3 9 :1 8 33

34
Okay .
Squad of the - the MDID , t he poss ib i l i ty of ge t t ing a
te lephone in te rcep t on Ms Gobbo on 10 Augus t 2004? — Right .

On 10 Augus t the re was d i scuss ion wi th in the Drug1 4 : 3 9 :1 9 35
1 4 : 3 9 : 2 8 36

371 4 : 3 9 : 3 3

38
At tha t s t age were you hav ing d i scuss ions wi th Mr O ' Br ien
do you be l i eve? — I don ' t be l i eve so

1 4 : 3 9 : 3 7 39
1 4 : 3 9 : 4 0 40 no .

41
Can I sugges t to you tha t in the per iod of t ime f rom
November o f 2004 opera t ion , o r Task Force Purana had made a
dec i s ion tha t i t would prepa re a comprehens ive ana lys i s ,
i nc lud ing pro f i l e s on the Mokbe l f ami ly and tha t was f i r s t
recorded in upda tes on 1 November 2004 as Opera t ion Posse .
I t ake i t you would have been aware o f those movements a t

1 4 : 3 9 : 4 6 42
1 4 : 3 9 : 5 7 43
1 4 : 4 0 : 0 6 44
1 4 : 4 0 :1 1 45
1 4 : 4 0 :1 7 46
1 4 : 4 0 : 2 4 47
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around tha t t ime?— I ' m no t su re tha t I was .
c l ea r reco l l ec t ion .

I have no11 4 : 4 0 : 2 8
21 4 : 4 0 : 3 6
3

Perhaps i f we have a look . There a re a number o f these .
I ' l l pu t the f i r s t one up , r a the r than go ing th rough a l l o f
them . I f we can pu t the f i r s t up , 1 November 2004 ,
VPL . 0100 .0012 . 0164 . I f we see 1 November 2004 , Commander
S ta t e c r ime squads , p repa red by - and you ' l l see down a t
abou t ha l fway down the f i r s t , a l i t t l e over ha l fway , " In te l
ce l l have been prepar ing and upda t ing pro f i l e s on the
Mokbe l f ami ly" and tha t ' s Opera t ion Posse? — I see tha t ,
Yep , I accep t tha t .

41 4 : 4 0 : 3 8
51 4 : 4 0 : 4 1

61 4 : 4 0 : 4 5

71 4 : 4 0 : 4 9
81 4 : 4 0 : 5 8

91 4 : 4 1 : 0 4

101 4 : 4 1 : 1 1

111 4 : 4 1 : 1 3

121 4 : 4 1 : 1 4

13
And i f we fo l low th i s th rough the re a re week ly upda tes on 8
November , 15 November . For example , 15 November t a lks
abou t ongo ing in te l l igence ga the r ing in re la t ion to Mokbe l
bus iness in te res t s , " Members o f the ana ly t i ca l ce l l met
wi th Opera t ion Lorcha members to d i scuss in fo rmat ion
sha r ing pro toco l s r e Opera t ion Posse" . I f we go to 15
November . Do you know wha t Opera t ion Lorcha was? — It
r ings a be l l bu t - - -

1 4 : 4 1 : 1 7 14
1 4 : 4 1 : 2 2 15
1 4 : 4 1 : 2 7 16
1 4 : 4 1 : 3 0 17
1 4 : 4 1 : 3 3 18
1 4 : 4 1 : 3 8 19
1 4 : 4 1 : 4 1 20
1 4 : 4 1 : 4 8 21

22
Organ i sed cr ime ,

to organ i sed cr ime
organ i sed cr ime .

I t was an opera t ion conduc ted in re la t ion
, I t a l i an organ i sed c r ime? — Ita l i an
I t vague ly r ings a be l l .

1 4 : 4 1 : 4 9 23
1 4 : 4 1 : 5 2 24
1 4 : 4 1 : 5 7 25

26
Al l r igh t .
upda tes 22 November 04 th rough to 2005? — Look , I accep t
a l l o f tha t .

In any even t the re ' s a s imi la r re f ra in in1 4 : 4 1 : 5 9 27
1 4 : 4 2 : 0 6 28

291 4 : 4 2 : 1 4
30

Yes? — I th ink my confus ion i s I reca l l tha t Posse d idn ' t
ac tua l ly s t a r t a s an inves t iga t ion un t i l l a t e 2005 .

1 4 : 4 2 : 1 5 31
1 4 : 4 2 : 1 9 32

33
Can I sugges t in fac t the ev idence appear s to be tha t the re
was a spec i f i c opera t ion which was nar rowed in i t s focus in
October o f 2005 which was an ex tens ion of an opera t ion
ca l l ed Qui l l s? — Yes , I remember Qui l l s , yes . Wel l I
remember the name , I ' m s t rugg l ing to remember exac t ly wha t
i t was abou t .

1 4 : 4 2 : 2 5 34
1 4 : 4 2 : 2 8 35
1 4 : 4 2 : 3 4 36
1 4 : 4 2 : 3 7 37
1 4 : 4 2 : 4 0 38
1 4 : 4 2 : 4 5 39

40
I ' l l r emind you in due course . In any even t , so th i s i s a
concer t ed e f fo r t on the par t o f Purana to focus on the
Mokbe l s? — Yes .

1 4 : 4 2 : 4 6 41
1 4 : 4 2 : 4 9 42
1 4 : 4 2 : 5 3 43

44
Ri gh t .
t a rge t s in re la t ion to Opera t ion Posse and i t cu lmina tes on
16 May 2005 wi th a document which was submi t t ed fo r

And as 2005 goes on the re ' s fu r the r pro f i l ing of1 4 : 4 2 : 5 5 45
1 4 : 4 3 : 0 0 46
1 4 : 4 3 : 0 6 47
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cons ide ra t ion and i t was an opera t iona l assessment in to the
Mokbe l c r imina l ca r t e l , and we migh t pu t i t up , i t ' s
Exh ib i t 314 , j u s t so as you can have a b i t o f a look a t .
VPL . 0100 .0013 . 3276 . I t ' s a ve ry leng thy document and i t ' s
ve ry de ta i l ed and dense and i t has a lo t of in fo rmat ion .
But wha t can I sugges t i t i s , i s an ana ly t i ca l document
p repa red wi th a v iew bas ica l ly to f ind ing ou t a s much as
poss ib le abou t the Mokbe l s ' a s soc ia t e s as I sugges ted
befo re? — Yes .

11 4 : 4 3:1 3

21 4 : 4 3:1 8
31 4 : 4 3: 2 2
41 4 : 4 3: 2 6
51 4 : 4 3: 4 8
61 4 : 4 3: 5 2
71 4 : 4 4 : 0 2
81 4 : 4 4 : 0 6

91 4 : 4 4 :1 0

10
The des ign - i f we go to p . 63 of the document . Wha t i t
says i s , " In o rde r to e f fec t ive ly c lose down the opera t ions
of Mokbe l , h i s fami ly and assoc ia t e s Posse was commenced in
l a t e 2004 under the banner of Purana . Proposed to ta rge t
Mokbe l s ' bus inesses and asse t s" . The document compi le s
in te l l igence ho ld ings of Mokbe l and assoc ia t e s in to one
cen t ra l 1 oca t ion?— M ' mm .

111 4 : 4 4 :1 0

121 4 : 4 4 :1 8

131 4 : 4 4 : 2 2

141 4 : 4 4 : 2 5

151 4 : 4 4 : 3 1

161 4 : 4 4 : 4 0
171 4 : 4 4 : 4 3
18

Can I sugges t to you th i s i s a document which you would
have been in te res t ed in and you would have a t l eas t pe rused
i t back in abou t Apr i l 2005? — I ' m no t so sure tha t ' s
r igh t . Th i s i s a h igh ly de ta i l ed in te l l igence assessment .
I ' m no t su re tha t I ' d have seen i t and read i t . I may have
bu t I don ' t r eca l l do ing so , and i t ' s no t the so r t o f th ing
I would necessa r i ly see and go th rough in any de ta i l .

1 4 : 4 4 : 4 5 19
1 4 : 4 4 : 4 9 20
1 4 : 4 4 : 5 3 21
1 4 : 4 5: 0 2 22
1 4 : 4 5: 0 8 23
1 4 : 4 5:1 0 24
1 4 : 4 5:1 2 25

26
I t was es t ab l i shed by the Task Force , by your Task
Force? — Yeah , I ' ve go t no i s sue wi th the fac t tha t the
Mokbe l synd ica te were be ing t a rge ted .

1 4 : 4 5:1 7 27
1 4 : 4 5: 2 4 28

291 4 : 4 5: 2 8
30

Yes? — I ' ve spoken abou t tha t p rev ious ly today .1 4 : 4 5: 3 0 31
32

Yes? — I jus t don ' t - I don ' t know ,

t h i s document .
I don ' t th ink I saw1 4 : 4 5: 3 3 33

1 4 : 4 5: 3 7 34
35

No? — Again I s t and to be cor rec ted .1 4 : 4 5: 3 9 36
37

Al l r igh t . In any even t , t he re a re re fe rences to Ms Gobbo
in i t? — I accep t tha t .

1 4 : 4 5: 4 1 38
1 4 : 4 5: 4 4 39

40
I t ' s in the sec t ion which dea l s wi th the lawyers , t he
peop le who represen t the Mokbe l s . I t ' s no ted tha t Ms Gobbo
appear s fo r Mr Mokbe l in opera t ion , o r appeared fo r
Mr Mokbe l in Opera t ion Kayak p roceed ings . I t ake i t you ' r e
aware of wha t Kayak p roceed ings were? — I th ink tha t was a
prosecu t ion by Vic to r i a Po l i ce in re la t ion to drug of fences
aga ins t Mr Mokbe l . I th ink i t fa i l ed as I reca l l .

1 4 : 4 5: 4 7 41
1 4 : 4 5: 5 1 42
1 4 : 4 5: 5 7 43
1 4 : 4 6 : 0 1 44
1 4 : 4 6 : 0 5 45
1 4 : 4 6 : 0 9 46
1 4 : 4 6 :1 1 47
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1
I t was p roceed ings which had been in i t i a t ed by the o ld Drug
Squad? — Yes .

21 4 : 4 6 :1 4
31 4 : 4 6 :1 9
4

At abou t the t ime tha t Drug Squad go t in to s t r i f e? — Yes .51 4 : 4 6 : 2 0
6

In add i t ion , i f you have a look a t the in fo rmat ion the re
the re ' s re fe rence to Ms Gobbo admi t t ing to inves t iga to r s
tha t she was fac ing d i f f i cu l t i e s , f inanc ia l d i f f i cu l t i e s
due to some of he r more h igh p ro f i l e c l i en t s no t pay ing
the i r b i l l s , r igh t? — I see tha t .

71 4 : 4 6 : 2 7
81 4 : 4 6 : 3 1

91 4 : 4 6 : 3 4

101 4 : 4 6 : 3 7

111 4 : 4 6 : 4 2

12
I f we go to p . 66 of the document we see tha t i t ' s proposed
a Task Force s t ruc tu re headed by a commiss ioned
o f f i ce r? — I see tha t .

131 4 : 4 6 : 4 4

141 4 : 4 6 : 4 9

151 4 : 4 6 : 5 4
16

And a l so the re ' s re fe rences to the number o f c rews ,
De tec t ive Sen io r Sergean t , e t ce te ra . So you would have
ce r t a in ly been invo lved in dec i s ion - making wi th respec t to
the resourc ing - -
have been .

1 4 : 4 7 : 0 2 17
1 4 : 4 7 : 0 8 18
1 4 : 4 7 :1 1 19
1 4 : 4 7 :1 5 20
1 4 : 4 7 :1 9 21

? —The resourc ing of i t , yes , I would

22
" Fur the r sugges ted tha t a lega l o f f i ce r be a t t ached to the
Task Force to respond to mat t e r s tha t requ i re pro fess iona l
adv ice . L ia i son po in t be tween the Task Force and the 0PP .
And would be ab le to prov ide b r i e f ings to lega l counse l a s
and when requ i red " . Do you know whe the r tha t
occur red? — No , I don ' t . Wel l I th ink the re was
the re was l i a i son wi th the 0PP . I don ' t know abou t the
recommenda t ion a round a lega l o f f i ce r .

1 4 : 4 7 : 2 0 23
1 4 : 4 7 : 2 3 24
1 4 : 4 7 : 2 6 25
1 4 : 4 7 : 3 2 26
1 4 : 4 7 : 3 5 27
1 4 : 4 7 : 3 9 28
1 4 : 4 7 : 4 2 29
1 4 : 4 7 : 4 7 30

I ' m su re

31
Was the re ever a lega l o f f i ce r who was engaged in Purana
ac t iv i t i e s? — I don ' t r eca l l the re be ing one bu t I do
reca l l , c e r t a in ly in the mat t e r s I was invo lved in , the re
was ve ry c lose l i a i son wi th the Off i ce of Pub l i c
Prosecu t ion

1 4 : 4 7 : 4 9 32
1 4 : 4 7 : 5 6 33
1 4 : 4 8 : 0 2 34
1 4 : 4 8 : 0 6 35

36
37

t ha t ' s wi th Mr Horgan? — Correc t .Yes1 4 : 4 8 :1 0 38
1 4 : 4 8 :1 0 39
1 4 : 4 8 :1 1 40 And occas iona l ly Mr Cogh lan? — Mr Coghlan , yes .

41
I f we go to p . 72 , t he re ' s a re fe rence to , " F lex ib i l i ty wi l l
be the key to success . Be ing capab le of respond ing qu ick ly
to chang ing c i rcums tances i s essen t i a l . The inves t iga t ion
needs to be ab le to th ink ou t s ide the box , come up wi th
innova t ive and perhaps nove l ways fo r the inves t iga t ion to
con t inue" . Do you see tha t? - - -Yes .

1 4 : 4 8 :1 4 42
1 4 : 4 8 :1 8 43
1 4 : 4 8 : 2 2 44
1 4 : 4 8 : 2 2 45
1 4 : 4 8 : 2 6 46
1 4 : 4 8 : 2 9 47
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1
And no doub t tha t was your approach to these so r t s of
inves t iga t ions , th ink ing ou t s ide the box and
innova t ion? — Yes , appropr i a t e ly . Mr Mokbe l wasn ' t an easy
t a rge t .

21 4 : 4 8 : 3 3
31 4 : 4 8 : 4 0
41 4 : 4 8 : 4 5
51 4 : 4 8 : 4 8
6

No , I unders t and tha t and the re fo re innova t ion was
requ i red? — Wel l , yes , you jus t weren ' t go ing to ca tch him
us ing t r ad i t iona l , you know , run of the mi l l l aw
enforcement t echn iques .

1 4 : 4 8 : 4 8 7
1 4 : 4 8 : 5 2 8
1 4 : 4 8 : 5 6 9
1 4 : 4 8 : 5 9 10

11
Obvious ly one of the po in t s we ' r e go ing to make i s tha t one
of the innova t ive techn iques was to engage a ba r r i s t e r to
prov ide in fo rmat ion aga ins t h im , h i s own ba r r i s t e r? — Wel l ,
my unders t and ing of tha t i s tha t wasn ' t the case , tha t
the re ' d been the work done around Opera t ion Posse to t a rge t
Mokbe l fo r reasons I ' ve spoken abou t , p r imar i ly around the
murders , bu t us ing the fac t tha t he was invo lved in drugs .

121 4 : 4 9 : 0 1

131 4 : 4 9 : 0 3

141 4 : 4 9 : 0 9

151 4 : 4 9 :1 0

161 4 : 4 9 :1 2
171 4 : 4 9 :1 7
181 4 : 4 9 : 2 0
19

Yes? — My unders t and ing i s tha t Ms Gobbo becoming an
in fo rmer and be ing reg i s t e red in the Sep tember of 2005 was
l a rge ly co inc iden ta l to tha t .

1 4 : 4 9 : 2 3 20
1 4 : 4 9 : 2 7 21
1 4 : 4 9 : 3 1 22

23
Thanks ve ry much . I wan t to ask you nex t abou t Purana
ac t iv i t i e s wi th respec t to So l i c i to r 2 . You know who
So l i c i to r 2 i s?— I ' m so r ry , I don ' t . Oh so r ry , I do .
Yes , I do . I ' m wi th you now . Apolog ies .

1 4 : 4 9 : 4 6 24
1 4 : 4 9 : 5 3 25
1 4 : 4 9 : 5 7 26
1 4 : 5 0 : 0 2 27

28
Purana commenced , i f I can pu t i t th i s way , moves on her o r
ac t iv i t i e s to iden t i fy any un lawfu l conduc t tha t i t migh t
a l l ege aga ins t he r a round the midd le of 2004 . So , fo r
example , i f we have a look a t a Purana Task Force upda te of
28 June 2004 , VPL . 0100 .0012 . 0107 . I f we go down the page ,
"ACC crew" , do you see tha t? - - -Yes , I do .

1 4 : 5 0 : 0 7 29
1 4 : 5 0 :1 3 30
1 4 : 5 0 : 2 1 31
1 4 : 5 0 : 2 6 32
1 4 : 5 0 : 3 1 33
1 4 : 5 0 : 5 0 34
1 4 : 5 0 : 5 2 35
1 4 : 5 0 : 5 3 36
1 4 : 5 0 : 5 7 37
1 4 : 5 1: 0 3 38

" Fo l lowing persons of in t e res t were examined "
obv ious ly we ' r e no t go ing to go th rough those names
you see her name the re? — I do .

and
bu t do

39
I f we then go to an upda te of 30 Augus t 2004 . I t ender
tha t . No , I ' m go ing to tender these in a b lock , t ha t ' s
r igh t . I f we go to 30 Augus t 2004 . VPL . 0100 .0012 . 0019 .
I f we have a look a t the en t r i e s here , a t the f i r s t a r row
i t re fe r s to So l i c i to r 2 v i s i t to Wi l l i ams and a coup le o f
o the r peop le on 26 Augus t 2004 , inc lud ing Mr Chimi r r i and a
person by the Far rug ia , do you see tha t? — I do .

1 4 : 5 1: 0 7 40
1 4 : 5 1:1 4 41
1 4 : 5 1:1 7 42
1 4 : 5 1: 3 3 43
1 4 : 5 1: 3 7 44
1 4 : 5 1: 4 2 45
1 4 : 5 1: 4 8 46

47
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r i i s overhea rd ask ing So l i c i to r 2 abou t
do you see tha t? — I do .

11 4 : 5 1: 5 2
21 4 : 5 2 : 0 1
3

Where he was and h i s s t a tus? — M ' hmm .41 4 : 5 2 : 0 4
5

She sa id she had no idea , do you see tha t? - - - I do .61 4 : 5 2 : 0 7
7

I f we go to the second a r row. "Wi l l i ams a l so to ld
So l i c i to r 2 tha t he wi l l g ive her h i s watch tha t was se ized
by Purana " . Then we see th i s no te , "They were obv ious ly
communica t ing v ia wr i t t en no tes because the re was l a rge
gaps in conversa t ion . So l i c i to r 2 ' s becoming a nu i sance ,
however the re i s no th ing tha t can be cur ren t ly done . I f
the pr i soner agrees to see a so l i c i to r i t can ' t be
preven ted . Th i s loopho le i s be ing worked on by pr i son
au thor i t i e s" , do you see tha t? — I do .

1 4 : 5 2 :1 1 8
1 4 : 5 2 :1 4 9
1 4 : 5 2 :1 9 10

111 4 : 5 2 : 2 3

121 4 : 5 2 : 2 8

131 4 : 5 2 : 3 7

14
151 4 : 5 2 : 4 2

161 4 : 5 2 : 4 5
17

What tha t c l ea r ly sugges t s , Mr Over land , i s tha t the re a re
aud io dev ices , o r peop le o r someone , l i s t en ing to
communica t ions be tween So l i c i to r 2 and Wi l l i ams , do you
accep t tha t p ropos i t ion? — That ' s wha t they appear to
ind ica te , yes .

1 4 : 5 2 : 4 7 18
1 4 : 5 2 : 5 1 19
1 4 : 5 2 : 5 4 20
1 4 : 5 3: 0 0 21
1 4 : 5 3: 0 4 22

23
Were you aware in mid - 2004 tha t Purana was ac t ive ly , in
e f fec t , eavesdropp ing on communica t ions be tween lawyers and
the i r c l i en t s? — So I assume th i s was in pr i son?

1 4 : 5 3: 0 5 24
1 4 : 5 3:1 3 25
1 4 : 5 3:1 7 26

27
Thi s i s an upda te to you , t o your o rgan i sa t ion -Yes .

? — Yes , p resumably I knew abou t i t .
1 4 : 5 3: 2 5 28

291 4 : 5 3: 3 4
30

Do you know whe the r the re had been pa r t i cu la r war ran t s
ob ta ined wi th a f f idav i t s es t ab l i sh ing why i t was o f pr imary
impor tance to l i s t en to communica t ions be tween so l i c i to r s
and the i r c l i en t s?— No , I don ' t know tha t .

1 4 : 5 3: 3 6 31
1 4 : 5 3: 4 1 32
1 4 : 5 3: 4 4 33
1 4 : 5 3: 4 7 34

35
Do you say tha t you approved of the process whereby lawyers
and c l i en t s were eavesdropped on? — No , I d idn ' t approve of
tha t . Tha t seems to be someth ing tha t happened in the
pr i son se t t ing , so as I unders t and i t the re ' s a separa te
reg ime tha t app l i e s to tha t .

1 4 : 5 3: 5 3 36
1 4 : 5 3: 5 7 37
1 4 : 5 4 : 0 1 38
1 4 : 5 4 : 0 4 39
1 4 : 5 4 : 0 8 40

41
We unders t and tha t Vic to r i a Po l i ce had an in te l l igence ce l l
wi th in the pr i son , were you aware of tha t , o r was rece iv ing
in te l l igence f rom the pr i son? — Wel l a s I say I th ink the
pr i son ran i t s own race around tha t , a s I unders t and i t .

1 4 : 5 4 :1 0 42
1 4 : 5 4 :1 2 43
1 4 : 5 4 :1 7 44
1 4 : 5 4 : 2 2 45

46
One would assume tha t i f you were aware tha t such - tha t1 4 : 5 4 : 2 5 47
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th i s so r t o f th ing was occur r ing , you would have pu t a s top
to i t , wou ld you?— Wel l I don ' t know . I mean the pr i son
au thor i t i e s migh t have had the i r own reasons fo r do ing
tha t . I th ink wha t ' s impor tan t i s tha t i f the in fo rmat ion
i s pr iv i l eged i t ough t no t be passed ac ross .

11 4 : 5 4 : 2 9
21 4 : 5 4 : 3 2
31 4 : 5 4 : 3 8
41 4 : 5 4 : 4 2
51 4 : 5 4 : 4 5
6

Wel l i t apparen t ly was be ing passed ac ross ,
i t? — That ' s wha t tha t appear s to show , yes .

wasn ' t71 4 : 5 4 : 4 8
81 4 : 5 4 : 5 1

9
And i t says tha t
however the re ' s no th ing tha t can be cur ren t ly done ,

p r i soner agrees to see a so l i c i to r i t can ' t be preven ted
and the loopho le i s cur ren t ly be ing worked on by pr i son
au thor i t i e s"? — That sugges t s to me tha t the re i s a t l eas t
a be l i e f tha t the communica t ions were poss ib ly no t covered
by lega l p ro fess iona l p r iv i l ege because they weren ' t fo r
the purpose of rece iv ing lega l adv ice , they were fo r some
o the r purpose .

"So l i c i to r 2 i s becoming a nu i sance101 4 : 5 4 : 5 3

I f a111 4 : 5 4 : 5 7

121 4 : 5 5: 0 0

13
141 4 : 5 5: 0 6

151 4 : 5 5: 0 8
161 4 : 5 5:1 0
171 4 : 5 5:1 3
181 4 : 5 5:1 7
19

How would i t be known wi thou t l i s t en ing to them? — Wel l I
guess tha t ' s the po in t , t ha t you poss ib ly have to l i s t en i f
you have a bas i s fo r suspec t ing tha t the communica t ion i s
fo r some improper purpose . In tha t p rocess the re may wel l
be p r iv i l eged communica t ions tha t a re heard and I know
in te rna l ly to Vic to r i a Po l i ce around te lephone in te rcep t s
and o the r mat t e r s the re were mechan i sms in p lace to dea l
wi th a l l tha t .

1 4 : 5 5:1 8 20
1 4 : 5 5: 2 7 21
1 4 : 5 5: 2 7 22
1 4 : 5 5: 3 0 23
1 4 : 5 5: 3 3 24
1 4 : 5 5: 3 3 25
1 4 : 5 5: 3 6 26

271 4 : 5 5: 4 1

28
I f communica t ions were cons ide red to be l ega l ly pr iv i l eged
they s imply wouldn ' t even see the l igh t of day , t he re was a
process where they ' d be -
been passed ou t o f the Spec ia l Pro jec t Uni t which ac tua l ly
managed the te lephone in te rcep t s .

1 4 : 5 5: 4 1 29
1 4 : 5 5: 4 6 30
1 4 : 5 5: 5 3 31
1 4 : 5 5: 5 5 32
1 4 : 5 5: 5 8 33

? — No , they shou ldn ' t have

34
Cer ta in ly wha teve r the s i tua t ion i s l i s t ed here d idn ' t
p reven t th i s in fo rmat ion f rom coming to you , d id i t? — This
seems to be sugges t ing tha t the in fo rmat ion wasn ' t covered
by pr iv i l ege , i t ac tua l ly seems to be abou t a whole se r i e s
of o the r th ings , inc lud ing t ry ing to work ou t where a
po ten t i a l wi tness i s .

1 4 : 5 5: 5 9 35
1 4 : 5 6 : 0 0 36
1 4 : 5 6 : 0 2 37
1 4 : 5 6 : 0 5 38
1 4 : 5 6 : 0 8 39
1 4 : 5 6 :1 1 40

41
In any even t , do I t ake i t tha t you would have made
inqu i r i e s abou t wha t was go ing on and how i t came to be
tha t you would have go t th i s in fo rmat ion , because one
assumes i t ' s been prov ided to you? — Yeah , we l l I th ink
i t ' s as I ' ve sa id - - -

1 4 : 5 6 :1 5 42
1 4 : 5 6 : 2 3 43
1 4 : 5 6 : 2 6 44
1 4 : 5 6 : 2 9 45
1 4 : 5 6 : 3 2 46
1 4 : 5 6 : 3 3 47
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MR GLEESON :
pa r t tha t he says i s lega l ly pro fess iona l ly pr iv i l eged in
th i s no te?

Can I reques t tha t Mr Winneke iden t i f i e s the11 4 : 5 6 : 3 4
21 4 : 5 6 : 3 7
31 4 : 5 6 : 4 5
41 4 : 5 6 : 4 5

COMMISSIONER : Yes , t ha t ' s f a i r enough .51 4 : 5 6 : 4 5
6

MR WINNEKE : Commiss ioner , wha t I ' m po in t ing ou t i s tha t i t
i s apparen t f rom th i s document , and I ' m no t sugges t ing tha t
in th i s pa r t i cu la r document the re ' s ev idence of tha t , wha t
I am sugges t ing i s the re appear s to be a s i tua t ion here
where communica t ions which pr ima fac ie a re p r iv i l eged
communica t ions be tween a lawyer and her c l i en t a re be ing
l i s t ened to , and I ' m a sk ing the wi tness whe the r he knows
abou t i t .

71 4 : 5 6 : 4 8
81 4 : 5 6 : 4 9

91 4 : 5 6 : 5 1

101 4 : 5 6 : 5 5

111 4 : 5 6 : 5 9

121 4 : 5 7 : 0 5

131 4 : 5 7 : 0 5

141 4 : 5 7 : 0 8

15
COMMISSIONER : Al l r igh t . Wel l t ha t ' s a l i t t l e c lea re r ,
yes . Cou ld you answer tha t , Mr Over land?— Commiss ioner
based on wha t I ' m read ing i t looks to me tha t tha t
in fo rmat ion i sn ' t p r iv i l eged .

1 4 : 5 7 : 0 9 16
1 4 : 5 7 :1 3 17
1 4 : 5 7 :1 6 18

191 4 : 5 7 :1 9
20

What a re you re ly ing on the re
conversa t ions abou t where ^ase? — There ' s

migh t be . I th ink i t
looks to me l ike the re ' s i s sues around pr i son management
the re , so the re ' s re fe rence to who runs ou t wi th whom . And
the re ' s a re fe rence the re to Wi l l i ams say ing someth ing
abou t h i s watch be ing prov ided , which cou ld be code fo r
someth ing . I t ' s d i f f i cu l t because the no tes a re a l i t t l e
b i t c ryp t i c bu t the re ' s no th ing the re tha t obv ious ly l eaps
ou t to me . I ge t the i s sue around a so l i c i to r be ing
l i s t ened in to whi le they ' r e t a lk ing to the c l i en t , bu t the
po in t I ' m making i s th i s has happened in the pr i son , so
presumably the pr i son au thor i t i e s have done th i s and
the re ' s some in fo rmat ion be ing made known to the
inves t iga to r s . There ' s no th ing the re tha t says to me
c lea r ly tha t any of the mate r i a l passed i s sub jec t to lega l
p ro fess iona l p r iv i 1 ege .

1 4 : 5 7 : 2 4 21
1 4 : 5 7 : 2 9 22
1 4 : 5 7 : 3 9 23
1 4 : 5 7 : 4 4 24
1 4 : 5 7 : 4 7 25
1 4 : 5 7 : 5 0 26
1 4 : 5 7 : 5 6 27
1 4 : 5 8 : 0 1 28
1 4 : 5 8 : 0 3 29
1 4 : 5 8 : 0 7 30
1 4 : 5 8 :1 0 31
1 4 : 5 8 :1 3 32
1 4 : 5 8 :1 5 33
1 4 : 5 8 :1 7 34
1 4 : 5 8 : 2 0 35
1 4 : 5 8 : 2 4 36

37
MR WINNEKE : What I ' m sugges t ing to you i s tha t i t ' s
apparen t f rom look ing a t th i s document tha t the re was the
capac i ty fo r Vic to r i a Po l i ce to be prov ided wi th
in fo rmat ion f rom the pr i son which appear s to be , p r ima
fac ie , ma te r i a l which has come abou t th rough a profess iona l
v i s i t . What I ' m ask ing you , Mr Over land , i s were you aware
tha t a t th i s t ime , a round 2004 , were you aware tha t
communica t ions be tween peop le who were apparen t ly v i s i t ing
- who were l awyers , a t l eas t qua l i f i ed as lawyers and who
were v i s i t ing peop le who were p r i soner s , were you aware

1 4 : 5 8 : 2 6 38
1 4 : 5 8 : 3 0 39
1 4 : 5 8 : 3 3 40
1 4 : 5 8 : 4 0 41
1 4 : 5 8 : 4 6 42
1 4 : 5 8 : 5 1 43
1 4 : 5 8 : 5 6 44
1 4 : 5 9 : 0 6 45
1 4 : 5 9 :1 1 46
1 4 : 5 9 :1 7 47
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tha t those conversa t ions were be ing eavesdropped on? — I ' m
aware pr i son au thor i t i e s have the capac i ty to do tha t .

11 4 : 5 9 : 2 1

21 4 : 5 9 : 2 5
3

Yes? — And tha t they do i t on occas ions ,

t ha t i s rea l ly a mat t e r fo r them .
But a s I say41 4 : 5 9 : 3 0

51 4 : 5 9 : 3 4
6

I fo l low tha t . There was , and I t ake i t Purana d id have a
l i a i son of f i ce r o r someone wi th whom they communica ted a t
the pr i son i f the re was a need to enab le v i s i t s qu ick ly , do
you accep t tha t? — Wel l the re was s ign i f i can t l i a i son wi th
the pr i son because the pr i soner management i s sues rap id ly
became very s ign i f i can t .

71 4 : 5 9 : 3 5
81 4 : 5 9 : 3 9

91 4 : 5 9 : 4 5

101 4 : 5 9 : 5 5

111 4 : 5 9 : 5 9

121 5 : 0 0 : 0 3

13
Yes . And so I mean the Commiss ion has ev idence , a s I pu t
to you befo re , t ha t Mr Ba teson wanted to fac i l i t a t e

prec ip i tous ly on

1 5 : 0 0 : 0 4 14
1 5 : 0 0 : 0 9 15

Ms Gobbo to go and see the|
the Sunday? - - - Yes .

161 5 : 0 0 :1 2
171 5 : 0 0 :1 9
18

And so tha t was a r ranged? — Yes .191 5 : 0 0 : 2 0
20

There was a t l eas t tha t so r t o f coopera t ion be tween Purana
and the pr i sons? — There was , and i t became more
subs tan t i a l a s t ime went by .

1 5 : 0 0 : 2 2 21
1 5 : 0 0 : 2 6 22
1 5 : 0 0 : 3 6 23

24
Do you unders t and tha t the re were l i s t en ing dev ices
ins t a l l ed wi th in v i s i t cen t res wi th in the pr i son? Did you
l a t e r come to lea rn tha t tha t was the case? — I don ' t have
an in t ima te knowledge of the way pr i sons a re run bu t my
unders t and ing i s tha t i t ' s - we l l , I unders t and tha t they
do have , t hey have techn ica l capac i ty in some loca t ions .

1 5 : 0 0 : 3 8 25
1 5 : 0 0 : 4 0 26
1 5 : 0 0 : 4 3 27
1 5 : 0 0 : 4 6 28
1 5 : 0 0 : 5 1 29
1 5 : 0 0 : 5 5 30

31
Yes .
ind ica ted to you a t the t ime tha t those capac i t i e s
ex i s t ed? — Yes .

C lea r ly jus t a p la in read ing of tha t would have1 5 : 0 0 : 5 9 32
1 5 : 0 1: 0 3 33
1 5 : 0 1: 0 7 34

35
Were d i rec t ions ever g iven tha t l awyers speak ing to the i r
c l i en t s be l i s t ened to? — Not by me .

1 5 : 0 1: 0 9 36
371 5 : 0 1:1 5

38
Not by you? — No .1 5 : 0 1:1 8 39

40
I f we have a look a t 4 October 2004 , VPL . 0100 .0012 . 0171 .
You ' l l see re fe rences to
l ine the re , you ' l l see re fe rences to in te rv iews commenc ing
on a number o f peop le inc lud ing So l i c i to r 2 fo r inc i t emen t
- so r ry , i nves t iga t ion? — Yes , I see tha t .

1 5 : 0 1: 2 6 41
1 5 : 0 1: 4 3 42
1 5 : 0 1: 5 3 43
1 5 : 0 1: 5 6 44
1 5 : 0 2 : 0 2 45

a t abou t the s ix th or seven th

46
And the re was an ana ly t i ca l ce l l compi l ing pro f i l e s on1 5 : 0 2 :1 1 47
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So l i c i to r 2? — Yes
no t a s a lega l p rac t i t ione r .

bu t tha t seems to be as a pr inc ipa l11 5:0 2 :1 7
21 5:0 2 : 2 2
3

Yes .
June the re ' s re fe rences to Purana in te res t in So l i c i to r 2
and inves t iga t ing her conduc t? —Sorry , wha t yea r i s tha t?

I t seems tha t th roughou t Februa ry and March , May and41 5:0 2 : 2 4
51 5:0 2 : 3 6
61 5:0 2 : 4 4
7

2004 and in to 2005? — Yeah , I th ink tha t - can I pu t i t
th i s way , I th ink So l i c i to r 2 has wha t migh t be ca l l ed a
co lour fu l background and I want to be ca re fu l , because I
don ' t wan t to iden t i fy the person , bu t the re was a homic ide
wi th which she had a c lose assoc ia t ion I th ink around tha t
t ime .

81 5:0 2 : 5 2

91 5:0 3: 0 0

101 5:0 3: 0 4

111 5:0 3: 0 8

121 5:0 3:1 5

131 5:0 3:1 7

14
And she was ca l l ed to g ive ev idence? — I th ink the re

aga in , whe the r she was a lawyer
Yes .
was a rea l ques t ion abou t
o r a c rook .

151 5:0 3:1 8

161 5:0 3: 2 2
171 5:0 3: 2 5
18

Like the in i t i a l v iews abou t Ms Gobbo? — Oh , I th ink abou t
- we l l , I t h ink the re was some b lu r r ing of the profess iona l
boundar i e s , l e t ' s pu t i t tha t way .

1 5:0 3: 2 7 19
1 5:0 3: 3 1 20
1 5:0 3: 3 4 21

22
I f we go to 28 Februa ry 2005 , VPL . 0100 .0012 . 0059 .
a re fe rence to the poss ib i l i ty - in con junc t ion wi th the
ACC d i scuss ions a re con t inu ing to have her charged wi th
g iv ing fa l se ev idence? — I see tha t .

There ' s1 5:0 3: 3 7 23
1 5:0 3: 5 0 24
1 5:0 3: 5 6 25
1 5:0 4 : 0 0 26

27
And then I want to take you down - those re fe rences
con t inue .
VPL . 0100 .0012 . 0145 .
you ' l l see tha t - you ' l l see the re ' s re fe rence in the s ix th
ar row to "ACC con t inue to br i e f "? — Yes , I see tha t .

1 5:0 4 : 0 3 28
1 5:0 4 :1 0 29
1 5:0 4 : 2 3 30
1 5:0 4 : 3 1 31
1 5:0 4 : 4 8 32

I f we can then come down to 16 May 2005 ,
I f we go down to the th i rd a r row

33
Perhaps i f we go to 16 May , the nex t one , i f we migh t . You
see here the re ' s fu r the r conduc t be ing , o r ac t ion - you ' l l
see tha t she ' d been charged wi th f i r ea rms of fences and
g iv ing fa l se ev idence to ACC hear ings? — Yes .

1 5:0 4 : 5 3 34
1 5:0 5: 0 5 35
1 5:0 5:1 3 36

371 5:0 5: 2 0

38
Ri gh t .
degree of in te res t on the par t o f Purana in pursu ing her
and her name appear s a lmos t eve ry occas ion the re ' s one of
these br i e f ings? — Yes .

So the re ' s qu i t e a degree i t appear s , qu i t e a1 5:0 5: 2 4 39
1 5:0 5: 2 7 40
1 5:0 5: 3 1 41
1 5:0 5: 3 5 42

43
Ri gh t .
r ega rd ing the f inanc ia l a f fa i r s of So l i c i to r 2"
tha t? — Yes .

Can we have a look a t 6 June 2005 . " Inqu i r i e s1 5:0 5: 3 6 44
1 5:0 5: 5 2 45
1 5:0 5: 5 7 46

do you see

47
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"Continued with investigations of money laundering offences
being explored"?—Yes.

115:05:58

215:06:02

3
That turns into an operation which then appears in
forthcoming updates called Operation Pedal and that's
investigations into money laundering?—That doesn't ring a
bell with me but I accept what you're saying.

415:06:07

515:06:11

615:06:16

715:06:19

8
No. If you go further down you'll see, "Investigations
commenced" , I'm sorry , the last dot point , "Defence
barrister Nicola Gobbo attempted to make contact with
Operation Purana members offering information. Her motives
for this are yet to be established"?—Yes , I see that.

915:06:22

1015:06:25

1115:06:29

1215:06:32

1315:06:36

14
Right.
time and following that Mr Bateson was having meetings with
Ms Gobbo and receiving information from her?—I don't
believe I was.

I take it you would have been aware around this1515:06:41

1615:06:51

1715:06:57

1815:07:01

19
Right. Can we have a look at - what I suggest to you is
that there was a briefing note - sorry , a note from
Mr Purton of a Task Force meeting which you attended , you ,
Purton and Swindells attended. And in that note there was
reference to Solicitor 2, money laundering , Jupiters casino
and extra territorial warrants , $50,000 times two, and also
within the note of the briefing was "Nicola Gobbo to meet
Stuart Bateson"?—What date was that?

15:07:03 20
15:07:28 21
15:07:36 22
15:07:45 23
15:07:49 24
15:07:56 25
15:08:03 26

2715:08:07

28
The same date, 6 June 2005. So you're being told about
these matters and I suggest to you that you're aware that
Stuart Bateson is to meet with Nicola Gobbo?—That seems
to be the case, yes.

15:08:13 29
15:08:16 30
15:08:21 31
15:08:25 32

33
You accept that at that time you would have been aware then
that Ms Gobbo was wanting to meet with Victoria Police
investigators with a view to providing them with
information?—If that's what the briefing note says then I
accept that , yes.

15:08:27 34
15:08:32 35
15:08:40 36
15:08:42 37
15:08:49 38

39
Perhaps if we go to the note, it's VPL.0005.0067.0005, p.3.
12.30, Monday the 6th of June, same day as the update.
Task Force Purana progress meeting , Simon Overland , Phil
Swindells. Gatto trial nearing completion. And then if we
go down - -

15:08:50 40
15:09:25 41
15:09:31 42
15:09:36 43
15:09:42 44 ?—Yeah , I see the entry.

45
You'll see there?—Yep.15:09:45 46

47
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There ' s a re fe rence to "So l i c i to r 2 , money launder ing
Jup i t e r s cas ino , ex t ra t e r r i to r i a l war ran t s , 50K t imes
two" . So e f fec t ive ly fo r the mos t pa r t wha t appea r s in the
upda te i s a l so appear ing in the no tes , Mr Pur ton ' s no tes ,
and then you ' l l see the re fe rence to Nico la Gobbo to mee t
wi th S tua r t Ba teson? - - - Yes , I see tha t .

11 5 : 0 9 : 4 6
21 5 : 0 9 : 4 9
31 5 : 0 9 : 5 7
41 5 :1 0 : 0 0
51 5 : 1 0 : 0 4
61 5 : 1 0 : 0 7
7

Would i t have occur red to you a t th i s s t age tha t i t was
somewha t unusua l fo r a prac t i s ing cr imina l ba r r i s t e r to be
want ing to speak to one of your inves t iga to r s? — No .

81 5:1 0 :1 4

91 5 :1 0 :1 6

101 5 : 1 0 : 2 0

11
You ' d a l r eady been aware tha t the re ' d been a sugges t ion
prev ious ly tha t Ms Gobbo migh t have had in fo rmat ion abou t
l eaks f rom Purana?— Wel l , aga in , you ' ve pu t tha t to me . I
don ' t r eca l l whe the r I was aware o f tha t o r no t .

121 5 :1 0 : 2 8

131 5 :1 0 : 3 1

141 5 :1 0 : 3 5

151 5 :1 0 : 4 5
16

One assumes you ' ve been g iven th i s in fo rmat ion fo r a
reason
par t o f an upda te , bu t a s you can see the re the re ' s a lo t
of in fo rmat ion be ing conveyed .

1 5 :1 0 : 4 9 17
1 5 :1 0 : 5 3 18
1 5 : 1 0 : 5 6 19
1 5 : 1 0 : 5 9 20

you ' r e be ing to ld th i s fo r a reason? — Wel l i t ' s

21
Look , a lo t of the in fo rmat ion tha t ' s be ing conveyed to you
over the per iod of t ime , and I ' m accep t ing the re ' s a lo t o f
in fo rmat ion , bu t the re i s a lo t o f in fo rmat ion tha t ' s
coming to you abou t Ms Gobbo , a ba r r i s t e r? — Yes , yes .

1 5 : 1 1: 0 2 22
1 5 : 1 1: 0 4 23
1 5 :1 1: 0 8 24
1 5 :1 1:1 0 25

26
I t ' s no t someth ing tha t you would have s imply d i smissed
f rom your mind? —Sorry , wha t wouldn ' t - I don ' t unders t and
the ques t ion .

1 5 :1 1:1 4 27
1 5 :1 1:1 8 28

291 5 :1 1:2 3
30

I t would have occur red to you as be ing unusua l
tha t
in i l l ega l o r improper behav iour wi th respec t to
assoc ia t ing wi th c r imina l s who a re the t a rge t s of your
opera t ions , f i r s t ly , you accep t tha t? — Yes .

I sugges t ,
one , you have a ba r r i s t e r who po ten t i a l ly i s engag ing

1 5 :1 1:2 3 31
1 5 :1 1: 2 8 32
1 5 : 1 1: 3 3 33
1 5 : 1 1: 3 7 34
1 5 : 1 1: 3 9 35

36
And tha t ' s o f no t ins ign i f i can t in te res t? — Yes .371 5 : 1 1: 4 1

38
And now you ' r e be ing in fo rmed tha t th i s per son i s keen to
prov ide in fo rmat ion to you?— Yes .

1 5 :1 1: 4 7 39
1 5 :1 1:5 1 40

41
Wei 1
f ind ou t wha t Mr Ba teson had hea rd? — I assumed i f the re ' s
re l evan t in fo rmat ion i t would be repor t ed back to me in due
course .

were you in te res t ed to fo l low i t up subsequen t ly to1 5 :1 1: 5 5 42
1 5 :1 2 : 0 2 43
1 5 :1 2 : 0 7 44
1 5 :1 2 : 0 9 45

46
Did you ask anyone wha t i t was tha t Ms Gobbo wanted to1 5 : 1 2 :1 3 47
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t e l l ?— I don ' t r eca l l now .11 5 :1 2 :1 6
2

I s i t l ike ly tha t you would have? — Not necessa r i ly , no .31 5 :1 2 :1 8
4

Subsequen t ly the re were regu la r Task Force Purana upda te
mee t ings which were fo l lowing the inves t iga t ions which
become Opera t ion Peda l , t ha t i s a l l ega t ions of money
l aunder ing on the par t o f So l i c i to r 2 and her assoc ia t ion
wi th Tony Mokbe l , t ha t would have been of in t e res t? — I t
would have been of in t e res t . I mus t confess , I don ' t have
a pa r t i cu la r ly s t rong memory o f any of tha t .

51 5 : 1 2 : 2 9
61 5 : 1 2 : 3 7
71 5 : 1 2 : 4 1

81 5 : 1 2 : 4 6

91 5 :1 2 : 5 1

101 5 : 1 2 : 5 3

111 5 :1 2 : 5 5

12
Do you have any memory a t a l l abou t these even t s? — Not a
l o t .

131 5 :1 2 : 5 9

I mean the mate r i a l you walked me th rough today
you ' d asked me abou t these mat t e r s wi thou t re fe rence to the
mate r i a l

i f141 5 :1 3: 0 7

151 5 :1 3:1 3

I th ink I ' d have reca l l ed very l i t t l e of i t .161 5 :1 3:1 7
17

Okay .
2005 ,
Ins t i tu t e rega rd ing the profess iona l conduc t o f So l i c i to r
2? Would tha t have been someth ing tha t -
was aware of tha t .

Subsequen t ly were you aware tha t a round Sep tember of
19 Sep tember 2005 a repor t was fo rwarded to the Law

1 5 :1 3: 2 0 18
1 5 : 1 3:2 5 19
1 5 : 1 3: 3 2 20
1 5 : 1 3: 3 7 21
1 5 : 1 3: 4 0 22

? — I th ink I

23
Righ t? — But by tha t t ime she ' d been under inves t iga t ion
and charged I th ink wi th a number o f qu i t e se r ious
of fences .

1 5 :1 3: 4 2 24
1 5 :1 3: 4 5 25
1 5 :1 3: 4 9 26

27
Did you be l i eve tha t i t was open to Vic to r i a Po l i ce to
communica te wi th the Law Ins t i tu t e o r l awyers ' p ro fess iona l
o rgan i sa t ions i f i t took the v iew tha t a lawyer was no t
ac t ing in a proper and pro fess iona l way? — Wel l i t was
a lways open , yes . I th ink i t depends a lo t on the
c i rcums tances . I don ' t remember where tha t pa r t i cu la r
repor t was genera ted f rom . I seem to reca l l someth ing
be ing sen t to the Law Ins t i tu t e a t some po in t .

1 5 :1 3: 4 9 28
1 5 :1 3: 5 1 29
1 5 :1 4 : 0 1 30
1 5 :1 4 : 0 4 31
1 5 :1 4 : 0 9 32
1 5 : 1 4 :1 2 33
1 5 : 1 4 :1 6 34
1 5 : 1 4 :1 9 35

36
Perhaps i f we have a look a t VPL . 0100 .0012 . 0182? — I see
the re fe rence , yep .

1 5 : 1 4 : 2 3 37
1 5 :1 4 : 3 8 38

39
So obv ious ly the v iew was taken tha t the profess iona l
conduc t o f th i s lawyer was suspec t and i t was reasonab le to
make a re fe r ra l to the Law Ins t i tu t e? — Yeah , I ' m assuming
on the bas i s tha t she ' d been charged wi th a number o f
se r ious c r imina l o f fence .

1 5 :1 4 : 4 0 40
1 5 :1 4 : 4 6 41
1 5 :1 4 : 5 1 42
1 5 :1 4 : 5 5 43
1 5 :1 4 : 5 8 44

45
Maybe so , t ha t ' s the assumpt ion you make ,

conv ic ted a t tha t s t age , had she? - - - No , bu t i t ' s cons i s t en t
She hadn ' t been1 5 : 1 5: 0 3 46

1 5 : 1 5: 0 4 47
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I th ink wi th the chrono logy tha t we ' ve jus t been th rough .11 5 :1 5: 0 6
2

Was the re ever cons ide ra t ion to re fe r r ing the conduc t o f
Ms Gobbo to the Eth ics Commi t t ee o r of the Bar? — Not tha t
I ' m aware of

31 5 :1 5:1 1

41 5 :1 5:1 4
5 no .1 5 : 1 5:2 1
6

I t ake i t you ' r e aware subsequen t ly tha t Mr Wi l l i ams
re fe r red Ms Gobbo to the

I don ' t qu i t e remember when he d id tha t

71 5 : 1 5: 4 2
? — I became aware of tha t81 5 : 1 5: 4 7

bu t yes .9 yes .1 5 :1 5: 5 2

10
Do you remember wha t the response of Purana was once , when
tha t was done? — No , I don ' t .

1 5 :1 5: 5 6 11
1 5 :1 5: 5 9 12

13
Tha t Purana then sough t to inves t iga te Mr Wi l l i ams fo r
making th rea t s o r engag ing in inappropr i a t e conduc t by
re fe rence to h i s conduc t in re l a t ion to ca l l ing Ms Gobbo a
dog I th ink i t was? — I remember be ing made aware of tha t
in fo rmat ion I th ink in abou t mid - 2006 .

141 5 :1 6 : 0 1

151 5 :1 6 : 0 7

161 5 :1 6 :1 3
171 5 :1 6 : 2 0
181 5 :1 6 :2 3
19

Yes , a l l r igh t ,

abou t eve ryone on a l l s ides of the t ransac t ions? — Yes .
By which t ime Ms Gobbo had ac ted fo r jus t1 5 : 1 6 : 2 6 20

1 5 : 1 6 : 3 3 21
22

Can I t ake you to October 10 , 2005 , VPL . 0100 .0012 . 0172 . I
th ink th i s i s the t r i a l you ' r e re fe r r ing to perhaps .
So l i c i to r 2 reques ted wi tness p ro tec t ion regard ing her
g iv ing ev idence in a mat t e r invo lv ing
know who tha t i s?— If tha t ' s the f i r s t named person , yes
I do .

1 5 : 1 6 : 3 7 23
1 5 :1 6 : 5 4 24
1 5 :1 6 : 5 7 25
1 5 :1 7 : 0 1 26
1 5 :1 7 : 0 5 27

Do you

28
29

Yes , we know the second named per son? — Yes I do .1 5 :1 7 : 0 8 30
31

i s the o the r one? — Yep .1 5 :1 7 :1 1 32
33

And she ' d been charged wi th con tempt of cour t fo r re fus ing
to g ive ev idence? — Yes .

1 5 : 1 7 :1 3 34
1 5 : 1 7 :1 7 35

36
Were you aware tha t Ms Gobbo tu rned up a t cour t to appear
fo r he r? — I don ' t th ink so .

1 5 : 1 7 :1 8 37
1 5 :1 7 : 2 2 38

39
You weren ' t made aware of tha t , okay? — I don ' t th ink so
bu t aga in I may have been .

1 5 :1 7 : 2 7 40
1 5 :1 7 : 3 2 41

42
I f you had been made aware of tha t and had you been aware
of the fac t tha t Ms Gobbo was p rov id ing in fo rmat ion aga ins t
tha t so l i c i to r th roughou t 2005 and then tu rned up to appear
fo r he r in a cour t p roceed ing when she was charged , tha t
would have been a fa i r ly d i s tu rb ing even tua l i ty , wou ldn ' t

1 5 :1 7 : 3 4 43
1 5 :1 7 : 3 8 44
1 5 :1 7 : 4 1 45
1 5 : 1 7 : 4 7 46
1 5 : 1 7 : 5 0 47
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i t? — Yes .11 5 :1 7 : 5 5
2

And you would have wanted to make i t c l ea r to the
prosecu t ion tha t tha t had occur red , t ha t th i s ba r r i s t e r who
was purpor t ing to represen t the person , the so l i c i to r , had
in fac t been prov id ing in fo rmat ion aga ins t them . Would
tha t be a mat t e r o f some s ign i f i cance? — Yes , i t would be .

31 5 :1 7 : 5 6
41 5 :1 7 : 5 8
51 5 : 1 8: 0 1
61 5 : 1 8: 0 6
71 5 : 1 8:1 0
8

I ' m no t sugges t ing tha t the in fo rmat ion tha t she ' d been
prov id ing was re l evan t to the ac tua l
unders t and .

91 5 :1 8:1 8

? — No , I101 5 : 1 8: 2 0

111 5 :1 8: 2 4

12
- - - cha rge bu t you would agree wi th the propos i t ion tha t
in any even t tha t s i tua t ion a lone i s no t
appropr i a t e? — I t ' s a b i t messy .

131 5 :1 8: 2 6

141 5 :1 8: 2 8
151 5 :1 8: 3 1

16
I t ' s messy , yeah . Okay . I have sugges ted th i s to you ,
t ha t Ms Gobbo was p rov id ing Mr Ba teson wi th in fo rmat ion and
tha t in fo rmat ion was ge t t ing to Purana . You say you
weren ' t aware of tha t? — I don ' t r eca l l be ing aware o f
tha t , no .

1 5 :1 8: 3 2 17
1 5 :1 8: 5 0 18
1 5 : 1 8: 5 6 19
1 5 : 1 9 : 0 2 20
1 5 : 1 9 : 0 6 21

22
Al l r igh t .
communica t ions a f t e rwards , a lmos t inva r i ab ly when he met
wi th Ms Gobbo and rece ived in fo rmat ion f rom her abou t
va r ious lawyers , abou t Car l Wi l l i ams , abou t George
Wi l l i ams , abou t Tony Mokbe l and money l aunder ing and so
fo r th ,

r igh t .
Mr Ryan wouldn ' t have passed i t up the cha in? —That ' s
qu i t e de ta i l ed opera t iona l in fo rmat ion tha t wasn ' t
r egu la r ly passed th rough to me .

Mr Ba teson was immedia te ly repor t ing h i s1 5 : 1 9 : 0 7 23
1 5 :1 9 :1 9 24
1 5 :1 9 : 2 4 25
1 5 :1 9 : 3 0 26
1 5 :1 9 : 3 6 27
1 5 :1 9 : 3 8 28
1 5 :1 9 : 4 2 29
1 5 :1 9 : 4 6 30
1 5 :1 9 : 4 9 31
1 5 :1 9 : 5 2 32

He would pass tha t in fo rmat ion on to Mr Ryan
I s the re any reason why you can th ink of why

33
So wha t you would say i s he would add tha t in fo rmat ion - o r
who would he repor t tha t in fo rmat ion to? — He would have
been a Detec t ive Inspec to r a t tha t pe r iod of t ime .

1 5 : 1 9 : 5 4 34
1 5 : 2 0 : 0 2 35
1 5 : 2 0 : 0 6 36

37
Yes? — He cou ld have repor t ed i t to h i s Super in tenden t o r
Commander , he cou ld have ra i sed i t in one of the week ly
b r i e f ings . Bu t i t was rea l ly up to the de tec t ives to
de te rmine wha t in fo rmat ion they br ie fed us on .

1 5 : 2 0 : 0 8 38
1 5 : 2 0 :1 2 39
1 5 : 2 0 :1 6 40
1 5 : 2 0 :1 8 41

42
Yes , I fo l low tha t . Al l r igh t . Cou ld I move on to
Ms Gobbo ' s invo lvement in represen t ing
You know who tha t i s? — Yes .

1 5 : 2 0 : 2 0 43
1 5 : 2 0 : 3 3 44
1 5 : 2 0 : 4 0 45

46
Righ t . The s i tua t ion I th ink i s th i s , t ha t Mr Wi l l i ams1 5 : 2 0 : 4 2 47
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the committal in relation to Williams!115:20:50

had215:20:57

proceeded in of 20057- - -For?315:21:02

4
2005 for the murders
to be clear about.

?—Yes that's what I'm trying515:21:06

615:21:10

7
and also and ?—Okay , I accept.815:21:11

9
During the course of that committal the evidence the
Commission has is that - or subsequent to that committal
Mr Bateson was called by Ms Gobbo who thanked him for
keeping her name out of the committal . Would you have been
aware of that?—No , I wasn't aware of that.

1015:21:15

1115:21:20

1215:21:27

1315:21:36

1415:21:38

15
In the months subsequent to that Ms Gobbo starts providing
information to Mr Bateson , and you say you weren't
necessarily aware of that save for the matters that have
been brought to your attention?—Yes.

15:21:39 16
1715:21:43

1815:21:45

1915:21:48

20
Which you may have been aware of?—I may have been15:21:49 21 yes.

22
Then it appears that there are processes afoot with respect
to disclosure and discovery and at the conclusion of the

I think the view expressed by
was that he would reserve his plea and then in early 2006
he made contact with Mr Horgan , he wrote him a letter , do
you recall that?—I don't recall but I recall he
subsequently rolled , yes.

15:21:54 23
15:21:57 24
15:22:03 25
15:22:08 26
15:22:13 27
15:22:16 28

2915:22:19

30
And then fairly shortly after that , certainly according to
those who know these things, word gets out and then there's

to make

15:22:22 31
15:22:27 32
15:22:31 33
15:22:38 34
15:22:42 35
15:22:48 36

moves afoot by|
contact with his lawyer and make contact with poTTce. So

are speaking

or

at about that time in early 2006
to police with a view to assisting?—Yes.

37
One assumes that in relation to these matters , which are no
doubt significant matters on any view, putting together a
case against these gangland killers , in particular Carl
Williams , was a matter that you were particularly keen to
do?—Yes.

15:22:55 38
15:22:58 39
15:23:04 40
15:23:07 41
15:23:09 42

43
And were interested in the goings on
assume?—Yes.

I would15:23:10 44
15:23:13 45

46
It appears that , or do you accept this proposition , that15:23:16 47
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you were receiving regular reports about what was happening
or the|

have been kept briefed on the progress of that , yes.

115:23:21

with ?—I was I'd215:23:26

315:23:32

4
And then you would have been kept briefed on what was
happening withH

515:23:36

I?- - -Yes.615:23:42

7
And I take it you would have been aware that Mr O'Brien and
Mr Bateson attended the prison to speak to that person
after it had been drawn to their attention by Ms Gobbo that
that person might be prepared to assist with the various
murders but perhaps also other matters that were of
interest to Purana?—I mean I remember that happening.
I'm not sure I recall whether I was aware that came through
Ms Gobbo or not.

815:23:45

915:23:49

1015:23:55

1115:24:00

1215:24:05

1315:24:08

1415:24:11

1515:24:15

16
Do you think it might have come - were you getting briefs
at that stage from the SDU?—No.

1715:24:17
1815:24:20

19
Mr O'Brien apparently was having communications with the
SDU at that stage. I take it you would have been aware by
this stage that Ms Gobbo had been registered?—What date
is this?

15:24:24 20
15:24:28 21
15:24:31 22
15:24:34 23

24
We're talking about February , March into April of 2006?—I
think I must have been by then , yes.

15:24:35 25
15:24:39 26

27
And so what I'm suggesting to you is that around 2006,
early 2006 , it's likely , if in fact it was the case, that
Ms Gobbo was commurncating with Bateson with a view to
faci 1 itating
you would have been getting those updates?—Yes.

15:24:41 28
15:24:48 29
15:24:54 30
15:24:58 31
15:25:04 32

to roll and assist , it's likely that

33
At a time when you were aware that Ms Gobbo was in fact an
informer?—Yes.

15:25:07 34
15:25:11 35

36
Did that cause you any concern that Ms Gobbo , having

now is an agent of
and is

15:25:16 37
15:25:20 38
15:25:28 39
15:25:36 40
15:25:43 41
15:25:47 42
15:25:50 43
15:25:54 44
15:25:56 45
15:25:59 46

previously acted for the
Victoria Police, now is acting for the H
apparently assisting police in getting that person to roll
and cooperate? Would that have caused you any
concerns?—It was a very complicated set of circumstances
but I make the point that with all the rolling of those
individuals that went on there was , you know , very
extensive liaison/consultation with the Director of Public
Prosecutions.

47
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Le t ' s g e t t h i s c l ea r . You ' v e sa id t h a t o n a n u mber o f
occa s ions , t h a t t he r e w a s l i a i son wi th t h e Di r ec to r o f
Pub l i c P rosecu t i ons an d I th ink yo u ' ve s a id in y ou r
s t a t emen t t ha t t h i s w as a lways d one wi th t h e f u l l kn owledge
o f t h en Mr C ogh lan an d Mr Ho rgan . D id yo u g ive h im t h e
f u l l knowledge? — W e l l t he fu l l knowledge a s I kn ew i t ,
y e s . T he in fo rma t ion w a s r ea l l y coming f rom t h e
inves t i ga to r s , no t f rom m e .

11 5 : 2 6 : 0 0
21 5 : 2 6 : 0 4
31 5 : 2 6 : 0 9
41 5 : 2 6 :1 2
51 5 : 2 6 :1 4
61 5 : 2 6 : 2 0
71 5 : 2 6 : 2 4
81 5 : 2 6 : 2 8

9
Ye s? — I w a s p a r t o f a n umber o f m ee t i ngs tha t happened
wi th Mr Cogh lan an d Mr Horgan a r ound e s sen t i a l l y t h e t e rms
o f t h e dea l .

101 5 : 2 6 : 3 0

111 5 : 2 6 : 3 3

121 5 : 2 6 : 3 8

13
I t h ink t h i s sh ou ld b e ma de c l ea r i f you ' r e say ing fu l l
knowledge . T he fu l l kn owledge w a s in f a c t t h a t Ms G o bbo
w a s an a g en t o f V i c to r i a Po l i c e , she w a s an i n fo rmer i n
ea r l y 20 06 . Are yo u sugges t i ng tha t you in fo rmed t h e
Di r ec to r o f Pu b l i c P r osecu t i ons an d / o r Mr Horgan tha t
Ms G o bbo w a s an i n fo rmer? — No .

141 5 : 2 6 : 3 9

151 5 : 2 6 : 4 3

161 5 : 2 6 : 4 5
171 5 : 2 6 : 4 8
181 5 : 2 6 : 5 2
191 5 : 2 6 : 5 6
20

So yo u d i dn ' t g i ve t h em t he fu l l kn owledge? — N o .1 5 : 2 6 : 5 8 21
22

C ommiss ione r I w o nde r i f i t ' s t ime to h a ve a b r eak?1 5 : 2 7 : 0 9 23
24

COMMISSIONER :
b r eak .

Ye s , a l l r i gh t , w e ' l l h ave t h e a f t e rnoon1 5 : 2 7 :1 4 25
1 5 : 2 7 : 4 3 26

27
(Sho r t ad jou rnmen t . )28

29
M R HO LT : J u s t p r i o r t o us s t a r t i ng , o n T hur sday a f t e rnoon ,
C ommis s ione r , yo u a sked f o r Vi c to r i a Po l i c e t o pr ov ide t he
o r ig ina l do cumen t o f A ss i s t an t C o mmis s ione r Corne l i u s w h ich
inc luded t he 3838 e n t ry w h ich I n o w h ave .

1 5 : 4 3: 5 3 30
1 5 : 4 3: 5 5 31
1 5 : 4 3: 5 7 32
1 5 : 4 4 : 0 1 33
1 5 : 4 4 : 0 5 34
1 5 : 4 4 : 0 5 35
1 5 : 4 4 : 0 6 36
1 5 : 4 4 : 0 7 37
1 5 : 4 4 :1 1 38
1 5 : 4 4 :1 3 39
1 5 : 4 4 :1 6 40
1 5 : 4 4 : 2 0 41
1 5 : 4 4 : 2 3 42
1 5 : 4 4 : 3 4 43
1 5 : 4 4 : 3 6 44
1 5 : 4 5:1 3 45
1 5 : 4 5:1 8 46
1 5 : 4 5:1 8 47

COMMISSIONER : Good , t h ank you .

M R HO LT : I t e nde r t ha t , i t ' s i n a s ea l ed p l a s t i c s l e eve .
An d o bv ious ly , C ommis s ione r , i t ' s an o r ig ina l documen t s o
a t some po in t when t h e C ommis s ion ha s c onc luded we ' d se ek
an o r de r fo r i t s r e tu rn , b u t o bv ious ly on ly o nce t h e
C o mmis s ion ha s d one w ha t i t n e eds t o d o wi th i t . T hank
yo u .

COMMISSIONER : T hank you . Wha t e xh ib i t w a s t h e copy? I t ' s
a l r e ady b e en g iven an e x h ib i t number , 9 0 1 C .

M R HOLT : Th ank you , Commis s ione r .
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11 5 : 4 5: 4 5
COMMISSIONER : Yes Mr Winneke .21 5 : 4 5: 4 5

31 5 : 4 5: 4 6
MR WINNEKE : Thanks Commiss ioner . 22 June 2006 the re ' s41 5 : 4 5: 4 7
ev idence tha t you met wi th S tua r t Ba teson and Mr Gran t .
We ' ve go t a typed vers ion of th i s mee t ing , Mr Ba teson was
k ind enough to pu t toge the r a typed vers ion of re l evan t
d ia ry en t r i e s and we ' l l pu t th i s up . Bu t wha t he sugges t s
i s tha t he ' d been hav ing , he ' d been hav ing d i scuss ions
wi th , a s I sugges ted , Mr Ba teson and Mr O ' Br ien had been
go ing ou t to see ge t t ing him on t ape wi th
ve r s ions of wha t T^ngrO^Dle to say and Ms Gobbo ,
th rough her hand le r s , had been prov ided wi th ed i t ed
t r ansc r ip t s of those communica t ions in e f fec t to arm her

Now , t he v iew

51 5 : 4 5: 5 0
61 5 : 4 5: 5 7
71 5 : 4 6 : 0 6
81 5 : 4 6 : 0 9

91 5 : 4 6 :1 3

1 5 : 4 6 : 2 4 10
1 5 : 4 6 : 2 9 11
1 5 : 4 6 : 3 2 12
1 5 : 4 6 : 4 1 13
1 5 : 4 6 : 4 5 14
1 5 : 4 6 : 4 9 15
1 5 : 4 6 : 5 9 16
1 5 : 4 7 : 0 3 17
1 5 : 4 7 : 0 7 18
1 5 : 4 7 :1 2 19
1 5 : 4 7 :1 5 20
1 5 : 4 7 :1 8 21
1 5 : 4 7 : 2 3 22
1 5 : 4 7 : 2 8 23
1 5 : 4 7 : 3 1 24
1 5 : 4 7 : 3 4 25
1 5 : 4 7 : 4 6 26
1 5 : 4 8 : 2 8 27
1 5 : 4 8 : 4 1 28
1 5 : 4 9 : 0 4 29
1 5 : 4 9 : 0 9 30
1 5 : 4 9 :1 0 31
1 5 : 4 9 :1 0 32
1 5 : 4 9 :1 2 33
1 5 : 4 9 :1 3 34
1 5 : 4 9 :1 8 35

and enab le he r to go and speak to
of Mr Ba teson was tha t in ce r t a in aspec t s o f wha t he was
say ing they weren ' t sa t i s f i ed tha t he was t e l l ing the
t ru th . In o the r words , a spec t s o f i t they were prepared to
accep t were t ru th fu l and some aspec t s of i t they weren ' t
p repa red to accep t were t ru th fu l . There was a d i scuss ion
on 22 June wi th you and Mr Gran t , Mr Ba teson and those
mat t e r s were ven t i l a t ed . I ' m no t sugges t ing tha t you ' l l
r eca l l i t , bu t i f you have a look a t a d ia ry en t ry , a t
l eas t a t r ansc r ip t o f a d ia ry en t ry i t migh t jog your
reco l l ec t ion . 22 June 2006 . The ac tua l d ia ry i t se l f i s
RCMPI . 0053 - pe rhaps we ' l l go to the typed vers ion .
Exh ib i t 252 i t i s . I f we go to 22 June over the fo l lowing
paa^ we ' 11 see tha t - 2006 . There you see tha t he ' s a t

Pr i son wi th Sen io r De tec t ive Ker ley , who I t ake i t
you know? — Yes .

Miche l l e Ker ley? — Yes .

"Spoken to
s ta t emen t s . He has a mee t ing wi th you and Super in tenden t
Gran t . Reso lved tha tH was no t a t ru th fu l wi tness and
prov ides l i t t l e tha t we don ' t know . Wi l l in fo rm the 0PP of
the po l i ce v iew and the mee t ing wi th the 0PP to be
conf i rmed . " And then subsequen t ly he speaks to Ms Gobbo

tha t he was t ry ing to
sugges t tha t he t r i ed to s top the murder , and adv i sed tha t
wi l l be mee t ing wi th the 0PP and promised to ge t back to
her , r igh t . So in h i s d ia ry a t 15 : 00 he says he mee t s wi th
you and Super in tenden t Gran t and in e f fec t se t s ou t tha t
which he records in h i s wr i t t en no te . Do you see tha t? — I
see tha t , yes .

who conf i rmed he i s wi l l ing to s ign

36
1 5 : 4 9 : 2 4 37
1 5 : 4 9 : 2 7 38
1 5 : 4 9 : 3 1 39
1 5 : 4 9 : 3 6 40
1 5 : 4 9 : 4 1 41
1 5 : 4 9 : 4 6 42
1 5 : 4 9 : 5 0 43
1 5 : 4 9 : 5 9 44
1 5 : 5 0 : 0 2 45
1 5 : 5 0 : 0 6 46
1 5 : 5 0 : 0 7 47

and adv i sed her tha t r e 1
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Now , then at 15:30 he notes that he speaks to Gobbo
"Advised re
to stop the murder. Advised will be speaking to the 0PP".
So can I suggest to you that that was something that you
were aware of , both the fact that Mr Bateson had been

they'd formed a view about what he
was saying , and then can I suggest that it would have been
apparent to you that he was then speaking to, or he would
have informed you that he was going to speak to Ms Gobbo
and let her know the police view. Would that be reasonable
or not?—I don't have a specific recollection of this. I
do recollect that there were problems with this witness and
the truthfulness of what they were telling us. And I
understand I think at one point it was decided not to use
them for that reason. I don't recall whether I knew
Ms Gobbo was acting for them or not and I don't recall
knowing whether Stuart Bateson was talking to her after
speaking with me.

15:50:08 1
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15:51:25 19
15:51:25 20
15:51:28 21
15:51:37 22
15:51:41 23
15:51:43 24
15:51:43 25
15:51:47 26
15:51:54 27

biggest problem , says he was trying

speaking to|

I thought you were saying earlier, before the break , that
you were aware that Ms Gobbo was acting for this
person?—It's difficult to know -
difficult to know when I knew that.

I mean I know now. It's

All right . Then subsequently he has a meeting with the
Resolved that we"Geoff Horgan and Andrew Tinney.

were not interested in Ps evidence with respect to the
murders as we didn 't believe that he was a

0PP

28
witness of truth on this matter. However if he was to
plead guilty and provide assistance in other matters he'd
be entitled to a discount" and then he speaks to Ms Gobbo
and informs her about the conversation and asks her to
contact Mr Horgan to discuss further. Right. Now , I take
it that certainly insofar as what was happening with

whether he was going to provide assistance , was
something that would have interested you?—Yes , it did.
Can I - was I at that meeting on 23 June?

15:51:58 29
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15:52:08 32
15:52:11 33
15:52:21 34
15:52:27 35
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15:52:47 41
15:52:47 42
15:52:52 43
15:52:55 44
15:52:55 45
15:52:59 46
15:53:05 47

No , no. But what he said was that he would advise you as
to the update , meeting with 0PP to be confirmed?—Sure.

Perhaps I withdraw that.
Meeting to 0PP to be confirmed"?—Okay.

"Will inform 0PP of police view.

Right. So that's , I mean that's as much as we know from
the notes. But as a general proposition it seems that you
are speaking directly with the investigators and
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su f f i c i en t ly in te res t ed to know wha t ' s go ing on a t th i s
leve l to a t l eas t have these mee t ings and be prov ided wi th
th i s in fo rmat ion , these upda tes? — Yeah . I mean I accep t
h i s no tes . I don ' t r eca l l the mee t ing , I don ' t reca l l
mee t ing wi th S tua r t Ba teson very regu la r ly a t a l l .

1 5 : 5 3: 0 8 1
1 5 : 5 3:1 2 2
1 5 : 5 3:1 8 3
1 5 : 5 3:2 3 4
1 5 : 5 3: 2 6 5
1 5 : 5 3: 2 9 6
1 5 : 5 3: 2 9 7
1 5 : 5 3: 3 9 8
1 5 : 5 3: 4 5 9
1 5 : 5 3: 4 9 10
1 5 : 5 3: 5 7 11
1 5 : 5 4 : 0 0 12
1 5 : 5 4 : 0 2 13
1 5 : 5 4 : 0 3 14
1 5 : 5 4 :1 2 15
1 5 : 5 4 :1 8 16
1 5 : 5 4 : 2 5 17
1 5 : 5 4 : 2 9 18
1 5 : 5 4 : 3 4 19
1 5 : 5 4 : 3 5 20
1 5 : 5 4 : 3 5 21
1 5 : 5 4 : 4 0 22
1 5 : 5 4 : 4 4 23
1 5 : 5 4 : 4 8 24
1 5 : 5 4 : 5 3 25
1 5 : 5 4 : 5 7 26
1 5 : 5 4 : 5 8 27
1 5 : 5 4 : 5 8 28
1 5 : 5 5: 0 5 29
1 5 : 5 5:1 1 30
1 5 : 5 5:1 2 31
1 5 : 5 5:1 3 32
1 5 : 5 5:1 7 33
1 5 : 5 5:1 8 34
1 5 : 5 5: 2 4 35
1 5 : 5 5: 2 8 36
1 5 : 5 5: 3 3 37
1 5 : 5 5: 3 5 38
1 5 : 5 5: 4 0 39
1 5 : 5 5: 4 0 40
1 5 : 5 5: 4 0 41
1 5 : 5 5: 4 3 42
1 5 : 5 5: 5 3 43
1 5 : 5 5: 5 3 44
1 5 : 5 5: 5 5 45
1 5 : 5 5: 5 6 46
1 5 : 5 5: 5 9 47

Righ to , okay . Now , were you rece iv ing repor t s th roughou t
Ju ly and Augus t 2006 on the progress wi th respec t to the
prepara t ions fo r the Car l Wi l l i ams ' t r i a l and a l so the
processes wi th respec t to ^^^^^H' s s ta temen t s? Would
you have been ge t t ing upda tes abou t tha t?— I assume so ,
wi thou t hav ing a spec i f i c reco l l ec t ion of tha t .

Were you aware tha t Ms Gobbo was invo lved , we l l ce r t a in ly
a t the Po l i ce Cen t re I th inkinvo lved in see ing|

onBBJuly of 2006 dur ing the t ime when
Mothe r was making h i s s t a t emen t s , Ms Gobbo came down and
saw him dur ing tha t pe r iod of t ime? — Again I have no
reco l l ec t ion on tha t .

The ev idence i s tha t be fo re he s igns h i s s t a t emen t Ms Gobbo
goes down to S t Ki lda Road and spends a coup le of hours
go ing th rough the s ta t emen t s , r ead ing the s ta t emen t s , i s
prov ided wi th Pos t - I t Notes and a red pen , I th ink on|H
July of 2006 , would you have been aware of tha t? — I don ' t
be l i eve I was .

Would tha t be a mat t e r o f concern to you i f she was inv i t ed
a long , wi thou t the c l i en t , and prov ided the s ta t emen t s - -
- ? — Withou t the c l i en t?

Wi thou t the c l i en t? — Sorry , I misunders tood you .

Prov ided wi th Pos t - I t Notes and a pen and permi t t ed to make
comments , i f you l ike , anno ta t ions perhaps and ce r t a in ly
wr i t e no tes on Pos t - I t Notes abou t he r v iews of aspec t s o f
the s ta t emen t . Was tha t someth ing tha t you were aware
of ? — No , I don ' t be l i eve I was aware
of tha t .

no , I wasn ' t aware

I s tha t a mat t e r you would rega rd as a regu la r mat t e r o r
i r r egu la r? — Look i t causes me some concern , yes .

And you don ' t be l i eve you were to ld tha t?— No .

Had you been to ld tha t wha t would you have done? — Wel l , I
would have , I th ink , made su re tha t ce r t a in ly the
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prosecutor was aware of all of that.

Yes. Would you have wanted to retain any annotations or 
any notes or any comments made by Ms Gobbo with respect to 
the statements?---Look I think so, yes.

I think I've asked you before about the complaint that
Mr Williams made to the Bar Ethics Committee and the Law 
Institute and you say you were generally aware of
that?---Again, I'm aware of it. Again, I'm struggling to 
remember exactly when I became aware of it.

These were public utterances by Mr Williams during the 
course of court processes and it was not a matter that was 
kept secret deliberately I suggest from you?---No, no. I 
may have known about it, I may not have. I don't recall.

This is around August 2006 in the preparation for the plea 
of  . Yes, I'm sorry,   
?---Yes.

And Mr Williams was upset about the fact that Ms Gobbo was 
proposing to act for that person for the plea. Were you 
aware of that?---I don't think so.

Were you aware earlier on in the year that Justice King, 
who was conducting these trials I think on about   
2006 called Ms Gobbo and Solicitor 2 before her and,
indicated that as far as she was concerned neither 
Solicitor 2 nor Ms Gobbo should have any involvement in any 
trial proceedings involving Williams   . Were 
you aware of that?---I don't believe so.

All right. Now, can I ask you about the events leading to 
Ms Gobbo's registration. In August of 2005 there was an 
operation going on called Operation Quills, I've suggested 
to you before that there was MDID interest in this 
operation, Operation Quills?---I remember the code name, 
yes.

And that concerned associates of Tony Mokbel    
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WITNESS: Yes I know the name, .

MR WINNEKE: And there are two other people, one by the
name of  and another by the name of  who
were involved in that operation?---No, I don't remember 
those names.

  was an associate of Mr Mokbel and that was 
apparent during the course of the investigation in  
Operation Quills. Now - - - ?---I accept that, yep.

Do you believe that you would have been aware of
Quills?---I had some knowledge of it, the name rings a
bell, yes.

It seems that on 31 August, at least prior to that, there'd 
been arrests, mid August, and there was a bail application 
set down on 31 August for   and Ms Gobbo had 
been engaged to appear for him and early on that day Ms 
Gobbo had spoken to Detective Senior Constable Rowe of the 
MDID, who was the informant in that matter and laid out 
some,concerns that she had. Now, I take it you 
subsequently  became aware of the way in which Ms Gobbo 
came into the arms of Victoria Police as a registered 
informer?---Yes.

And you say, look, as a general proposition your awareness 
was around the fact that Ms Gobbo had got herself in a 
situation where she was in fear?---Yes.

What the Commission understands is that she had felt that 
she was in a position of conflict. She'd listened to the 
record of interview and Mr Mokbel's name had been mentioned 
and she felt that she'd be embarrassed if she represented 

  because of the fact that she was then acting 
for Mr Mokbel in other proceedings and that she'd be in a 
conflicted situation, do you follow that?---I follow it,
yes. I don't know if I was aware of that at the time.

And that may well indeed be a reasonable view to
take?---Yes.

If she is acting for Mokbel, and she was at the time 
because there were preparatory stages for the trial which 
proceeded the following year, it may well be entirely 
appropriate for her to say, "It's not appropriate for me to
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act for this person because it may well be contrary to the 
interests of Mr Mokbel. For example, if I have to
cross-examine the police officer in a bail application to 
suggest that   was no more than a bit player and 
the major person involved in this was Mr Mokbel"?---Yes.

And I take it you would understand that that may well cause 
her to be in a conflicted situation?---Yes.

Right. And in any event it appears that she had made it 
clear to Messrs Rowe and also another officer by the name 
of Mansell this concern and they spoke to Mr O'Brien, and 
indicated to him that Ms Mokbel wanted to say some things
or tell them some things?---Ms Gobbo.

I'm sorry?---You said Ms Mokbel.

I think that's been said plenty of times this year.
Ms Gobbo?---Ms Gobbo.

And Mr O'Brien said, "I think you should tape the 
conversation". Now we understand that that
occurred?---Right.

Now, were you ever made, was it ever made known to you that 
these events had occurred?---No.

What, you say this is the first you've heard of it
here?---Yes.

And subsequently conversations were recorded I think on two 
occasions in the event Ms Gobbo didn't appear because the 
solicitor hadn't put a gaol order in and the client didn't 
turn up, so the bail application didn't go ahead?---Right.

But what did occur was that there'd been communication made 
and an arrangement was put in train for Ms Gobbo to speak 
to the SDU?---Right.

Now, the evidence is that Acting Superintendent Robert Hill 
of the MDID requested or made an assistance, a request for 
assistance of the SDU or the SDU to assess Ms Gobbo to see,
whether she was suitable to be an informer. And that 
occurred, that request was made on 7 September. And 
subsequently there was a meeting on 8 September. Perhaps 
if we can have a look at the source management log for 8 
September. This appears to be an entry made by Mr Sandy 
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White in the source management log indicating that he had 
met with Hill, another person by the name of White, Adrian 
White I think it is, Mansell and Rowe, a briefing regarding 
human source, which is Gobbo, and Operation Quills.  You 
understand who Sandy White is, I think I've asked you that 
before?---I do, yes. 

"She's concerned she's under surveillance and may be 
killed.  The SDU to meet with same for assessment.  Concern 
that Ms Gobbo's well-known to numerous police members and 
may have spoken to some regarding an approach to the MDID."  
Then on 9 September there was a note to the effect that the 
MDID was unavailable for a meeting until possibly Tuesday 
next week.  And then there's this entry, if we can go to 
Mr O'Brien's diary of 12 September 2005.  Have we got that 
or not?  No, all right.  We'll put this up in due course 
but can I suggest to you this, that on 12 November 
Mr O'Brien indicates that he's spoken to Assistant 
Commissioner Overland re Task Force Purana update and there 
was a discussion by, where they discussed solicitor Nicola 
Gobbo - - -  

MR GLEESON:  Commissioner, can I ask that given that we 
don't have a view of it but Mr Winneke tries to read it 
verbatim, maybe he is but - - -  

MR WINNEKE:  No, I'm trying - no, no, I'm trying to read 
it.  It's hard to read.  Perhaps we'll put it up.  I think 
we need to find it, and I apologise.  VPL.0005.0126.0001 at 
page - there's a typed out version which we've got of the 
diary, we can do both.  Mr O'Brien, Commissioner, provided 
typed out versions of his diary notes.  We've got the other 
one which is available as well.  It might be easier if we 
go to that.  

COMMISSIONER:  While we're waiting.  Mr Holt, you were also 
going to provide the document analysis, a report.  That's 
not ready yet?  

MR HOLT:  It's being provided in an electronic form. 

COMMISSIONER:  Thank you, I think that's already been 
marked Exhibit 901D when it comes. 

MR HOLT:  I should indicate there's a report and then 
there's a series of emails which the Commission's 
investigator was (indistinct).  We propose to produce them 
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as a bundle.  I'll deal with that once they've got a VPL, 
Commissioner. 

COMMISSIONER:  Okay, thank you.  

MR WINNEKE:  Right.  That's the actual note and it appears 
to be, "Spoke to AC Overland re Task Force Purana update 
per sheet.  Discussion re solicitor Nicola Gobbo and 
opportunities re Operation Quills.  To consider ACC 
hearings.  To discuss receipt of recent AFP investigation 
re Mokbel.  Assistant Commissioner queried re Mokbel, State 
charges, brief and time frame too".  It appears he uses to 
as a spacing, if you like and we'll have a look at his 
typed out version, that might give us some further 
information about it, but at the very least it appears to 
be that you were informed on that day that Gobbo is going 
to be of use or may present opportunities regarding 
Operation Quills.  Can I suggest to you that effectively 
given what's occurred up until now, the fact that Gobbo has 
approached O'Brien's investigators and has given them a 
rundown of her concerns, and a plan had been put in train 
by this stage to have her assessed by the specialist Human 
Source Development Unit, it would have been conveyed to you 
at this time that there was consideration being made to 
having Ms Gobbo registered as a human source to provide 
information concerning Tony Mokbel, and at the very least 
Operation Quills, which was an operation against associates 
of Tony Mokbel, and indeed he was a target of this 
operation.  

MR HOLT:  Sorry, Commissioner, this document has 
significant names in it. 

MR WINNEKE:  There we've got the note there.  Do you accept 
the proposition that I've put?  

MR GLEESON:  There was about 12 propositions with respect.  
It's no criticism, it was a difficult task but you might 
break it down. 

MR WINNEKE:  Right, let's break it down.  Do you accept 
that you met with Mr O'Brien on 12 September 2005?---I have 
no recollection of that but if that's what his diary entry 
shows I accept that's what his diary entry shows. 

Do you accept that you had a discussion by way of a Task 
Force Purana update?---Again, is there an associated update 
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sheet that corresponds with that day?  

There may well be.  I don't think we've got one, but in any 
event - - - ?---I'd expect there to be one if that in fact 
occurred. 

Do you accept that you had a discussion with Mr O'Brien 
about Nicola Gobbo?---I accept that I've had discussions 
with Jim O'Brien about Nicola Gobbo.  My general 
recollection is that it was later than this but, you know, 
I'm reading what's there.  I'm not in a position to dispute 
it, I don't remember it.  My general recollection is I 
would have spoken to him later than this. 

Do you accept that this note reflects a discussion that you 
had with Mr O'Brien about Nicola Gobbo and the 
opportunities that might arise through receiving 
information from her as an informer regarding a particular 
operation called Operation Quills?---I accept that's what 
the note says. 

Right?---Yes. 

Well - - - ?---I don't have any recollection. 

It says a little bit less than what I put to you?---But I 
don't have any recollection of that and my general 
recollection is that the time, and I've struggled long and 
hard to try and recall this because as I've said 
consistently, I don't remember when or how I found out. 

Yes?---But my general recollection was when I found out she 
was registered as a human source and that I understood she 
had come to the organisation because of threats from the 
Mokbel syndicate and I understood that she was going to be 
used against the Mokbel syndicate.  I accept all that.  I'm 
just not clear whether I had that conversation at that 
time. 

It certainly seems from this note, bearing in mind that 
steps had been put in train on behalf of Mr O'Brien's unit, 
the MDID, to have her registered, that by 12 September 
those steps had already been put in train and there are 
attempts being made to introduce her to the SDU, do you 
accept that is what the evidence suggests?---I accept all 
of that, absolutely, yes. 
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And it certainly appears that there's been a meeting on
this day wherein there was a discussion about Ms Gobbo and 
certainly at face value opportunities that she may provide 
or present for furthering the investigation of Operation 
Quills?---I accept that's what it says, yes.

And if you accept at least from me that Operation Quills 
concerned  and two other people and  in 
particular who was an associate of Mokbels?---Yes.

And indeed Mokbel was a particular target of Operation 
Quills?---I have to accept your word on that, I cannot 
recall whether that is the case or not.

If you are prepared to accept those propositions then do
you accept that you had warning prior to Ms Gobbo's 
registration that she was indeed going to be put in contact 
with the SDU?---If that's - yes, that's the case.

So your assertions that you were surprised and shocked when 
you discovered that Ms Gobbo had been registered as a human
source clearly don't hold water, do they?---No, they do.

You say they do?---Yes.

Well, did you say to Mr O'Brien prior to, and this is 
clearly prior to registration and prior to the meeting,
"Look, I've got real concerns about this, I don't want this 
to occur"?---No, I didn't say that. I - my recollection is 
that I sought to understood the reasons or the 
circumstances under which she had become a human source.

Yes?---I understood she was motivated by the fact that she 
was in fear of her life.

Yes?---I understood that she had, in language I would use, 
had got too close, had compromised herself, had crossed 
professional boundaries, had become a facilitator for the 
Mokbel syndicate and in those circumstances I understood 
she was in some real difficulty. I was concerned about her 
becoming registered as a human source, but I think the 
alternative courses of conduct were more risky than this.
So it was a situation that sometimes confronts you, you
find yourself involved in a matter that you're not happy
about but it just seems that the alternatives are worse. 

Right. Now, Mr O'Brien says that he was told at around 
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th i s t ime
brough t over to Purana to be the of f i ce r - in -cha rge? — It
would be a round tha t t ime because I th ink he came ac ross
and ran Opera t ion Posse under the Purana banner , wh ich
happened a round tha t t ime .

i f no t in th i s mee t ing , t ha t he was go ing to be11 6 :1 7 : 3 8
21 6 :1 7 : 4 3
31 6 :1 7 : 5 0
41 6 :1 7 : 5 5
51 6 : 1 7 : 5 9
6

Yes? — A l i t t l e b i t l a t e r bu t a round tha t t ime .1 6 : 1 8: 0 0 7
1 6 : 1 8: 0 3 8
1 6 :1 8: 0 3 9
1 6 : 1 8: 0 9 10
1 6 :1 8:1 4 11
1 6 :1 8:1 9 12
1 6 :1 8: 2 0 13
1 6 :1 8: 2 0 14
1 6 :1 8: 2 4 15
1 6 :1 8: 2 8 16
1 6 :1 8: 3 1 17
1 6 :1 8: 3 4 18
1 6 : 1 8: 3 7 19
1 6 : 1 8: 4 1 20
1 6 : 1 8: 4 4 21
1 6 : 1 8: 4 9 22
1 6 : 1 8: 4 9 23
1 6 :1 8: 5 2 24
1 6 :1 8: 5 6 25
1 6 :1 9 : 0 6 26
1 6 :1 9 : 0 9 27
1 6 :1 9 :1 4 28
1 6 :1 9 :1 5 29
1 6 :1 9 :2 3 30
1 6 :1 9 : 2 6 31
1 6 :1 9 : 3 1 32
1 6 : 1 9 : 3 4 33
1 6 : 1 9 : 3 9 34
1 6 : 1 9 : 4 4 35
1 6 : 1 9 : 4 7 36
1 6 : 1 9 : 5 2 37
1 6 :1 9 : 5 9 38
1 6 : 2 0 : 0 3 39
1 6 : 2 0 : 0 7 40
1 6 : 2 0 :1 1 41
1 6 : 2 0 :1 9 42

And Opera t ion Posse in i t s d i s t i l l ed form , which occur red
around 21 October 2005 , was an opera t ion which was des igned
to br ing down the Mokbe l s? — But I sa id ea r l i e r I th ink
Qui l l s was the drug inves t iga t ion .

Yes? — Posse was a drug inves t iga t ion bu t r ea l ly i t was
abou t the murders , so i t ac tua l ly had a broader focus . The
murders were jus t - so r ry , the drug inves t iga t ion was jus t
a means of t ry ing to shake loose in fo rmat ion abou t the
murders and ge t to a pos i t ion where i f the re was ev idence
aga ins t Mokbe l in re l a t ion to the murders , o r se r ious drug
mat t e r s , he cou ld be charged and i t cou ld be used as
leve rage to seek h i s coopera t ion .

In any even t do you accep t tha t on o r abou t 12 Sep tember
2005 ce r t a in ly on the bas i s of these no tes , t ha t you had
in fo rmat ion a t l eas t which would have made i t , we l l , made
i t c l ea r to you tha t the re was a p lan to have Ms Gobbo
brough t in to speak to the SDU? — That ' s wha t the no tes
ind ica te , yes .

And can I sugges t to you i f tha t ' s the case , t ha t when she
does become reg i s t e red i t cou ld hard ly have come as a grea t
su rp r i se to you? — The c i rcums tances around her becoming a
reg i s t e red human source , r ega rd les s of the de ta i l , was a
su rp r i se to me . I was no t aware o f a p r io r occas ion when a
ba r r i s t e r had been reg i s t e red as a human source , bu t the
c i rcums tances , a s they were made known to me , d id seem to
be ex t reme and as I ' ve exp la ined , I was concerned , I sough t
to f ind ou t the reason fo r , you know , why she had become a
source and based on wha t I was to ld , and cons ide ra t ion and
re f l ec t ion on tha t , I unders tood the reasons why tha t was
happen ing and I though t a l t e rna t ive courses of ac t ion were
probab ly of h igher r i sk to her than th i s one .

43
Righ t? — So i t was the l eas t wors t dec i s ion based on the
in fo rmat ion tha t I had .

1 6 : 2 0 : 2 0 44
1 6 : 2 0 : 2 4 45
1 6 : 2 0 : 2 4 46
1 6 : 2 0 : 2 5 47 Do I t ake i t then tha t g iven i f you accep t the propos i t ion
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the re was a d i scuss ion abou t us ing Ms Gobbo as a human
source a t th i s s t age and the fac t tha t you would have had
rea l conce rns abou t i t , you would have been keep ing
reasonab ly c lose tabs on wha t was go ing on in the days tha t
fo l lowed lead ing in to Ms Gobbo ' s r eg i s t r a t i on? — Wel l , yes ,
excep t tha t the reg i s t r a t ion process was covered by the
Force po l i cy in p lace a t the t ime .

11 6:2 0 : 2 6
21 6:2 0 : 2 9
31 6:2 0 : 3 2
41 6:2 0 : 3 6
51 6:2 0 : 4 0
61 6:2 0 : 4 5

71 6:2 0 : 4 8
81 6:2 0 : 5 0

Yes? — And the management o f the SDU was in a separa te
depar tmen t f rom mine , so yes , o f course I was in te res t ed
bu t I d idn ' t have management r e spons ib i l i ty fo r tha t course
of conduc t .

91 6:2 0 : 5 0

1 6:2 0 : 5 5 10
1 6:2 0 : 5 7 11
1 6:2 1: 0 0 12
1 6:2 1: 0 1 13
1 6:2 1: 0 1 14
1 6:2 1: 0 5 15
1 6:2 1: 0 7 16
1 6:2 1: 0 7 17
1 6:2 1:1 0 18
1 6:2 1:1 3 19
1 6:2 1:1 3 20
1 6:2 1:1 6 21
1 6:2 1:1 8 22
1 6:2 1: 2 2 23
1 6:2 1: 2 9 24
1 6:2 1: 3 3 25
1 6:2 1: 3 4 26
1 6:2 1: 3 8 27
1 6:2 1: 4 2 28
1 6:2 1: 5 0 29
1 6:2 1: 5 4 30
1 6:2 1: 5 8 31
1 6:2 2 : 0 2 32
1 6:2 2 : 0 2 33
1 6:2 2 : 0 8 34
1 6:2 2 :1 2 35
1 6:2 2 :1 6 36
1 6:2 2 :1 7 37
1 6:2 2 :1 9 38
1 6:2 2 : 2 0 39
1 6:2 2 : 2 3 40
1 6:2 2 : 2 6 41
1 6:2 2 : 2 9 42
1 6:2 2 : 3 2 43
1 6:2 2 : 3 3 44
1 6:2 2 : 3 6 45
1 6:2 2 : 3 9 46
1 6:2 2 : 4 1 47

You cou ld have - would you have spoken to - was i t
Mr Moloney a t th i s s t age? — Mr Moloney .

Did you have a d i scuss ion wi th Mr Moloney abou t th i s?— I
don ' t spec i f i ca l ly reca l l whe the r I d id o r I d idn ' t .

Do you th ink i t would have been an appropr i a t e th ing to do
once you lea rn t o f the p lan to have a d i scuss ion wi th
Mr Moloney to work ou t rea l ly whe the r i t was a sens ib le
th ing to do or no t? — I may have . As I sa id , I though t the
o the r a l t e rna t ives were worse than th i s one .

You make tha t po in t , you ' ve made i t a number o f t imes .
Have you go t any record o r any in fo rmat ion which you can
re ly on by way of some so r t o f r i sk ana lys i s which weighs
up the pros and cons of do ing th i s? — No , I don ' t bu t I
assume a r i sk ana lys i s was done by the SDU as par t o f the
rec ru i tmen t p rocess because tha t ' s wha t was requ i red .

One th ing tha t you seem to be say ing i s , " Look , I was
concerned abou t Ms Gobbo and the poss ib i l i ty tha t she migh t
be harmed " , t ha t seems to be uppermos t in your mind in the
exp lana t ions tha t you ' ve g iven to the Roya l
Commiss ion? — That was a major fac to r , yes .

I f tha t ' s the case would i t no t have been appropr i a t e fo r
Ms Gobbo no t to have become a reg i s t e red human source , no t
to become an in fo rmer aga ins t the very peop le you say you
were concerned abou t? —Then wha t was to happen to her?

I don ' t know , wha t abou t , " Go away fo r s ix months and ge t
away f rom these peop le . You ' ve had a s t roke" , t ha t ' s an
oppor tun i ty , i sn ' t i t? "Say you ' r e no t ava i l ab le any
longer , don ' t ac t fo r these peop le" , d id you se t ou t those
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opportunities?—They were opportunities I considered and
as I said earlier in response to an earlier question ,
someone in Ms Gobbo's position , you know, they don't have
the option of just walking away. I didn't see that that
was a viable option. Mr Mokbel was never going to let her

116:22:42

216:22:44
316:22:47

416:22:50

516:22:53

6 go.16:22:57

716:22:57

That's what you say , but do you say that you had , you
satisfied yourself by way of a proper analysis to see
whether that was the best course prior to the
registration?— No , the process of registration was
happening separate from me, covered by Force policy , done
through the SDU in a separate area. I considered very
carefully the information that was provided to me. My view
was that process should run its course. If the risk
assessment done by the professionals by the SDU was such
that she shouldn't be registered , she wouldn't be.

816:22:58

916:23:01

16:23:04 10
16:23:07 11
16:23:10 12
16:23:14 13
16:23:19 14
16:23:22 15
16:23:26 16
16:23:31 17
16:23:34 18
16:23:35 19
16:23:38 20
16:23:41 21
16:23:44 22
16:23:48 23
16:23:54 24
16:23:58 25
16:24:00 26
16:24:04 27
16:24:06 28
16:24:09 29
16:24:13 30
16:24:16 31
16:24:19 32
16:24:21 33

Can I suggest to you , Mr Overland , that what you've just
said doesn't bear scrutiny? The reality is , can I suggest ,
if it had been suggested to Ms Gobbo, "Look , what you ought
to do is go and speak to a trusted advisor outside of
Victoria Police". If you say you're seriously concerned
about her safety , "Go and speak to someone , come up with an
explanation to Mr Mokbel , Mr Williams and so forth , as to
what would be a better course. Go and have a holiday. Say
your health is suffering , you've had a stroke" . Can I
suggest to you there would be all sorts of things that
could be done which would be far safer for Ms Gobbo than to
come into the hands of Victoria Police and sign up as a
human source , can I make that suggestion? What do you
say?—You can , I don't agree with it.

You disagree?- - -!do.34
35

Well did you seriously say to your people, "Look , this is a
very dangerous venture that you're proposing. My view is
that once you register someone they're almost automatically
going to be exposed , and if they're exposed there's a real
prospect this woman will be killed , at the very least it is
the end of her career" .

16:24:22 36
16:24:26 37
16:24:29 38
16:24:32 39
16:24:38 40
16:24:40 41
16:24:42 42

MR GLEES0N:
from earlier ,

be exposed , it was all about duration.

I object to that
He didn't say it's almost inevitable you'd

it misstates his evidence43
44

16:24:45 45
16:24:47 46
16:24:48 47 COMMISSIONER: I think Mr Winneke is putting a suggestion
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to the wi tness . C la r i fy i t , Mr Winneke .11 6 : 2 4 : 5 0
21 6 : 2 4 : 5 5

Once you become a human source your l i f e i s a tMR WINNEKE :
r i sk , do you accep t tha t p ropos i t ion? — As a genera l
p ropos i t ion I do , yes .

31 6 : 2 4 : 5 5
41 6 : 2 4 : 5 8
51 6 : 2 5: 0 1
61 6 :2 5: 0 2

Do you th ink the re migh t have been a l t e rna t ive
oppor tun i t i e s fo r th i s woman? — No .

71 6 :2 5: 0 2
Not tha t were sa fe r .81 6 :2 5: 0 5

91 6 : 2 5:1 3

1 6 :2 5:1 4 10
1 6 :2 5:1 8 11
1 6 : 2 5: 2 2 12
1 6 : 2 5: 2 5 13
1 6 : 2 5: 2 7 14
1 6 : 2 5: 2 7 15
1 6 : 2 5: 3 2 16
1 6 : 2 5: 3 7 17
1 6 : 2 5: 4 1 18
1 6 : 2 5: 4 4 19
1 6 : 2 5: 4 4 20
1 6 : 2 5: 4 5 21
1 6 : 2 5: 4 7 22
1 6 : 2 5: 5 0 23
1 6 : 2 5: 5 5 24
1 6 :2 5: 5 8 25
1 6 : 2 6 : 0 3 26
1 6 : 2 6 : 0 7 27
1 6 : 2 6 :1 3 28
1 6 : 2 6 :1 5 29
1 6 : 2 6 : 2 0 30
1 6 : 2 6 : 2 1 31
1 6 : 2 6 : 4 2 32
1 6 : 2 6 : 4 5 33
1 6 : 2 6 : 4 9 34
1 6 : 2 6 : 5 6 35
1 6 : 2 7 : 0 2 36
1 6 : 2 7 : 0 5 37
1 6 : 2 7 : 0 6 38
1 6 : 2 7 :1 1 39
1 6 : 2 7 :1 9 40
1 6 : 2 7 : 2 3 41
1 6 : 2 7 : 2 7 42
1 6 : 2 7 : 3 0 43
1 6 : 2 7 : 3 4 44
1 6 : 2 7 : 3 8 45
1 6 : 2 7 : 4 2 46
1 6 : 2 7 : 4 5 47

What ' s tha t based on , wha t in fo rmat ion do you say tha t ' s
based on? — That ' s based on the in fo rmat ion tha t was g iven
to me a t the t ime and i t ' s based on my exper i ence of these
mat t e r s , a s I ' ve ou t l ined .

Did you say
have prov ided to me a very c lose and thorough ana lys i s a s
the r i sks and the benef i t s o f th i s woman s ign ing
up "? — That ' s wha t I unders tood was happen ing th rough the
SDU process .

"Before th i s woman s igns up wi th us I wan t to

Did you say tha t to these peop le , t ha t i s , " I wan t to see
i t f i r s t "? — No , i t wasn ' t fo r me to see . Tha t was a
process be ing run by the SDU under sepa ra te management , bu t
wha t I d id say and wha t I communica ted to those manag ing
her ve ry ea r ly on , was tha t I d id see her ro le shou ld be of
l imi ted dura t ion . I t made sense to me she worked aga ins t
the Mokbe l synd ica te because tha t ' s where the th rea t was
coming f rom and tha t the re needed to be an ex i t s t r a t egy to
br ing to an end her re l a t ionsh ip wi th Vic to r i a Po l i ce as a
human source .

So one th ing tha t you would have been keen to do i s to f ind
ou t , I t ake i t , wha t in fo rmat ion Ms Gobbo migh t have which
would be of as s i s t ance in prosecu t ing Mr Mokbe l ? — Wel l
tha t would be in fo rmat ion tha t would need to be ob ta ined
th rough the SDU and where appropr i a t e passed to the
inves t iga to r s .

Would you have been keen to fo l low up very soon any r i sk
ana lys i s which had been done? — It wasn ' t fo r me to fo l low
up the r i sk ana lys i s , t ha t was a process tha t was done
en t i r e ly separa te f rom me . I was ve ry consc ious no t to
in te rvene because I d idn ' t th ink i t was appropr i a t e . I was
a l so mindfu l tha t I migh t be s i t t i ng in a wi tness box in
ano the r p lace a t some po in t answer ing ques t ions around why
she had been k i l l ed , and i f I ' d in te rvened in the way
you ' r e sugges t ing then I th ink tha t may wel l have been a
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criticism that was made of me and I may have had some
difficulty defending.

116:27:48

216:27:51

316:27:53

Do you have a view about whether a police officer should
use persuasive techniques to encourage, if you like, a
person such as Ms Gobbo to the view that she is better off
being a human source than not being a human source?—I
have a general view about recruiting human sources where
sometimes you want to use leverage to try and persuade them
to take that course of action , so as a general technique
yes, that can be appropriate.

416:27:53

516:28:01

616:28:08

716:28:12

816:28:23

916:28:29

16:28:32 10
16:28:36 11
16:28:37 1 2
16:28:37 1 3
16:28:41 14
16:28:43 1 5
16:28:43 16
16:28:47 17
16:28:51 18
16:28:55 19
16:28:56 20
16:28:56 21
16:29:01 22
16:29:02 23
16:29:06 24
16:29:08 25

That would apply and I think you refer to cases where a
person's already compromised?—Yes.

Because they'd been charged with a criminal offence and

^Uiei^̂ r^h^b^evei^̂ ^ason for them to assist , such as
every

to do so?—Yes.

Ms Gobbo at this stage hadn't been charged with any offence
and there were no plans to charge her with any
offence?—No. So I would think with someone like her it
was important to make sure, to be clear about her
motivation.

26
Yes?—And I think for her own
forward because there were significant consequences.

her motivation for coming16:29:08 27
16:29:13 28
16:29:15 29
16:29:15 30
16:29:21 31
16:29:24 32
16:29:29 33
16:29:31 34
16:29:31 35
16:29:36 36
16:29:36 37
16:29:37 38
16:29:42 39
16:29:45 40
16:29:46 41
16:29:49 42
16:29:53 43
16:29:57 44
16:29:58 45
16:29:58 46
16:30:03 47

Do you think that it might have been advisable for her to
have a discussion with a trusted colleague about whether or
not it was an appropriate step for her to take?—I think
that's a matter for her.

You'd say there are difficulties with that?—WellYes.
there are.

They're in effect telling someone what - -
view is if you want to keep a secret don't tell anyone.

?—Yes, my

Ultimately Ms Gobbo's role as a human source was kept a
secret for a long time from lots of people , wasn't it?—As
with any human source appropriate steps were taken to
protect her identity.

Including from the prosecution?—Well
assumption was that information should have been made known

not by me and my
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to the prosecution.116:30:07

216:30:08

All right , thanks .316:30:09

416:30:10

COMMISSIONER :
Thank you .

W e ' l l adjourn until 9 . 3 0 tomorrow morning .516:30:10

616:30:12

716:30:36

< ( THE WITNESS WITHDREW)816:30:36

916:30:37

ADJOURNED UNTIL TUESDAY 17 DECEMBER 20191016:30:37
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